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Αθήνα, σήµερα στις 24 Φεβρουαρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.30’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΒΟΥΤΣΗ.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 23-2-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΟΘ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
23 Φεβρουαρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολό του
σχεδίου νόµου: «Συµπληρωµατικά µέτρα εφαρµογής του Κανο-
νισµού (ΕΕ, ΕΥΡΑΤΟΜ) 1141/2014 περί ευρωπαϊκών πολιτικών
κοµµάτων και ιδρυµάτων, µέτρα επιτάχυνσης του κυβερνητικού
έργου αρµοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών και άλλες διατά-
ξεις»)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την µε αριθµό 510/20/21-2-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση του Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ένωσης
Κεντρώων κ. Βασιλείου Λεβέντη προς τον Πρωθυπουργό, µε
θέµα: «Ερώτηµα αναφορικά µε το Eurogroup». 

Ο Πρωθυπουργός θα απαντήσει στην ανωτέρω επίκαιρη ερώ-
τηση, σύµφωνα µε το άρθρο 129 παράγραφοι 2 και 3 και το
άρθρο 132 παράγραφος 1 του Κανονισµού της Βουλής. Η διαδι-
κασία είναι γνωστή. Τυπικά στην αρχή έχει τον λόγο για δύο
λεπτά ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ένωσης
Κεντρώων, ύστερα ο Πρωθυπουργός για την πρωτολογία του για
έξι λεπτά, κατόπιν ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Ένωσης Κεντρώων για τέσσερα λεπτά και κλείνει µε δευτε-
ρολογία για τρία λεπτά ο Πρωθυπουργός.

Αυτοί οι χρόνοι, στον βαθµό, µάλιστα, που είναι σε επίπεδο Αρ-
χηγών κοµµάτων η σχετική συζήτηση, εφαρµόζονται ελαστικά
από το Προεδρείο, όπως και τις προηγούµενες Παρασκευές,
έτσι ώστε να γίνεται µια άνετη συζήτηση.

Κύριε Λεβέντη, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την ερώτησή
σας.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Καληµέρα στον κύριο Πρωθυπουργό, στις κυρίες και τους κυρί-
ους Υπουργούς και στις κυρίες και τους κυρίους Βουλευτές.

Όταν µε επισκέφθηκε ο κ. Κατρούγκαλος στο γραφείο µου για
να µου εγχειρίσει το σχέδιο νόµου για το ασφαλιστικό, διαπί-
στωσα ότι δεν επρόκειτο περί ασφαλιστικού, αλλά περί δευτέρου
φορολογικού, διότι έβαζε τους πιο επιτυχηµένους των πολιτών,
δηλαδή αυτούς που έχουν µεγαλύτερους τζίρους, να πληρώ-

σουν τα ασφάλιστρα των αδυνατούντων, αυτών, δηλαδή, που
ήταν στα κατώτερα όρια.

Του το τόνισα του κ. Κατρούγκαλου ότι είναι δυσβάσταχτο το
φορτίο αυτό για τους ελεύθερους επαγγελµατίες και πως αργά
η γρήγορα ο νόµος αυτός θα αναγκαζόµασταν να αλλάξει εκ των
πραγµάτων.

Όπου γυρίζω, λοιπόν, ιδιαίτερα ανά την ύπαιθρο, µου τίθεται
αυτό το θέµα, ότι είναι ασήκωτο αυτό το βάρος και ότι έχει οδη-
γήσει πολλούς στο να κλείνουν τα µπλοκάκια τους και να δηλώ-
νουν αδράνεια εργασιακή. Το αποτέλεσµα θα είναι η µείωση των
εσόδων των ασφαλιστικών ταµείων και η περαιτέρω επιδείνωση
του προβλήµατος. Είναι ένας νόµος, που από την αρχή φάνηκε
ότι δεν θα µπορούσε να επιβιώσει.

Τώρα, βέβαια, βγαίνει ένας αριθµός νέων επαγγελµατιών και
λένε ότι δίνουν λιγότερο. Εντάξει, βγαίνει ότι δίνουν λιγότερο,
αλλά δεν µπορεί να έχουµε δύο εφορίες στην Ελλάδα για κάποι-
ους. Δύο εφορίες είναι ουσιαστικά. Είναι σε λάθος κατεύθυνση
η φιλοσοφία του νόµου.

Άλλωστε, για τη φορολόγηση υπάρχει η δυνατότητα να λει-
τουργήσεις µε εισοδηµατικά κριτήρια και να εντάξεις στο φορο-
λογικό νοµοσχέδιο τα βάρη των πολιτών και όχι να κάνεις για
κάθε τοµέα που αργοπεθαίνει ένα άλλο νοµοσχέδιο, βάζοντας
να πληρώσουν οι ίδιοι και οι ίδιοι. Δεν είναι λύση, γιατί θα φύγουν
όλοι όσοι παράγουν σε αυτόν τον τόπο. 

Νοµίζω ότι επ’ αυτού πρέπει να υπάρξει µια διόρθωση. 
Στο θέµα των συντάξεων εγώ γνωρίζω ότι το ΔΝΤ ζητάει να

είναι 1.200 ευρώ µεικτά η µεγίστη σύνταξη. Και φοβούµαι ότι η
Κυβέρνηση αποκρύπτει αυτό το ποσό που θέλει το ΔΝΤ. Η Κυ-
βέρνηση µιλάει για ενδεχόµενο κοψίµατος της προσωπικής δια-
φοράς. Όµως, στο νοµοσχέδιο υποσχεθήκατε προσωπική
διαφορά. Γιατί το υποσχεθήκατε και τώρα το παίρνετε πίσω;
Είναι, λοιπόν, το συνταξιοδοτικό στον αέρα, διότι υποσχεθήκατε
κάτι, το οποίο εξαναγκάζεστε εκ των πραγµάτων να το πάρετε
πίσω. 

Όσον αφορά το θέµα του αφορολογήτου που συζητείται, δεν
έχουµε και καµµία επίσηµη ατζέντα αλλαγών που θα γίνουν ή µέ-
τρων που θα παρθούν. Δηµοσιογραφικές συζητήσεις γίνονται. Η
Κυβέρνηση δεν λέει σαφώς τι της ζητούν και εµείς, τα υπόλοιπα
κόµµατα, συζητάµε επί δηµοσιογραφικών πληροφοριών. 

Στο θέµα του αφορολογήτου το τσεκούρι είναι προς τα χα-
µηλά εισοδήµατα, διότι όταν κατεβάζεις το αφορολόγητο, εντάσ-
σεις δεκάδες -για να µην πω εκατοντάδες- χιλιάδες ανθρώπους
σε κλίµακες τέτοιες όπου πληρώνουν φόρο, ενώ µέχρι τώρα δεν
πλήρωναν, ή που πληρώνουν περισσότερο φόρο από ό,τι πλή-
ρωναν. Είναι, λοιπόν, η πτώση του αφορολογήτου ένα χαστούκι
στα πάρα πολύ χαµηλά εισοδήµατα. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Β’
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Η άποψη ότι θα υπάρξουν αντίµετρα που θα ισοφαρίσουν αυτά
τα βάρη, δεν αποτελεί εγγύηση, γιατί πείτε ότι κάποιος δεν έχει
σπίτι για να του µειώσουµε τον ΕΝΦΙΑ, γιατί ακούω κάτι και για
τον ΕΝΦΙΑ, ότι µπορεί να µειωθεί. Αν κατέβει, λοιπόν, το αφορο-
λόγητο όριο, αυτός θα πληρώσει φόρο. Από πού θα τα πάρει;
Και αν µειωθεί ο ΦΠΑ κατά µία µονάδα, διά αυτού του τρόπου
θα περιµένει, αγοράζοντας είδη, αγαθά, να ισοβαθµήσει τέτοιο
τσεκούρι, που είναι ένας µισθός ακόµη για έναν που παίρνει 700
ή 800 ευρώ; Είναι ένας µισθός περαιτέρω. Του έχουµε κόψει
τους δυο µισθούς των δώρων και πάµε και του κόβουµε και έναν
µισθό ακόµα µε την πτώση του αφορολογήτου. 

Εγώ, επιπλέον, κύριε Πρωθυπουργέ, δεν αντιλαµβάνοµαι αυτό
που λένε οι κύκλοι -γιατί περί ψιθύρων κύκλων πρόκειται, η Κυ-
βέρνηση επισήµως δεν έχει πει τίποτε- πως για ό,τι σκληρά µέτρα
ληφθούν, θα έρθουν άλλα, ευεργετικά µέτρα να τα αντισταθµί-
σουν. Τι είναι αυτό; Δηλαδή, παίρνουµε 10 δραχµές και µετά γυ-
ρίζουµε άλλες 10 και άρα µηδέν; Τότε γιατί τις παίρνουµε τις 10;
Δεν το καταλαβαίνω. Αν πρόθεσή µας είναι να εξασφαλίσουµε
ένα πλεόνασµα -3,5% έστω, που έχουν υποσχεθεί- το να παίρ-
νουµε και άλλα λεφτά και µετά να ερχόµαστε διά νόµου να τα
επιστρέφουµε, αυτό τι είδους αλχηµεία είναι, τι είδους δοσολη-
ψία είναι; Και τι αποτέλεσµα θα επιφέρει εις το κράτος έναντι των
ξένων ιδιαίτερα, αλλά και έναντι των Ελλήνων, έναντι της νοηµο-
σύνης µας;

Είναι παγκόσµιο φαινόµενο να τίθεται ένα τέτοιο θέµα, «Σου
παίρνω κάποια λεφτά, αλλά µη στενοχωριέσαι, στα δίνω πίσω». 

Και έρχεται χθες ο κ. Τσακαλώτος -δεν ξέρω αν είναι εδώ ο κ.
Τσακαλώτος, χθες κάθισα δίπλα του, αλλά για λόγους τακτ δεν
του µίλησα, νόµιζα ότι σήµερα θα το συζητούσαµε αυτό το θέµα-
και λέει, «Άλλοι θα χάνουν, άλλοι θα κερδίζουν». Και αυτοί που
χάνουν; Και τώρα χάνουν κυρίως οι των κατωτέρων ορίων. Άµα
του πάρεις ένα µισθό ακόµη από την πτώση του αφορολογήτου,
πώς θα του το δώσεις πίσω; Δεν έχει σπίτι αυτός. Ένας µεγάλος
αριθµός ανθρώπων δεν έχει κατοικία, για να πληρώνει ΕΝΦΙΑ,
ώστε να µειωθεί κατά τι ο ΕΝΦΙΑ και να κερδίσει κάτι. Αυτός από
πού θα πάρει πίσω; Τι θα πάρει πίσω; Δεν θα πάρει τίποτα πίσω.

Επιπλέον, οι Υπουργοί σας, κύριε Πρωθυπουργέ, έλεγαν ότι
είναι παράνοµο να δεσµεύσεις επόµενες χρονιές και επόµενες
κυβερνήσεις. Σας έχω ακούσει εγώ άπειρες φορές σε συζητή-
σεις στις τηλεοράσεις που λέγατε, «Δεν δεχόµεθα περαιτέρω
µέτρα ούτε 1 ευρώ, διότι είναι και παράνοµο, είναι και αντισυν-
ταγµατικό». 

Θα µου πείτε περί συνταγµατικότητας ή αντισυνταγµατικότη-
τας να µην οµιλήσουµε, διότι µετά το 2009 δεν νοµίζω να γίνεται
στην Ελλάδα και τίποτα συνταγµατικό. Ούτε οι κόφτες είναι συν-
ταγµατικοί ούτε οι υπερκόφτες είναι συνταγµατικοί ούτε τα υπερ-
ταµεία είναι συνταγµατικά. Να εξηγούµεθα.

Εποµένως, δεν µας ενοχλεί να υπάρχει και κάτι ακόµη αντισυν-
ταγµατικό. Το Σύνταγµα λίγο πολύ το έχουµε κάνει χαλί που το
ποδοπατούµε ό,τι ώρα θέλουµε. Δεν είδα να σεβόµεθα το Σύν-
ταγµα ούτε στην Αίθουσα αυτή. Δεν υπάρχει και συνταγµατικό
δικαστήριο για να επεµβαίνει. Άρα, η καταπάτηση του Συντάγ-
µατος είναι ελεύθερη στην Ελλάδα, κυρίες και κύριοι, και ας
πούµε την αλήθεια, έστω σε µια τέτοια συζήτηση υπό τόση κρίση
και κάτω από το βάρος απαίτησης νέων µέτρων.

Να επανέλθω στο προηγούµενο. Θέτω ένα ερώτηµα: Τι είδους
φιλοσοφία είναι αυτή; «Παίρνουµε λεφτά, αλλά µην στενοχωριέ-
στε, θα τα γυρίσουµε τα λεφτά»; Δεν το έχω ξανακούσει αυτό.
Είναι παγκόσµιο φαινόµενο. Παρακολουθώ και άλλων χωρών το
φορολογικό σύστηµα και δεν υπάρχουν τέτοια. Προφανώς είναι
διαβεβαιώσεις προς εσάς τους Βουλευτές για να ψηφίσετε. 

Οι Βουλευτές, όµως, ενός κόµµατος πρέπει να ψηφίζουν αυτό
που λέει το κόµµα. Έτσι δεν είναι; Αλλιώς, πρέπει να παραιτούν-
ται και να πηγαίνουν σπίτι τους. Αυτή είναι η γνώµη µου. Βουλευ-
τής που διαφωνεί, εκτός αν φθάνει στο σηµείο να ανατρέψει την
Κυβέρνηση, παραδίδει την έδρα -αυτό λέει η ηθική- και έρχεται
ο επιλαχών να αναµετρηθεί µε τις ευθύνες του. Αυτό, επαναλαµ-
βάνω, λέει η ηθική. 

Για τις δηµοσκοπήσεις έχω ζητήσει, κύριε Πρωθυπουργέ, να
υπάρξει ανεξάρτητη αρχή ελέγχου των µετρήσεων, διότι ο κα-
θένας βγάζει ό,τι θέλει. Σας έχω πει το παράδειγµα ότι στο δη-

µοψήφισµα έπεσαν όλοι έξω. Ήµουν στην Αµερική. Η µία δηµο-
σκόπηση -της «EUROBRIDGE»- έδινε 5,5 µονάδες προβάδισµα
στον ΣΥΡΙΖΑ, η άλλη δηµοσκόπηση -της «OPINION»- έδινε 12,5
µονάδες στον κ. Μητσοτάκη. Και γελούσαν οι ξένοι. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, ο καθένας να βγάζει ό,τι θέλει. Πρέπει
προτού δηµοσιοποιηθεί το αποτέλεσµα µίας µέτρησης, να υπάρ-
χει µία αρχή, να παραδίδονται είτε οι αριθµοί τηλεφώνων που
έδωσαν συνέντευξη είτε οι κάλπες, οι ψηφοδόχοι, τα ψηφοδέλτια
και οι αναλύσεις, για να ξέρουµε αν είναι έγκαιρο το αποτέλεσµα.
Αλλιώς, ο καθένας µπορεί να βγάλει µία δηµοσκόπηση ότι προ-
ηγείται ο άλλος. Και τι είναι αυτό; Χρησιµοποιείται ως τρόπος
χειραγώγησης της κοινωνίας. 

Θα περάσει η θητεία σας, κύριε Τσίπρα, και δεν θα θεραπεύ-
σουµε τον τοµέα των δηµοσκοπήσεων και έτσι ο καθένας θα µπο-
ρεί να κάνει ό,τι θέλει στον τόπο αυτό. 

Εκτός κι αν έχετε και εσείς του ΠΑΣΟΚ την παλιά αντίληψη,
ότι µπορεί να µην σας συµφέρουν τώρα οι δηµοσκοπήσεις, αλλά
καλύτερα να µείνει αυτό το χάος, γιατί θα έρθει η στιγµή που και
η άλλη κυβέρνηση θα φθαρεί και θα είστε εσείς οι ωφελούµενοι
από τις µετρήσεις. Υπάρχει και αυτή η σκέψη. Ο δικοµµατισµός
τα τελευταία πενήντα χρόνια στην Ελλάδα έτσι λειτούργησε:
«Άστους να κυβερνήσουν. Πού θα πάνε; Θα φθαρούν. Εµείς θα
έρθουµε». Οι αντιλήψεις του «ώριµου φρούτου». Ο τοµέας
αυτός, όµως, θα είναι εξίσου νοσηρός µε τη διαφθορά και τη δια-
πλοκή.

Ξέρετε είναι πολύ σηµαντικό, γιατί ηγούµενος ενός κόµµατος
που έκανε σαράντα χρόνια να µπει στη Βουλή εξαιτίας της λογι-
κής της χαµένης ψήφου. Όπου γυρνούσα, µου έλεγαν «ωραίες
οι αντιλήψεις σου, αφού όµως το κόµµα δεν µπαίνει γιατί να δα-
πανήσουµε την ψήφο µας; Τη δίνουµε εκεί που θα πιάσει τόπο».

Φτάσαµε λοιπόν στον Ιανουάριο του 2015 που η Ένωση Κεν-
τρώων πήρε 1,8% πανελληνίως και 5,5% στη Θεσσαλονίκη και
ούτε οι τοπικές δηµοσκοπικές εταιρείες της Θεσσαλονίκης δεν
είχαν εντοπίσει αυτό το 5,5%, αλλά το 1,8% πανελληνίως. 

Έβαζαν τον Καρατζαφέρη που έπιασε µηδέν και κάτι και εµάς
µας έδιναν µηδέν. Άρα, κι αυτοί που έδωσαν το 1,8% τον Ιανουά-
ριο του 2015 ήταν ήρωες, γιατί το έδωσαν γνωρίζοντας ότι δεν
θα πάρουµε τίποτα. Είναι µείζον το θέµα και είναι ευκαιρία στη
θητεία ενός Πρωθυπουργού που θέλει να κάνει προσπάθειες…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Πρόεδρε, έχετε και
τη δευτερολογία σας για να συµπληρώσετε.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Θέλω επίσης να ξέρετε ότι υπάρχει ανησυχία ανά το πανελλήνιο
µε όλα αυτά. Με ρωτούν αν θα κλείσουν οι αξιολογήσεις. Υπάρ-
χει ένας εκνευρισµός. Γιατί τραβήξατε τόσο πολύ το χρόνο; Άλ-
λωστε δεν κερδίζουµε τίποτα. Θα έρθουν την Τρίτη, θα πουν ό,τι
έχουν να πουν θα τα δεχτούµε όλα και απλά θα…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΤΖΑΣ: Άποψή σας.
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Αµφιβάλλετε, κύριε Πάντζα, ότι θα τα δεχτούµε όλα; Άποψή µου,
θα το δούµε, κοντός ψαλµός. 

Θα λέτε βέβαια εσείς ότι θα ληφθούν αντίµετρα, το γνωστό
τροπάριο περί αντιµέτρων, αλλά ο λαός θα πληρώσει τα σκληρά
µέτρα. 

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ (ΜΑΚΗΣ) ΜΠΑΛΑΟΥΡΑΣ: Τα αντίµετρα θα τα
ψηφίσετε;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Μπαλαούρα, µην
προχωράτε τόσο πολύ, σας παρακαλώ.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):
Αφήστε τα αντίµετρα. Πρώτα ψηφίζετε τα αντίµετρα και µετά τα
µέτρα; Είναι λίγο οξύµωρο. Θα ξεκινήσουµε ανάποδα; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
Υπάρχουν δυο Τούρκοι που ήρθαν και ζητούν άσυλο. Θα µου

πείτε, τι σχέση έχει αυτό µε την ερώτηση για το Eurogroup; Σας
λέω όµως ποιες ερωτήσεις γίνονται όπου γυρίζω µέσα στη χώρα.
Όπου πηγαίνω µου λένε όλοι «φοβάσαι θερµό επεισόδιο»; Να
µην τα πούµε στην Αίθουσα αυτή; 

Υπάρχουν δυο Τούρκοι που ήρθαν που είναι ωρολογιακές βόµ-
βες. Λένε ότι αυτοί εντάσσονται στην οµάδα που πήγαν να δο-
λοφονήσουν τον Ερντογάν. Είναι λοιπόν πολύ σοβαρό το θέµα,
είναι τεράστιο το θέµα. 
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Μαζεύτηκαν, λέει, στο ΣΥΡΙΖΑ Βουλευτές για να µην γίνουν
εξοπλισµοί. Εγώ µε τον κ. Καµµένο δεν έχω καµµία ιδεολογική
σχέση, όµως ο εξοπλισµός των Ενόπλων Δυνάµεων µάς βρίσκει
αντίθετους; Το να πάρουµε αεροπλάνα ισοδύναµα µε των Τούρ-
κων µπορεί να είναι επαχθές οικονοµικά στη συγκυρία που ευρι-
σκόµεθα, είναι όµως κακό; 

Είµαστε δηλαδή υπέρ της υπεροπλίας των Τούρκων, να παί-
ζουµε µε τη φωτιά και εκ του ασφαλούς αυτοί να απειλούν; Το
ότι µαζεύτηκαν Βουλευτές µε σκοπό να µην γίνουν εξοπλισµοί,
δεν µου άρεσε. Αυτοί οι Βουλευτές τι είναι; Προτίθενται να πα-
ραδώσουν τα νησιά; Είναι υπέρ του «τρώγε, πίνε και ευφραίνου
και ας κινδυνεύει η χώρα σου»; 

Έχω ένα παράπονο. Παρουσιάζονται δικοί σας Βουλευτές, του
ΣΥΡΙΖΑ που λένε ότι είναι κατά του ευρώ. Ένας είπε ότι είναι
υπέρ της Βενεζουέλας κλπ.. Τι είναι αυτά τα πράγµατα; Βουλευ-
τές δηλαδή του ελληνικού Κοινοβουλίου, που υποτίθεται ότι στη-
ρίζουν µια Κυβέρνηση που λέει ότι µάχεται για το ευρώ, µιλούν
συγχρόνως µε γλώσσα καφενείου και λένε «ανά πάσα στιγµή αν
δεν µας γουστάρουν πάµε στη Βενεζουέλα κλπ.;».

Είναι αυτά πράγµατα που εµπνέουν εµπιστοσύνη στον ελλη-
νικό λαό; Αν είναι να χτίζεται η εµπιστοσύνη δια του τρόπου
αυτού, µε γειά σας, µε χαρά σας! Θα σας πω γιατί πιστεύω, γιατί
είχα εισηγηθεί και συνεχίζω να εισηγούµαι οικουµενική Κυβέρ-
νηση. Θα σας πω γιατί το εισηγούµαι. Γιατί χρειάζεται στην Ελ-
λάδα µια ευρωπαϊκή κυβέρνηση που πιστεύει στην Ευρώπη, δεν
χρειάζεται µια κυβέρνηση µε την οποία να απειλούµε ανά πάσα
στιγµή τους ξένους.

Ξέρετε όλοι ότι αν κάναµε τις µεταρρυθµίσεις από το 2009,
ήδη από το 2011 θα είχαµε φύγει από τα µνηµόνια, αλλά οι τσαµ-
πουκάδες του Γιώργου Παπανδρέου που µιλούσε για λεφτά, οι
τσαµπουκάδες του Σαµαρά µε τα Ζάππεια, οι δικοί σας τσαµπου-
κάδες µε το «σχίζουµε µνηµόνια», καθυστέρησαν επτά χρόνια τις
µεταρρυθµίσεις. Οι ξένοι λένε ότι δεν είναι θέµα χρέους. Το
χρέος θα το δούµε. Είναι θέµα µεταρρυθµίσεων. 

Είναι τρελοί όλοι οι ξένοι; Όλοι αυτοί που λένε ότι δεν έχουµε
κάνει µεταρρυθµίσεις είναι τρελοί; Εν τω µεταξύ, στην Ελλάδα
υπάρχει ένα µπέρδεµα σχετικά µε το τι είναι µεταρρυθµίσεις και
τι είναι µέτρα. Το να βάζεις φόρο είναι µέτρα –αυτό πρέπει να το
εξηγήσουµε στον κόσµο- αλλά το να ανοίγεις τα επαγγέλµατα,
το να φτιάχνεις φοροεισπρακτικό σύστηµα, το να βάζεις αξιολο-
γήσεις στο δηµόσιο για να µειώσεις το νεκρό φορτίο των µισθών
του δηµοσίου για όσους είναι αργόµισθοι, είναι µεταρρύθµιση.
Το να συγχωνεύεις τις τρεις συντάξεις σε µία είναι µεταρρύθ-
µιση. Το να κόβεις τις συντάξεις των πλουσίων, όπως έκαναν
στην Αυστραλία ή στον Καναδά, είναι µεταρρύθµιση. Οι Έλλη-
νες, ιδιαίτερα οι απλοί άνθρωποι, έχουν µπερδέψει το τι είναι
µέτρο και τι είναι µεταρρύθµιση, γιατί δεν το ξεκαθαρίζετε και
όσοι βγαίνετε στις τηλεοράσεις και η Κυβέρνηση µιλά πάντα µε
ασάφειες.

Κυρίες και κύριοι, πρέπει να ξεκαθαρίσουµε στους πολίτες και
να οµολογήσουµε ότι δεν κάναµε τις µεταρρυθµίσεις και γι’ αυτό
είµαστε σ’ αυτήν την κατάσταση. Είµαστε η µόνη χώρα που δεν
βγήκαµε από τα µνηµόνια. Είµαστε η µόνη χώρα που συνεχί-
ζουµε αυτήν την οικονοµική κατρακύλα, από την οποία βασανί-
ζεται η χώρα. Εκτός αν έχουµε συνηθίσει πλέον σ’ αυτήν την
Αίθουσα να συµβιώνουµε µε τα µνηµόνια και θα στενοχωρη-
θούµε αν βγούµε κιόλας, γιατί µερικές φορές αυτό βλέπω. 

Δεν ξεκαθαρίζουµε τι είναι µεταρρύθµιση και λέµε συνέχεια
ότι οι ξένοι ήρθαν να µας πάρουν τα πετρέλαια, οι ξένοι ήρθαν
να µας πάρουν την περιουσία, κλπ.. Δηλαδή, έχουµε τόσο µε-
γάλη περιουσία που ήρθαν οι ξένοι να µας την πάρουν; Θα λυθεί
το πρόβληµα της Γερµανίας, της Ολλανδίας, του Βελγίου, για
παράδειγµα, εάν µας πάρουν τη δική µας περιουσία;

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, κύριε Πρό-
εδρε, ολοκληρώστε.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων): Το
να δηµιουργούµε µια εικόνα ότι ήρθαν τα αρπακτικά να µας φάνε
είναι καλό για εδώ, γιατί αθωώνουν τον Γιώργο Παπανδρέου, τον
Καραµανλή, τον Μητσοτάκη, τον Τσίπρα για τα λάθη που συνέβη-
σαν, αθωώνεται η ντόπια πολιτική τάξη και πηγαίνουν έξω οι ευ-
θύνες. Όµως, ξέρουµε µέσα µας ότι είναι µία υποκρισία.

Κύριε Πρωθυπουργέ, θα απαντήσετε, βέβαια, µε τον τρόπο
που θέλετε, αλλά πείτε µας ιδιαίτερα για το θέµα του τι είδους
πολιτική είναι αυτή που από τη µία θα παίρνουµε και από την
άλλη θα λέµε «Μη στενοχωριέστε, θα σας τα δίνουµε πίσω».
Πραγµατικά, επειδή αυτό είναι παγκόσµιο φαινόµενο, πείτε το αν
έχετε τέτοιο εύρηµα, αν έχετε εφεύρει τέτοιο οικονοµικό θαύµα,
γιατί θα πάρετε πνευµατικά δικαιώµατα και από άλλες χώρες.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε Πρόεδρε, επεκταθή-

κατε πάρα πολύ, αλλά πήρατε ύλη και από τη δευτεροµιλία σας.
Την ατζέντα την ανοίξατε πάρα πολύ.

Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Αλέξης Τσίπρας για την
πρωτολογία του.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω και τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευ-
τικής Οµάδας της Ένωσης Κεντρώων για την ερώτηση και για
την ευκαιρία που µου δίνει να τοποθετηθώ και να ενηµερώσω το
Σώµα µετά από την πολύ σηµαντική εξέλιξη που είχαµε την προ-
ηγούµενη Δευτέρα στο Eurogroup γι’ αυτήν την επί της αρχής
συµφωνία. 

Θα ήθελα να αποσαφηνίσω ορισµένα πράγµατα και να πω
στον κ. Λεβέντη ότι τον ευχαριστώ, διότι ήταν ο µόνος που µπήκε
στον κόπο να µου καταθέσει ερώτηση. Άλλοι συνάδελφοί του δεν
έκριναν σκόπιµο να αξιοποιήσουν την ώρα του Πρωθυπουργού,
διότι πιστεύουν ότι είναι προτιµότερο να κρύβονται πίσω από µο-
νολόγους και όχι από τον ζωντανό, τον αληθινό διάλογο µέσα
στο Κοινοβούλιο.

Με την ευκαιρία αυτή, λοιπόν, εγώ θέλω να επαναλάβω ότι θα
είµαι εδώ για τους Αρχηγούς των κοµµάτων κάθε Παρασκευή,
αρκεί να µε ρωτάνε. Θα είµαι εδώ για να απαντώ σε εύκολες και
σε δύσκολες ερωτήσεις, σε εύκολες και σε δύσκολες στιγµές.
Μπορεί να µε κατηγορήσετε για πολλά, όχι όµως για το ότι κρύ-
βοµαι. Άλλοι κρύβονται αυτές τις µέρες και φαίνεται και από τα
έδρανα σήµερα στο Κοινοβούλιο ποια είναι γεµάτα και ποια είναι
άδεια. 

Κύριε Πρόεδρε, θα έχω την ευκαιρία να απαντήσω επί της ου-
σίας σε όλα σας τα ερωτήµατα. Θέλω εισαγωγικά να πω ότι έχετε
δίκιο. Δεν είναι σύνηθες αυτό που αποφασίστηκε επί της αρχής
την προηγούµενη εβδοµάδα, διότι είχαµε συνηθίσει µέχρι σή-
µερα στην Ελλάδα, αλλά και αλλού, όπου υπάρχουν οι λογικές
του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου, δηλαδή οι ακραία νεοφιλε-
λεύθερες πολιτικές, µόνο να παίρνουν, όχι να παίρνουν και να δί-
νουν. Προχθές αποφασίστηκε κάτι το οποίο έχει µια πρωτοτυπία.
Και εις το σκέλος αυτό θεωρώ ότι είναι εξαιρετική επιτυχία της
διαπραγµατευτικής οµάδας και θα εξηγήσω γιατί. Επιτρέψτε
µου, όµως, να σας κάνω µια ολοκληρωµένη ενηµέρωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η ελληνική Κυβέρνηση τους τε-
λευταίους µήνες, µεταξύ άλλων, κάνει µια πολύ µεγάλη προσπά-
θεια σε δύο παράλληλα µέτωπα. Από τη µια προσπαθεί να
πετύχει τους στόχους του τρέχοντος προγράµµατος και από την
άλλη να ολοκληρώσει µε επιτυχία και χωρίς πρόσθετη επιβά-
ρυνση για την ελληνική κοινωνία, χωρίς πρόσθετη λιτότητα, τη
διαπραγµάτευση για τη δεύτερη αξιολόγηση.

Θέλω να πω ότι αυτή η δουλειά που γίνεται αποδίδει καρπούς.
Θα ξεκινήσω από το πρώτο σκέλος, το σκέλος της προσπάθειας
να πετύχουµε τους στόχους υλοποίησης του προγράµµατος και
να πετύχουµε τους στόχους του προγράµµατος. Νοµίζω ότι είναι
πλέον παραδεκτό και είναι παραδεκτό από όλους, τόσο από τους
θεσµούς που συµµετέχουν στο ελληνικό πρόγραµµα, όσο όµως
και από τους σηµαντικότερους διεθνείς οργανισµούς, ότι οι δη-
µοσιονοµικοί στόχοι υπερκαλύπτονται και η οικονοµία ανακάµ-
πτει σταθερά. 

Σας θυµίζω τις καταστροφολογικές προβλέψεις, τις κασσαν-
δρικές προβλέψεις πέρσι τέτοιο καιρό µετά το τέλος της πρώτης
αξιολόγησης, όταν είχε θεσµοθετηθεί ο περιβόητος δηµοσιονο-
µικός διορθωτής, ο κόφτης. Είχαν, λοιπόν, σπεύσει όλοι να προ-
εξοφλήσουν ότι δεν υπάρχει καµµία δυνατότητα να πιάσουµε
αυτούς τους στόχους, άρα ο λεγόµενος κόφτης θα εφαρµοστεί
και θα πετσοκόψει και συντάξεις και εισοδήµατα και τα πάντα.
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Θυµάµαι ακόµα του περασµένου καλοκαιριού τα δηµοσιεύ-
µατα -ψευδή όλα- ότι έχουµε πέσει έξω στα έσοδα, έχουµε κα-
ταστραφεί ήδη και ότι οσονούπω θα ενεργοποιηθεί ο κόφτης.
Τελικά, όχι µόνο δεν ενεργοποιήθηκε ο κόφτης, αλλά ενεργοποι-
ήθηκε ο δότης, δώσαµε. Δώσαµε εφάπαξ δέκατη τρίτη σύνταξη,
620 εκατοµµύρια ευρώ, στους χαµηλοσυνταξιούχους, παρά τις
αντιρρήσεις και κάποιων εκ των πιστωτών, όχι όλων, αλλά και τη
µη συναίνεση εδώ στη Βουλή, την αντίρρηση της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης µε την αδιανόητη στάση της ψήφου αποχής -νο-
µίζω ότι ήταν «παρών», που είναι το ίδιο ουσιαστικά-, αφού δεν
πήρε θέση, δεν επικρότησε, δεν υπερψήφισε ένα µέτρο, για
πρώτη φορά σε επτά χρόνια προγράµµατος, παροχής στους χα-
µηλοσυνταξιούχους. 

Διαψεύστηκαν, λοιπόν, οι Κασσάνδρες. Και τελικά, ενώ µας
έλεγαν ότι δεν θα πιάσουµε τον στόχο του 0,5% πλεόνασµα το
2016, τα αποτελέσµατα της υπεραπόδοσης της οικονοµίας δεί-
χνουν ότι θα υπερβούµε το 2% πλεόνασµα το 2016, όχι το 0,5%.
Και την ίδια στιγµή, ενώ οι προβλέψεις για τους ρυθµούς ανά-
κτησης της οικονοµίας το 2016 ήταν προβλέψεις για ύφεση 0,3%
µε 0,4%, τελικά τα στοιχεία της Κοµισιόν, της Eurostat αποδει-
κνύουν ότι είχαµε ανάπτυξη το 2016, γυρίσαµε σε θετικό πρό-
σηµα, σε θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης κατά 0,3%, δηλαδή 0,6%
µε 0,7% πάνω από τις προβλέψεις.

Ξέρετε, αυτά που για κάποιους σε αυτή εδώ την Αίθουσα είναι
ψιλά γράµµατα, είναι η βάση πάνω στην οποία διαµορφώνονται
οι συνθήκες για να κλείσει µε επιτυχία και χωρίς την αποδοχή πα-
ράλογων απαιτήσεων η δεύτερη αξιολόγηση.

Έρχοµαι τώρα στο δεύτερο σκέλος, στο σκέλος που αφορά -
και που είναι και το βασικό θέµα της ερώτησης που κατατέθηκε
σήµερα- το τι έγινε προχθές, τι αποφασίστηκε προχθές.

Στο Eurogroup, λοιπόν, της 20ης Φεβρουαρίου έγινε ένα καθο-
ριστικό βήµα για την ολοκλήρωση της δεύτερης αξιολόγησης.
Και το βήµα αυτό είναι µια κατ’ αρχήν συµφωνία ανάµεσα στην
ελληνική Κυβέρνηση και τους επικεφαλής των θεσµών. 

Συνοµολογήθηκαν, λοιπόν, οι βασικές αρχές στις οποίες θα κι-
νείται η συµφωνία για την αξιολόγηση, στην οποία βεβαίως θα
καταλήξουν µετά από διαπραγµάτευση των τεχνικών λεπτοµε-
ρειών τα τεχνικά κλιµάκια τα οποία επιστρέφουν στην Αθήνα αµέ-
σως µετά την Καθαρά Δευτέρα. 

Ας δούµε, λοιπόν, τι έχουµε στα χέρια µας σήµερα. Πρώτον,
επιστρέφουν οι θεσµοί την επόµενη εβδοµάδα για να ολοκληρω-
θεί άµεσα η τεχνική συµφωνία. 

Δεύτερον, από την αρχή των διαπραγµατεύσεων η ελληνική
Κυβέρνηση επέµεινε στη θέση ότι η πορεία της ελληνικής οικο-
νοµίας όχι µόνο δεν δικαιολογεί τη λήψη νέων µέτρων λιτότητας,
αλλά αντίθετα µια τέτοια κίνηση θα συνιστούσε φραγµό στις ανα-
πτυξιακές δυνατότητες της χώρας, οι οποίες άλλωστε καταγρά-
φονται, όπως είπα πιο πριν, και στις εκτιµήσεις όλων των θεσµών. 

Αυτή τη θέση της ελληνικής Κυβέρνησης την εκφράσαµε και
εγώ προσωπικά και ο Υπουργός των Οικονοµικών και όλη η Κυ-
βέρνηση µε όλους τους τρόπους και σε όλους τους τόνους και
αφορούσε το ότι δεν θα δεχθούµε ούτε ένα ευρώ επιπλέον λιτό-
τητα. 

Όταν το είπα εγώ αυτό σε συνέντευξή µου σε καθηµερινή εφη-
µερίδα, µε λοιδορήσατε πολύ και µέσα στη Βουλή και έξω από
τη Βουλή και στα µέσα ενηµέρωσης. Με είπατε ψεύτη, ενώ η
ηπιότερη εκ των κριτικών που άκουσα ήταν ότι αποτελούσε µια
διαπραγµατευτική τακτική και ότι δεν το εννοούσα. 

Αυτή, λοιπόν, η θέση για ούτε ένα ευρώ επιπλέον λιτότητα
στην ήδη βεβαρηµένη ελληνική κοινωνία και οικονοµία έγινε σε-
βαστή. Και έγινε σεβαστή από όλους. Σεβάστηκαν τους αριθ-
µούς, τις επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας. Προσέξτε όµως!
Αυτές οι επιδόσεις στην πραγµατικότητα είναι το αποτέλεσµα
των θυσιών των Ελλήνων πολιτών. Αυτές είναι οι θυσίες του ελ-
ληνικού λαού. Αυτό σεβάστηκαν! 

Με δεδοµένο, λοιπόν, αυτό, νοµίζω ότι την προηγούµενη Δευ-
τέρα υπήρξε µια σηµαντική µεταστροφή όλων των πλευρών στην
κατεύθυνση, αν προτιµάτε, της υπέρβασης της λιτότητας και της
επικέντρωσης –γιατί εκεί θα επικεντρωθούν οι διαπραγµατεύ-
σεις- σε αυτό που κάποιοι ονοµάζουν «αλλαγή στο µείγµα της
πολιτικής» που πρέπει να ακολουθήσει η Ελλάδα και όχι στην επι-

πλέον επιβάρυνση. 
Αν µε ρωτάτε, κύριε Λεβέντη, εάν συµφωνώ εγώ προσωπικά

και η Κυβέρνησή µου στην αναγκαιότητα αυτής της αλλαγής
µείγµατος πολιτικής, θα σας πω όχι. Όµως, όταν πας σε µια δια-
πραγµάτευση, είναι προφανές ότι θα κερδίσεις, αλλά θα αναγ-
καστείς να κάνεις και κάποιες υποχωρήσεις. 

Το ζήτηµα όµως, κύριε Λεβέντη, είναι ότι µέχρι σήµερα κυβερ-
νήσεις διαχειρίστηκαν πολύ κρίσιµες διαπραγµατεύσεις που επι-
βάρυναν τον ελληνικό λαό µε λιτότητα που αφαίρεσε το 25% του
εθνικού πλούτου από το 2010 έως το 2015, µε αποτέλεσµα πάν-
τοτε να χάνουµε και ποτέ να κερδίζουµε. 

Και σήµερα έχω την απόλυτη πεποίθηση ότι πετύχαµε έναν έν-
τιµο συµβιβασµό. Συµφωνήθηκε για πρώτη φορά µετά από επτά
χρόνια –και αυτό είναι κρίσιµο- να αφήσουµε πίσω την αρχή της
διαρκούς λιτότητας και να επανακαθορίσουµε προτεραιότητες
στη βάση πλέον της προώθησης πολιτικών που θα ενισχύουν τη
διαπιστωµένη αναπτυξιακή τάση της ελληνικής οικονοµίας. Πρό-
κειται για πολιτικές που πρέπει να ενισχύουν –και αυτή είναι η
µεγάλη προσπάθεια που θα κάνουµε σε διαπραγµατευτικό επί-
πεδο το επόµενο διάστηµα- την παραγωγή νέου πλούτου, τις
επενδύσεις, την εργασία. 

Η µεταστροφή αυτή µας φέρνει και στο τρίτο σηµαντικό δε-
δοµένο στο οποίο ήθελα να αναφερθώ. Αυτό είναι ένα δεδοµένο
σηµαντικό των όσων συνοµολογήθηκαν στο Eurogroup, ότι δεν
υπάρχει πλέον η παράλογη απαίτηση -που δεν είναι τελευταία,
είναι απαίτηση που υπάρχει στο τραπέζι από τα Χριστούγεννα
του ‘15, θα αναφερθώ λίγο σε αυτό- για επιπλέον µέτρα λιτότη-
τας 2% του ΑΕΠ, 3,6 δισεκατοµµύρια µε βάση την αντιστοίχιση
στο σηµερινό ΑΕΠ, 4,5 δισεκατοµµύρια µε βάση την αντιστοίχιση
ενδεχοµένως του ΑΕΠ στο 2019 και µάλιστα για µετά τη λήξη
του προγράµµατος. Αντιθέτως, το πλαίσιο στο οποίο πλέον συ-
ζητάµε είναι ότι όποιες µεταρρυθµίσεις συµφωνηθούν θα εφαρ-
µοστούν από 1-1-2019 υπό την προϋπόθεση ότι αυτές θα έχουν
µηδενικό δηµοσιονοµικό αντίκτυπο.

Τι σηµαίνει αυτό, όµως. Αυτό πρακτικά σηµαίνει, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, ότι για κάθε ευρώ πιθανής επιβάρυνσης από
τις διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που θα προτείνουν οι πιστωτές
µας, οι δανειστές µας και στις οποίες θα επιµείνει το Διεθνές Νο-
µισµατικό Ταµείο και στις οποίες προεξοφλώ ότι εµείς δεν είµα-
στε ιδιαίτερα ευτυχείς για αυτές, θα υπάρχει και ένα ευρώ
αντίστοιχης ελάφρυνσης από τις µεταρρυθµίσεις που θα προτεί-
νουµε εµείς.

Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να σταθώ λίγο περισσότερο,
καθώς είναι αρκετοί εκείνοι που για λόγους πολιτικής σκοπιµό-
τητας κάνουν ότι αυτό δεν το κατανοούν και κάνουν ότι δεν κα-
τανοούν τη συµφωνία.

Ακούσαµε, λοιπόν, και από τη Νέα Δηµοκρατία αλλά και από
δηµοσιογραφικά χείλη να λέγεται ότι οι όποιες ελαφρύνσεις θα
τελούν υπό την αίρεση επίτευξης των δηµοσιονοµικών στόχων.
Μάλιστα, κάποιοι προχώρησαν παραπέρα και είπαν ότι αυτό που
συµφωνήσαµε –λέει- αφού αµφισβήτησαν ότι υπάρχει καν συµ-
φωνία, αφού συνέχισαν στο ίδιο βιολί για το αν θα κλείσει η αξιο-
λόγηση...

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Η συµφωνία πού είναι;
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Θέλετε να

µιλήσετε, κύριε Τραγάκη; Να πάρετε τον λόγο. Είµαι εδώ. Ο Αρ-
χηγός σας πού είναι να έρθει να µου κάνει µια ερώτηση;

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ρωτήστε τον Πρόεδρο. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Πού είναι;

Ελάτε να µε ρωτήσετε. Είµαι εδώ για να σας απαντήσω. Η αφω-
νία σας και το έλλειµµα στρατηγικής είναι φανερό. Μην µε δια-
κόπτετε, καθίστε να ακούσετε. Καθίστε να τα ακούσετε όλα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Πού είναι ο Υπουργός Οικονοµι-

κών;
(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, κάντε ησυχία.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Μην εκτίθε-

στε. Η ώρα του Πρωθυπουργού είναι ανοικτή και για τον κ. Μη-
τσοτάκη. Θα είµαι εδώ να τον περιµένω όσες ερωτήσεις θέλει να
κάνει. Είµαι εδώ για να του απαντώ. Ο ίδιος έχει κρυφτεί τις τε-
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λευταίες µέρες. Δεν ξέρω γιατί. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Την προηγούµενη εβδοµάδα δεν

ήταν εδώ, κύριε Πρωθυπουργέ;
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ελπίζω να

φανερωθεί και να µιλήσει. Να πει την άποψή του.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Γιατί δεν εφαρµόζετε το άρθρο

142Α; 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Συνεχίζω,

κύριε Πρόεδρε, µε την άδειά σας και παρά τις αντίθετες φωνα-
σκίες, συνεχίζω.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ, συνεχίστε.
Κάντε ησυχία.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Λέω, λοι-
πόν, ότι είναι αρκετοί αυτοί που κάνουν πως δεν κατανοούν τη
συµφωνία. Ακούσαµε να λένε ότι δεχτήκαµε µέτρα και σε ό,τι
αφορά τα θετικά θα είναι απλά υποσχέσεις που δεν θα εφαρµο-
στούν ποτέ. Γιατί, λένε, υπήρξε µια διατύπωση από τον επικεφα-
λής του Eurogroup που µιλούσε για την εφαρµογή τους εφόσον
υπάρχει δηµοσιονοµικός χώρος. Θέλω, λοιπόν, να εξηγήσω τι
σηµαίνει αυτό. Καταλαβαίνω βέβαια εδώ ότι µε δικαιολογία την
τεχνική συζήτηση υπάρχουν πολλοί που προσπαθούν να θολώ-
σουν τα νερά.

Ακούστε, όµως, ποια είναι η επί της αρχής συµφωνία, γιατί πρέ-
πει να ενηµερωθεί ο ελληνικός λαός κυρίως. Είµαι βέβαιος ότι όλοι
καταλαβαίνετε ποια είναι η συµφωνία, αλλά πρέπει να ενηµερωθεί
ο ελληνικός λαός. Τόσο, λοιπόν, τα µέτρα επιβάρυνσης από διαρ-
θρωτικές µεταρρυθµίσεις που θα προτείνουν οι θεσµοί όσο και τα
µέτρα ελάφρυνσης από διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις που θα
προτείνει η ελληνική Κυβέρνηση θα ψηφιστούν ταυτόχρονα στο
ελληνικό Κοινοβούλιο και κανένα από αυτά τα µέτρα δεν θα τελεί
υπό αίρεση.

Άλλωστε, επαναλαµβάνουµε κάτι το οποίο πολλάκις έχουµε
τονίσει, ότι δεν υπάρχει το νοµικό και το θεσµικό πλαίσιο µε βάση
το ελληνικό Σύνταγµα και τον Κανονισµό της Βουλής, να ψηφί-
ζονται στη Βουλή των Ελλήνων µέτρα υπό αίρεση. Τα µέτρα
αυτά, λοιπόν, θα έχουν έναρξη εφαρµογής την 1η Ιανουαρίου του
2019, κάτι το οποίο άλλωστε είναι σύνηθες στην κοινοβουλευτική
πρακτική, να ψηφίζονται µέτρα τα οποία η εφαρµογή τους, η
έναρξη ισχύς τους αρχίζει αργότερα.

Θα ήθελα να πω και κάτι άλλο. Εξήγησε εχθές εδώ στη Βουλή
ο Υπουργός των Οικονοµικών, πού βρίσκεται το κλειδί, πού βρί-
σκεται το µυστικό. Το µυστικό βρίσκεται στη φράση του Επιτρό-
που κ. Μοσκοβισί, ο οποίος κατά τη συνέντευξη τύπου της
Δευτέρας είπε ότι τα µέτρα θα έχουν net, στην αγγλική δηλαδή
καθαρό, µηδέν, µηδενικό, καθαρό δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα.
Δηλαδή, θα είναι µέτρα µηδενικής επιβάρυνσης. Και θα µε ρω-
τήσει κάποιος καλόπιστος και όχι κακόπιστος: «Για ποιον λόγο,
λοιπόν, λένε κάποιοι ότι τα θετικά µέτρα θα εφαρµοστούν, µόνο
εφόσον υπάρχει ο απαραίτητος δηµοσιονοµικός χώρος το 2019;
Μήπως εννοούν ότι θα είναι υπό αίρεση;». Η απάντηση εδώ είναι
κατηγορηµατική: Όχι, δεν υπάρχει καµµία αίρεση και εξηγούµαι
µε λεπτοµέρειες, γιατί συνήθως στις λεπτοµέρειες λένε ότι κρύ-
βεται ο διάβολος. Ο δηµοσιονοµικός χώρος για τον οποίο γίνεται
λόγος αφορά τις προβλέψεις και όχι τα αποτελέσµατα. Αυτήν τη
στιγµή η Κοµισιόν, µέσω της Eurostat, προβλέπει ότι µε την κα-
τάσταση ως έχει σήµερα -µε τα µέτρα δηλαδή τα οποία σήµερα
έχουν ψηφιστεί και µε την πορεία της οικονοµίας και µε τις προ-
βλέψεις για τους ρυθµούς ανάπτυξης για το 2017 και 2018-, το
πρωτογενές πλεόνασµα του 2018 που µεταφέρεται και στο 2019
θα είναι 3,5% του ΑΕΠ. Εποµένως, οποιοδήποτε επιπλέον µέτρο
επιβάρυνσης ψηφιστεί µε ηµεροµηνία εφαρµογής από 1η Ιανουα-
ρίου του 2019, δηµιουργεί σε ό,τι αφορά τις προβλέψεις τον αν-
τίστοιχο δηµοσιονοµικό χώρο για ελάφρυνση.

Εποµένως, αν παραδείγµατος χάριν υπάρξουν µέτρα επιβά-
ρυνσης 1% του ΑΕΠ το 2019, τότε αυτοµάτως δηµιουργείται δη-
µοσιονοµικός χώρος ισόποσος 1% του ΑΕΠ, ώστε να
εφαρµοστούν και αντίστοιχα µέτρα ελάφρυνσης το 2019, ύψους
1% του ΑΕΠ.

Άρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν υπάρχει καµµία αίρεση
και καµµία άλλη προϋπόθεση. Μόνη προϋπόθεση που υπάρχει

είναι η οικονοµία µας να συνεχίσει αυτήν την πορεία -εγώ θα
έλεγα την εντυπωσιακή πορεία-, ανόδου των τελευταίων µηνών.
Βεβαίως, το κλείσιµο της δεύτερης αξιολόγησης θα έλεγα ότι
είναι και µια σηµαντική προϋπόθεση όχι µόνο για να συνεχίσει,
αλλά για να επιταχύνει αυτήν τη θετική, την εντυπωσιακά θετική
πορεία η ελληνική οικονοµία.

Βεβαίως, δεν θα ακούσετε από εµάς ούτε πανηγυρισµούς
ούτε θριαµβολογίες. Δεν θριαµβολογούµε. Δεν µπορούµε, όµως,
να κρύψουµε και την ικανοποίηση µας, γιατί για πρώτη φορά
ακούµε από επίσηµα χείλη -και αναφέροµαι στους επικεφαλής
των θεσµών- για την ανάγκη επιτέλους να σταµατήσει αυτός ο
φαύλος κύκλος της λιτότητας στην Ελλάδα. Να υπάρξει µετά
από επτά χρόνια τερµατισµός στην επιµονή, στην παράλογη επι-
µονή για επιπλέον λιτότητα. Υπάρχει, βέβαια, ακόµα δρόµος
µπροστά µας. Η τεχνική δουλειά που θα γίνει το επόµενο διά-
στηµα θα είναι σηµαντική.

Δεν κρύβω, όµως, και ούτε θέλω να είµαι φειδωλός στις δη-
λώσεις µου και στην απόδοση των ευσήµων και στον Ευκλείδη
Τσακαλώτο και στον Γιώργο Χουλιαράκη, σ’ όλη τη διαπραγµα-
τευτική οµάδα που κατάφερε κάτι το οποίο εσείς ούτε που µπο-
ρούσατε να φανταστείτε ότι θα συµβεί. Γι’ αυτό και είχατε βάλει
όλα σας τα αυγά σε ένα καλάθι, ότι θα αποτύχουµε. 

Αποτελεί, λοιπόν, µια ηχηρή απάντηση αυτό που συνέβη σε
όσους καταστροφολογούσαν ότι θα τα δώσουµε όλα, ότι θα
αναγκαστούµε σε µια άτακτη υποχώρηση σε όλα τα µέτωπα και
ούτω καθ’ εξής. 

Σήµερα βλέπω πολύ ανήσυχους τους συναδέλφους της Νέας
Δηµοκρατίας και υπάρχει ένα ερώτηµα: Ειδικά ο κ. Μητσοτάκης,
που πρωταγωνίστησε σ’ αυτά τα σενάρια της καταστροφής, γιατί
δεν λέει κάτι; Εντάξει, ειπώθηκε ότι ο άνθρωπος έπαθε ένα κρυο-
λόγηµα τις τελευταίες µέρες. Χθες τον είδα στην απόδοση στο
δηµόσιο του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» και του ευχήθηκα
περαστικά. Δεν µπορούσε να κάνει µια γραπτή δήλωση; Δεν µπο-
ρεί να µας πει µια άποψη; Την προηγούµενη Παρασκευή δεν
ήταν εδώ και έλεγε «µας οδηγείτε στον γκρεµό, στην κατα-
στροφή, δεν θα κλείσει η διαπραγµάτευση;». Γιατί δεν µιλάει; 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Για ποια διαπραγµάτευση;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Ποια διαπραγµάτευση; 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Αν έχετε να

πείτε κάτι στο όνοµά του, θα σας ακούσω. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Θα επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να µας

δώσει ο Πρόεδρος τον λόγο για ένα λεπτό; 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε Τρα-

γάκη, αν ο Αρχηγός σας, που το έβαλε στο πόδια από την προ-
ηγούµενη Δευτέρα, εµφανιστεί εδώ, εγώ θα µείνω µέχρι το
βράδυ, για να του απαντήσω. Θα είµαι εδώ, για να του απαν-
τήσω. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Δεν έχει δικαίωµα, κύριε Πρόεδρε,

να πάρει τον λόγο; Εδώ είναι ο Κανονισµός. Όφειλε ο Πρόεδρος
να το ξέρει. Το άρθρο 142Α µπορούσε να είναι σε εφαρµογή για
µείζονα θέµατα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Μην αντιδικείτε, παρα-
καλώ. 

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Χθες και
προχθές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα στελέχη της Νέας Δη-
µοκρατίας αλλά και ο επικοινωνιακός µηχανισµός που έχει στη-
θεί, για να προστατεύει τη Νέα Δηµοκρατία, ανακάλυψαν ότι
δήθεν -και µάλιστα µε πολύ µεγάλη αγωνία- ο κ. Τσακαλώτος
είναι κρυµµένος και έψαχναν να τον βρουν. Δεν ξέρω αν πήγαν
και στην κ. Νικολούλη, για να κάνουν έρευνα ή στον κ. Χαρδα-
βέλα. Έψαχναν να τον βρουν και ο Τσακαλώτος ήρθε χθες στη
Βουλή και απάντησε στην ερώτηση. Θα βρεθεί την ερχόµενη
Τρίτη, µετά την Καθαρά Δευτέρα, στην Επιτροπή Οικονοµικών
Υποθέσεων και θα µιλήσει. Αυτό το οποίο αναµένουµε µε µεγάλο
ενδιαφέρον, είναι να δούµε πότε ο Αρχηγός σας θα µιλήσει. Και
είναι πραγµατικό δύσκολο να µιλήσει, γιατί βρίσκεται σε στρα-
τηγικό αδιέξοδο. 

Θα ήθελα, λοιπόν, να επανέλθω και στο θέµα της ερώτησης
του Προέδρου της Ένωσης Κεντρώων και να έρθω σε ένα τέ-
ταρτο δεδοµένο της επί της αρχής συµφωνίας, που για µας είναι
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πολύ σηµαντικό. 
Το τέταρτο αυτό δεδοµένο είναι ότι διαµορφώνεται η δυνατό-

τητα -και αυτό ίσως να είναι κι ένα από τα σηµαντικότερα θέµατα
της διαπραγµάτευσης στο τεχνικό πεδίο- επιστροφής της εργα-
σιακής κανονικότητας πριν από το τέλος του τρέχοντος προ-
γράµµατος και πάντα στη βάση του ευρωπαϊκού κοινωνικού
µοντέλου. Διότι η Ελλάδα δεν µπορεί να είναι µια εξαίρεση από
τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές χώρες. Δεν µπορεί η Ελλάδα να είναι
µια εξαίρεση του ευρωπαϊκού κοινωνικού µοντέλου, όπως επέ-
λεξαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις στο θέµα των εργασιακών
σχέσεων. 

Αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι τα δεδοµένα. Κατα-
λήξαµε σ’ αυτό το περίγραµµα συµφωνίας, το οποίο είναι θετικό
για την ελληνική πλευρά και καταλήξαµε µετά από κοπιώδη προ-
σπάθεια και διαπραγµάτευση. Φτάσαµε ως εδώ, γιατί δεν ακο-
λουθήσαµε την πεπατηµένη των προηγούµενων κυβερνήσεων,
που εν µία νυκτί υπέγραφαν ό,τι παράλογο και αντικοινωνικό
µέτρο έπεφτε στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων απλώς για να
κερδίσουν πολιτικό χρόνο. Αυτήν την πεπατηµένη µας καλούσαν
να υιοθετήσουµε σε ένα διαρκές κρεσέντο ανευθυνότητας ο κ.
Μητσοτάκης και τα στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας. Να βάλουµε,
δηλαδή, την υπογραφή της χώρας σε λευκά χαρτιά που στη συ-
νέχεια θα συµπληρώνονταν µε µέτρα αφαίµαξης της κοινωνικής
πλειοψηφίας.

Αυτή, λοιπόν, η εποχή έχει τελειώσει. Και νοµίζω ότι το γνωρί-
ζουν πια όλοι και στο εξωτερικό. Το αποδείξαµε στην πρώτη αξιο-
λόγηση, όταν δεν δεχτήκαµε τις παράλογες απαιτήσεις. Το
αποδεικνύουµε και στην πορεία για την δεύτερη αξιολόγηση,
όταν πράξαµε το ίδιο επιµένοντας στα πραγµατικά στοιχεία και
στον στοιχειώδη οικονοµικό εξορθολογισµό που επιτάσσει η δια-
χείριση του ελληνικού προγράµµατος.

Έχουµε φυσικά απόλυτη συναίσθηση του χρονικού ορίζοντα
εντός του οποίου θα πρέπει να ολοκληρωθεί η αξιολόγηση, για
να µπορέσει να ενισχυθεί η αναπτυξιακή τάση της ελληνικής οι-
κονοµίας και οι πραγµατικές δυνατότητες της ελληνικής οικονο-
µίας. Όπως, όµως, έχουµε καταλάβει, είναι εξίσου σηµαντικό µε
το πότε θα κλείσει η αξιολόγηση και το πώς θα κλείσει η αξιολό-
γηση. 

Οι βάσεις της συµφωνίας που ετέθησαν προχθές επιτρέπουν
πλέον να κινηθούµε ταχύτατα το επόµενο διάστηµα και να φθά-
σουµε σε µια τελική και προωθητική συµφωνία από κοινού µε
τους θεσµούς. Σε αυτό το πλαίσιο είµαστε έτοιµοι να συζητή-
σουµε επί των πραγµατικών στοιχείων και µεγεθών της ελληνικής
οικονοµίας, τόσο για τα µεσοπρόθεσµα µέτρα για το ελληνικό
χρέος όσο και για το λεγόµενο δηµοσιονοµικό µονοπάτι που θα
ακολουθήσει η Ελλάδα µετά το τέλος του προγράµµατος.

Βρισκόµαστε πλέον σε µια φάση που τον τόνο τον δίνει ο οι-
κονοµικός ορθολογισµός και ο ρεαλισµός. Συνεπώς, -και θέλω
αυτό να το τονίσω και από το Βήµα τη Βουλής- προτάσεις όπως
αυτές του γερµανικού Υπουργείου Οικονοµικών για στόχους
πρωτογενών πλεονασµάτων 3,5% επί µια δεκαετία ήρθε η ώρα
να φύγουν από το τραπέζι.

Με τον τρόπο αυτό πιστεύω ότι θα ανοίξει ο δρόµος για την υιο-
θέτηση ενός αξιόπιστου και ρεαλιστικού σχεδίου, που σε συνδυα-
σµό µε τον προσδιορισµό των µεσοπρόθεσµων µέτρων ελάφρυν-
σης του ελληνικού χρέους θα εµπεδώσει την σταθεροποίηση της
ελληνικής οικονοµίας και θα ξεκλειδώσει τις δυνατότητες που
αυτή έχει.

Με την ολοκλήρωση δε αυτών των βηµάτων και την ένταξη στο
πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρωσης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής
Τράπεζας η Ελλάδα θα κάνει το αποφασιστικότερο βήµα για την
έξοδο από την κρίση και τα προγράµµατα δηµοσιονοµικής προ-
σαρµογής.

Με δύο λόγια, λοιπόν, κλείνει ο κύκλος της λιτότητας και µπαί-
νουµε σε µια νέα περίοδο πολύ πιο σηµαντική για την πορεία της
χώρας τα επόµενα χρόνια, στην περίοδο που το κεντρικό στοι-
χείο θα είναι η παραγωγή νέου πλούτου, θα είναι η προσέλκυση
επενδύσεων, θα είναι η ενίσχυση των συγκριτικών πλεονεκτηµά-
των της ελληνικής οικονοµίας. Και όλα αυτά µε στόχο την εκπλή-
ρωση του υπ’ αριθµόν ένα εθνικού στόχου, που είναι η δραστική
µείωση της ανεργίας µέσα από την δηµιουργία σταθερών και

καλά αµειβόµενων θέσεων εργασίας τα επόµενα χρόνια.
Έχουµε ήδη εκκινήσει από καιρό τον σχεδιασµό µας σε αυτόν

τον τοµέα. Θέλω να σταθώ -και θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε, για
να πω και στην δευτερολογία µου ορισµένα πράγµατα, αν χρει-
αστεί- σε κάτι που απασχόλησε τη συζήτηση µεταξύ των επικε-
φαλής των θεσµών και της ελληνικής διαπραγµατευτικής οµάδας
στο Eurogroup της περασµένης Δευτέρας, αλλά ενδεχοµένως
λίγο να ενδιαφέρει τον αντιπολιτευτικό οίστρο στην Ελλάδα και
ότι ορισµένες φορές για τα πιο σηµαντικά και τα πιο σοβαρά
πράγµατα δεν µιλάµε. 

Αναφέροµαι στην πρωτοβουλία µας για την χρηµατοδότηση
ενός προγράµµατος ενεργητικής καταπολέµησης της ανεργίας.
Είναι ένα πρόγραµµα το οποίο επιδιώκουµε να τροφοδοτήσει
µέσα από τις επενδύσεις την ενίσχυση της καινοτόµου επιχειρη-
µατικότητας και την κοινωνική οικονοµία µε χιλιάδες νέες θέσεις
εργασίας τα επόµενα δυόµισι χρόνια.

Στόχος µας διαπραγµατευτικός, αυτό που συζητάµε και αυτό
είναι ίσως το σηµαντικότερο επί των αντιµέτρων -έτσι νοµίζω τα
βαφτίσαµε εδώ στην Ελλάδα- είναι να καταλήξουµε µε τους εταί-
ρους µας σε µια τεχνική συµφωνία ότι όποιο ποσό δαπανηθεί για
το πρόγραµµα αυτό δεν θα προσµετράται στον υπολογισµό των
πρωτογενών πλεονασµάτων.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Εκεί εµείς ρίχνουµε ως Κυβέρνηση το βάρος των προσπαθειών

µας το επόµενο διάστηµα, διότι µόνο έτσι µπορεί στην πράξη και
όχι µόνο στους αριθµούς να επέλθει η πραγµατική ανάκαµψη για
την κοινωνική πλειοψηφία και κυρίως για την νέα γενιά.

Δυστυχώς, βέβαια, σε αυτή τη συζήτηση είµαστε απελπιστικά
µόνοι στο πολιτικό σκηνικό της χώρας, αλλά πιστεύω ότι µε τις
τελευταίες εξελίξεις και µε το κλείσιµο της αξιολόγησης µέχρι
τις 20 Μαρτίου θα έχουµε τη δυνατότητα να συζητάµε εδώ και
να αντιπαρατιθέµεθα, κύριε Πρόεδρε της Ένωσης Κεντρώων για
τα σηµαντικά θέµατα, που είναι πώς θα µειωθεί η ανεργία, πώς
θα δηµιουργηθεί νέος πλούτος, πώς θα προστατευθεί η κοινω-
νική πλειοψηφία, πώς, επιτέλους, η χώρα θα βγει από αυτήν τη
µεγάλη περιπέτεια, την άρση της κυριαρχίας της, την επιτροπεία,
που έχει βρεθεί τα τελευταία επτά χρόνια. 

Κι αν θέλετε, και προσωπικός µου στόχος, αλλά και στόχος
αυτής της Κυβέρνησης, είναι να είµαστε η κυβέρνηση που θα
αψηφήσει τις Κασσάνδρες και µε στοχοπροσήλωση, µε αποφα-
σιστικότητα, µε σταθερότητα θα το πετύχει αυτό, θα τα καταφέ-
ρει. Θα καταφέρουµε να βγάλουµε τη χώρα από τα µνηµόνια, να
βγάλουµε τη χώρα από την άρση κυριαρχίας, να βγάλουµε τη
χώρα από την επιτροπεία, να βγάλουµε τη χώρα από την κρίση. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, πριν δώσω τον λόγο στον κ. Λεβέντη θα κάνω δύο ανακοι-
νώσεις και ύστερα µια διευκρίνιση επί της διαδικασίας. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΙΑΣ», που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, δώδεκα
µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το 1ο Δηµοτικό Σχολείο Αναβύσσου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα οχτώ µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Δράµας και το Γυµνάσιο Φωτολί-
βους Δράµας.  

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας
έχετε να πείτε κάτι; Διότι δηµιουργήθηκε θέµα χωρίς λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Να διευκρινίσουµε κάτι επί
της διαδικασίας, το οποίο έθεσαν προηγουµένως ο κ. Τραγάκης
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και ο κ. Μπούρας εξωδιαδικαστικά, αλλά µε έναν εξαιρετικά ευ-
πρεπή τρόπο, όπως για χρόνια κάνουν οι κύριοι συνάδελφοι, και
άρα, είναι ώριµο για να το διευκρινίσουµε. 

Η διαδικασία µε την οποία γίνεται για τρίτη συνεχή Παρασκευή
αυτή η συζήτηση αφορά στα άρθρα 129 και 132 του Κανονισµού
της Βουλής, όπου ο Πρωθυπουργός δέχεται ερώτηση είτε από
Πρόεδρο κόµµατος είτε και από Βουλευτή συνάδελφο. Είχε
απαντήσει µάλιστα σε δύο τέτοιες ερωτήσεις στην προηγούµενη
Σύνοδο και απαντάει. Δεν είναι µια διαδικασία µονολόγου ούτε
µονολόγων. Είναι µια διαδικασία διαλόγου αλλά ανάµεσα σε δύο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Σε δύο, έτσι; Δεν έχει δικαίωµα να
πάρει τον λόγο κανείς άλλος, ό,τι κι αν είναι.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κύριε συνάδελφε, επι-
τρέψτε µου να σας πω. Υπάρχει το άρθρο 142Α του Κανονισµού,
που είναι µια άλλη διαδικασία που αφορά σε ανακοινώσεις που
θέλει να κάνει η Κυβέρνηση για µείζονα ζητήµατα. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Αυτό είναι το θέµα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σας παρακαλώ, κύριοι συ-

νάδελφοι. Να τα διευκρινίσουµε για να ξέρουµε όλοι. 
Αυτή είναι µια άλλη διαδικασία, όπου ο Πρωθυπουργός ή ένα

εξέχον στέλεχος της Κυβέρνησης –για παράδειγµα, ο Υπουργός
Εξωτερικών, ο Υπουργός Οικονοµικών- για ένα µείζον θέµα συγ-
καλείται µε πρωτοβουλία της Κυβέρνησης µια συνεδρίαση, στην
οποία γίνονται ανακοινώσεις γι’ αυτό το θέµα και στη διάρκεια
αυτής της διαδικασίας οι Αρχηγοί των κοµµάτων, όλων των κοµ-
µάτων που συµµετέχουν στο Κοινοβούλιο, εφ’ όσον θέλουν, ή οι
εκπρόσωποί τους, εφ’ όσον θέλουν, οι αναπληρωτές τους…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Όχι! Οι εκπρόσωποι τους όχι, κύριε
Πρόεδρε! Δεν έχουν το δικαίωµα.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Το γράφει το 142Α. Παίρ-
νουν τον λόγο και γίνεται µια συζήτηση, η οποία προφανώς είναι
υπέρτερη και χρονικά ίσως και ποιοτικά από την απλή απάντηση
σε κάποιον εκ των Αρχηγών των κοµµάτων. Και είναι κάτι λιγό-
τερο από τη βασική διαδικασία που έχουµε της προ ηµερησίας
συζήτησης σε επίπεδο Αρχηγών κοµµάτων. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Μπράβο. Έτσι είναι. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Σωστά, ο Κανονισµός έχει

ένα τέτοιο επιπλέον άρθρο, µε την έννοια ότι υπάρχει περιορι-
σµός στις προ ηµερησίας διατάξεως συζητήσεις. Και δεν θα µπο-
ρούσε κανείς, παραδείγµατος χάριν, να πει προς την Αξιωµατική
Αντιπολίτευση ή προς την Κυβέρνηση ότι δεν κάνουν κάθε λίγο
και λιγάκι προ ηµερησίας διατάξεως συζήτηση.

Είναι µόνο δύο και µε διαφορά χρονική, που µπορεί να επικα-
λεστεί και να προτείνει η Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Η µία γίνεται
µε πρωτοβουλία του Προέδρου της Βουλής κ.λπ.. Άρα, είναι µία
τρίτη, µία διαφορετική διαδικασία, η οποία, όταν επιλεγεί από την
Κυβέρνηση και αν επιλεγεί, αυτή θα γίνει κατά τους κανόνες που
επικαλούνται σήµερα οι αγαπητοί συνάδελφοι. 

Απλώς να τονίσω για το ιστορικό ότι σε όλη την προηγούµενη
κυβέρνηση, πριν από το 2015, επί δυόµισι χρόνια, δεν έγινε ποτέ
ούτε η µεν διαδικασία ούτε η δε διαδικασία, δηλαδή, ούτε η απλή
απάντηση από πλευράς του προηγούµενου Πρωθυπουργού και
Αρχηγού της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σαµαρά ούτε η δι’ ανακοινώ-
σεων γενικευµένη συζήτηση. 

Αναφερόµαστε σε άρθρα τα οποία ενεργοποιήθηκαν από το
1999 µέχρι το 2004. Μπροστά µας είναι να τα αξιοποιήσουµε. Το
λέω και στην Κυβέρνηση και στα κόµµατα, έτσι ώστε να αξιοποι-
ηθούν. Η Νέα Δηµοκρατία χθες µόλις ζήτησε και αυτοµάτως
έγινε δεκτό από το Προεδρείο της Διαρκούς Επιτροπής Οικονο-
µικών Υποθέσεων, την Τρίτη κιόλας… 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Δεν µπορούσε να κάνει αλλιώς.
Υπάρχουν υπογραφές.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Είναι υποχρεωτικό. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Παρακαλώ. Το αν µπορεί

κανείς να κάνει αλλιώς, είστε πολύ παλαιότεροι εµού και γνωρί-
ζετε, κύριε Μπούρα και κύριε Τραγάκη, τι γινόταν. Αφήστε το,
µην το συζητήσουµε τώρα. Μην παρελθοντολογούµε. 

Αµέσως έγινε δεκτό, πέρασε και από τη Διάσκεψη των Προ-
έδρων και την Τρίτη το απόγευµα θα υπάρχει, επίσης, άνετη συ-
ζήτηση µε τους συναδέλφους που µετέχουν στη Διαρκή
Επιτροπή Οικονοµικών. 

Άρα, ήδη µέσα στη Βουλή εξελίσσεται αυτή η συζήτηση ενη-
µέρωσης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον
λόγο για ένα λεπτό; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ο κ. Τραγάκης έχει ένα
λεπτό.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Κι εγώ θέλω ένα λεπτό. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Όχι, κύριε Μπούρα. Ο κ.

Τραγάκης έχει ένα λεπτό και σαράντα χρόνια παρουσίας εδώ
µέσα, γι’ αυτό έχει και το ένα λεπτό. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, απευθύνοµαι και σε
εσάς και απευθύνοµαι και στο Προεδρείο. Δεν θα θέσω πολιτικό
θέµα, για να απαντήσετε. Εγώ έθεσα διαδικαστικό θέµα. Κι έθεσα
το διαδικαστικό θέµα ως εξής, επειδή το θέµα που συζητάµε σή-
µερα είναι πολύ σοβαρό. Δεν είναι η ερώτηση του κ. Λεβέντη. Η
ερώτηση του κ. Λεβέντη αφορούσε το προσφυγικό και δεν συµ-
µαζεύεται. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Αυτό είναι µετά. Τώρα είναι για το Eu-
rogroup. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Ναι, για το Eurogroup. Η συζήτηση
ήταν πολύ σοβαρή και δεν έχει ενηµερωθεί ακόµα ούτε η κοινή
γνώµη ούτε η Βουλή. Μπορεί να έχει ενηµερωθεί η Κοινοβουλευ-
τική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά δεν έχει ενηµερωθεί η Βουλή. 

Κι αυτό που είπατε, κύριε Πρόεδρε, σε ό,τι αφορά την έλευση
του Υπουργού των Οικονοµικών την Τρίτη, είναι υποχρεωτικό να
έρθει ο Υπουργός, διότι το προβλέπει ο Κανονισµός, αφού ο
απαιτούµενος αριθµός Βουλευτών ζήτησε να έρθει να µας ενη-
µερώσει κύριος Υπουργός των Οικονοµικών. Δεν τον βλέπω εδώ
σήµερα, αλλά ο άνθρωπος θα έχει πολλές δουλειές, πράγµατι,
εν όψει όλων αυτών που έχουµε και έρχονται. 

Το άρθρο 142Α, όµως, κύριε Πρόεδρε, όπως πολύ σωστά το
αναλύσατε, δίνει το δικαίωµα στην Κυβέρνηση να ζητήσει να γίνει
µία συζήτηση ευρύτερη, η οποία θα µπορούσε να δώσει τη δυ-
νατότητα σε όλους τους Αρχηγούς, όλων των κοµµάτων, να πά-
ρουν τον λόγο, να δευτερολογήσουν, µετά την πρωτολογία του
κυρίου Πρωθυπουργού, να δευτερολογήσει ο κύριος Πρωθυ-
πουργός και να κλείσει ο κύριος Πρωθυπουργός. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Μάλιστα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Εποµένως, αυτή η διαδικασία για ένα

τέτοιο σοβαρό θέµα, που αφορά το µέλλον της χώρας για µια
ολόκληρη εικοσαετία, έχω την αίσθηση ότι θα µπορούσε να είχε
πάει µε αυτή τη διαδικασία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Καλώς. Σας ευχαριστώ
πολύ. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΤΡΑΓΑΚΗΣ: Αυτός ήταν και ο λόγος της διακοπής
µου προς τον κύριο Πρωθυπουργό. Αλίµονο αν ήθελα να δια-
κόψω τον κύριο Πρωθυπουργό…Μόνο για ζήτηµα ουσίας!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Έγινε αντιληπτό. Πλην,
όµως, κύριε Πρόεδρε, να σας επισηµάνω –και το επεσήµανα- ότι
την έκκλησή σας αυτή και την παρότρυνση, από την κοινοβου-
λευτική εµπειρία που έχετε, δεν έγινε δυνατόν να την κάνετε ή,
εν πάση περιπτώσει, δεν ήταν δυνατόν να εφαρµοστεί σε όλη την
προηγούµενη φάση, από τότε που η χώρα έχει µπει σε αυτήν την
περιπέτεια επί έξι χρόνια, ενώ τώρα, τουλάχιστον, µας δίνεται η
δυνατότητα µε τις άλλες διαδικασίες να γίνεται µια ζωντανή συ-
ζήτηση. 

Ευχαριστώ. Διευκρινίστηκαν τα θέµατα. 
Κύριε Πρόεδρε, έχετε τον λόγο. 
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Κύριε Πρόεδρε της Κυβέρνησης, κυρίες και κύριοι Υπουργοί, κύ-
ριοι Βουλευτές και κύριε Πρόεδρε της Βουλής –συγγνώµη που
σας είπα τελευταίο- σήµερα έγινε µια συζήτηση χωρίς κοκορο-
µαχίες. Βέβαια, οι κοκοροµαχίες ανάβουν τα αίµατα. Και είδα ότι
µε κάνα δύο διακοπές που έκανε ο κ. Τραγάκης, τα αίµατα αµέ-
σως άναψαν. Άρα, ψοφάµε για χειροκρότηµα στην Αίθουσα
αυτή, ενώ έπρεπε να ψοφάµε για ειλικρινή, σεµνό διάλογο. 

Το εντοπίζω έτσι, γιατί την άλλη φορά που έκανε ερώτηση ο
κ. Μητσοτάκης εδώ µέσα µόνο ξύλο δεν παίξαµε. Νοµίζω πάντως
ότι όταν σας δίδεται η ευκαιρία να χειροκροτείτε, αισθάνεστε ότι
επιτελείται καλύτερα η αποστολή σας. Είναι λάθος. Θεωρώ ότι
οι σοβαρές συζητήσεις είναι αυτό που εκτιµά περισσότερο ο κό-
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σµος, εάν λαβαίνουµε υπ’ όψιν τον κόσµο.
Εγώ δεν πήρα απάντηση από τον κύριο Πρωθυπουργό για το

εάν θα πάρει πίσω τον νόµο Κατρούγκαλου. Είπα ότι είναι ένας
νόµος που δηµιουργεί µια δεύτερη εφορία. Εκτός από την εφο-
ρία που πληρώνουν κάποιοι πολίτες, έρχεται και ένα δεύτερο µε-
γάλο ποσό και το πληρώνουν ξανά. Και είµαστε µοναδικοί και σε
αυτό.

Επίσης, του ζήτησα να µας εξηγήσει τι θα πει «όταν σου
παίρνω 100 ευρώ, µετά να στα ξαναδίνω». Είπα ότι είναι παγκό-
σµιο φαινόµενο. Είπε ότι δεν γινόταν ως τώρα. Αλλά δεν µας είπε
πώς θα γίνει. Δεν καταλαβαίνω πώς θα γίνει. Θα ψηφίσει –λέει-
µαζί και τα µέτρα και τα αντίµετρα. Μήπως πρέπει να του πούµε
«και τις ποινές και τα αντίποινα»; Μήπως πρέπει να διαλέξουµε
άλλες λέξεις; 

Ποια είναι τα αντίµετρα; Όταν σας λέω ότι ένας έχει δώδεκα
µισθούς και του παίρνεις µε την πτώση του αφορολογήτου τον
έναν –έπαιρνε δεκατέσσερις και τώρα παίρνει δώδεκα- και τους
κάνουµε έντεκα, πώς θα του τα δώσετε πίσω κύριε Τσίπρα; Κό-
βοντας τον ΦΠΑ στα νησιά, θα του έρθει ο µισθός πίσω; Ούτε
επ’ αυτού δώσατε συγκεκριµένη απάντηση.

Είπατε, επίσης, ότι έχει µπει η χώρα σε περίοδο ικανοποίησης
των στόχων, δηλαδή, ότι πάµε καλά, ότι θα έχουµε 2% πλεόνα-
σµα κ.λπ.. Μήπως όλο αυτό συµβαίνει για άλλο λόγο και όχι γιατί
κινείται η οικονοµία; Ξέρετε εάν η χώρα σταµατούσε να τρώει
φαγητό για έξι µήνες, το πλεόνασµα µπορούσε να γίνει 15%.
Μήπως, δηλαδή, πετυχαίνουµε ένα πλεόνασµα από τη νέκρωση
της οικονοµίας. Διότι το τελευταίο τρίµηνο του 2016 η χώρα πλή-
ρωνε µόνο φόρους και άντε να έτρωγε και φαγητό. Δεν έγινε
καµµία επένδυση. Υπήρχε φοβία. Και στην οικογένειά µου το
βλέπω, δηλαδή. Μόνο φόρους πλήρωναν οι άνθρωποι και κοι-
τούσαν να έχουν τα λεφτά για τα τέλη κυκλοφορίας, για το ένα
και για το άλλο.

Μήπως, λοιπόν, οι αριθµοί ευηµερούν, µε την έννοα ότι έχουµε
πλεόνασµα, αλλά αυτό οφείλεται στη νέκρωση; Γιατί σας λέω ότι
εάν δεν φάµε όλο το χρόνο, µπορεί το πλεόνασµα να γίνει 50%,
αλλά θα είναι νεκρή η Ελλάδα. Δεν θα υπάρχει Ελλάδα να ζήσει
τη χαρά αυτού του πλεονάσµατος. 

Μετά είπατε για εργασιακή κανονικότητα. Εγώ νοµίζω ότι
υπάρχει εργασιακός µεσαίωνας. Ποια εργασιακή κανονικότητα;
Υπάρχει εργασιακή κανονικότητα; Εδώ πληρώνουν µε δωροεπι-
ταγές. Εδώ έχει αρχίσει το σύστηµα να πληρώνουν µε δωροεπι-
ταγές, δηλαδή, «έλα, δούλεψε και θα πάρεις µια τηλεόραση από
τον Κωτσόβολο». Έχουν αρχίσει αυτά τα πράγµατα. Και µιλούµε
για εργασιακή κανονικότητα.

Μετά µιλήσαµε για εκατό χιλιάδες νέες θέσεις εργασίας. Έγινε
σήµερα καµµιά συζήτηση για το τι είναι αυτές οι θέσεις εργα-
σίας; Ρωτήθηκε, νοµίζω, ο Ντάισεµπλουµ και δεν ήξερε τι είναι
αυτό. Αυτό, λέει, δεν περιέχεται πουθενά στις συζητήσεις που
έγιναν.

Μετά είπατε ότι έγινε το περίγραµµα της συµφωνίας. Μα,
άλλοι λένε ότι έρχονται οι θεσµοί να ξεκινήσουν οι διαπραγµα-
τεύσεις και εσείς έχετε και έτοιµο το περίγραµµα της συµφωνίας;
Αυτό είναι αντίφαση προς την κοινωνία. 

Μετά σας είπα ότι υπάρχει από το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο
έγγραφο που µιλάει για 1.200 ευρώ σύνταξη µεικτά. Αυτό σηµαί-
νει ότι τα καθαρά είναι λίγο πάνω από 900 ευρώ. Γιατί δεν λέµε
την αλήθεια στον ελληνικό λαό; Γιατί κρυβόµαστε πίσω από το
δάχτυλό µας;

Εδώ δεν έχετε προσωπικά εσείς ευθύνη. Εσείς κυβερνάτε µία
διετία. Έχετε το µερίδιο του χρόνου που σας αφορά. Υπάρχουν
ευθύνες βαθύτερες του παρελθόντος. Αλλά, ούτε επ’ αυτού
απαντήσατε, δηλαδή, αν το γνωρίζετε ότι το Διεθνές Νοµισµα-
τικό Ταµείο ζητεί 1.200 µεικτά. Και ο µόνος τρόπος να απαντή-
σουµε εις αυτό ήταν να κάνουµε ανάπτυξη. Βλέπετε ανάπτυξη;
Ο µόνος τρόπος είναι να υπάρξει περίσσευµα ανάπτυξης, όµως,
όχι περίσσευµα εικονικό, προερχόµενο από τη νέκρωση της πα-
ραγωγικής διαδικασίας. Γιατί εκείνο το πλεόνασµα, στο οποίο
αναφερθήκατε, είναι εικονικό. Δεν είναι πλεόνασµα που σας δίνει
τη δυνατότητα να κάνετε οικονοµικούς σχεδιασµούς. 

Επίσης, οι συντάξεις των τέως Βουλευτών δεν πρέπει να κο-
πούν; Τις κόψαµε µετά το 2012. Οι προ του 2012, δηλαδή, τι

ήταν; Γαλαζοαίµατοι; Οι συντάξεις των τέως Βουλευτών γιατί να
υπάρχουν; Είναι οκτακόσιες συντάξεις. Γιατί να τις δίνουµε
στους τέως Βουλευτές; Εγώ θα είµαι ο κακός στην Αίθουσα
αυτή; 

Σχετικά µε τον αριθµό των Βουλευτών, η Γερµανία, µε ογδόντα
εκατοµµύρια πληθυσµό, έχει εξακόσιους τριάντα Βουλευτές και
εµείς, µε δέκα εκατοµµύρια, έχουµε τριακόσιους. Για ποιον λόγο;
Για ποιον λόγο να είµαστε τριακόσιοι στην Αίθουσα αυτή; Είµα-
στε όλοι απολύτως χρήσιµοι;

Έχω ζητήσει να µου πείτε τι είναι µεταρρύθµιση και τι είναι
µέτρα, γιατί υπάρχει σύγχυση. Μεταρρύθµιση είναι κάτι που επί
µόνιµης βάσης εξοικονοµεί ή κάτι που επί µόνιµης βάσης παρά-
γει. Αυτό είναι µεταρρύθµιση. Τα άλλα, που κάνετε εσείς, είναι
φορολογία, κόψιµο µισθού κ.λπ.. Αυτό γίνεται από το 2009 και
εντεύθεν. Θέλω απαντήσεις όταν κάνω ερώτηση και όχι λογύ-
δρια, κύριε Πρωθυπουργέ.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΣ: Γιατί χειροκρο-

τούν;
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Και εσείς δεν χειροκροτάτε ασκόπως;
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Τσίπρας.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύριε Πρό-

εδρε, θα προσπαθήσω να σας δώσω απαντήσεις, αλλά επιτρέψτε
µου να πω και ορισµένα πράγµατα, γιατί είναι ευκαιρία που βρί-
σκοµαι στη Βουλή. 

Πράγµατι σας παρακολουθώ.
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Αρκεί να µην στεναχωρήσετε τον κ. Τραγάκη.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ε, δεν πει-

ράζει, µπορεί να τον στεναχωρήσω. 
Ξέρετε, όµως, εγώ είχα τη δυνατότητα σήµερα να απαντήσω

σε όποιον µου έκανε ερώτηση. Εσείς, λοιπόν, µου καταθέσατε
ερώτηση την Τρίτη το πρωί -στις 9.10’ ήρθε η ερώτηση στον Πρό-
εδρο της Βουλής- µετά το Eurogroup. Οι άλλοι συνάδελφοί σας
δεν θέλησαν, δεν το θεώρησαν σκόπιµο. Εσείς αξιοποιήσατε την
κοινοβουλευτική διαδικασία και είµαι εδώ και απαντώ σε εσάς. 

Από κει και πέρα, βεβαίως, έχω το δικαίωµα µέσα από τις
απαντήσεις µου να ασκήσω και κριτική. Δεν ευθύνοµαι εγώ που
δεν υπάρχει σήµερα η δυνατότητα να γίνει διάλογος και µε την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Άλλωστε, θα µπορούσε να προκαλέ-
σει συζήτηση είτε δι’ ερωτήσεως σε εµένα είτε µέσα από τον Κα-
νονισµό της Βουλής. 

Θέλω, λοιπόν, να απαντήσω σε ορισµένα πράγµατα τα οποία
δεν έθιξα στην πρώτη µου οµιλία και τα οποία θέσατε εσείς. Μι-
λήσατε για το ασφαλιστικό. 

Πρώτα απ’ όλα, κύριε Πρόεδρε, να σας πω το εξής: Όλο το
προηγούµενο διάστηµα έβγαιναν και έλεγαν στα µέσα ενηµέρω-
σης, σε πηχυαίους τίτλους εφηµερίδων, σε εκποµπές πολιτικού
διαλόγου, ότι ο Τσίπρας είναι ψεύτης και ο Κατρούγκαλος µεγά-
λος ψεύτης και η Αχτσιόγλου επίσης ψεύτρα. Γιατί; Διότι, λέει,
τους ισοπεδώσαµε όλους µε τις ασφαλιστικές εισφορές. 

Εµείς δεν βγήκαµε να πούµε ότι αυτές οι ασφαλιστικές εισφο-
ρές δεν επιβάρυναν ορισµένα εισοδήµατα. Το είπαµε καθαρά.
Βεβαίως. Μπορεί να είναι λάθος; Μπορεί να είναι µια διαφορετική
αντίληψη; Μπορεί. Να µας κάνετε κριτική. Αλλά, δεν λειτουργή-
σαµε εν λευκώ, tabula rasa. Σε ένα συγκεκριµένο δηµοσιονοµικό
πλαίσιο ήµασταν αναγκασµένοι όχι να τετραγωνίσουµε τον
κύκλο, αλλά να µπορέσουµε να φέρουµε µία λύση που δεν θα
αύξανε την επιβάρυνση στους συνταξιούχους και στις κύριες
συντάξεις και άρα θα έπρεπε να βρίσκει έσοδα από τις εισφορές. 

Και πως κατανείµαµε αυτά τα βάρη στους πολίτες, στις εισφο-
ρές, στους ελεύθερους επαγγελµατίες; Με βάση το εισόδηµα.

Και τι είπαµε; Είπαµε ότι το 80% ελαφρύνεται και το 20% επι-
βαρύνεται. Έπεσαν όλοι να µας φάνε. 

Βγήκε ο Υφυπουργός, ο κ. Πετρόπουλος, και είπε κάτι σε έναν
ραδιοφωνικό σταθµό και τον κανιβάλισαν. Είπε: «Βγήκα στο
δρόµο και ερχόντουσαν µαγαζάτορες και µου έλεγαν, πληρώ-
νουµε λιγότερα» και τον κανιβάλισαν σε όλους τους σταθµούς,
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«ο ψεύτης», «ο άθλιος».
Και βγαίνει εχθές η έρευνα της ΕΣΕΕ…

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Μη γελάτε. Ο κ. Κορκίδης είναι ΣΥΡΙΖΑ; Αν είναι ΣΥΡΙΖΑ, να

µου το πείτε.
Βγαίνει, λοιπόν, εχθές η έρευνα της ΕΣΕΕ και λέει ότι το 77%

των ελεύθερων επαγγελµατιών, εµπόρων, βιοτεχνών, ελαφρύνε-
ται από τις εισφορές, το 9% πληρώνει τις ίδιες και από εκεί και
πέρα υπάρχει ένα 14% που επιβαρύνεται. 

Είµαστε χαρούµενοι που επιβαρύνεται το 14%; Όχι. Υπάρχει
πρόβληµα υπερβολικής επιβάρυνσης σε ορισµένους εξ αυτών;
Υπάρχει. Το παραδέχοµαι, κύριε Πρόεδρε. Όµως, δεν µπορεί
διαρκώς σε αυτόν τον τόπο, στο όνοµα της σκοπιµότητας µιας
αντιπολιτευτικής ρητορικής, να κάνουµε το άσπρο - µαύρο, διότι
η µεγάλη πλειοψηφία πληρώνει λιγότερες εισφορές. Πώς να το
κάνουµε; 

Μου είπατε ορισµένα πολύ σηµαντικά ζητήµατα για τους φό-
ρους. Δεν είµαστε εµείς αυτοί που επιβαρύναµε την ελληνική οι-
κογένεια µε φόρους. Το έκαναν οι προηγούµενες Κυβερνήσεις.
Εµείς πράγµατι αναγκαστήκαµε, κάτω από την ασφυκτική πίεση
στην πρώτη διαπραγµάτευση, να κάνουµε µια επιβάρυνση στον
συντελεστή φορολόγησης των επιχειρήσεων -δεν είναι θετικό
αυτό- και στον ΦΠΑ. Όµως, τη µεγάλη επιβάρυνση την είχαν προ-
καλέσει αυτοί που µείωσαν -κατάφεραν κάτι πρωτοφανές πράγ-
µατι!- τον εθνικό πλούτο κατά 25% µέσα σε τέσσερα χρόνια. Θα
µου πείτε, όταν έχεις έναν γάιδαρο µε φορτωµένο το σαµάρι
βάρος και του βάλεις και έναν βόλο παραπάνω, δεν αντέχει. Θα
συµφωνήσω µαζί σας, αλλά είναι άδικη η κριτική αυτή. 

Εν πάση περιπτώσει, εσείς, που είστε και καλοπροαίρετος άν-
θρωπος, να δείτε και τα θετικά, που γίνονται, διότι εµείς παρα-
λάβαµε την ανεργία στο 27,5% και σήµερα είναι στο 23%. 

ΣΟΦΙΑ ΒΟΥΛΤΕΨΗ: Στο 25,9%. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Παραλά-

βαµε µια ανεργία -και δείτε τις επίσηµες στατιστικές- στο 27,5%
και σήµερα είναι στο 23% και ο στόχος µας είναι η ανεργία το
επόµενο διάστηµα να µειωθεί. Και εδώ πρέπει όλοι να συνειδη-
τοποιήσουµε ότι ο µεγάλος εθνικός στόχος για την χώρα για τα
επόµενα χρόνια είναι να επανέλθει η κανονικότητα στην εργασία
και να βρουν θέσεις εργασίας σταθερές, µόνιµες τα νέα παιδιά
που φεύγουν στο εξωτερικό, να πάµε από το brain drain στο
brain gain, στο να ξανακερδίσουµε, δηλαδή, την εργασία για τη
νέα γενιά.

Τώρα θέλω να µου επιτρέψετε, κύριε Πρόεδρε, να αναφερθώ
-γιατί δεν µπορώ να µην  αναφερθώ- και στην ουσία, αν θέλετε,
της ερώτησής σας, που ήταν τα θέµατα της συµφωνίας την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα, την Δευτέρα που µας πέρασε, και τις δυ-
νατότητες που θα έχουµε από εδώ και στο εξής. 

Κατ’ αρχάς, να σας πω ότι εµείς είµαστε ανοιχτοί να κουβεν-
τιάσουµε. Ρωτάτε  µε ποιον τρόπο θα µπορέσουµε να εξασφαλί-
σουµε ότι αυτός ο οποίος θα χάνει, θα µπορέσει να ισοσκελίσει
την απώλεια. Υπάρχουν οι δυνατότητες τεχνικά να το κουβεντιά-
σουµε. Προτείνατε και εσείς σκέψεις, ιδέες, απόψεις. Είµαστε
ανοιχτοί σε αυτό. Και φαντάζοµαι ότι θα έχει ένα νόηµα και στην
Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων την Τρίτη, αντί να συζητάτε
σαχλαµάρες, κουτσοµπολιά για τα πρωινάδικα, για το αν ο Τσα-
καλώτος είναι εδώ ή δεν είναι εδώ και πού ήταν και πού είναι -ξέ-
ρετε, οι άνθρωποι πρέπει να έχουν τηλεθέαση, οπότε αφήστε τα
αυτά για τα πρωινάδικα, µην ασχολείστε εσείς µε αυτά- να κου-
βεντιάσουµε επί της ουσίας, µε ποιον τρόπο σε αυτό το πλαίσιο
συµφωνίας, που έχουµε, θα µπορέσουµε πράγµατι να έχουµε µια
όσο το δυνατόν δικαιότερη κατανοµή των βαρών αλλά και των
ελαφρύνσεων.

Και θέλω να µου επιτρέψετε να πω, κύριε Λεβέντη, και δύο
λόγια, διότι παρακολουθώ τη δική σας στάση, µια στάση κεν-
τρώα, κριτική, δηλαδή, και στους µεν και στου δε. Εντάξει. Ορι-
σµένες φορές είσαστε µάλιστα και πιο -ας το πω έτσι- θετικός να
δοθούν βάρη στο όνοµα της Ευρώπης, να πάρουµε τα βάρη. Γι’
αυτό λέτε διαρκώς να µοιραστούµε όλοι µαζί, την πολιτική ευ-
θύνη κ.λπ..

Ξέρετε εγώ, κύριε Λεβέντη, δεν έχω κανένα θέµα…
ΒΑΣΙΛΗΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ (Πρόεδρος της Ένωσης Κεντρώων):

Στους έχοντες και κατέχοντες η επιβάρυνση.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Ναι, εντά-

ξει. 
Ξέρετε, όµως, εδώ δεν είµαστε µόνοι µας. Εδώ έχουµε απέ-

ναντί µας ορισµένους πιστωτές, οι οποίοι ήταν πολύ σκληροί για
τη χώρα, οι οποίοι τώρα τελευταία έχουν αρχίσει να µιλάνε για
τέλος της λιτότητας. Μάλιστα, επιµένουν και σε επιλογές, οι
οποίες έχουν ένα αρνητικό κοινωνικό πρόσηµο. 

Εγώ, λοιπόν, θέλω να σας πω το εξής: Εµείς είµαστε αποφα-
σισµένοι να σηκώσουµε το βάρος της ευθύνης. Και  είµαστε απο-
φασισµένοι να σηκώσουµε το βάρος της ευθύνης µόνοι µας
ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ, διότι µόνοι µας το σηκώνουµε δυο χρόνια
τώρα, δίνοντας µια µάχη για να κρατήσουµε την κοινωνία όρθια
απέναντι σε παράλογες απαιτήσεις. Και κρινόµαστε από τον ελ-
ληνικό λαό. Αλλά κρίνεται και η Αντιπολίτευση, κύριε Λεβέντη.
Κρίνεται και η Αντιπολίτευση για αυτό. 

Στην πρώτη αξιολόγηση ο κ. Μητσοτάκης, νέος τότε Αρχηγός,
ενώ είχε βγει και είχε πει, «Δεν βιάζοµαι», τον πίεσαν προφανώς
διάφορα εκδοτικά συµφέροντα που βιάζονταν για τα δάνειά τους
και διάφοροι άλλοι ακραίοι εντός της Νέας Δηµοκρατίας και ενώ
ήταν σε όλους πασιφανές ότι είναι παράλογες οι απαιτήσεις του
Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου για 3,6 δισεκατοµµύρια ευρώ
επιπλέον µέτρα λιτότητας -και ήταν από τα Χριστούγεννα του
2015 γνωστό αυτό- αντί να βγει να πάρει θέση τότε, σφύριζε
αδιάφορα και ξαφνικά άρχισε να λέει: «Εκλογές, να µην κλείσει
η αξιολόγηση, να γίνουν εκλογές». Το ίδιο επανέλαβε και τη δεύ-
τερη φορά. 

Ξέρετε κάτι; Στην πολιτική είναι λογικό να κάνουµε λάθη. Καλό,
όµως, είναι να µαθαίνουµε από τα λάθη µας. Πρέπει να µαθαί-
νουµε από τα λάθη µας. Το δις εξαµαρτείν ουκ ανδρός σοφού.
Έρχεται, λοιπόν, και επαναλαµβάνει το ίδιο. Και τι έρχεται και
λέει και µάλιστα µε πολύ χειρότερο τρόπο; Όταν επαναφέρει το
Ταµείο την ίδια αξίωση στη δεύτερη αξιολόγηση, όχι µόνο δεν
παίρνει θέση έναντι αυτής της αξιώσεως, όχι µόνο δεν λέει στον
ελληνικό λαό τι προτείνει να κάνουµε, όχι µόνο δεν βάζει πλάτη,
αλλά πηγαίνει στο Βερολίνο λίγο πριν την κρίσιµη διαπραγµά-
τευση και ρίχνει τα βάρη στην ελληνική πλευρά, διότι –λέει- κα-
θυστερεί. 

Και δεν το κάνει µόνο ο κ. Μητσοτάκης. Το κάνουν και οι Ευ-
ρωβουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας στη συζήτηση για το ελλη-
νικό πρόγραµµα στο Ευρωκοινοβούλιο, όπου ήταν οι µόνοι από
όλες τις πτέρυγες που µίλησαν, οι οποίοι τοποθετήθηκαν εναν-
τίον της χώρας -όχι της Κυβέρνησης- και απέδωσαν ευθύνες για
τις καθυστερήσεις. 

Θέλω να µου επιτρέψετε να σας πω κάτι. Ξέρετε, η γερµανική
γλώσσα έχει µια λέξη, που είναι αµετάφραστη στα ελληνικά. Λέ-
γεται «fremdscham» και σηµαίνει ντροπή για κάτι που κάνει κά-
ποιος άλλος. Εγώ θέλω µε αυτή τη γερµανική λέξη να αποδώσω
το συναίσθηµα, που εγώ αισθάνοµαι για τη στάση του Αρχηγού
της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης στο Βερολίνο λίγο πριν κλείσει
η δεύτερη αξιολόγηση.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
(Θόρυβος – διαµαρτυρίες από την πτέρυγα της Νέα Δηµοκρα-

τίας)
Και αισθάνοµαι ντροπή, διότι στο τέλος της ηµέρας είναι µια

στάση αντιπατριωτική. Και προσέχω τις λέξεις µου. 
Θέλω, λοιπόν να πω κάτι, ρωτώντας εσάς, κύριε Λεβέντη, διότι

δεν κάνω διάλογο εδώ µε τους Βουλευτές. Απαντώ σε εσάς.
Πείτε µου εσείς, θα έχανε ή θα κέρδιζε το πολιτικό σύστηµα της
χώρας, αλλά και η ίδια η Αντιπολίτευση, αν στην πρώτη αξιολό-
γηση, αλλά και στη δεύτερη αξιολόγηση, βγαίνατε και λέγατε: -
κυρίως ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης- «Διαφωνώ
µε την Κυβέρνηση, τα έχει κάνει λάθος η Κυβέρνηση, αλλά στη-
ρίζω την εθνική προσπάθεια να µην επιβληθούν αυτές οι παρά-
λογες απαιτήσεις». 

Ποιος θα κέρδιζε; Ποιος θα έχανε και ποιος θα κέρδιζε; Όπως
λένε και οι Αγγλοσάξονες και ο φίλος µου ο Ευκλείδης, που είναι
Αγγλοσάξων και µιλάει τα αγγλικά καλά, «win-win» θα ήταν για
αυτόν. Δηλαδή, εάν δεν τα καταφέρναµε εµείς, θα έβγαινε και
θα έλεγε, «Ορίστε, τους στηρίξαµε και πάλι είναι τόσο άχρηστοι
που δεν τα κατάφεραν». Και τώρα που τα καταφέραµε, θα είχαν
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τη δυνατότητα τουλάχιστον να βγουν και να πουν: «Τα κατάφε-
ραν επειδή τους στηρίξαµε και διαµορφώσαµε ένα εθνικό µέ-
τωπο». Ούτε, όµως, αυτή η στοιχειώδη ευφυΐα δεν υπάρχει. 

Γιατί, κύριε Λεβέντη; Διότι το πάθος για την επιστροφή στις
καρέκλες της εξουσίας για να συνεχίσουν αυτό το καταστροφικό
έργο που κάνανε όλες αυτές τις δεκαετίες, είναι ισχυρότερο από
το πατριωτικό καθήκον. 

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
Θέλω, όµως, να κλείσω λέγοντας το εξής: Αυτό το οποίο ορι-

σµένοι δεν καταλαβαίνουν στη χώρα είναι ότι το 2015 δεν είναι
το ίδιο για τη χώρα µε το 2017. Γιατί; Διότι αυτά τα δύο χρόνια
έχουν γίνει πολλά και σηµαντικά. Ξέρετε, κάποιοι δεν µπορούν
να καταλάβουν ότι υπάρχει η δυνατότητα της πολιτικής διαπραγ-
µάτευσης και νοµίζουν ότι είναι µόνο τα τεχνικά κλιµάκια. Η όποια
διέξοδος ευρέθη τώρα, βρέθηκε στο πεδίο της πολιτικής και όχι
στο πεδίο των τεχνοκρατών. Δεν κατάλαβαν καν ότι η χώρα από
το 2015 και µετά έχει αλλάξει, ότι η χώρα δεν είναι µόνη, ότι η
χώρα δεν είναι πια ικέτης. 

Δεν κατάλαβαν ότι σε αυτό το µεσοδιάστηµα επισκέφθηκαν τη
χώρα µας σπουδαίοι ηγέτες. Μέσα σε ένα πολύ σύντοµο χρονικό
διάστηµα ήρθε εδώ ο Πρόεδρος Οµπάµα, ήρθε ο Πρόεδρος
Πούτιν, ήρθε ο Πάπας Φραγκίσκος για το προσφυγικό, ήρθε ο
Πρόεδρος Ολάντ, ήρθαν οι ηγέτες του Νότου. Ήρθαν εδώ και
δηµιούργησαν ένα µέτωπο, µια ασπίδα, αν θέλετε, σε παράλογες
απαιτήσεις σε πολιτικό επίπεδο. Διαµορφώθηκαν νέες συµµαχίες
και νέοι συσχετισµοί. Ήρθε ο Πρόεδρος Γιούνκερ, ήρθε ο Πρό-
εδρος Τουσκ. 

Δεν κατάλαβαν ότι η Ελλάδα σταµάτησε πια να είναι η χώρα
της καρπαζιάς και της ικεσίας, όπως την παραλάβαµε εµείς το
2015, κι έγινε µία χώρα, η οποία παίζει σηµαντικό γεωπολιτικό
ρόλο, ακολουθεί µε σοβαρότητα και σχεδιασµό µία στρατηγική
ενεργητικής εξωτερικής πολιτικής µε τις τριµερείς µας συνεργα-
σίες µε Κύπρο, Αίγυπτο και Ισραήλ, µε την παρεµβατικότητά µας
και στο Κυπριακό και στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, µε τον κρί-
σιµο ρόλο που παίξαµε στο προσφυγικό, ώστε να υπάρξει αυτή
η δύσκολη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας και να
υπάρξει µία διευθέτηση. Δεν καταλάβαν τίποτα.

Δεν καταλάβαν ακόµα τίποτα όταν ο Πρόεδρος Οµπάµα εδώ
ήρθε για να κάνει την τελευταία του παρουσία ως Πρόεδρος,
βγάζοντας αυτό τον λόγο που θα µείνει στην ιστορία για την Ελ-
λάδα. Νοµίζανε ότι η Ελλάδα παραµένει η χώρα της καρπαζιάς.
Τώρα, λοιπόν, πάθανε στραπάτσο. 

Λυπάµαι πολύ που δεν καταλαβαίνουν. Εγώ θα τους ζητήσω
και θα ζητήσω και από σε εσάς και θα ζητήσω και από όλους,
από όλες τις πολιτικές πτέρυγες να συνειδητοποιήσουν ότι η
χώρα θα βγει από την κρίση, γιατί είµαστε αποφασισµένοι να βγει
αυτή η χώρα από την κρίση και γιατί είναι αποφασισµένος ο ελ-
ληνικός λαός να γυρίσουµε σελίδα. Και αυτό πια το καταλαβαίνει
και ο τελευταίος Έλληνας.

(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Νικόλαος Βούτσης): Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή
µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προ-
ηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
σαράντα δύο µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επίκαιρων ερωτήσεων προς τον Πρωθυπουργό και συνεχίζουµε
µε τις υπόλοιπες επίκαιρες ερωτήσεις, που έχουν προγραµµατι-
στεί για συζήτηση. 

Θα παρακαλούσα για δύο λεπτά να κάνουµε ένα άτυπο διά-
λειµµα µέχρι να αποχωρήσουν όσοι συνάδελφοι θέλουν και να
γίνει αλλαγή Προεδρείου.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(Κατά τη διάρκεια της διακοπής την Προεδρική Έδρα κατα-

λαµβάνει ο  Ε’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΡΕ-
ΜΑΣΤΙΝΟΣ)

(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 511/21-2-
2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Δράµας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Χαράς Κε-
φαλίδου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά
µε «ΑΕΠΙ - Πόρισµα Ορκωτών Λογιστών – Σ/Ν για τη συλλογική
διαχείριση δικαιωµάτων πνευµατικής ιδιοκτησίας και συγγενικών
δικαιωµάτων και για τη χορήγηση πολυεδαφικών αδειών για επι-
γραµµικές χρήσεις µουσικών έργων και άλλα πολιτιστικά θέ-
µατα».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού
και Αθλητισµού κ. Κονιόρδου.

Παρακαλώ, κυρία Κεφαλίδου, έχετε τον λόγο, κατά τον Κανο-
νισµό, για δύο λεπτά.

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα παρακαλέσω, όµως, µετά απ’ αυτό που είδαµε, τα έξι

λεπτά να γίνονται τριάντα και ουσιαστικά να ξεκινάνε οι επίκαιρες
ερωτήσεις στις 12.00’, µια στοιχειώδη επιείκεια και για τους Βου-
λευτές.

Λυπάµαι, κυρία Υπουργέ, που θα χαλάσω το πανηγυρικό κλίµα
της Αίθουσας, όπου ο κ. Τσίπρας µάς διαφώτισε ότι όλα πάνε
πρίµα. Εγώ θα σας µιλήσω για την πραγµατική Ελλάδα και θα
σας µιλήσω για ένα πόρισµα ελέγχου της ΑΕΠΙ, το οποίο έγινε
για λογαριασµό του Υπουργείου Πολιτισµού και έφερε στο φως
στοιχεία που είναι πραγµατικά ανατριχιαστικά.

Μισθοί ύψους 640.000 ευρώ τον χρόνο για τον διευθύνοντα
σύµβουλο, ετήσιες απολαβές συγγενών µελών του διοικητικού
συµβουλίου ποσού 450.000 ευρώ, αδιανέµητα δικαιώµατα στους
δηµιουργούς πάνω από 40 εκατοµµύρια ευρώ, παράνοµα δάνεια
σε µέλη του διοικητικού συµβουλίου. Αυτά είναι κάτι ψιλά από τα
όσα συγκλονιστικά έχουν αποκαλυφθεί. 

Θυµίζω: η προσπάθεια για τη ρύθµιση του τοπίου της διαχεί-
ρισης των πνευµατικών δικαιωµάτων είναι παλιά ιστορία. Σταθ-
µός η πρωτοβουλία Γερουλάνου στο τέλος του 2011, υπόδειγµα
διαδικασίας για την ορθή νοµοθέτηση.  

Στη συνέχεια ο δικός σας πρώην Υπουργός Πολιτισµού, Νίκος
Ξυδάκης, είχε την τόλµη να δώσει εντολή να προχωρήσει ο δια-
χειριστικός έλεγχος της ΑΕΠΙ. Ήταν Αύγουστος του 2015. 

Λόγω της άρνησης συνεργασίας της ΑΕΠΙ, οι εργασίες πάγω-
σαν πριν καν αρχίσουν και ξεκίνησαν µόνο µετά από επιβολή
προστίµου τον Σεπτέµβριο του 2016. Ο έλεγχος ολοκληρώθηκε
στις 6 Φεβρουαρίου 2017 και αφορά την τριετία 2011-2014. 

Το πόρισµα είναι εξαιρετικά αποκαλυπτικό. Σταχυολογώ: αρ-
νητικά κεφάλαια ύψους 20 εκατοµµυρίων ευρώ και εποµένως
αδυναµία εξόφλησης των υποχρεώσεών της. Λειτουργικά έξοδα
υψηλότερα από τα έσοδά της και άρα ζηµίες 11,3 εκατοµµύρια
ευρώ για τα έτη 2011-2014.

Ποια νοµίζετε ότι ήταν η αντίδραση της ΑΕΠΙ µε την κατάθεση
του πρώτου δικού σας νοµοσχεδίου, που προσπάθησε να βάλει
στοιχειώδη τάξη στον χώρο των δηµιουργών και των πνευµατι-
κών δικαιωµάτων τους; Δεν ήταν άλλη από την εξωχώρια µετα-
κόµισή της στην Κύπρο και όλο αυτό προκειµένου να
παρακαµφθεί η νοµοθετική ρύθµιση που προωθούσε το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού για τα πνευµατικά δικαιώµατα και προφανώς δεν
τη βόλευε. Η ΑΕΠΙ µια χαρά έπραξε. Ανώνυµη εταιρεία, τα συµ-
φέροντά της κοιτάει. 

Έτσι, λοιπόν, στις 23 Δεκεµβρίου 2015 δίνεται στη διαβού-
λευση το αρχικό σχέδιο νόµου. Τον Ιανουάριο του 2016 έχει τε-
λειώσει η διαβούλευση. Στο µεταξύ, τον Μάρτιο του 2016
µεσολαβεί η µετακόµιση της ΑΕΠΙ στην Κύπρο. Στις 5 Ιουλίου
2016 κατατίθεται στη Βουλή ένα σχέδιο νόµου µε άλλο περιεχό-
µενο, ευνοϊκό για την ΑΕΠΙ αυτή τη φορά, και λίγες ώρες µετά
το χάσαµε, το αποσύρατε και καλά κάνατε, διότι θα είχατε εκτε-
θεί ανεπανόρθωτα. 

Τον Φεβρουάριο του 2017 κυκλοφορεί µια νέα µορφή του σχε-
δίου νόµου και σε δελτίο Τύπου του Υπουργείου σας, στις 13-2-
2017, µας ανακοινώνετε ότι ήδη βρίσκεται στο στάδιο της
κατάθεσής του στη Βουλή. Εκεί βρισκόµαστε σήµερα, εν µέσω
ενός σκανδάλου χωρίς προηγούµενο, µε τεράστια οικονοµικά
συµφέροντα και µε πλήθος φορέων να αγωνιούν, από τους δη-
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µιουργούς µέχρι τον τελευταίο χρήστη και ένα νοµοσχέδιο-φάν-
τασµα. 

Σας ερωτώ: Με αυτά τα δεδοµένα και µε τα στοιχεία που απο-
καλύφθηκαν από το πόρισµα της ΑΕΠΙ, που εσείς η ίδια πρώτη
θα έπρεπε να έχετε δώσει στα κόµµατα και όχι να έχει διαρρεύ-
σει µέσω του ίντερνετ από την εταιρεία ορκωτών λογιστών, τι θα
κάνετε µε αυτό το σχέδιο νόµου; Σκοπεύετε να φέρετε αυτό που
έχει κυκλοφορήσει σε τελευταία βερσιόν και σκανδαλωδώς –σε
αντίθεση µε το αρχικό σχέδιο νόµου που είχε δοθεί στη διαβού-
λευση– παρέχει προνόµια σε µια ανώνυµη εταιρεία και µάλιστα
γεµάτη σκάνδαλα, µε ένα διοικητικό συµβούλιο που βαρύνεται
µε τέτοιες κατηγορίες;

Πιστεύετε ότι είναι αρκετή η αποστολή του πορίσµατος στον
εισαγγελέα, που θα κάνει δίµηνο, τρίµηνο ή πεντάµηνο; Με αυτό
νοµίζετε ότι ξεµπερδέψατε; Ξέρετε ότι οι χρήστες έχουν σταµα-
τήσει να πληρώνουν, έχοντας ακλόνητο άλλοθι τις ατασθαλίες
της ΑΕΠΙ; Κάθε ηµέρα που περνά, ξέρετε πόσα λεφτά χάνονται
για τις χιλιάδες δηµιουργούς; 

Σας ερωτώ: Γιατί εν όψει αυτών των αποκαλύψεων δεν προ-
χωράτε άµεσα, χθες θα σας έλεγα, σε νοµοθέτηση, έστω και µε
τροπολογία, στον διορισµό κρατικού επιτρόπου µε ουσιαστικές
αρµοδιότητες; 

Υπάρχει προηγούµενο –το ξέρετε- και αυτό θα διασφαλίσει και
τη διαφάνεια και τη νοµιµότητα. Γιατί δεν το κάνετε, κυρία
Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Σας ευχαριστώ, κυρία Κεφαλίδου, γιατί µε καλείτε να απαντήσω
σε ένα θέµα που πραγµατικά απασχολεί χιλιάδες δηµιουργούς
και χιλιάδες χρήστες και όχι µόνο τώρα, αλλά εδώ και πάρα
πολλά χρόνια, δεκαετίες, θα έλεγα. 

Αυτό που σήµερα αποκαλύφθηκε γνωρίζαµε ότι ίσχυε µε τη
µορφή ενός µυστικού, το οποίο όλοι ήξεραν, αλλά κανείς δεν
ήθελε να το βγάλει στο φως. 

Όταν η σηµερινή Κυβέρνηση ανέλαβε την εξουσία το 2015,
ήταν η πρώτη φορά –και το τονίζω- που υπήρξε πραγµατική πο-
λιτική βούληση να αποκαλυφθεί αυτό το µυστικό, επιτέλους, που,
ενώ το ήξεραν όλοι, αποκρυπτόταν από όλους καλά, για να εξυ-
πηρετήσει σκοπιµότητες, ενδεχοµένως και συµφέροντα. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, είπε «όχι» σε αυτή την κατάσταση και
θέλησε να τη διαλευκάνει, για την προστασία τόσο των δηµιουρ-
γών και δικαιούχων πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων
όσο και των χρηστών. Απασχολεί και εµάς το να προστατεύ-
σουµε τους δηµιουργούς, γιατί σήµερα, µε την πειρατεία που
υπάρχει, οι µόνες πηγές εσόδων τους είναι πλέον είτε οι ζωντα-
νές εµφανίσεις είτε αυτά τα δικαιώµατα. 

Η προσπάθεια αυτή δεν είναι εύκολη, όπως γνωρίζετε πολύ
καλά. Όπως κατάλαβα από τους προκατόχους µου, αλλά και από
τη δική µου εµπειρία, το θέµα της διαχείρισης των πνευµατικών
και συγγενικών δικαιωµάτων είναι πολύπλευρο και χρήζει ιδιαί-
τερης µεταχείρισης και προσοχής. 

Η Κυβέρνηση όφειλε να δηµιουργήσει ένα ρυθµιστικό πλαίσιο,
που θα εξοµάλυνε και θα δηµιουργούσε σχέσεις συνεργασίας
και εµπιστοσύνης µεταξύ δηµιουργών, ερµηνευτών, εκτελεστών
και όλων των δικαιούχων πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµά-
των από τη µια πλευρά, των νοµικών προσώπων που αναλαµβά-
νουν, σχεδόν µονοπωλιακά καµµιά φορά, τη διαχείριση των
δικαιωµάτων αυτών από την άλλη και των χρηστών, δηλαδή των
καταναλωτών εν ευρεία έννοια, των πνευµατικών έργων για τους
δικούς τους εµπορικούς σκοπούς ως τρίτη πλευρά. 

Αυτό ήθελε χρόνο, ανοικτές διαβουλεύσεις, διάλογο µε τους
φορείς, τους οποίους καλέσαµε όλους στο Υπουργείο, για να
µας καταθέσουν την άποψή τους και φυσικά να έχουµε µια κοινή,
παράλληλη προσπάθεια να διορθώσουµε τις προβληµατικές πε-
ριπτώσεις του παρελθόντος. 

Ο σκοπός µας είναι να χτίσουµε κάτι καινούργιο σε γερά θε-
µέλια και όχι σε σαθρά του παρελθόντος. Γι’ αυτό και ζητήθηκε
από το Υπουργείο ο διαχειριστικός έλεγχος της ΑΕΠΙ και καλώς
ήρθε το πόρισµα -όπως και εσείς αναγνωρίσατε- το οποίο πήρε
τον δρόµο του για τη δικαιοσύνη, γιατί πρέπει όλοι να γνωρί-

ζουµε τι δεν πρέπει να είναι οργανισµός συλλογικής διαχείρισης
πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων της νέας εποχής. 

Φθάνουµε σήµερα µε ένα νοµοσχέδιο –και όχι φάντασµα- που
έχει πάρει τον δρόµο του για κατάθεση στη Βουλή και όλοι εσείς
θα κληθείτε να το ψηφίσετε σε µικρό χρονικό διάστηµα, το οποίο
προβλέπει το νέο πλαίσιο λειτουργίας των οργανισµών συλλογι-
κής διαχείρισης και των ανεξαρτήτων οντοτήτων διαχείρισης. 

Να µιλήσω ανοικτά. Η ΑΕΠΙ θα µπορέσει να συνεχίσει να λει-
τουργεί, µόνο εάν αλλάξει και εφαρµόσει και σεβαστεί όλες τις
προϋποθέσεις και τους κανόνες που θέτει αυτός ο νέος νόµος,
οι οποίοι εξασφαλίζουν και τη διαφάνεια και τη νοµιµότητα βάσει
και της ερώτησής σας. 

Τι εισάγουµε µε τον νέο νόµο; Όχι προνόµια, κυρία Κεφαλίδου,
αλλά αυστηρούς κανόνες διακυβέρνησης των νοµικών προσώ-
πων διαχείρισης των πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων,
µε τη συµµετοχή των ίδιων των δικαιούχων στα όργανα διοίκη-
σης και εποπτείας, προκειµένου οι ίδιοι πρώτοι να ελέγχουν τη
διαχείριση και να καθορίζουν τους όρους τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού) 

Για τον λόγο αυτόν προβλέπουµε την ύπαρξη γενικής συνέ-
λευσης και εποπτικού συµβουλίου µε αυξηµένες αρµοδιότητες
σε κάθε οργανισµό συλλογικής διαχείρισης και στην ΑΕΠΙ, υπο-
χρεωτική υιοθέτηση κανόνων διαφάνειας στη λειτουργία, στις
αποφάσεις και στη δράση οργανισµών συλλογικής διαχείρισης
των ανεξάρτητων οντοτήτων -ούτως ώστε όλοι να µπορούν να
γνωρίζουν τα δικαιώµατά τους και τις υποχρεώσεις τους και να
έχουν την ίδια µεταχείριση-, δοµηµένη διαπραγµάτευση των
αµοιβολογίων µε τους χρήστες και τις αντιπροσωπευτικές ενώ-
σεις τους, ανάρτηση των τελικών αµοιβολογίων και υποχρεωτι-
κές –και το τονίζω- ηλεκτρονικές συναλλαγές µεταξύ τους,
προκειµένου να εξαλειφθούν προβλήµατα του παρελθόντος. 

Στο τέλος προβλέπουµε αυστηρή εποπτεία και έλεγχο της
αγοράς πνευµατικών και συγγενικών δικαιωµάτων από το Υπουρ-
γείο Πολιτισµού και τον οργανισµό πνευµατικής ιδιοκτησίας,
αδειοδότηση των οργανισµών συλλογικής διαχείρισης και των
ανεξάρτητων οντοτήτων, µε κριτήρια βιωσιµότητας και διαφα-
νούς λειτουργίας, επιβολή κυρώσεων, σε περίπτωση παραβά-
σεων, και δυνατότητα αίτησης στο δικαστήριο για τον ορισµό
επιτρόπου εξυγίανσης, εάν προκύψει σοβαρό διαχειριστικό και
οικονοµικό πρόβληµα, µε σκοπό να µην κλείσει µία ανώνυµη εται-
ρεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Υπουργέ,
έχετε και δευτερολογία.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Είναι µεγάλο το θέµα, κύριε Πρόεδρε.
Ζητώ την κατανόησή σας. Ολοκληρώνω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Εντάξει.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Δεν θέλουµε να κλείσει µια εταιρεία που θα αφήσει στον δρόµο
χιλιάδες δηµιουργούς και θα δηµιουργήσει ένα τεράστιο κενό. 

Πιστεύω ότι και εσείς δεν θέλετε ο χώρος των πνευµατικών και
συγγενικών δικαιωµάτων να µη γίνει επιτέλους λειτουργικός και
συµµετοχικός, µε τη συµβολή των ίδιων των δικαιούχων, µε νό-
µιµη και διαφανή δράση και αυστηρή εποπτεία από το κράτος.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κυρία Κεφαλίδου, δευτερολογείτε για τρία λεπτά.
ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σας άκουσα µε πολλή προσοχή. Αυτά που

αναφέρετε προφανώς είναι στοιχεία του καινούργιου νοµοσχε-
δίου, που δυστυχώς τα κόµµατα δεν τα γνωρίζουν.

Έχει προηγηθεί ένα άλλο νοµοσχέδιο, που έχει µπει στη δια-
βούλευση, και όσα µάς λέτε σήµερα είναι αυτά τα οποία αναµέ-
νουµε όλοι να δούµε. Έχουν διαρρεύσει µόνον κάποιες βασικές
αρχές αυτού του νοµοσχεδίου, κυρίως από τους φορείς και δη-
µοσιεύµατα.

Θα σας πω τι θεωρούµε εµείς στοιχειώδες: να είχε ήδη δοθεί
το πόρισµα των ορκωτών λογιστών στα κόµµατα, να είχε ήδη ξε-
καθαρίσει η θέση του Υπουργείου Πολιτισµού και να είχε προ-
χωρήσει στις ανάλογες ενέργειες άµεσα, µε την ανακοίνωση
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αµέσως του πορίσµατος. Όπως βγάλατε, δηλαδή, ανακοίνωση
και είπατε ότι το νοµοσχέδιο είναι στο Γενικό Λογιστήριο του
Κράτους, να είχατε βγάλει µία ανακοίνωση ότι για όσα είδαν το
φως της δηµοσιότητας, το Υπουργείο Πολιτισµού δεν κωφεύει. 

Προχωρά άµεσα στην εξυγίανση της ΑΕΠΙ. Διορίζει κρατικό
επίτροπο, µε ενισχυµένες αρµοδιότητες άµεσα, προκειµένου να
µην καταρρεύσει η ΑΕΠΙ και να µη συµπαρασύρει το σύνολο σχε-
δόν δηµιουργών και χρηστών, µε ανυπολόγιστες συνέπειες.

Αυτό το οποίο λέτε εσείς για επίτροπο εξυγίανσης µοιάζει µε
τα γραφεία τελετών, που καλούνται να διαχειριστούν τη διαδικα-
σία ταφής ενός πτώµατος. 

Εµείς σας λέµε: Κρατήστε σε λειτουργία την ΑΕΠΙ. Διορίστε
κρατικό επίτροπο, εξάλλου η ευρωπαϊκή οδηγία αυτό επιβάλλει
στο άρθρο 36. Ονοµάστε τον όπως εσείς νοµίζετε, αλλά δώστε
του τις αποφασιστικές αρµοδιότητες. Πρότυπα έχετε. Δανει-
στείτε από τις διαδικασίες που ακολουθούν οι τράπεζες και τα
χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα. Κάντε το τώρα. Πιστεύω ότι θα
έχετε τη στήριξη όλων.

Ας σοβαρευτούµε. Δεν γίνεται τα σχέδια νόµου να κυκλοφο-
ρούν από στόµα σε στόµα σαν να είναι κουτσοµπολιά. Πάρτε
θέση. Βρείτε την τόλµη να νοµοθετήσετε όπως πρέπει. Με ένα
σχέδιο νόµου, µε το οποίο το κράτος θα παρέχει τις ασφαλιστι-
κές δικλίδες, ώστε να µην µπορούν να υπάρξουν στο µέλλον τέ-
τοια φαινόµενα ατασθαλιών από µία εµπορική εταιρεία που
διαχειρίζεται πνευµατικά δικαιώµατα. 

Σήµερα έχετε µια τροµερή ευκαιρία. Το σκάνδαλο ας γίνει
αφορµή να µελετηθεί ουσιαστικά ένα σχέδιο νόµου για τα πνευ-
µατικά δικαιώµατα, που, όσο τεχνικό και αν φαίνεται, άλλο τόσο
σηµαντικό είναι, γιατί αγγίζει πάρα πολλούς και γιατί τα χρήµατα
που διακινούνται είναι πάρα πολλά, για να υποθάλπει η πολιτεία,
έστω και άθελά της, τα συµφέροντα µιας οικογένειας ή και κά-
ποιων ευνοηµένων, όποιοι και αν είναι αυτοί.

Κυρία Υπουργέ, ακούστε µε. Είστε και εσείς καλλιτέχνης. Ξέρω
τις ευαισθησίες σας. Ακολουθήστε την ορθή νοµοθέτηση. Έστω
και για αλλαγή µια φορά. Ορίστε κρατικό επίτροπο τώρα. Δώστε
το σχέδιο νόµου που θα καταλήξετε για σύντοµη διαβούλευση
και φέρτε το στη Βουλή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κυρία Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το νοµοσχέδιο έχει πάρει ήδη τον δρόµο που ορίζεται από τις

διαδικασίες που προβλέπονται. Είναι η πρώτη φορά που η πολι-
τεία προβλέπει αυτό που συνέβη τώρα, µέσα απ’ αυτόν τον νόµο.
Αυτό έχει προέλθει µέσα από δηµοκρατικό διάλογο και όχι µε µία
αφ’ υψηλού αυταρχική απόφαση. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Το πρώτο νοµοσχέδιο, όχι
αυτό που φέρνετε.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Εµείς µιλάµε γι’ αυτό που τώρα κατατίθεται. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Δεν το έχετε φέρει στη δια-
βούλευση.

ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):
Θα έρθει µέσα από τις νόµιµες διαδικασίες.

Είναι η πρώτη φορά που υπάρχει ένας ανοικτός διάλογος µε
τους δηµιουργούς, που και οι ίδιοι βρίσκονται σε διαδικασίες συ-
νελεύσεων, συλλογικών αποφάσεων, ώστε να αντιµετωπίσουν
και οι ίδιοι τα προβλήµατα που τους απασχολούν. Αυτό γίνεται
για πρώτη φορά, ακριβώς µέσα από αυτόν τον ανοικτό διάλογο
που έχουµε δηµιουργήσει.

Εµείς έχουµε φροντίσει να προβλέψουµε αυτή την περίπτωση
που έχουµε τώρα µέσα από αυτό το νοµοσχέδιο, που θα ακολου-
θήσει σύντοµες διαδικασίες. Ελπίζω να µπορέσετε να το υποστη-
ρίξετε, έτσι ώστε να προστατευθούν οι καλλιτέχνες, οι
δηµιουργοί, αλλά και οι χρήστες, για να υπάρξουν κανόνες και
να µπει αυτή η ιστορία σε µία καινούργια φάση, σύµφωνα µε την
κοινοτική οδηγία. Όπως ξέρετε, η κοινοτική οδηγία είναι µία γε-
νική κατεύθυνση και, όπως η ίδια ορίζει, κάθε χώρα συµπληρώνει
τις ιδιαιτερότητες σύµφωνα µε το δικό της τοπίο. 

Εµείς θέλουµε να υπάρξει αυτός ο διάλογος. Έχουµε διαρκή

επαφή µε τους δηµιουργούς. Με βάση αυτή την επαφή, θα κα-
νονίσουµε την περαιτέρω πορεία µας. 

ΧΑΡΟΥΛΑ (ΧΑΡΑ) ΚΕΦΑΛΙΔΟΥ: Με την ΑΕΠΙ τι θα κάνετε;
ΛΥΔΙΑ ΚΟΝΙΟΡΔΟΥ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού):

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 2185/21-12-2016 ερώ-

τηση του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
σχετικά µε την επαναλειτουργία του Συµβουλίου Κοινωνικών
Ασφαλίσεων.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Πετρόπουλος. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η ερώτηση αναφέρεται σε ένα σοβαρό θέµα. Είναι ο θεσµός

του Συµβουλίου Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στο οποίο ο νοµοθέτης
-από το 1980 κιόλας- έχει αναθέσει σοβαρές αρµοδιότητες, που
έχουν να κάνουν µε τα διοικητικά θέµατα των κοινωνικών ασφα-
λίσεων, µε τους προϋπολογισµούς, τις εκθέσεις και τους ετήσι-
ους λογαριασµούς των ταµείων, µε τη γνωµοδότηση για τις
αναλογιστικές µελέτες, που έχουν πάψει εδώ και καιρό να γίνον-
ται, και µε συγκεκριµένα θέµατα, όπως αυτό που απασχολεί εκα-
τοντάδες χιλιάδες ασφαλισµένους του ΕΤΑΑ και του ΟΑΕΕ.

Συγκεκριµένα, την 1-1-1993, όσοι ήταν ασφαλισµένοι στο Ενι-
αίο Ταµείο Αυτοαπασχολουµένων και ασκούσαν δραστηριότητα
που ασφαλιζόταν στο ΕΤΑΑ, έπρεπε να µεταφερθούν στον
ΟΑΕΕ. Όµως, αν η δραστηριότητα που ασκούσαν δεν ήταν συ-
ναφής µε τη δραστηριότητα που ασφάλιζε το ΕΤΑΑ και µόνο,
µπορούσαν να παραµείνουν µόνο στο ΕΤΑΑ. 

Επειδή υπήρξαν, υπάρχουν και θα υπάρξουν πολλές αµφισβη-
τήσεις για το πού υπάγεται η ασφάλιση, ο νοµοθέτης έδωσε τη
δυνατότητα, µέσα από το Συµβούλιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
να γίνεται η διαφορά και να διευκρινίζεται ότι απαλλάσσεται από
την ασφάλιση του ΟΑΕΕ και παραµένει µόνο στο ΕΤΑΑ ασφαλι-
σµένος ο οποίος δεν ασκεί δραστηριότητα που επιβάλλει τη
διπλή ασφάλιση. 

Έχουν κατατεθεί χιλιάδες, σίγουρα εκατοντάδες αιτήσεις. Δεν
ξέρω το ακριβές νούµερο. Επειδή υπάρχουν, όµως, και άλλα θέ-
µατα σε εκκρεµότητα που αφορούν το Συµβούλιο Κοινωνικών
Ασφαλίσεων, το οποίο –σύµφωνα µε την ενηµέρωση που έχουµε-
έχει να συνεδριάσει πάνω από δυόµισι χρόνια, αυτό που ζητούµε
είναι να φροντίσετε να συνεδριάσει το Συµβούλιο Κοινωνικών
Ασφαλίσεων.

Ζητούµε, επίσης, µέχρι να εκδοθούν οι αποφάσεις, να σταµα-
τήσει ο ΟΑΕΕ να χρεώνει ασφαλιστικές εισφορές για όσους
υπάρχει προσφυγή στο Συµβούλιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και,
βεβαίως, να µην υπάρχουν µέτρα γι’ αυτούς τους ανθρώπους,
είτε µέσω του ΚΕΑΟ είτε µέσω της ΗΔΙΚΑ, που έχει δεσµεύσει
τους λογαριασµούς και δεν µπορούν να λειτουργήσουν οι επι-
χειρήσεις. 

Με αυτή την έννοια ζητούµε άµεσα την επανέναρξη συνεδριά-
σεων του Συµβουλίου Κοινωνικών Ασφαλίσεων και την επίλυση
των σοβαρών θεµάτων που το απασχολούν και, ιδίως, του ειδικού
θέµατος που σας έθεσα για τη σχέση ΕΤΑΑ και ΟΑΕΕ.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Κεγκέρογλου, αυτή η διττή ιδιότητα που ο ν.3863/2010
επανέφερε για την ασφάλιση όσων ήταν ασφαλισµένοι στο
ΕΤΑΑ, ώστε να ασφαλιστούν στον ΟΑΕΕ, αν έχουν άλλη µη συ-
ναφή µε την επιστηµονική ιδιότητα επαγγελµατική δραστηριό-
τητα, είναι που πράγµατι επέφερε ένα πρόβληµα σε αρκετούς,
ώστε να υποβάλουν σχετικές ενστάσεις και αιτήσεις στο Συµβού-
λιο Κοινωνικής Ασφάλισης, για να επιλυθούν.

Είναι ακόµα ένα σύµπτωµα µίας κακής κατάστασης του παρελ-
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θόντος, που επιλύεται µε τον ν.4387/2016, µε τον νέο ασφαλι-
στικό νόµο, µε τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης, για να
µη συµβαίνουν τέτοια πράγµατα. Βέβαια, δεν είναι µόνο αυτοί,
αλλά είναι και πολλοί που ήταν στον ΟΓΑ και στον ΟΑΕΕ παραλ-
λήλως. Είναι πάρα πολλές τέτοιες περιπτώσεις, τις οποίες πρέπει
να αντιµετωπίσουµε µε µία αντίληψη δικαιοσύνης.

Θα σας ενηµερώσω ακριβώς για την κατάσταση στο Συµβού-
λιο Κοινωνικής Ασφάλισης. Από το 2013 εκκρεµούσαν εβδοµήντα
επτά υποθέσεις. Σε πέντε διαδοχικές συνεδριάσεις από τον Ιού-
λιο έως τον Σεπτέµβριο του 2016 επελύθησαν όλες αυτές. Έµε-
ναν σε εκκρεµότητα δύο υποθέσεις που είχαν εισαχθεί µε αίτηση
το 2015 και οκτώ που είχαν εισαχθεί το έτος 2016. 

Εποµένως έµεναν δέκα υποθέσεις και επελύθησαν όλες οι
υπόλοιπες. Υπάρχουν δέκα υποθέσεις ακόµα, που στο Πρωτό-
κολλο του Υπουργείου εισήχθησαν επίσης µέσα στο 2016. Δη-
λαδή, εκκρεµούν περίπου είκοσι και περιµένουµε τις εισηγήσεις
των αρµοδίων υπηρεσιακών παραγόντων, ώστε άµεσα, εντός του
Μαρτίου, που θα γίνει η επόµενη συνεδρίαση, να ολοκληρωθούν
και αυτές οι περιπτώσεις.

Συνεπώς, αντιθέτως µε την εσφαλµένη εντύπωση που έχετε,
το Συµβούλιο Κοινωνικής Ασφάλισης λειτουργεί από το δικό µας
Υπουργείο για να επιλύει παλαιές, καθυστερηµένες υποθέσεις,
από το 2013, που είχαν µείνει στα συρτάρια και είναι, όπως σας
είπα, εβδοµήντα επτά στον αριθµό.

Η απολογία µου είναι µάλλον καταδικαστική για την πολιτική
σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, προφανώς θα

υπάρχει ελλιπής ενηµέρωση στον κύριο Υπουργό. 
Θα µου πείτε τις ηµεροµηνίες των συνεδριάσεων και πράγµατι

θα το ελέγξω για να δω, γιατί εγώ είπα ότι, από την πληροφό-
ρηση που έχω, είναι εκατοντάδες τα θέµατα που εκκρεµούν στο
Συµβούλιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Δεν είναι µόνο οι διαφορές
ανάµεσα σε ΕΤΑΑ και ΟΑΕΕ. Είναι πάρα πολλά τα θέµατα. 

Αν το Συµβούλιο Κοινωνικών Ασφαλίσεων έχει εξουσιοδοτήσει
κάποια επιτροπή να ασχοληθεί µε το θέµα, µπορεί αυτή η επι-
τροπή να έχει συνεδριάσει πολλές φορές. Σε κάθε περίπτωση,
µπορείτε να φροντίσετε να συνεδριάσει, προκειµένου να αντιµε-
τωπίσει τα ερωτήµατα, να απαντήσει στους ανθρώπους και κυ-
ρίως να λύσετε το θέµα το οποίο δεν έλυσε ο ν.4387/2016, γιατί
αλλιώς θα µου λέγατε σήµερα «κύριε Κεγκέρογλου, κάνετε
λάθος, διότι ο ν.4387/2016 έχει λύσει τα ζητήµατα. Σήµερα είµα-
στε σε θέση να πούµε ότι αυτά τα οποία µου λέτε έχουν λυθεί
ήδη από τον ν.4387/2016».

Ο ν.4387 δεν έλυσε κανένα από αυτά τα θέµατα. Μπορεί αυτής
της κατηγορίας θέµατα να µη δηµιουργηθούν πλέον. Όµως,
αυτό είναι άλλο πράγµα. Με αυτά που λέτε µπερδεύετε. 

Μέχρι και ο Πρωθυπουργός µπερδεύτηκε προηγουµένως. Τον
άκουσα να λέει ότι αυτά που είπατε για τον πολύ ευχαριστηµένο
ασφαλισµένο, τα είπατε σε ραδιόφωνο, ενώ τα είχατε είπατε εδώ
στη Βουλή επίσηµα, απαντώντας σε ερώτησή µας. Άρα θα µι-
λάµε πιο καθαρά. Εγώ να δεχθώ ότι θα φροντίσετε µέσα στον
Μάρτιο να συνεδριάσετε και ότι θα εκκαθαρίσετε τις υποθέσεις.
Όµως, θέλω να δούµε πώς λύνεται συνολικά το θέµα. 

Αναφέρατε και κάτι που είχαµε συζητήσει στην προηγούµενη
ερώτηση, ότι υπάρχουν ακόµα και διαφορές ανάµεσα σε ΟΓΑ και
ΟΑΕΕ, κυρίως, και θα πρέπει να υπάρξει και µια δίκαιη λύση και
για αυτούς και για τις εισφορές οι οποίες έχουν χρεωθεί. 

Έχουν χρεωθεί τεράστια ποσά, τα οποία, όµως, είναι εικονικά.
Εάν δηλαδή λογαριάζει ο ασφαλιστικός φορέας ότι θα εισπράξει
από εκεί, είναι εικονικά τα χρήµατα και δεν είναι και δίκαιοι οι κα-
ταλογισµοί σε πολλές των περιπτώσεων -δεν µπορούµε να πούµε
σε όλες. Άρα δέχοµαι την απάντησή σας ότι µέσα στον Μάρτιο
θα εκκαθαριστούν αυτές οι υποθέσεις. Όµως, θέλω να ενεργο-
ποιήσετε το συµβούλιο και για τα γενικότερα θέµατα. 

Αν παραγγείλετε και καµµιά αναλογιστική µελέτη, θα είναι
καλό να τη µάθουµε, διότι είναι ο µόνος ασφαλιστικός νόµος, ο
ν.4387, που ψηφίστηκε χωρίς αναλογιστική µελέτη. Έστω εκ των
υστέρων να κάνουµε µία, για να ξέρουµε να τεκµηριώνουµε και
αυτά τα οποία υποστηρίζουµε έναντι των εταίρων, και εσείς ως

Κυβέρνηση και εµείς ως Αντιπολίτευση, αλλά κυρίως συνολικά η
Ελλάδα. 

Εάν δεν έχουµε τον κοινό τόπο πάνω στον οποίο θα συνεννοη-
θούµε, για να τεκµηριώσουµε τις θέσεις µας ως χώρα, συνέχεια
θα βρίσκεστε εσείς και όποια άλλη κυβέρνηση στις «µυλόπε-
τρες». Θα υποχωρείτε και θα νοµίζετε ότι πάτε µπροστά. Θα δέ-
χεστε τις πιέσεις, θα συµφωνείτε συνεχώς σε νέα µέτρα και θα
παρουσιάζετε ότι κάτι άλλο συµβαίνει, ενώ η ουσία είναι να
δούµε πραγµατικά πώς µπορούµε να τεκµηριώσουµε και για το
ασφαλιστικό µέσα από µια αναλογιστική µελέτη, η οποία πρέπει
να γίνει, αλλά και για τους άλλους τοµείς, βέβαια, που δεν αφο-
ρούν τη δική σας αρµοδιότητα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Επ’ ευκαιρία της σηµερινής συζήτησης στη Βουλή, κύριε

Υπουργέ, µιας και ο Πρωθυπουργός έκανε σχόλιο για τον ασφα-
λιστικό νόµο, να πω ότι στο Προεδρείο ρωτούν απορίες. Καλό
είναι, αν είστε εύκαιρος, να τις διευκρινίσετε. Πώς ένας ο οποίος
έχει τελειώσει τον ασφαλιστικό του βίου, δηλαδή δεν περιµένει
τίποτα ανταποδοτικό, καλείται να πληρώσει περισσότερα εφόσον
εργάζεται; Δηλαδή γιατί δεν πληρώνει τουλάχιστον ό,τι πλήρωνε
µέχρι σήµερα -αυτό είναι ένα ερώτηµα-, αφού δεν έχει ανταπο-
δοτικότητα η εισφορά του πλέον, όσον αφορά τη συνταξιοδό-
τησή του; Αν είστε εύκαιρος, καλό είναι να το διευκρινίσετε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε.

Κάθε θέµα που εντοπίζουµε στη λειτουργία του νέου συστή-
µατος κοινωνικής ασφάλισης, µε υπευθυνότητα και µε επιστηµο-
νικό τρόπο το εξετάζουµε. Θα εξετάσουµε και αυτό που µου
θέσατε.

Η αλήθεια είναι ότι πέραν της απάντησης που έδωσα εδώ στη
Βουλή στην ερώτηση Βουλευτή της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης, τη βεβαιότητα αυτή που ο καθένας βλέπει ως προς τα πο-
σοστά –γιατί η στατιστική έχει βγει- τα οποία προκύπτουν ως
προς τις εισφορές που καλούνται να καταβάλουν οι ασφαλισµέ-
νοι, τα ανέφερα µε έναν τρόπο φυσικά επακριβή, προς ενηµέ-
ρωση της ελληνικής κοινωνίας σε ένα κρίσιµο θέµα, που είναι η
ενίσχυση της κοινωνικής ασφάλισης. 

Θεωρώ και θεωρούσα και έτσι θα θεωρώ πάντα ότι οφείλω µε
υπευθυνότητα να ενηµερώνω την ελληνική κοινωνία, όλους τους
ασφαλισµένους -και εκεί που υπάρχουν νούµερα, ακριβώς µε τα
νούµερα που υπάρχουν- για αυτή την κατάσταση η οποία δια-
µορφώνεται και είναι ενθαρρυντική, διότι ενισχύει τις δυνατότη-
τες των ασφαλισµένων που επιχειρούν να µπορέσουν να
ανταποκριθούν σε υποχρεώσεις που προηγουµένως δεν µπο-
ρούσαν να ανταποκριθούν, λόγω του επαχθούς ύψους των ει-
σφορών το οποίο καλούνται να πληρώσουν µέσα στις συνθήκες
της οικονοµικής κρίσης.

Κάθε φορά, όµως, που ρωτάτε, βγαίνουν κάποια συγκεκριµένα
κανάλια το βράδυ και λένε ότι επευφηµώ τον εαυτό µου γι’ αυτό
το αποτέλεσµα. Αυτή η χλεύη ως προς την αλήθεια δεν ευνοεί
ούτε τη χώρα ούτε την προσπάθεια που πρέπει να καταβάλλουµε
όλοι µαζί. 

Όταν µιλάµε στο Κοινοβούλιο, πρέπει να µιλάµε ξεκάθαρα και
ειλικρινά, µε νούµερα των οποίων διαπιστώνεται η ορθότητα ή
µπορεί και να διαψευστούν. Εκεί θα πρέπει να γίνεται ο διάλογος.
Όλα τα άλλα είναι πραγµατικά µη κατάλληλα, τουλάχιστον για
τη χρονική στιγµή που βρίσκεται η χώρα και για τις ανάγκες του
ελληνικού λαού. 

Στο τέλος ελπίζω να επικρατήσει σοβαρότητα σε αυτούς που
την έχουν χάσει ως προς το πώς διαχειρίζονται την είδηση και
την αλήθεια. Αυτό αποτελεί ένα ζήτηµα το οποίο, ενδεχοµένως,
θα πρέπει να αντιµετωπίζουµε όλοι µε µεγαλύτερη προσοχή. 

Η ερώτησή σας ήταν πολύ συγκεκριµένη και αφορούσε το
γιατί καθυστερούν να εξεταστούν όλες αυτές οι υποθέσεις που
έχουν προκύψει από τη διπλή ασφάλιση ασφαλισµένων στον
ΕΤΑΑ και στον ΟΑΕΕ. 

Σας απάντησα ότι ήταν από το 2013, δηλαδή πρόκειται για
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υποθέσεις εκκρεµούσες από την προηγούµενη κυβέρνηση. Έγι-
ναν πέντε συνεδριάσεις, από τον Ιούλιο µέχρι τον Σεπτέµβριο,
στις οποίες ολοκληρώθηκε η εξέταση αυτών των υποθέσεων.
Έχουν µείνει άλλες δύο από το 2015 και οκτώ από το 2016, ενώ
άλλες δέκα προέκυψαν τελευταία, µέσα στο 2016. Θα επιλυθούν
και αυτές. Με τον τρόπο που πρέπει να ενεργούµε για το συµ-
φέρον των ασφαλισµένων, θα πρέπει να εξετάσουµε –και το έχω
πει κατ’ επανάληψη- και τυχόν επιβαρύνσεις που έχουν προκύψει
από σφάλµατα της διοίκησης ή σφάλµατα των φορέων κοινωνι-
κής ασφάλισης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Έχω πει πολλές φορές ότι οφείλουµε να προσεγγίζουµε µε ευ-
θύνη αυτές τις υποχρεώσεις που προκαλούνται στους πολίτες
από σφάλµατα των δηµοσίων υπηρεσιών, ακόµη και των φορέων
κοινωνικής ασφάλισης, µέσα από την πολυνοµία και τις δαιδα-
λώδεις διαδικασίες που υπήρχαν στο παρελθόν. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι
η έκτη µε αριθµό 507/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τα νοσήλια στο Νοσοκοµείο «Children’s Hospital» της Βοστώ-
νης, δεν θα συζητηθεί, λόγω αναρµοδιότητας, όπως ενηµέρωσε
µε επιστολή του προς τη Βουλή ο Γενικός Γραµµατέας της Κυ-
βέρνησης κ. Καλογήρου. Αρµόδιο είναι το Υπουργείο Υγείας. 

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 506/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής
Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς την
Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις προσλή-
ψεις µε τη διαδικασία του άρθρου 63 του ν.4430/2016, δεν θα
συζητηθεί λόγω απουσίας της κ. Γεροβασίλη στο εξωτερικό. 

Ακόµα, η τέταρτη µε αριθµό 517/21-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου
Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
σχετικά µε «τις απαντήσεις σε ερωτήµατα που διατυπώνουν οι πα-
ραγωγοί ενέργειας φωτοβολταϊκών που πίστεψαν στις συµβατικές
δεσµεύσεις της πολιτείας µέσω της ΔΕΗ και µέσω του ΑΔΜΗΕ και
του ΔΕΔΔΗΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού. Ο κ. Σταθάκης απουσιάζει σε επίσηµη αποστολή της
ελληνικής Κυβέρνησης στο Αζερµπαϊτζάν.

Επιπλέον, η δεύτερη µε αριθµό 502/20-2-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Ελευθερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε «την παραπλάνηση αγροτών
σε σχέση µε τη δυνατότητα αποζηµίωσης µέσω του Υποµέτρου
5.2», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του ερωτώντος Βου-
λευτή.

Ακόµα, η πρώτη µε αριθµό 512/21-2-2017 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου της Βουλευτού Λαρίσης του Συνασπισµού Ριζο-
σπαστικής Αριστεράς κ. Άννας Βαγενά προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών, σχετικά µε τη σύσταση-λειτουργία του «Κέντρου
Αποτέφρωσης Νεκρών (ΚΑΝ)» εκ µέρους των µονάδων Α/βάθ-
µιας τοπικής αυτοδιοίκησης, δεν θα συζητηθεί και θα επανα-
προσδιοριστεί για συζήτηση, λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Εσωτερικών κ. Σκουρλέτη, εξαιτίας ανειληµµένων υποχρεώσεων.

Η τρίτη µε αριθµό 504/20-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε «την εκπλήρωση του
Τάµατος του Έθνους», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος –φόρ-
τος εργασίας- του Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευ-
µάτων κ. Γαβρόγλου.

Η πέµπτη µε αριθµό 513/21-2-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
ανασύσταση των Οργανισµών Εργατικής Κατοικίας και Εργατι-
κής Εστίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος –φόρτος εργα-
σίας- της Υπουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και

Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ. Αχτσιόγλου. 
Δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 503/20-2-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Τζαβάρα προς τον Υπουργό Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την αυτεπάγγελτη
διόρθωση λαθών της διοίκησης στους αναρτηθέντες δασικούς
χάρτες της Ηλείας, λόγω φόρτου εργασίας του Αναπληρωτή
Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Φάµελλου.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να
λάβω τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Λο-
βέρδο, έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την
ευγένειά σας να µου δώσετε τον λόγο σε αυτή τη διαδικασία των
επίκαιρων ερωτήσεων.

Έκανε µία αναφορά προ δύο εβδοµάδων ο Πρωθυπουργός
στην Αίθουσα αυτή για την τιµολόγηση των φαρµάκων και ανα-
φέρθηκε σε κάποια χρόνια, τέσσερις µήνες των οποίων ήµουν
εγώ Υπουργός. Του έκανα δύο φορές επίκαιρη ερώτηση κατα-
θέτοντας όλα τα δεδοµένα που χωρούν σε µια επίκαιρη ερώ-
τηση, για το θέµα το οποίο έθιξε και τον κάλεσα εδώ, για να
δούµε αν έχει δίκιο.

Ταυτοχρόνως, έστειλα στην κ. Ράικου εννέα σελίδες αναφο-
ράς και εβδοµήντα σελίδες τεκµηρίωσης, όπου αποδεικνύονται
τα αντίθετα από αυτά που είπε. Καταλαβαίνω ότι το θράσος είναι
απολύτως απαραίτητο για να στηρίξει την ανανδρία και τη συκο-
φαντία του. 

Όµως, δεν πήρα τον λόγο γι’ αυτό. Πήρα τον λόγο για ένα
άλλο θέµα τάξης, που αφορά εσάς, όλο το Προεδρείο και τον
Πρόεδρο της Βουλής. Δεν ξέρω, θα κοιτάξω τον Κανονισµό, τι
ακριβώς προβλέπει για Υπουργό που ψεύδεται ενώπιον της Εθνι-
κής Αντιπροσωπείας. Είπατε πριν από λίγο και εξεπλάγην ότι η
Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Γεροβασίλη δεν µου
απαντά σε επίκαιρη ερώτηση, γιατί λείπει στο εξωτερικό. Όµως,
την είδα να κάθεται στα έδρανα προ ολίγου. Καθόταν όταν µι-
λούσε ο Πρωθυπουργός της χώρας στα υπουργικά έδρανα.
Αυτό, τη δικαιολογία την ψευδή δηλαδή, την είχε δώσει και το
γραφείο της εχθές στο δικό µου γραφείο. Μάλιστα, όταν ερωτή-
θηκα από τους συνεργάτες µου, τους είπα να απαντήσουν ότι
είναι πολύ ευγενικό ότι µας ενηµερώνουν και δεν χάθηκε ο κό-
σµος, θα το συζητήσουµε µία άλλη φορά. 

Με φοβάται η κ. Γεροβασίλη; Ξέρω γιατί µε φοβάται. Αλλά
είναι λόγος αυτός να µην έρχεται στο Κοινοβούλιο; Η ερώτησή
µου είναι πολύ απλή. Η επίκαιρη ερώτησή µου είναι πραγµατικά
επίκαιρη, γιατί αφορά θέµα που τρέχει και έχω σκοπό να της
δώσω δύο γνώµες, εδώ στην Εθνική Αντιπροσωπεία, για το πώς
να αντιµετωπίσει το θέµα, εάν υπάρξουν αποφάσεις που δεν θα
ήθελε –που µάλλον θα υπάρξουν- του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας και από την Ολοµέλεια, γιατί έχουν υπάρξει του Τµήµατος.
Δεν έκανα κάποια ερώτηση που να της δηµιουργεί φόβο. Κατα-
λαβαίνω γιατί φοβάται, αλλά δεν έκανα τέτοια ερώτηση.

Πώς µπορεί, όµως, κύριε Πρόεδρε, να λέει το γραφείο της στο
γραφείο µου ότι λείπει στο εξωτερικό, να το λέτε εσείς, επειδή
έτσι ενηµέρωσε το Προεδρείο της Βουλής η Υπουργός και να
κάθεται εδώ προ δέκα λεπτών; Πρέπει να µας πει ο κ. Βούτσης
τι προβλέπεται σε αυτή την περίπτωση. 

Είναι θεοµπαίχτες, κύριε Πρόεδρε, και για τα µεγάλα θέµατα
και για τα µικρά θέµατα. Αλλά να µας κοροϊδεύουν µε αυτόν τον
τρόπο, δεν πρέπει η Βουλή να το επιτρέψει.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Το θέµα που θέ-

σατε θα τεθεί στη Διάσκεψη των Προέδρων, κύριε Λοβέρδο και
θα συζητηθεί ασφαλώς.

Όµως, έχουµε επανειληµµένα τονίσει και σαν Προεδρείο ότι η
δικαιολογία «φόρτος εργασίας» ή «ανειληµµένες υποχρεώσεις»
δεν είναι επαρκής, διότι στον κοινοβουλευτικό έλεγχο είναι υπο-
χρέωση του Υπουργού να προσέρχεται, δεν εξαρτάται από την
επιθυµία του και δεν ανήκει στις προνοµίες του Υπουργού. Είναι
υποχρέωση του Υπουργού η νοµοθετική εργασία και ο κοινοβου-
λευτικός έλεγχος.

Κατά συνέπεια, και στον νέον οργανισµό έχουµε προτείνει να
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ληφθούν, κατά κάποιο τρόπο, µέτρα γι’ αυτό το θέµα, διότι πράγ-
µατι είναι ένα θέµα και θα µεταφερθεί στη Διάσκεψη των Προ-
έδρων.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα παρακαλούσα να
λάβω τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε Λο-
βέρδο, έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ για
τη διευκρίνιση. Έχω ακούσει και τον κ. Βούτση να το λέει αυτό.
Και έχετε δίκιο και εσείς και το Προεδρείο συνολικά, αλλά έθεσα
ένα άλλο θέµα. Ο φόρτος εργασίας πραγµατικά πρέπει να αντι-
µετωπιστεί, όπως λέτε. Εδώ όµως, είπε ότι λείπει στο εξωτερικό
και ήταν εδώ. Εδώ λέει ψέµατα µπροστά στα µάτια µας. Τι θεω-
ρούν; Ότι η Εθνική Αντιπροσωπεία είναι το σπιτάκι τους, είναι η
αυλή τους; Έρχονται και λένε ό,τι θέλουν; 

Θυµάστε, επειδή είστε παλιός κοινοβουλευτικός ότι ακόµα και
όταν ρωτούσαν οι Βουλευτές και έστελναν οι Υπουργοί κάποιον
Υφυπουργό, υπήρχαν στην Αίθουσα αυτή θύελλες από τη δια-
µαρτυρία των Βουλευτών. Εδώ κοροϊδεύουν τη Βουλή.

Και εσύ να µη γελάς, µεγάλε! Και εσύ να µη γελάς! Εσύ είσαι
εδώ, επειδή συνοδεύεις κάποιον Υπουργό. Εδώ είναι η Εθνική
Αντιπροσωπεία, είναι οι εκπρόσωποι του λαού. 

Κύριε Υπουργέ, να τον ανακαλέσετε στην τάξη αυτόν τον αυ-

θάδη. Να τον ανακαλέσετε στην τάξη! Εδώ είσαι επειδή κάποιος
Υπουργός σε έχει συνεργάτη. Δεν έχεις κανέναν δικαίωµα να φέ-
ρεσαι όπως φέρεσαι στους φίλους σου. Ακούς;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Εντάξει, κύριε Πρόεδρε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Λοιπόν, επαναλαµβάνω, πρέπει να το
χειριστείτε µε ένα τρόπο, κύριε Πρόεδρε, κατά την κοινοβουλευ-
τική τάξη, που να επιτρέπει να ασκούµε τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο, κατανοώντας τους Υπουργούς για δυσκολίες, για ταξί-
δια. Προφανώς έχουν και άλλα πράγµατα να κάνουν και ίσως η
δική τους ηµερήσια διάταξη να µην παίρνει και αναβολές µερικές
φορές. Το καταλαβαίνω. Έχω διατελέσει κι εγώ όπως κι εσείς
Υπουργός και ξέρω, αλλά όχι να µας κοροϊδεύουν µε αυτόν τον
τρόπο και να µας δείχνουν µε την παρουσία τους σήµερα στη
Βουλή ότι δεν τους ενδιαφέρει αν µας κοροϊδεύουν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Όπως είπα, θα
τεθεί το θέµα αυτό που βάλατε, στη Διάσκεψη των Προέδρων.

Και να κάνω µια παράκληση, να µην γίνονται σχόλια για οποι-
ονδήποτε Βουλευτή ρωτά οτιδήποτε, διότι έχει το δικαίωµα να
ρωτά.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη των 

ΕΠΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθεί η υπ’ αριθµόν 8/7/2-2-2017 επίκαιρη επερώτηση
των Βουλευτών της Ένωσης Κεντρώων κ.κ. Μάριου Γεωργιάδη,
Δηµητρίου Καβαδέλλα, Γεωργίου Κατσιαντώνη, Αναστασίου Με-
γαλοµύστακα, Θεοδώρας Μεγαλοοικονόµου, Ιωάννη Σαρίδη και
Αριστείδη Φωκά προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής,
σχετικά µε την ακραία κατάσταση των νησιών του βορείου Αι-
γαίου λόγω των αυξηµένων µεταναστευτικών ροών.

Ο κ. Γεωργιάδης έχει το δικαίωµα ως πρώτος επερωτών να µι-
λήσει δέκα λεπτά στην πρωτολογία και πέντε λεπτά στη δευτε-
ρολογία. Ο κ. Σαρίδης πέντε λεπτά στην πρωτολογία και τρία
λεπτά στη δευτερολογία. Ο κ. Κατσιαντώνης το ίδιο, η κ. Μεγα-
λοοικονόµου το ίδιο, ο κ. Φωκάς το ίδιο και ο κ. Καβαδέλλας τρία
λεπτά στη πρωτολογία και δύο λεπτά στη δευτερολογία.

Ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Μουζάλας εκ µέ-
ρους της Κυβέρνησης µπορεί να µιλήσει είκοσι λεπτά στην πρω-
τολογία, δέκα λεπτά στην δευτερολογία και πέντε λεπτά στην
τριτολογία.

Από πλευράς Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων την Ένωση Κεν-
τρώων θα εκπροσωπήσει ο κ. Μεγαλοµύστακας, τον ΣΥΡΙΖΑ ο κ.
Καµατερός, τη Νέα Δηµοκρατία ο κ. Βαρβιτσιώτης, τη Δηµοκρα-
τική Συµπαράταξη ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ ο κ. Θεοχαρόπουλος, το
Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας ο κ. Κατσώτης, τους ΑΝΕΛ ο κ.
Καµµένος και το Ποτάµι ο κ. Λυκούδης.

Παρακαλώ, κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για δέκα λεπτά.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ευχαριστώ που είστε εδώ να απαντήσετε στην

ερώτησή µας.
Αγαπητοί συνάδελφοι Βουλευτές, αν και βλέπω ότι λίγοι µας

έχουν τιµήσει για την ώρα, θα δούµε τι θα γίνει στην πορεία, εδώ
και δεκαπέντε µήνες, για να ξεκινήσω µε αυτό, ο Πρόεδρός µας
Βασίλης Λεβέντης έχει απευθυνθεί µε επίκαιρη ερώτηση στον
Πρωθυπουργό, αλλά φωνή βοώντος εν τη ερήµω.

Επανήλθαµε τον προηγούµενο Νοέµβριο µε ερώτησή µας
προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής, για την οποία βέ-
βαια λάβαµε απάντηση, αλλά δυστυχώς δεν έχουµε δει καµµία
πρόοδο. Ιδίως η κατάσταση στα ακριτικά νησιά µας έχει φτάσει
στο απροχώρητο. Οι συγκεκριµένοι αριθµοί προσφύγων και το
πρόβληµά αποτυπωµένο σε νούµερα προέρχεται και στο κείµενο
της τρέχουσας ερώτησής µας.

Από την πρώτη περίοδο της διακυβέρνησής σας εφαρµόσατε
δυστυχώς την πολιτική: «ανοίξαµε και σας περιµένουµε», χωρίς
προετοιµασία και χωρίς κανένα σχέδιο. Μία πολιτική –και λυπά-
µαι για την έκφραση- του µπάχαλου και αυτό δυστυχώς το επι-
δεικνύετε σε οτιδήποτε και αν καταπιάνεστε σαν Κυβέρνηση. Δεν
υπάρχει διαχωρισµός µεταξύ προσφύγων και µεταναστών. Το
µότο σας είναι «είµαστε όλοι επανάστες», µετανάστες ήθελα να
πω. Και «επανάστες» τώρα, γιατί ακούσαµε και για Βενεζουέλα
κ.ο.κ. Και το Αιγαίο βέβαια ανήκει στα ψάρια του.

Ένα πρόσφατο γεγονός, που µας λύπησε πολύ, είναι η απα-
ράδεκτη εικόνα του κυρίου Υπουργού να προσπαθεί να εισέλθει
στο γκέτο, που η ίδια η Κυβέρνηση επέλεξε να δηµιουργήσει -
και αναφέροµαι στο Ελληνικό. Επί ώρες υπήρχαν άνθρωποι, οι
οποίοι παρακαλούσαν διάφορους αγνώστους, µήπως και επιτρέ-
ψουν την είσοδο στον χώρο του αεροδροµίου, δηλαδή στο έδα-
φος της ελληνικής πολιτείας. Σε εµάς πάντως, ειλικρινά δεν
άρεσε καθόλου αυτή η εικόνα που έκανε τον γύρο του κόσµου,
µε πρωταγωνιστές τους λεγόµενους «αλληλέγγυους» της Κυβερ-
νήσεως.

Έχετε εκτιµήσει τη ζηµιά σε οικονοµικό και πολιτικό επίπεδο,
που έχει υποστεί η χώρα µας, από τις πρωτοφανείς δηλώσεις
του Πρωθυπουργού, κ. Τσίπρα, τον Σεπτέµβριο του 2015, ότι στη
θάλασσα δεν υπάρχουν σύνορα; Πόσες χιλιάδες είσοδοι µετα-
ναστών οφείλονται καθαρά σε αυτές τις δηλώσεις; Πώς εξηγείτε
ότι τον επόµενο κιόλας µήνα από αυτές τις δηλώσεις, τον Οκτώ-
βριο δηλαδή του 2015, παρατηρήθηκε η µεγαλύτερη κινητοποί-
ηση λαθροδιακινητών σε µηνιαία εισροή µεταναστών, ρεκόρ

όλων των εποχών, οι οποίοι ανέρχονταν τις διακόσιες δέκα χιλιά-
δες, οκτακόσια είκοσι τέσσερα άτοµα; Για τα εκατοµµύρια των
πραγµατικών ζηµιών, που υπέστησαν οι κάτοικοι, οι επιχειρηµα-
τίες και οι ξενοδόχοι των νησιών, από πού θα αποζηµιωθούν; Από
τον ΣΥΡΙΖΑ; Ή µήπως οι 170.000, που θα µου απαντήσετε ότι θα
τους δώσετε, αρκούν για τις ζηµιές που έχουν υποστεί; Και για
τα άλλα νησιά του Αιγαίου; Εκεί όπου επίσης, σηµειώθηκαν ανυ-
πολόγιστες ζηµιές; Υπάρχει αντίστοιχη πρόβλεψη αποζηµίωσης;
Καταθέτω σχετικές τροπολογίες, οι οποίες φέρουν την υπο-
γραφή πολλών εκ των Υπουργών.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δήµαρχοι και τοπικοί εκπρόσωποι µάς εκλιπαρούν να βρούµε
µια λύση ανακούφισης του προβλήµατος. Μιλούν για οριακή κα-
τάσταση και γνωρίζουµε ότι κυριολεκτούν. Ακόµη και πριν από
ένα µήνα περίπου, οι δήµαρχοι Χίου, Λέσβου, Κω και Λέρου, συ-
ναντήθηκαν µε τον κ. Τσίπρα και τον Πρόεδρο της ΚΕΔΕ, κ. Πα-
τούλη. Η συνάντηση αυτή όχι απλά ήταν άκαρπη, µπορούµε να
πούµε ότι ήταν και απογοητευτική. Η Κυβέρνηση δεν έλαβε καµ-
µία απολύτως δέσµευση και αρκέστηκε σε γενικόλογες υποσχέ-
σεις αποσυµφόρησης των νησιών, µέσω µελλοντικών αναπτυ-
ξιακών και κοινωνικών προγραµµάτων.

Αυτή η κρατική αναλγησία και η επιδεικτική έλλειψη οργάνω-
σης είναι πρωτόγνωρα πράγµατα για ένα πολιτισµένο δυτικό
κράτος, όπως θέλουµε να λεγόµαστε. Καταθέτω σχετικό δηµο-
σίευµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ειλικρινά τρέµουµε µήπως διαρρέουν καθηµερινά στα διεθνή
µέσα ενηµέρωσης όλες αυτές οι εικόνες που υπάρχουν στους
καταυλισµούς. Και τι δεν είδαµε: χιονισµένες σκηνές µε παγω-
µένα παιδιά, έξαρση βαριάς εγκληµατικότητας στους καταυλι-
σµούς, καθώς και ανθρώπους, οι οποίοι εκλιπαρούν πραγµατικά
για ένα κοµµάτι ψωµί. Έχουµε γίνει κατά καιρούς ο νούµερο ένα
αρνητικός πρωταγωνιστής για τη Διεθνή Αµνηστία. Οι διεθνείς
οργανισµοί φωνάζουν και µας διασύρουν, καλώντας µας δηµό-
σια να σταµατήσουµε το βασανισµό των προσφύγων. Ειδικά η
περίοδος του πρόσφατου παγετού, έφθασε τον κόµπο στο χτένι.
Καταθέτω σχετικό δηµοσίευµα από το εξωτερικό.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στιγµές όπως οι εκρήξεις γκαζιού στον καταυλισµό της Μό-
ριας της Λέσβου, όπου πέθανε µια γυναίκα εξήντα έξι ετών και
ένα παιδάκι έξι ετών, µας προσβάλλουν βαθύτατα και φαντάζο-
µαι κι εσείς στεναχωριέστε γι’ αυτά. Όταν ήσασταν στην Αντιπο-
λίτευση, όλοι της Αντιπολίτευσης ΣΥΡΙΖΑ, βγαίνατε στα κάγκελα
και διαµαρτυρόσασταν για όλη αυτή την κατάσταση. Τώρα,
πραγµατικά αναρωτιόµαστε εάν γίνεται κάτι, για να µην το πω
πιο χοντρά, αν ιδρώνει το αυτί σας.

Καταθέτω επιπλέον δηµοσιεύµατα από τον ξένο Τύπο.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα δηµοσιεύµατα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα γνωρίζετε, βέβαια, κύριε Υπουργέ, την Εθνική Επιτροπή για
τα Δικαιώµατα του Ανθρώπου, το ανεξάρτητο αυτό συµβουλευ-
τικό όργανο της ελληνικής πολιτείας. Η έκθεσή της τον Νοέµβριο
του 2016 για τις συνθήκες διαβίωσης στα κέντρα υποδοχής και
στα hot spots των νησιών, είναι καταπέλτης. 

Συγκεκριµένα αναφέρεται σε υποστελέχωση των πρωτοβάθ-
µιων και δευτεροβάθµιων οργάνων εξέτασης αιτηµάτων ασύλου,
σε πολιτικές παρεµβάσεις στη λειτουργία τους, σε προβληµατι-
κές ως απολύτως ακατάλληλες συνθήκες στέγασης των προ-
σφύγων και των µεταναστών, σε ανεπαρκή πρόσβαση στο
καθαρό νερό και σε ασφαλείς εγκαταστάσεις υγιεινής, που έτσι
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κι αλλιώς προσφέρονται κατά κανόνα από µη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις µε το Υπουργείο και την Υπηρεσία Ταυτοποίησης και
Υποδοχής συνήθως να απουσιάζουν, σε κακής ποιότητας δια-
τροφή, σε προβλήµατα ασφάλειας, ιδιαίτερα σοβαρά, στο φαι-
νόµενο πολλοί µετανάστες να εγκαταλείπουν χωρίς ειδοποίηση
τον χώρο φιλοξενίας και στη συνέχεια να τον παραχωρούν, να
υπενοικιάζουν τον χώρο στέγασής τους, στην ύπαρξη µόνο ενός
στρατιωτικού, ο οποίος συνήθως είναι γιατρός, για εκατοντάδες
χιλιάδες άτοµα, ενώ δεν υφίσταται παραϊατρικό προσωπικό.

Εµείς όλα τα παραπάνω τα θεωρούµε, επίσης, πάρα πολύ σο-
βαρά ζητήµατα. Για όλες αυτές τις καταγγελίες πραγµατικά θα
θέλαµε την επίσηµη άποψη της ελληνικής πολιτείας. Θεωρείτε
τιµητικό και σας ικανοποιεί ότι σε όλες τις υπηρεσίες το κράτος
υποκαθίσταται από άγνωστες µη κυβερνητικές οργανώσεις;
Αλλά το πιο εξοργιστικό, το πιο απίθανο πράγµα είναι ότι διάφο-
ροι κυβερνητικοί παράγοντες βρίσκουν πρόσφορο έδαφος σε
αυτή την ανθρωπιστική κρίση, για να κάνουν τα λεγόµενα ρου-
σφέτια τους και να διογκώσουν τις πελατειακές σχέσεις. Κι όλα
αυτά κυρίως µε χρήµατα και πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Από τους κακούς και ανάλγητους δανειστές, δηλαδή, που υπο-
τίθεται ότι όλοι εσείς µισείτε. 

Μόλις πρόσφατα µάθαµε έκπληκτοι ότι στα hot spots διορί-
στηκαν δυόµισι χιλιάδες άτοµα, αλλά το 80% δεν πατάει. Και ο
κ. Βίτσας παραδέχτηκε και δήλωσε το πρωτοφανές: «Αν ήταν µε
την παραίτησή µου να λυθεί το προσφυγικό, τότε θα το έκανα».
Ο συνολικός προϋπολογισµός του συγκεκριµένου προγράµµα-
τος ανήλθε στα 17,5 εκατοµµύρια ευρώ εκ των οποίων τα 11 προ-
έρχονται από συγχρηµατοδοτούµενη δαπάνη του Ευρωπαϊκού
Κοινοτικού Ταµείου και τα 6,5 εκατοµµύρια από πόρους του
ΟΑΕΔ. Κοροϊδεύουµε, δηλαδή, και τους εταίρους µας και τον
Έλληνα φορολογούµενο πολίτη και προτιµάµε να διορίζουµε
κόσµο, για να αυξήσουµε την εκλογική µας πελατεία παρά να λύ-
σουµε τα ανθρωπιστικά προβλήµατα των προσφύγων. Αυτοί δεν
µας νοιάζουν, γιατί έτσι κι αλλιώς άλλωστε αυτοί δεν µας ψηφί-
ζουν. Λογικό ακούγεται. Καταθέτω σχετικό δηµοσίευµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Μάριος Γεωργιάδης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στην στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και αντί να δείξετε µια περισυλλογή, µια συστολή, µια αυτο-
γνωσία της ανικανότητας χειρισµού τόσο σηµαντικών θεµάτων,
προσπαθείτε να βγείτε κι από πάνω. Ο ίδιος, κύριε Υπουργέ, πριν
από λίγες µέρες µας είπατε, ούτε λίγο ούτε πολύ, ότι φταίνε οι
ξενοδόχοι και η Αντιπολίτευση για την κατάσταση που επικρατεί
στα νησιά. Κι όχι µόνο αυτό. Φταίνε και οι δήµαρχοι. Όλοι, δη-
λαδή, είναι προδότες και όλοι προσπαθούν να υπονοµεύσουν το
δικό σας έργο. Καταθέτω σχετικά άρθρα µε τις δηλώσεις σας.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Μάριος Γεωργιάδης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα τα οποία βρίσκον-
ται στην στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Αυτή σας η στάση –αναφέροµαι στην Κυβέρνηση κι όχι σ’ εσάς
προσωπικά, προς Θεού!- δεν είναι µόνο απαράδεκτη, αλλά είναι
και υπερβολικά ανεύθυνη. Ενώ έχετε και το µαχαίρι και το πεπόνι,
ενώ κυβερνάτε, πάντα σας φταίει κάποιος άλλος που δεν αφήνει
εσάς σωστά να κάνετε τη δουλειά σας. 

Κατά λέξη, κύριε Υπουργέ, µας λέτε: «Αυτοί οι οποίοι δεν επέ-
τρεψαν να φτιαχτούν καλύτερες συνθήκες ήταν κάποιοι παρά-
γοντές πολύ σηµαντικοί, όπως δήµαρχοι της τοπικής
αυτοδιοίκησης, πάρα πολλά µέλη από τις οργανώσεις της Νέας
Δηµοκρατίας και τις οργανώσεις της Αντιπολίτευσης». Δηλαδή,
µπορεί να έχουµε κι εµείς οργανώσεις ως Ένωση Κεντρώων. Εί-
µαστε και νέο κόµµα. Συνεχίζετε. «Αυτό που άλλαξε είναι ότι υπο-
χώρησαν οι ξενοδόχοι. Κι έκαναν πολύ καλά. Δεν θέλω να
τσακωθώ µαζί τους, δεν θέλω να συζητήσω τίποτα άλλο. Οι ξε-
νοδόχοι ανήκουν σε άλλο κόµµα». Δικές σας δηλώσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως της οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρησιµοποιήσω και τον χρόνο της δευτε-
ρολογίας µου.

Βλέπετε, δηλαδή, κοµµατικά δυστυχώς όλα τα θέµατα της αν-

θρωπιστικής κρίσης, προσπαθείτε να διώξετε από πάνω σας την
ευθύνη και προσπαθείτε µε µισαλλόδοξη ρητορική, αλλά και ταυ-
τόχρονα να κάνετε ρουσφέτια για τους πελάτες σας, όπως ανέ-
φερα και προηγουµένως µε τους διορισµούς και να αποκοµίσετε
το µέγιστο κοµµατικό όφελος. Από πού, όµως, να το αποκοµί-
σετε; Από τα ανθρώπινα ναυάγια; Από τους πρόσφυγες και τους
µετανάστες που όχι µόνο κινδυνεύουν οι ίδιοι, αλλά µαζί τους
κινδυνεύουν και οι κάτοικοι των νησιών από τις απαράδεκτες
συνθήκες που δηµιουργούνται; 

Δεν γίνεται να αφήνουµε την τύχη των προσφύγων στις ΜΚΟ.
Χρειάζεται άµεση κεντρική κρατική µέριµνα. Έχουν έρθει άλλωστε
κατά καιρούς στη δηµοσιότητα δηµοσιογραφικές έρευνες και κα-
ταγγελίες για τον περίεργο ρόλο κάποιων ΜΚΟ. Μη κυβερνητικές
οργανώσεις, διεθνείς και ελληνικές, έχουν λάβει χρηµατοδότηση
µε αδιαφανή τρόπο της διάθεσης αυτών των χρηµάτων. 

Εσείς και πάλι σε αυτή την περίπτωση δείχνετε απροθυµία
ελέγχου των ΜΚΟ και αφήνετε να διαιωνίζετε ένα τεράστιο πρό-
βληµα. Το να µην µπορείτε να τις ελέγξετε είναι σαφώς κατακρι-
τέο, αλλά κατανοητό. Δεν φηµίζεστε άλλωστε γενικότερα για την
τεχνογνωσία σας, τουλάχιστον για την διακυβέρνησή σας των τε-
λευταίων δύο ετών, αλλά το να µην επέµβετε είναι για εµάς αδια-
νόητο. Καταθέτω και σχετικό δηµοσίευµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής Μάριος Γεωργιάδης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στην στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έχουν δοθεί σε ΜΚΟ αρκετά χρήµατα. Τόσα που είναι αδικαιο-
λόγητο να υπάρχουν στη δηµοσιότητα τόσες καταγγελίες για έλ-
λειψη ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης, αξιοπρεπούς στέγασης,
διατροφής και στοιχειώδους υγιεινής, ειδικά για ευαίσθητες κα-
τηγορίες προσφύγων όπως µωρά παιδιά και υπερήλικες. 

Σας έχουν τεθεί πάρα πολλές φορές ερωτήµατα για τον οικο-
νοµικό έλεγχο των χρηµάτων που έχουν πάρει οι µη κερδοσκο-
πικές οργανώσεις και συνεχώς τους παραπέµπετε σε οργανισµό
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, για να πάρουν απαντήσεις. 

Ταυτόχρονα, µάθαµε από εσάς πως µετά το Πάσχα θα είναι
έτοιµο τελικά το µητρώο των ΜΚΟ και δεν θα µπορεί να λειτουρ-
γεί καµµία οργάνωση που δεν θα είναι πιστοποιηµένη. Μα, δεν
µας λείπει η πιστοποίηση. Αυτό που µας λείπει είναι ο διαρκής
έλεγχος και η απαραίτητη κρατική µέριµνα. Το θέµα δεν είναι να
πάρουν ένα πρωτόκολλο τύπου ISO οι ΜΚΟ. Το θέµα είναι να δεί-
ξετε πως νοιάζεστε έµπρακτα για το θέµα της δράσης τους,
έχοντας τις ενέργειες τους σε αποτελεσµατική και στενή επο-
πτεία. 

Δεν µιλάµε για ελεύθερη αγορά εδώ ούτε για ιδιωτικό τοµέα.
Δεν λειτουργούν οι κανόνες του ανταγωνισµού ούτε οι πρόσφυ-
γες έχουν ευχέρεια επιλογής ανάµεσα σε παρόχους υπηρεσιών.
Εδώ µιλάµε για κάρπωση προγραµµάτων της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης καθώς και για χρήµατα του Έλληνα φορολογούµενου πο-
λίτη, τα οποία κατευθύνονται συστηµένα σε µη κερδοσκοπικούς
οργανισµούς. Ο Έλληνας πολίτης απαιτεί και να µην διασπαθί-
ζεται ο πλούτος του και να µην γίνεται ρεζίλι στα διεθνή µέσα µα-
ζικής ενηµέρωσης από τις απαράδεκτες πρακτικές βασανισµού
των προσφύγων και των µεταναστών. 

Αν δεν µπορείτε να ελέγξετε τους πόρους, αν δεν µπορείτε να
βρείτε λύσεις στην ταλαιπωρία αυτών των ανθρώπων την στιγµή
που όλος ο κόσµος διατίθεται µε πράξεις να βοηθήσει, παραιτη-
θείτε -όχι εσείς, κύριε Υπουργέ, στην Κυβέρνηση γενικότερα ανα-
φέροµαι- και να οδηγηθούµε σε µια κυβέρνηση ευρείας συνεργα-
σίας, ώστε να αναλάβουν τεχνοκράτες που γνωρίζουν τη δουλειά
πώς θα λύσουν αυτό το πρόβληµα. Μην µας ταλαιπωρείτε και µην
εκθέτετε άλλο τη χώρα µας σε τόσο σηµαντικά ζητήµατα. 

Αν δούµε, όµως, και λίγο την πλευρά των γειτόνων µας, εκεί
να δείτε απογοήτευση. Είναι γεγονός ότι η Τουρκία παρά τις συ-
νεχείς προκλήσεις -στο Αιγαίο αναφέροµαι- αφού προχθές κιό-
λας βγήκε ένα δηµοσίευµα ότι καταρρίφθηκε -και δεν έχει γίνει
και µεγάλος ντόρος- ελικόπτερο κοντά στα Ίµια.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Διαψεύστηκε.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Διαψεύστηκε. 
Η Τουρκία, λοιπόν, έχει δείξει προθυµία συνεργασίας µε την

Ευρωπαϊκή Ένωση, παρ’ όλο που δεν της έχουµε εµπιστοσύνη
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και παρ’ όλο που δεν πιστεύουµε πως ό,τι υπογράφει το τηρεί
στο τέλος της ηµέρας, αλλά από την συνάντηση µε τον Επίτροπο
Μετανάστευσης τον κ. Αβραµόπουλο µε τον Πρωθυπουργό της
Τουρκίας Μπιναλί Γιλντιρίµ φάνηκε ένα τελείως διαφορετικό
κλίµα. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µάλιστα στις 2 Μαρτίου θα παρου-
σιάσει την νέα έκθεση προόδου σχετικά µε την εφαρµογή της
ευρωτουρκικής συµφωνίας. Καταθέτω σχετικό δηµοσίευµα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αντιστοίχως εκπληρώνει τις υποχρεώ-
σεις της και µας διαθέτει και κονδύλια και έµψυχο δυναµικό και
τεχνογνωσία να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα. Ενώ πρόκειται
για ένα διεθνές πρόβληµα, δυστυχώς, ο πιο αδύναµος κρίκος της
αλυσίδας είναι το ελληνικό κράτος µε την ασυνέπεια που έχουµε
και τις µαύρες τρύπες των οικονοµικών πόρων. 

Η τρέχουσα προσφυγική και µεταναστευτική κρίση οφείλει να
αντιµετωπιστεί σε σύµπνοια µε τους εταίρους µας και την Ευρω-
παϊκή Ένωση, καθώς και την πλευρά της Τουρκίας. Ωστόσο οι
διµερείς επαφές µόνο σε αυτόν τον δρόµο δεν βοηθούν, διότι η
ατζέντα είναι από εµάς, αλλά στο τέλος της ηµέρας εγείρουν
άλλα θέµατα.

Οι λύσεις της Ένωσης Κεντρώων έχουν κατατεθεί εδώ και
καιρό τόσο στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας όσο και σε όλα τα
κόµµατα: Για τους µεν πρόσφυγες να γίνεται µια οµαλή κατα-
νοµή στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεν είναι λύση να
γίνει κατανοµή µέσα στην υπόλοιπη Ελλάδα, δηλαδή να αποσυµ-
φορήσουµε τα νησιά και να πνιγεί όλη η Ελλάδα, το θέµα είναι
να πάνε προς τις χώρες προορισµού. Για τους δε παράτυπους
µετανάστες οφείλουν είτε να ενεργοποιηθούν οι µηχανισµοί επα-
ναπροώθησής τους στις ασφαλείς χώρες από τις οποίες εισήλ-
θαν στην Ευρώπη είτε να εφαρµοστούν οι προβλεπόµενοι
ανθρωπιστικοί κανόνες µεταχείρισής τους στο πλαίσιο των διε-
θνών συµβάσεων.

Σηµαντικό, όµως, για την επίλυση του θέµατος είναι να επιτα-
χυνθούν οι διαδικασίες απονοµής ασύλου. Ο Συνήγορος του Πο-
λίτη εδώ και χρόνια έχει καταγγείλει την χρονοβόρα και
απαράδεκτη διαδικασία. Πάµε άλλη µια φορά σε θέµα γραφει-
οκρατίας. Καταθέτω σχετική ανάρτηση στο site.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Το να καθυστερεί ένας πρόσφυγας να πάρει το άσυλο που δι-
καιούται σηµαίνει δύο πράγµατα: Πρώτον, εγκλωβίζεται στην
χώρα µας περιµένοντας την έκβαση και, δεύτερον, είναι καταδι-
κασµένος να ζει σε απαράδεκτες συνθήκες στους καταυλισµούς,
επειδή δεν µπορεί να σχεδιάσει στο µεταξύ τη ζωή του περιµέ-
νοντας την απάντηση από την Υπηρεσία Ασύλου. Οι πρόσφυγες
αισθάνονται κυριολεκτικά όµηροι του ελληνικού κράτους και µά-
λιστα παρατηρούµε συχνά φαινόµενα εξέγερσης σε κέντρα κρά-
τησης ακριβώς για τον λόγο ότι είναι αγανακτισµένοι.

Στο συγκεκριµένο σηµείο θα αναφέρω κάτι εντυπωσιακό που
ανακαλύψαµε µελετώντας στατιστικά από την Υπηρεσία Ασύλου. 

Τα στατιστικά αφορούν την περίοδο µέχρι και το τέλος του Γε-
νάρη που µας πέρασε. Οι ηλικίες στις οποίες παρατηρούνται τα
µεγαλύτερα ποσοστά απόρριψης των αιτήσεων ασύλου, κατά τις
διαδικασίες α’ βαθµού κατά το έτος 2016 είναι οι εξής: Πρώτον,
η ηλικιακή οµάδα µηδέν έως δεκατριών ετών κατά 83% και, δεύ-
τερον, η ηλικιακή οµάδα δεκατέσσερα έως δεκαεπτά ετών κατά
79%. Δηλαδή, µιλάµε για κατηγορίες απορριπτικής ουσίας και
αποφάσεις απαράδεκτου, όπως ονοµάζονται, και µάλιστα τα πο-
σοστά αυτά είναι τα υψηλότερα όλων των προηγούµενων ετών.

Απορώ και αδυνατώ να πιστέψω πώς η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ -
ΑΝΕΛ, που είναι κατά των µνηµονίων και της αριστεράς φίλα
προσκείµενης πολιτικής, στέλνει πίσω στις πατρίδες τους και
στον πόλεµο τα βρέφη και τα ανήλικα και µάλιστα πολλές φορές
είναι και ασυνόδευτα. 

Σίγουρα, κύριε Υπουργέ, έχετε να µας εξηγήσετε πάρα πολλά
πράγµατα και είµαι σίγουρος ότι έχετε απαντήσεις πάνω σε

αυτά. 
Δυστυχώς τα συγκεκριµένα στοιχεία είναι σε πίνακα -τον οποίο

θα καταθέσω- κι έχουν εκδοθεί από τη δική σας υπηρεσία
asylo.gov.gr. Εκτός κι αν δεν είναι της Κυβέρνησης αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ πάρα πολύ για την
ανοχή. 

Έχουµε τονίσει επανειληµµένα ότι απαιτείται όχι άµεσα, αλλά
χθες, εδώ και µήνες, σχεδιασµός και η υλοποίηση ενός ειδικού
προγράµµατος αντιστροφής της εικόνας των νησιών µας, τόνω-
σης του τουρισµού, στήριξης της οικονοµίας και αποζηµίωσης
των τοπικών κοινωνιών, το οποίο πρέπει να εκπονηθεί µε την
ενεργό συµµετοχή των εκπροσώπων της αυτοδιοίκησης Α’ και Β’
βαθµού. 

Το προσφυγικό και το µεταναστευτικό πρόβληµα θα µας απα-
σχολήσει για πάρα πολλά χρόνια ακόµα, αν όχι για δεκαετίες.
Και το γνωρίζετε πάρα πολύ καλά. Έχετε εµπειρία σε αυτό το
κοµµάτι και, δυστυχώς, πρέπει να κάνουµε κάτι όλοι µαζί, για να
το λύσουµε. 

Σας καλούµε άµεσα να αξιοποιήσετε τόσο τους πόρους της
Ευρωπαϊκής Ένωσης όσο και την προσφερόµενη τεχνογνωσία
της. Σταµατήστε να διώχνετε τις ευθύνες από πάνω σας, να ρί-
χνετε τις ευθύνες στους δήµους και στην Αντιπολίτευση και να
ενδιαφέρεστε µόνο για τα µικροκοµµατικά σας οφέλη. Πρέπει να
λειτουργήσουµε ουσιαστικά, γιατί µιλάµε για ανθρώπους οι
οποίοι χρήζουν αξιοπρεπούς µεταχείρισης. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ.
Η πρωτολογία σας ήταν δέκα λεπτά, η δευτερολογία σας

πέντε, φτάσαµε στα δεκαοκτώ, οπότε µας χρωστάτε και τρία
λεπτά, κύριε Γεωργιάδη. Όµως, το πρόβληµα δεν είναι αυτό. 

Θα παρακαλέσω, κύριε Σαρίδη, να µείνετε στα πέντε λεπτά για
τον απλούστατο λόγο ότι δεν θα έχετε χρόνο να δευτερολογή-
σετε. Θα µιλήσουν οι Υπουργοί και πρέπει να δευτερολογήσετε.
Όταν, δηλαδή χρησιµοποιείτε τον χρόνο έτσι, δεν θα απαντή-
σετε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Μην τα λέτε, κύριε Πρόεδρε, σε εµένα
αυτά. Στον εισηγητή µας να τα πείτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τα λέω, επειδή
είστε ο δεύτερος, δεν απευθύνοµαι προσωπικά σε εσάς. 

Τον λόγο έχει ο κ. Ιωάννης Σαρίδης. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, το πλαίσιο στο οποίο κινήθηκε ο αγαπητός συ-

νάδελφος, κ. Γεωργιάδης ήταν στο τι κάνει η Κυβέρνηση. Εγώ
θα µιλήσω για το πώς έχει δει το πρόβληµα αυτό η Αντιπολί-
τευση, πώς έχει σταθεί η Αντιπολίτευση γενικά απέναντι σε αυτό
το πρόβληµα. 

Πρόσφατα είχα την ευκαιρία να συµµετέχω σε έναν διάλογο
µε συναδέλφους του γερµανικού Κοινοβουλίου, οι οποίοι, όπως
ίσως γνωρίζετε, επισκέφθηκαν τη χώρα µας για να έρθουν σε
επαφή µε το ελληνικό Κοινοβούλιο στο πλαίσιο έρευνας του γερ-
µανικού Κοινοβουλίου, µε σκοπό να συλλέξουν στοιχεία για την
προσφυγική κρίση. Και πιο συγκεκριµένα επιθυµούσαν να τους
πληροφορήσουµε εµείς οι Έλληνες Βουλευτές για τις απαντή-
σεις που παίρνουµε από την Κυβέρνηση στο πλαίσιο ασκήσεως
του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Άλλωστε και οι ίδιοι βρέθηκαν
στην Ελλάδα στο πλαίσιο αυτό, όπως ασκείται βάσει του Κανο-
νισµού στο γερµανικό Κοινοβούλιο. 

Με χαρά διαπίστωσα πως κανείς Έλληνας συνάδελφος δεν
µπήκε στον πειρασµό να αντιπολιτευτεί την ελληνική Κυβέρνηση.
Κανείς δεν προσπάθησε να καταλογίσει ευθύνες για την απα-
ξίωση των ερωτήσεών µας από τους Υπουργούς της Κυβέρνη-
σης, κανείς δεν επιχείρησε να τα ρίξει στην Κυβέρνηση. Για µένα
αυτό αποτελεί τη µεγαλύτερη απόδειξη πως συναίνεση για την
αντιµετώπιση της προσφυγικής κρίσης υπάρχει και είναι ισχυρή

5476 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ανάµεσά µας, ισχυρή ανάµεσα στις πολιτικές δυνάµεις της
χώρας αυτής. 

Ό,τι κι αν λέµε µεταξύ µας, όταν ήρθε η ώρα όλοι µαζί µε µια
φωνή είπαµε τα ίδια ουσιαστικά στους Γερµανούς συναδέλφους
µας που ήρθαν από το γερµανικό Κοινοβούλιο. Καµµιά ελληνική
Κυβέρνηση δεν θα µπορούσε να τα βγάλει πέρα µόνη της απέ-
ναντι στις προβληµατικές συνθήκες που δηµιουργούνται αναπό-
φευκτα από την ανεξέλεγκτη, αθρόα είσοδο προσφύγων και
µεταναστών στην Ελλάδα. Δεν έχει κοµµατική λύση, η προσφυ-
γική κρίση. Η όποια λύση θα είναι και πρέπει να είναι µία οµό-
φωνη, ανθρώπινη, πολιτική εθνική λύση όπως ακριβώς εθνικό
θέµα –το είπατε και χθες αυτό- είναι και το προσφυγικό. Το εί-
πατε εχθές εδώ σε αυτή την Αίθουσα.

Στη χώρα µας, στην Ελλάδα, έχουµε συνηθίσει να τρωγόµαστε
πολιτικά για µία σειρά θεµάτων που αφορούν την καθηµερινό-
τητα των πολιτών και πολλές φορές επιλέγουµε να φαγωθούµε
και µεταξύ µας από το να κάτσουµε γύρω από ένα τραπέζι και
να βρούµε µία λύση.

Όσο λυπηρό είναι, λοιπόν, το γεγονός πως δεν µπορούµε να
συνεννοηθούµε για τα τόσο απλά, τόσο ελπιδοφόρο και ενθαρ-
ρυντικό είναι το γεγονός πως ποτέ σε αυτή τη χώρα δεν επιτρέ-
ψαµε να γίνουν αντικείµενο τσακωµών τα µεγάλα ζητήµατα, τα
µεγάλα εθνικά θέµατα. Στα µεγάλα εθνικά θέµατα έχει κατατάξει
στη συνείδησή του ο ελληνικός λαός και την προσφυγική κρίση
και σε αυτό το θέµα απαιτεί, οµόφωνα, να βρεθεί µία λύση. 

Όπως εξηγούµε σε κάθε ευκαιρία στους γείτονές µας, γκρίζες
ζώνες στο Αιγαίο δεν υπάρχουν. Η τουρκική κατοχή της βορείου
Κύπρου είναι παράνοµη. Η Μακεδονία είναι µία και ελληνική. Οι
Έλληνες της Βορείου Ηπείρου είναι αυτόχθονες Έλληνες. Αυτά
τα λέµε όλοι οι Έλληνες, µε µια φωνή. Θα πρέπει, όµως, να εν-
τοπίσουµε το κοινό σηµείο, εκείνο που συµφωνούν όλοι οι Έλ-
ληνες κι έχει να κάνει µε την αντιµετώπιση της προσφυγικής
κρίσης.

Κατά την άποψή µου, αυτό που όλοι έχουν καταλάβει στην Ευ-
ρώπη είναι το εξής. Η Ελλάδα διαχειρίζεται υποµονετικά ένα
βάρος, πολύ µεγαλύτερο απ’ όσο το αντέχει η οικονοµία της,
αποδεδειγµένα µεγαλύτερο απ’ όσο της αναλογεί και σίγουρα
µεγαλύτερο απ’ όσο έχει συµφωνηθεί. 

Κι ενώ είναι σαφές πως καµµιά ελληνική Κυβέρνηση δεν µπο-
ρεί να διαχειριστεί µόνη της αυτό που συµβαίνει στη χώρα µας,
εντούτοις, εσείς µοιάζετε να µην µπορείτε να αξιοποιήστε απο-
τελεσµατικά πώς όλες οι δηµοκρατικές δυνάµεις µέσα σε αυτή
εδώ την Αίθουσα σας στηρίζουν. Μπορεί να ακούγεται ένας αν-
τίλογος, αλλά σας στηρίζουν επί της ουσίας. 

Η Κυβέρνηση επιλέγει να κρύβεται πίσω από ισχυρισµούς και
τους επαναλαµβάνει κάθε τρεις και λίγο. Μονίµως µας φταίνε
είτε οι Τούρκοι είτε οι ΜΚΟ είτε η Ευρώπη. 

Εµείς, όµως, σήµερα σας ρωτάµε γι’ αυτά που έχουν σχέση
µε τις δικές σας ευθύνες, τις ευθύνες της Κυβέρνησης. Μας νοι-
άζει εσείς τι κάνετε, όχι το τι κάνουν οι άλλοι. Η προβληµατική,
λοιπόν, λειτουργία είτε του Υπουργείου σας είτε των υπολοίπων
Υπουργείων συνεχίζεται και δεν έχουµε πειστεί πως έχετε κάνει
όσα µπορούν να γίνουν. Σας κατηγορούµε ότι δεν υπάρχει πρό-
γραµµα και δεν υπάρχει σχεδιασµός. 

Πρέπει να απαντήσουµε ξεκάθαρα σε κάποια ερωτήµατα και
θέλω να ακούσω τις σκέψεις σα επί αυτών των ερωτηµάτων,
κύριε Υπουργέ. Έχετε εκπονήσει υπεύθυνο σχέδιο αντιµετώπι-
σης της προσφυγικής κρίσης; Έχετε προετοιµαστεί γι’ αυτά που,
πολύ φοβούµαστε, πως θα έρθουν, ενδεχοµένως, σε πολύ σύν-
τοµο χρονικό διάστηµα; Τι θα κάνουµε αν όλοι οι άλλοι εµπλεκό-
µενοι φερθούν ανεύθυνα ή µερικοί από αυτούς συνεχίσουν να
φέρονται ανεύθυνα; Τι θα κάνουµε αν τώρα που ανοίγει ο καιρός
ανοίξει ξαντικά την κάνουλα ο κ. Ερντογάν και πληµµυρίσει το
Αιγαίο; Πόσο αντέχει η χώρα, σε πόσες ψυχές µπορούµε να δώ-
σουµε καταφύγιο; Πώς θα το κάνουµε αυτό; Έχετε καταλήξει σε
αριθµούς; Έχετε να µας δώσετε απαντήσεις, κύριε Υπουργέ; 

Στη δευτερολογία µου θα µιλήσω για ένα νησί των Δωδεκανή-
σων που έχει πληγεί, το νησί της Λέρου. Κι εκεί έχουµε κάποια
ερωτήµατα να σας θέσουµε και να µας απατήσετε πάνω σε αυτά. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την Ένωση Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ
και για τον χρόνο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευ-
τικό πρόγραµµα «Ερευνάµε και συζητάµε για τον κυβερνήτη
Ιωάννη Καποδίστρια» που οργανώνει το Ίδρυµα της Βουλής, εί-
κοσι εννιά µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί
τους από το 48ο Γυµνάσιο Αθηνών. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Κατσιαντώνης για πέντε λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, βρισκόµαστε ενώπιον ενός ζητήµατος που

µόνο εθνικό ή τοπικό χαρακτήρα δεν έχει. Το προσφυγικό διαχέ-
εται σε όλη την Ευρώπη και θα έπρεπε γι’ αυτόν τον λόγο να
ασχοληθούν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις, µε υπευθυνότητα, σε
όλο του το φάσµα. 

Στο πλαίσιο αυτό, δεν θα έπρεπε επ’ ουδενί να συζητάµε ότι
είναι λύση να µετακινηθούν πρόσφυγες και µετανάστες από το
ένα σηµείο της χώρας σε ένα άλλο. Κι αυτό γιατί, αν κάτι τέτοιο
ξεκινήσει, ταυτόχρονα, θα σηµάνει και διακύβευση της συµφω-
νίας µεταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας. Όσοι συµµετέ-
χουν σε αυτό που ονοµάζεται διακίνηση, µε το που θα συµβεί µία
αποσυµφόρηση σε εσωτερικό επίπεδο, θα αντιληφθούν αµέσως
ότι έρχεται η ευκαιρία τους να αυξήσουν τις ροές από την Τουρ-
κία, αφού δεν θα παραµένουν πλέον εγκλωβισµένοι οι πρόσφυ-
γες σε ένα από τα νησιά.

Για να αποφευχθεί αυτό, θεωρώ ότι η µόνη ουσιαστική πρό-
ταση είναι να ενεργοποιηθεί στην ουσία η συµφωνία µεταξύ Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας, µε πρώτο ζητούµενο την άµεση
στελέχωση σε προσωπικό που χρειάζεται στην καταγραφή και
διεκπεραίωση των αιτήσεων ασύλου.

Από εκεί και πέρα και για όσους λαµβάνουν άσυλο, να ξεκινάει
η διαδικασία µετεγκατάστασή τους στην Ευρώπη. Ταυτόχρονα
να ξεκινούν οι επαναπροωθήσεις προς την Τουρκία υπό την προ-
ϋπόθεση ότι η επαναπροώθηση θα αφορά σε περίπτωση πρό-
σφυγα - µετανάστη για τον οποίο η Τουρκία θεωρείται ασφαλής
χώρα. Ειδάλλως, δυστυχώς, το πρόβληµα θα συνεχίζει να διογ-
κώνεται.

Στο ίδιο σκεπτικό αν και από άλλη διάσταση είχαµε πρόσφατα
στη δηµοσιότητα προτάσεις της Διεθνούς Αµνηστίας προς την
Ευρωπαϊκή Ένωση και τα κράτη µέλη της αναφορικά µε το θέµα.
Πρέπει τα κράτη µέλη να µετακινήσουν επειγόντως πρόσφυγες
από τα ελληνικά νησιά προς άλλες ευρωπαϊκές χώρες µέσω µε-
τεγκαταστάσεων οικογενειακών επανασυνδέσεων ή µέσω παρο-
χής βίζας για ανθρωπιστικούς λόγους.

Πρέπει να ενισχύσουν την Ελλάδα άµεσα και επαρκώς µε χρη-
µατοδότηση και υλικοτεχνική υποστήριξη για να διασφαλιστεί η
αξιοπρεπής υποδοχή αυτών που καταφτάνουν στα ελληνικά
νησιά καθώς και η έγκαιρη, πλήρης και δίκαια διεκπεραίωση των
αιτηµάτων ασύλου.

Πρέπει να ενεργοποιηθεί για όσους έφτασαν στη χώρα µας
µετά την υπογραφή της συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρ-
κίας, το πρόγραµµα µετεγκατάστασής τους µε την ταυτόχρονη
συµµόρφωση της Τουρκίας. Πρέπει να ενισχυθούν οι διαδικασίες
για την ταχύρρυθµη οικογενειακή επανένωση, για τη διασφάλιση
της άµεσης επανασύνδεσης οικογενειακών µελών που έχουν εγ-
κλωβιστεί στην Ελλάδα µε κοντινούς συγγενείς σε άλλες χώρες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Πρέπει να παρέχεται άσυλο σε όσους το αιτούνται για ανθρω-
πιστικούς λόγους και έχουν άµεση ανάγκη ειδικής βοήθειας. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ξέρουµε όλοι ότι εάν η κατά-
σταση εξακολουθήσει σε αυτό το ανεξέλεγκτο τοπίο, τότε θα
βρεθούµε αντιµέτωποι µε τοπίο στην οµίχλη. Το πρόβληµα της
χώρας µας είναι πρόβληµα ολόκληρης της Ευρώπης. Και τελικώς
εκεί θα ξεσπάσει, εάν όλες οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις εξακο-
λουθούν την τακτική του «δεν µε νοιάζει εάν πάρει φωτιά το σπίτι
του γείτονα, εγώ να σώσω το δικό µου.».

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει η κ. Μεγαλοοικονόµου για πέντε λεπτά.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι. Έχετε, κύριε Υπουργέ, µια

εύκολη απάντηση για το µεταναστευτικό ζήτηµα ότι δεν αφορά
µόνο την Ελλάδα αλλά και ολόκληρη την Ευρώπη. Έτσι δεν θα
σας θέσω ερωτήµατα για θέµατα που άπτονται των ευρωπαϊκών
λύσεων, αλλά για ζητήµατα διαχείρισης για τα οποία είστε απο-
κλειστικά υπεύθυνος εσείς.

Θα επικεντρωθώ κυρίως στο νησί της Λέσβου. Είναι πάρα
πολύ γνωστό. Το ξέρουµε από την αρχαιότητα, έβγαλε και µία
φηµισµένη ποιήτρια, τη Σαπφώ. Είναι πάρα πολύ γνωστή παγκο-
σµίως. Η Λέσβος θεωρώ ότι είναι από τα νησιά που έχει βιώσει
µεγάλες, τροµακτικές αλλαγές εξαιτίας της προσφυγικής κρί-
σης. Αυτή τη στιγµή φιλοξενεί περίπου τεσσερισήµισι χιλιάδες
πρόσφυγες και µετανάστες. Κάποιοι απ’ αυτούς τους ανθρώ-
πους παραµένουν στο γνωστό στρατόπεδο της Μόριας µέχρι να
ταυτοποιηθούν και να αιτηθούν άσυλο, ενώ ένας µεγάλος αριθ-
µός προσφύγων κυκλοφορεί εγκλωβισµένος στο νησί χωρίς να
έχει καµµία προοπτική. 

Ένα µεγάλο ζήτηµα –σας το τονίζω- είναι οι εξαιρετικά αργές
διαδικασίες ταυτοποίησης και αίτησης ασύλου. Η υπηρεσία ασύ-
λου που βρίσκεται στο νησί –το οποίο επισκέφτηκα- είναι υπο-
στελεχωµένη µε αποτέλεσµα να παραµένουν άνθρωποι έως και
δέκα µήνες εγκλωβισµένοι µέχρι να εξεταστεί το αίτηµά τους.
Και όχι µόνο αυτό, τους δύο τελευταίους µήνες, κύριε Υπουργέ,
οι συµβασιούχοι του Υπουργείου σας που εργάζονται στο νησί
παραµένουν απλήρωτοι και προχωρούν σε διαµαρτυρίες.

Μήπως δεν υπάρχουν χρήµατα για την πληρωµή των µισθών
τους; Όχι υπάρχουν. Η πραγµατικότητα είναι ακόµη πιο νοσηρή.
Το Εθνικό Πρόγραµµα Ταµείο Ασύλου Μετανάστευσης και Έν-
ταξης 2014 - 2020, µέσω του Ευρωπαϊκού AMIF, θα απορροφή-
σει περίπου 53 εκατοµµύρια, µέρος των οποίων είναι διαθέσιµο
και εποµένως η µισθοδοσία των συµβασιούχων είναι καλυµµένη. 

Το πρόβληµα που έχει προκύψει, κύριε Υπουργέ, είναι ότι
έχετε αµελήσει, έχετε αδιαφορήσει και δεν έχετε ορίσει αρµο-
διότητες. Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει κατάλληλα εξουσιοδοτη-
µένος υπάλληλος να αποδεσµεύσει τα χρήµατα της µισθοδοσίας
τους. Είναι δυνατόν να µην έχετε κανονίσει ποιος υπάλληλος θα
αποδεσµεύσει τη µισθοδοσία τους; Δηλαδή, για άλλη µία φορά
η ελληνική γραφειοκρατία σε όλο της το µεγαλείο θα καταστρέ-
ψει τα πάντα. 

Το ερώτηµα που σας θέτω κύριε Υπουργέ, είναι το εξής: Πότε
θα ορίσετε αρµοδιότητες; Τι θα συµβεί αν οι υπάλληλοι αυτοί,
που πληρώνουν νοίκι, έχουν έξοδα για να ζήσουν εκεί που έχουν
πάει, αποφασίσουν να προχωρήσουν σε απεργία; 

Δυστυχώς είµαι υποχρεωµένη να θυµίσω στο Σώµα, αλλά και
στους Έλληνες πολίτες, πως στη Μόρια έχουν ήδη χάσει τη ζωή
τους πέντε άνθρωποι κατά τη διάρκεια του φετινού χειµώνα.
Πρόκειται για το χρονικό ενός προµελετηµένου εγκλήµατος,
αφού όλοι ήξεραν και έβλεπαν τις τραγικές συνθήκες στη Μόρια.
Όλοι -και κυρίως το Υπουργείο- γνώριζαν πως η Μόρια δεν ήταν
κατάλληλα οργανωµένη για να φιλοξενήσει αυτούς τους ανθρώ-
πους σε αυτές τις χαµηλές θερµοκρασίες και µάλιστα όταν η
ΕΜΥ έδινε στοιχεία ότι θα είχαµε τον βαρύτατο χειµώνα και και-
ρικά φαινόµενα που δεν τα περιµέναµε. 

Και όχι µόνο αυτό. Είχατε δεχθεί προειδοποιήσεις, κύριε
Υπουργέ, από τον Δήµαρχο της Λέσβου, τον κ. Σπύρο Γαληνό, ο
οποίος σας είχε ενηµερώσει εγγράφως -και εσάς και τον κύριο
Πρωθυπουργό και τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας- για την κατά-
σταση που υπήρχε. Και εσείς κλείνατε τα µάτια. 

Καταθέτω τις ερωτήσεις για τα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου

καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Εποµένως ερωτώ: Γιατί δεν λάβατε εγκαίρως όλα τα απαραί-
τητα µέτρα και αφήσατε τους ανθρώπους στη µοίρα τους; Μόλις
πριν από λίγες ηµέρες δεσµευθήκατε -εκ των υστέρων- για µερι-
κές πρόχειρες λύσεις και µπαλώµατα. 

Εν τω µεταξύ το νησί ζει εδώ και δύο χρόνια σε ρυθµούς ανα-
βρασµού. Μίλησα µε τις τοπικές αρχές, τον δήµαρχο, τους
απλούς κατοίκους του νησιού και όλοι αισθάνονται ότι η Κυβέρ-
νηση τους έχει εγκαταλείψει. Πέρα από τα γνωστά περιστατικά
µικροκλοπών, που µας περιέγραψαν, αυτό που κυρίως τους ανη-
συχεί είναι ότι έχει αλλάξει η εικόνα του νησιού τους. Δηλαδή,
έχουν αλλάξει τόσο δραστικά αυτά που ζουν κάθε ηµέρα, που ο
κάτοικος φοβάται. Κατ’ αρχάς, µου µίλησαν για τους διαπληκτι-
σµούς µεταξύ των προσφύγων, οι οποίοι κυκλοφορούν και ελεύ-
θεροι. 

Επίσης, ο τουρισµός το 2016 µειώθηκε κατά 40% - 45%. Του
χρόνου ίσως να είναι περισσότερο. Αυτοί οι άνθρωποι ζουν µε
τον τουρισµό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Δεν θα τα προλάβω όλα. 
Σας ερωτώ: Ποιες είναι οι δράσεις που θα αναλάβει η Κυβέρ-

νηση και το Υπουργείο σας, προκειµένου να στηριχθεί ο τουρι-
σµός, η οικονοµία και η ίδια η κοινωνία στο νησί; Η κοινωνία
κραυγάζει να τη σώσετε. Τα αποθέµατα του ανθρωπισµού φο-
βούµαι ότι κάποια στιγµή θα εξαντληθούν. Το νησί δυσφηµείται
καθηµερινά, οι κάτοικοι εξοργίζονται και η κατάσταση επιδεινώ-
νεται. Και το φταίξιµο, κύριε Υπουργέ, είναι όλο δικό σας.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Φωκάς για πέντε λεπτά.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, αν και δεν είστε εδώ, έχετε πετύχει ένα µικρό

θαύµα. Πετύχατε να ενώσετε τις φωνές πέντε δηµάρχων του βό-
ρειου Αιγαίου, που έχουν εκ διαµέτρου αντίθετες πολιτικές κα-
ταβολές. 

Σε κοινό τους υπόµνηµα πριν έναν µήνα προς τον κύριο Πρω-
θυπουργό, όπου περιγράφουν µε µελανά χρώµατα την κατά-
σταση, η οποία έχει δηµιουργηθεί, απέδειξαν πως πάνω από τις
όποιες κοµµατικές διαχωριστικές γραµµές υπάρχει η κοινή
αγάπη για τον τόπο, κοινές αγωνίες, κοινά προβλήµατα. 

Και για να ελαφρύνω την κουβέντα, θέλω να πω ότι «ο Μουζά-
λας ενώνει». Είµαι εδώ για να µεταφέρω ένα σαφές και συγκε-
κριµένο µήνυµα, το µήνυµα πως η Σάµος ξεπέρασε τα όριά της
και δεν αντέχει άλλο. Δεν αντέχει άλλη πίεση, δεν αντέχει νέα
επιβάρυνση, δεν δέχεται άλλες υποσχέσεις. Οι Σαµιώτες κατέ-
θεσαν τα διαπιστευτήριά τους. Πάνω από εκατόν σαράντα χιλιά-
δες πρόσφυγες έχουν περάσει από τον τόπο τους και οι
Σαµιώτες στάθηκαν δίπλα τους, τους βοήθησαν, έδειξαν περίσ-
σια αγάπη και ανθρωπιά. 

Σας θυµίζω, µάλιστα, πως το νησί του Πυθαγόρα είναι το µόνο
όπου ευτυχώς µέχρι σήµερα δεν είχαµε επεισόδια, δεν είχαµε
εµφάνιση ακραίων κύκλων, που εκµεταλλεύονται το χάος. Δεν εί-
χαµε τις θλιβερές εικόνες, που δυστυχώς εµφανίζονται αλλού.
Αλλά ο κόµπος έχει φτάσει στο χτένι. Η τοπική κοινωνία αγανά-
κτησε από την απουσία της πολιτείας και ζητά τα αυτονόητα. Θέ-
λουν -και θέλουµε- βελτίωση και άµεση αποσυµφόρηση των
δοµών φιλοξενίας. Θέλουµε επιτάχυνση των διαδικασιών εξέτα-
σης αιτήσεων ασύλου. Θέλουµε ανθρώπινες συνθήκες διαβίω-
σης για τους πρόσφυγες, ιδιαίτερη µέριµνα για τα ασυνόδευτα
παιδιά και τις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες. Ζητάµε τον πλήρη
έλεγχο όλων των ΜΚΟ, που βρίσκονται στο νησί, και σεβασµό
στην περιουσία των κατοίκων. 

Τα στοιχεία είναι αποκαλυπτικά. Σύµφωνα µε πρόσφατη µε-
λέτη, που εκπονήθηκε για λογαριασµό της Περιφέρειας Βορείου
Αιγαίου, οι αφίξεις τσάρτερ για το 2016 µειώθηκαν κατά 23%.
Εκτός, µάλιστα, από τη µείωση των αφίξεων, βγήκαν τελείως από
τις αγορές η Γαλλία και η Πολωνία.

Κύριε Μουζάλα, ξέρετε πως το 85% του ΑΕΠ στηρίζεται απο-
κλειστικά και µόνο από τον τουρισµό; Έχετε αναρωτηθεί πώς θα
ζήσουν αυτοί οι άνθρωποι του νησιού; Και το χειρότερο είναι πως
οι κάτοικοι της Σάµου, όπως και όλοι κάτοικοι των νησιών µας,
που σηκώνουν αυτόν τον σταυρό του προσφυγικού, εισπράττουν
µόνο κατανόηση και υποσχέσεις.

Μέχρι πότε, κύριε Υπουργέ; Σας θυµίζω -γιατί προφανώς έχετε
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και ασθενή µνήµη- πως τον Οκτώβριο του 2014, ελλείψει ολοκλη-
ρωµένου εθνικού σχεδίου για την αντιµετώπιση της κρίσης, υπο-
γράψατε σε µια ευρεία κυβερνητική σύσκεψη έναν οδικό χάρτη
για την αποτελεσµατικότερη διαχείριση του προσφυγικού, όπου
δεσµευτήκατε να λάβετε συγκεκριµένα µέτρα για την αποκατά-
σταση των αδικιών σε βάρος των Σαµιωτών. 

Η µόνη σας διαφωνία έχει να κάνει µε την πρόταση του Δη-
µάρχου κ. Αγγελόπουλου, για την αναγκαιότητα δηµιουργίας
κλειστής δοµής φιλοξενίας εντός της υπάρχουσας, διαφωνία την
οποία προσωπικά δεν αντιλαµβάνοµαι, καθώς προφανώς ο δή-
µαρχος γνωρίζει πολύ καλύτερα από εσάς τα ζητήµατα διατήρη-
σης της τάξης στο νησί. Πλην, όµως, τέσσερις µήνες µετά τίποτα
από όσα τότε δεσµευτήκατε, δεν έχει πραγµατοποιηθεί. Και στη
Σάµο αποκαλύφθηκε η πλήρης ανικανότητα της Κυβέρνησης
αυτής στη διαχείριση των προσφυγικών ροών.

Η µαύρη αλήθεια, κύριε Μουζάλα, είναι πως οι κάτοικοι των
νησιών του ανατολικού Αιγαίου νιώθουν την απουσία της πολι-
τείας, η οποία τους πέταξε το ξεροκόµµατο της αναστολής της
αύξησης του ΦΠΑ όχι ως λογική συνέπεια της εφαρµογής µιας
εθνικής νησιωτικής πολιτικής, αλλά εξαιτίας του προσφυγικού. 

Οι Σαµιώτες, κύριε Υπουργέ, όπως και όλοι οι νησιώτες, νιώ-
θουν ότι ανήκουν σε µια ειδική ζώνη αποκλεισµού και ότι είναι
µια αποθήκη ψυχών. Αυτό είναι ντροπή και κατάντια για µια ευ-
ρωπαϊκή χώρα. 

Σας καλώ να τους κοιτάξετε στα µάτια και να λάβετε εκείνες
τις πρωτοβουλίες που αποδεικνύουν µε πράξεις και όχι µε λόγια
ότι δεν είναι Έλληνες Β’ κατηγορίας. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Τον λόγο έχει ο κ. Καβαδέλλας. Ο Κανονισµός προβλέπει για

εσάς, κύριε Καβαδέλλα, τρία λεπτά για την πρωτολογία σας και
δύο λεπτά για τη δευτερολογία σας. Αν θέλετε, µπορούµε να τα
κάνουµε πέντε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΒΑΔΕΛΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Θα
είµαι πολύ σύντοµος. Επίσης, δεν επιθυµώ δευτερολογία. 

Υπάρχουν υψηλές προσφυγικές ροές, που έχουν δηµιουργή-
σει τεράστιο πρόβληµα και κρίση στα νησιά µας όσον αφορά τον
τουρισµό. Αναφέροµαι, βεβαίως, στα νησιά του βορείου Αιγαίου.
Όχι ότι δεν έχουµε και πολλά άλλα προβλήµατα στην υπόλοιπη
χώρα, αλλά λόγω του χρόνου δεν επιθυµώ να τα αναφέρω. Πάν-
τως, υπάρχει τεράστια ευθύνη της Κυβέρνησης. 

Βεβαίως, η άποψη του κυρίου Πρωθυπουργού είναι ότι το Αι-
γαίο δεν έχει σύνορα, η θάλασσα δεν έχει σύνορα. Ας ρωτήσει
τις µητέρες, τις συζύγους, τα παιδιά των πιλότων µας, οι οποίοι
έχουν δώσει τη ζωή τους στο Αιγαίο που δεν έχει σύνορα! 

Πάµε παρακάτω. Τους κλείσατε το µάτι. Είµαστε εδώ, µπο-
ρείτε να περάσετε στην Ευρώπη, εµείς είµαστε µια αριστερή Κυ-
βέρνηση, έχουµε άλλη νοοτροπία. Το κατάλαβαν αυτό σύντοµα
οι διακινητές αυτών των ψυχών και οργάνωσαν από την Ελλάδα
ένα πέρασµα καταστροφικό, τόσο για εµάς όσο και γι’ αυτούς,
γιατί πολλά παιδάκια, πολλές γυναίκες, πολλοί από τους πρό-
σφυγες πνίγηκαν. Αυτό είναι ευθύνη δική σας, διότι τους δείξατε
µεν το τυράκι, αλλά δεν είδαν τη φάκα. 

Δείξατε, βεβαία, και µεγάλη ανοχή σε αυτές τις ΜΚΟ που ορ-
γάνωσαν εκεί τα µαγαζάκια τους και δηµιούργησαν καταστάσεις
στατικές τόσο στη βόρειο Ελλάδα όσο και στα νησιά. 

Ενδεικτικά, όµως, θα αναφερθώ σε κάποια νούµερα. Κατά
µέσο όρο το 2015 σε σύγκριση µε το 2014 οι διανυκτερεύσεις
στα ξενοδοχεία των νησιών γενικώς του βορείου Αιγαίου µειώθη-
καν κατά 18,75% και ο αριθµός των επισκεπτών µειώθηκε σε πο-
σοστό 22% µε 23% περίπου. Οι τιµές παρουσίασαν και αυτές
πτώση κατά 12,5%, γιατί αναγκάστηκαν οι άνθρωποι να πουλάνε
όσο-όσο για να µην καταστραφούν και η διάρκεια παραµονής
µειώθηκε κατά µία ηµέρα. 

Επίσης, την πλήρωσαν και οι απασχολούµενοι. Στις ξενοδοχει-
ακές επιχειρήσεις η απασχόληση µειώθηκε κατά 5,26% και το κό-
στος στους ξενοδόχους αυξήθηκε κατά 5,66%. Αυτά πάνε µαζί.
Δηλαδή ανεβαίνει το κόστος, διώχνουµε προσωπικό. 

Εκτιµάται, λοιπόν, ότι η µεσοσταθµική πτώση για το 2016 -
2017 θα πλησιάσει το 40,63%, που είναι ένα νούµερο, το οποίο

αν επαληθευτεί, θα καταστρέψει τελείως τον τουρισµό µας.
Οπότε, προβλέπεται και µείωση αριθµού επισκεπτών σε ποσοστό
περίπου 43%. Και το πράγµα βαίνει από το κακό στο χειρότερο. 

Έχουµε δύο νησιά, τα οποία έχουν πάρει όλο το βάρος: Είναι
η Χίος και η Λέσβος, στα οποία κατά τη φετινή ταξιδιωτική σεζόν
η κίνηση µειώθηκε κατά 60%. Τα προβλήµατα που έχουν δηµι-
ουργηθεί µάλλον θα είναι ανεπανόρθωτα. 

Ας µιλήσω µόνο για τη Χίο, γιατί έχω κάποιο ιδιαίτερο και
άµεσο ενδιαφέρον. Σύµφωνα µε τον Πρόεδρο της Ένωσης Ξε-
νοδόχων κ. Φεγγουδάκη, οι αφίξεις τουριστών από την Ευρώπη
έφτασαν στις δύο χιλιάδες διακόσιες είκοσι έξι. Αυτό αφορά τις
πτήσεις τσάρτερ κ.λπ.. 

Αυτό είναι το 1/10 από προηγούµενα χρόνια, δηλαδή µειώθηκε
στο 1/10 εκεί. Βεβαίως, αποχώρησαν όλες οι εταιρείες των τσάρ-
τερ εφόσον δεν υπάρχει ενδιαφέρον, µε αποτέλεσµα οι Ολλανδοί
και όλοι οι λοιποί Βορειοευρωπαίοι να βρίσκουν άλλες διεξό-
δους. Και αυτό διότι δίνεται η εικόνα σε όποιον πάει στο νησί, ότι
δεν είναι νησί αναψυχής αλλά ένα κολαστήριο ψυχών. Όταν
φύγει κάποιος από κάπου και εξυπηρετηθεί από κάπου αλλού,
είτε είναι απλός πολίτης, τουρίστας, είτε είναι tour operator, θα
µείνει µόνιµα στο άλλο νησί. Θα πει: «Είδα ένα πολύ ωραίο νησί
που λέγεται τάδε και πέρασα πάρα πολύ ωραία». Οπότε διαγρά-
φεται για πάντα το νησί αυτό ως τόπος προορισµού. 

Επίσης, κάνατε και ένα ωραίο δώρο στους Τούρκους, τον ΦΠΑ
τον οποίο τον ανεβάσατε. Στις υπηρεσίες διαµονής ενώ εµείς τον
πήγαµε στο 13%, λες και είµαστε ο µοναδικός τόπος, η Τουρκία
τον κατέβασε στο 8%.

Τελειώνω µε µια ερώτηση. Δεν θα µιλήσω και για άλλες βρα-
χυπρόθεσµες επιπτώσεις. Όσο, όµως, κλείνουµε το µάτι στους
παράνοµους πρόσφυγες, τόσο υπάρχει ο κίνδυνος να αναζωπυ-
ρωθούν οι ροές, διότι όλη η Ασία και όλη η Αφρική θέλει να έρθει
να περάσει από την Ελλάδα. Θα µας κλείσουν τελείως τα σύνορα
οι Βορειοευρωπαίοι και θα µείνουν σε εµάς και θα φύγουµε εµείς
για να γίνουµε πρόσφυγες. Πρέπει να υπάρξει κάποιος τρόπος
οργάνωσης και αποθάρρυνσής τους. 

Η ερώτηση αφορά τις προθέσεις σας. Τι προτίθεστε να κάνετε
για την αντιστροφή αυτής της εικόνας που έχει δηµιουργηθεί
προς τους µέλλοντες τουρίστες, ειδικά βεβαίως για τα νησιά της
Χίου και της Λέσβου που έχουν την υψηλότερη επιβάρυνση; 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Μεγαλοµύστακα, έχετε το δικαίωµα να µιλήσετε τώρα

για δώδεκα λεπτά ή αν θέλετε να ακούσετε τους άλλους Κοινο-
βουλευτικούς Εκπροσώπους και να µιλήσετε τελευταίος, πάλι για
δώδεκα λεπτά.

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΜΥΣΤΑΚΑΣ: Θα µιλήσω µετά τον
Υπουργό, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ωραία θα µιλήσετε
µετά τον Υπουργό. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για είκοσι λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν καταλα-
βαίνω. Δεν καταλαβαίνω τι ακριβώς υπερασπιστήκατε, τι ακριβώς
προτείνατε. Τίποτα. 

Εγώ πήρα µια επερώτηση την οποία θεώρησα θετική, τη θεώ-
ρησα αναπόφευκτη, τη θεώρησα δικαιολογηµένη. Έχει τα λάθη
που µπορεί να έχει η οποιαδήποτε επερώτηση -τρία λεπτά από
την οµιλία µου- τα γνωστά: «Ανοίξαµε και σας περιµένουµε», «Τα
σύνορα είναι αφύλακτα». Τα λέει η Ουγγαρία, τα λέει η Νέα Δη-
µοκρατία. Δεν τα λέει η Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν τα λέει η FRON-
TEX, δεν τα λέει το ΝΑΤΟ. Ακόµα και οι χώρες που βρίσκονταν
στη συνεδρίαση που ήµουν στην Αυστρία, επεσήµαναν τη δια-
φορετικότητα ανάµεσα στα θαλάσσια σύνορα και τα άλλα και
είπαν ότι προστατεύουµε επαρκώς τα σύνορά µας όσο περισσό-
τερο µπορούµε. 

Δεν υπάρχει διαχωρισµός πρόσφυγες και µετανάστες. Όταν
ήρθαν οκτακόσιες χιλιάδες µέσα σε έξι µήνες, προφανώς δεν
µπορούσες να κάνεις τέτοιον διαχωρισµό. Εκτός αν νοµίζετε ότι
µπορούσες µε οκτώ χιλιάδες αφίξεις κάθε µέρα να κάθεσαι να
κάνεις διαχωρισµό. 
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Εάν νοµίζετε ότι αυτό µπορεί πρακτικά να γίνει, σήµερα γιατί
δεν γίνεται αυτός ο διαχωρισµός; Διότι υπάρχει ένα φαινόµενο
στην επιστήµη της µετανάστευσης που λέγεται «κατάχρηση του
ασύλου». Όποιος έρχεται κάνει αίτηση ασύλου. Από εκεί και
πέρα πρέπει να εκδικαστεί η αίτηση ασύλου, για να καταλήξεις
στο αν είναι παράτυπος κοινωνικά, παράνοµος νοµικά µετανά-
στης ή πρόσφυγας. 

Η Ελλάδα δουλεύει µε βάση το Διεθνές Δίκαιο. Δεν κρίνει ο
Υπουργός ή ο εισηγητής από την Ένωση Κεντρώων ή από τη Νέα
Δηµοκρατία ή από οπουδήποτε αλλού µε το µάτι εάν είναι πρό-
σφυγας ή παράνοµος µετανάστης. Εάν προτείνετε να βγούµε
από το Διεθνές Δίκαιο, να κάνετε πρόταση. 

Λέτε ότι αργούµε. Δεν αργούµε. Η θέλησή σας και η δική µου
θα ήταν να γίνονται αυτά αυτόµατα. Δεν γίνονται! Στη Γερµανία,
που έχει την καλύτερη Υπηρεσία Ασύλου, θέλει δεκαεπτά µήνες.
Θα θέλατε να γίνει Σαββατοκύριακο. Κι εγώ το ίδιο. Όµως, δεν
γίνεται επειδή εσείς και εγώ το θέλουµε. 

Οι δήµαρχοι µας παρακαλούν για λύση. Έχω συνεργαστεί µαζί
τους δεκαοκτώ µήνες. Οι δήµαρχοι έκαναν λάθος. Εγώ δεν είπα
ούτε ότι είναι ψεύτες, ούτε ότι είναι ρατσιστές. Έχουν λάθος
εκτίµηση. Με βάση αυτή τη λάθος εκτίµηση, όπως και µε βάση
τη δική σας λάθος εκτίµηση, µπορεί κανείς να λέει πράγµατα που
ακούγονται καλά αλλά τρέφουν τον λαϊκισµό. Και αυτό συνέβη
στα νησιά. Θα µιλήσουµε παρακάτω γι’ αυτό. 

Αναφερθήκατε για τις εικόνες στους καταυλισµούς. Για ποιες
εικόνες µιλάτε; Με τι το συγκρίνετε; Για παράδειγµα λέτε για την
εικόνα στην Πέτρα Ολύµπου, η οποία διέσυρε τη χώρα µας σε
όλη την Ευρώπη, ότι είναι ένας καταυλισµός µέσα στα χιόνια και
στα κρύα. Και µετά αποδείχθηκε ότι δεκαπέντε ηµέρες πριν ο κα-
ταυλισµός είχε αδειάσει και όλοι ήταν σε ξενοδοχεία. 

Για τα νησιά θα µιλήσουµε ξεχωριστά.
Είναι ευκαιρία για ρουσφέτια. Πείτε το! Θα σας πω κάτι που

το έχω ξαναπεί: Δεν είµαι διατεθειµένος να αλλάξω το δικαιικό
σύστηµα της χώρας, να αποδεικνύω την αθωότητά µου. Απο-
δείξτε την ενοχή. Πείτε ποια είναι τα ρουσφέτια -ένα, δύο, τρία,
τέσσερα, πέντε- ειδάλλως, ελάτε εδώ να βγάζετε λόγους. Δεν
έχει νόηµα να συζητήσουµε έτσι.

Μιλήσατε για οµαλή κατανοµή των προσφύγων στην Ευρώπη.
Συµφωνούµε απόλυτα. Διαφωνούν, όµως, στην Ευρώπη. Πώς
φαντάζεστε ότι µπορούµε να το κάνουµε; Δεν τους δέχονται. 

Τι προτείνετε να κάνουµε; Να φύγουµε από την Ευρώπη; Να
τους πάµε κάπου αλλού, που και εκεί δεν τους δέχονται; Έχετε
κάποια πρόταση; Εµείς έχουµε κάποια πρόταση. Την παλεύουµε
στην Ευρώπη. Και µε αυτή την πρόταση έχουµε ήδη πετύχει δώ-
δεκα χιλιάδες µετεγκαταστάσεις στην Ευρώπη. 

Πριν δύο µήνες υπογράψαµε ένα καινούργιο join plan που λέει
για δύο χιλιάδες µετεγκαταστάσεις τον µήνα. Τους άλλους δεν
τους δέχονται. Δεν ξέρετε το θέµα. Λέτε, όσοι έρθουν στα νησιά
και πάρουν άσυλο, να µετεγκατασταθούν στην Ευρώπη. 

Η συµφωνία Ευρώπης - Τουρκίας αυτό δεν το επιτρέπει. Η
συµφωνία αυτή επιτρέπει δύο πράγµατα: Ή δεν παίρνει άσυλο
και επιστρέφει στην Τουρκία ή παίρνει άσυλο και µένει στην Ελ-
λάδα. 

Θέλετε να το επιβάλουµε και αυτό στην Ευρώπη; Και εγώ θα
ήθελα, αλλά δεν ξέρω να σας πω το πώς. Εάν έχετε κάποια πρό-
ταση, κάντε την. Ειδάλλως, όπως λένε στους καθολικούς γά-
µους, «όποιος δεν έχει κάτι να πει, ας σιωπά». Γιατί εδώ δεν είναι
τηλεόραση. Εδώ είναι πόνος, εδώ είναι λάσπη, εδώ είναι δύ-
σκολα τα πράγµατα.   

Ας µιλήσω, ωστόσο, µε βάση την επερώτηση, η οποία έτσι και
αλλιώς συνέχεται από µια λογική. Νοµίζω ότι µπορεί να αδικήσω
κάποιον από τους οµιλητές, αλλά οι οµιλίες σας δεν ταυτίζονται
µε την επερώτηση. 

Είναι µια θετική επερώτηση, αναπόφευκτη και δικαιολογηµένη.
Δίνει την ευκαιρία να διευκρινιστούν πράγµατα. Κάνετε λάθη.
Όλοι κάνουµε λάθη. Παρεισφρέουν εκτιµήσεις σας ως γεγονότα
και µετά, θεωρώντας ότι αυτά είναι πραγµατικότητα, καταλήγετε
σε άλλα πράγµατα. 

Ο τίτλος της πρότασης είναι: «Προβλήµατα που δηµιουργήθη-
καν µε την αύξηση των ροών στο Αιγαίο». Είµαστε σοβαροί;
Έχουµε αύξηση των ροών στο Αιγαίο; Στο Αιγαίο είχαµε οκτώ χι-

λιάδες κάθε µέρα. Κάθε µέρα έβγαιναν οι βάρκες. Εγώ ήµουν
εκεί και τις έβλεπα. Εσείς δεν ήσασταν εκεί. Ήταν επτά µε οκτώ
χιλιάδες κάθε ηµέρα. Έκλεισαν τα σύνορα παράνοµα. Παλέψαµε
για να µη γίνει αυτό. Εσείς δεν ήσασταν εκεί. Παλέψαµε γι’ αυτό.
Ωστόσο, έκλεισαν τα σύνορα και εγκλωβίστηκαν. 

Με κλείσιµο των συνόρων πέσαµε από τις επτά χιλιάδες κάθε
µέρα στις δυόµισι χιλιάδες κάθε µέρα. Και µετά αυτή εδώ η Κυ-
βέρνηση, η ανίκανη, µπόρεσε να προωθήσει τη συµφωνία Ευρώ-
πης - Τουρκίας. Δεν είναι η καλύτερη. Δεν είναι η επιθυµία µας
ούτε ήταν η επιθυµία µας να πέσει η Μοσούλη από τους τζιχαν-
τιστές και να ξεκινήσει αυτό, γιατί δεν ήταν η κ. Χριστοδουλο-
πούλου που έφερε τους πρόσφυγες. Η Μοσούλη έπεσε. Την
πήραν οι τζιχαντιστές. Ήταν όλο το οπλοστάσιο του Ιράκ µέσα.
Και ξεκίνησε από εκεί το κύµα το τεράστιο.

Άλλος -φοβόσαστε να το ονοµατίσετε- υποδεχόταν µε µπαλό-
νια, όχι η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ προ-
σπαθούσε να υποδεχθεί µε αξιοπρέπεια.

Γιατί λέτε αύξηση των ροών; Ποιον θέλετε να ευχαριστήσετε;
Τους λαϊκιστές; Οι ροές µετά τη συµφωνία Ευρώπης - Τουρκίας
έπεσαν στα εξήντα άτοµα την ηµέρα. Συνέβη η απόπειρα πραξι-
κοπήµατος στην Τουρκία, που, κατά την άποψή µας, δηµιούρ-
γησε δυσκολίες στον στρατό και την ακτοφυλακή και ανεβήκαν
από τότε σταθερά στα εκατό µε εκατόν δέκα άτοµα την ηµέρα.

Γιατί κάνετε µια επερώτηση που µιλάει για αύξηση των ροών;
Γιατί δηµιουργείτε φόβο; Γιατί χωρίς πρόθεση -ειλικρινά το πι-
στεύω για εσάς αυτό- µε µια επιπολαιότητα ρίχνετε νερό στον
λαϊκισµό; 

«Έκτοτε ελάχιστα έχουν γίνει στη διαχείριση της προσφυγικής
κρίσης». Αναφέρεστε στην ερώτηση του Αρχηγού σας, του Προ-
έδρου σας, τον Δεκέµβριο του 2015.

Αλήθεια, αυτή η ανίκανη Κυβέρνηση δεν µπόρεσε να κάνει τί-
ποτα. Πέρασαν οκτακόσιες χιλιάδες άτοµα µε τη µικρότερη δυ-
νατή επίπτωση µέσα σε έξι µήνες. Μετά έκλεισαν τα σύνορα.
Εγκλωβίστηκαν εξήντα χιλιάδες άνθρωποι. Οι εξήντα χιλιάδες
άνθρωποι -το επαναλαµβάνω- µε βάση τους κανόνες της επιστή-
µης και µε βάση τους κανονισµούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης ισο-
δυναµούν µε πεντακόσιες ογδόντα χιλιάδες ανθρώπους στη
Γερµανία. Να τι έκανε αυτή η Κυβέρνηση. 

Μέσα σε τρεις µήνες διέλυσε το αίσχος της Ειδοµένης, όχι
όπως έγινε στο Καλέ µετά από επτά χρόνια και ξύλο και κάψιµο
των σκηνών, αλλά ειρηνικότατα, µε έναν τρόπο που αύριο θα δι-
δάσκεται στη µετανάστευση. Δεν έχει γίνει ξανά. Έχω πάει σε
διάφορες Ειδοµένες και Καλέ σ’ όλον τον κόσµο. Δεν έχει γίνει
ξανά. 

Η Ειδοµένη ξέρετε πότε σταµάτησε; Αρχές Μαΐου. Αρχές
Μαΐου, λοιπόν, βρεθήκαµε µε πενήντα χιλιάδες ανθρώπους εδώ
πέρα, διαλυµένη την Ειδοµένη και τι έγινε; Δεν είδαµε σκηνές
στην πλατεία Βικτωρίας. Δεν είδαµε τσαντίρια στην πλατεία Αρι-
στοτέλους. Δεν υπήρχαν άνθρωποι που πήγαιναν έξω από τα σπί-
τια και κοιµόντουσαν µέσα στα χαγιάτια και µέσα στους
στάβλους. Γιατί; Γιατί µέσα σ’ αυτούς τους τρεις-τέσσερις µήνες
δηµιουργήσαµε πενήντα χιλιάδες θέσεις φιλοξενίας. Παραλά-
βαµε χίλιες και είχαµε καταδικαστεί από το Συµβούλιο της Ευ-
ρώπης γιατί από το 2012 µέχρι το 2014 έπρεπε οι κυβερνήσεις
να φτιάξουν άλλες χίλιες. Δεν τις έφτιαξαν ποτέ. Μπήκαν, λοιπόν,
σε καταυλισµούς.

Τι άλλο έκανε αυτή η ανίκανη Κυβέρνηση; Τους κατέγραψε
όλους και τους κατέγραψε όλους µε τριπλό σύστηµα. Τους κα-
τέγραψε µε βάση την είσοδό τους από την Αστυνοµία. Τους κα-
τέγραψε µε βάση την αίτηση ασύλου. Τέλος, τους κατέγραψε και
µε βάση τις καταγραφές των ΜΚΟ, που τις µαζέψαµε σ’ ένα αρ-
χείο και ξέρουµε ποιος είναι πού. Δεν έχει ξαναγίνει. 

Τι άλλο κάναµε; Είναι απόλυτα υγειονοµικά ελεγχόµενοι. Ξέ-
ρετε, όταν έρχοµαι στη Βουλή ξέρω πάντα τι θα ακούσω: «Υγει-
ονοµική βόµβα», «αφύλακτα σύνορα», «εσείς τους καλέσατε»,
ιδεολογήµατα τέτοια. Μπορεί να είναι δικά σας ιδεολογήµατα.
Κρατήσαµε πλήρως τον υγειονοµικό έλεγχο. Το θεωρείτε απλό;
Το θεωρείτε τυχαίο; Το ότι αυτή τη στιγµή στα camp µέσα, που
έχουµε τους µετανάστες και τους πρόσφυγες και στα ξενοδο-
χεία, έχουµε εβδοµαδιαία αναφορά υγειονοµικής κατάστασης,
το ότι δεν ξέσπασε ποτέ καµµία επιδηµία είναι θέµα σύµπτωσης,
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είναι θέµα τύχης;
Εµβολιάσαµε τα παιδιά. Το θεωρείτε τυχαίο; Δώσαµε σε όλους

πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια περίθαλψη µε τα ίδια προβλή-
µατα που έχουν και οι Έλληνες σε αυτό. Το θεωρείτε τυχαίο; Έλ-
λειψη σχεδίου; Πάνε τα παιδιά σχολείο. Το θεωρείτε τυχαίο; Είναι
έλλειψη σχεδίου; 

Και αυτά έγιναν µέσα σε έξι, επτά µήνες, αφότου δηµιουργή-
θηκε το πρόβληµα, γιατί αυτό που συζητάµε σήµερα δεν είναι
του 2015, είναι αφότου διαλύθηκε η Ειδοµένη, αφότου έκλεισαν
τα σύνορα και αφότου έγινε η συµφωνία Ευρώπης - Τουρκίας. 

Τι άλλο κάναµε; Ασυνόδευτα: Κλάµατα, λόγια, πίκρα, καηµός.
Παραλάβαµε τριακόσιες θέσεις για ασυνόδευτα. Τριακόσιες θέ-
σεις για ασυνόδευτα! Έχουµε δηµιουργήσει χίλιες τετρακόσιες
θέσεις και µέχρι το καλοκαίρι θα έχουµε καλύψει πλήρως τα ασυ-
νόδευτα, εφόσον η συµφωνία Ευρώπης - Τουρκίας ισχύει. Αυτό
είναι τυχαίο; Είναι χωρίς σχέδιο; Ξεφυτρώνουν οι δοµές ξαφνικά
µόνες τους; 

Συµφωνία Ευρώπης - Τουρκίας και τα µάτια σας τέσσερα!
Είναι µια πολύ δύσκολη συµφωνία. Εγώ δεν κατάλαβα αν είστε
υπέρ ή κατά. Είναι ταγιέρ η συµφωνία, δεν µπορείς να πάρεις
µόνο τη φούστα. Θα πάρεις και το σακάκι. Ταγιέρ είναι η συµ-
φωνία! Και η συµφωνία προβλέπει ότι όσοι µπαίνουν στα νησιά
µετά τις 19 Μαρτίου µένουν εκεί, µέχρι να κριθεί το άσυλο. Αν
θέλετε εξαιτίας αυτού να την αρνηθούµε, βγείτε και πείτε το!
Εγώ θα πω το αντίθετο, αλλά βγείτε, πείτε το! Δεν γίνεται να
είστε και µε τον χωροφύλακα και µε τον αστυφύλακα. Δεν γίνεται
να βγάζουµε δακρύβρεχτους λόγους, χωρίς να µπορούµε να
προτείνουµε κάτι. 

Ξεχειµώνιασαν στην ενδοχώρα -και θα µιλήσω για τα νησιά-
σαράντα πέντε χιλιάδες άνθρωποι σε θέσεις φιλοξενίας που δεν
υπήρχαν και δηµιουργήθηκαν µέσα σε αυτούς τους µήνες. 

Εάν είχατε πάει στα camp, εάν είχατε µια ιδέα για τι πράγµα
µιλάµε εδώ, θα βλέπατε για τι πρόοδο µιλάµε. Εάν είχατε πάει
στο Σχιστό πριν από οκτώ µήνες και πηγαίνατε στο Σχιστό χθες,
θα ξέρατε. Εάν είχατε πάει στα Διαβατά –νοµίζω ότι ένας συνά-
δελφός σας πήγε και ήταν και πολύ µετρηµένος σε αυτά που
είπε, γιατί πήγε- θα ξέρατε για τι µιλάµε. Εάν είχατε πάει στην
Καβάλα, θα ξέρατε για τι µιλάµε. Τη Θεσσαλονίκη την είχαµε
φορτώσει αντικειµενικά –και το έχω συζητήσει µε αυτόν τον υπέ-
ροχο κ. Τζιτζικώστα και µε τους εξαιρετικούς δηµάρχους- πή-
γαµε εκεί το 60% των µεταναστών και προσφύγων, για να
πετύχουµε τη διάλυση και ξέρετε σήµερα, µετά από έξι µήνες,
µε πόσους θα µείνει η Θεσσαλονίκη; Με επτά χιλιάδες, µε το
12%. 

Αυτό είναι τυχαίο; Αυτά είναι «τυχαιότητες», οι οποίες γίνονται
από µια ανίκανη Κυβέρνηση και εγώ απλά τις καταγράφω και έρ-
χοµαι και σας τις λέω; 

Και αυτό δεν το λέω σε εσάς, ειλικρινά νοµίζω ότι οι περισσό-
τεροι από εσάς τα ξέρετε, έρχεστε να κάνετε αντιπολίτευση, η
οποία καταλήγει πάντα στο να πέσει ο ΣΥΡΙΖΑ και να παραιτηθεί
ο Μουζάλας. Οι πιο ευγενικοί από εσάς, επειδή είµαι εγώ µπρο-
στά, λένε «ας παραιτηθεί όλη η Κυβέρνηση, για να µην πούµε να
παραιτηθεί µόνο ο Μουζάλας». 

Για πρώτη φορά, λοιπόν, αυτή η ανίκανη Κυβέρνηση διαχειρί-
στηκε ένα ζήτηµα που ιστορικά δεν έχει ξανατύχει. Είναι διαφο-
ρετικό ακόµα και από την προσφυγιά των Μικρασιατών. Έχει
εντελώς διαφορετικά στοιχεία. Και το διαχειρίστηκε µε επιτυχία,
όχι χωρίς λάθη, αλλά µε επιτυχία. 

Θέλετε να σας θυµίσω, όταν δεν ξέραµε ποια ήταν η δίοδος
στην Ελλάδα, ποια ήταν η αντιµετώπιση; «Σκούπες»! Έµπαιναν
µέσα, ούτε ξέραµε ποιοι µπήκαν, ποιοι δεν µπήκαν, άλλοι κατα-
γράφονταν, άλλοι δεν καταγράφονταν, έφθαναν στο αµήν τα
πράγµατα, καταλάµβαναν τις πλατείες, κατουρούσαν στα σπίτια
των ανθρώπων, πέθαιναν µέσα στους στάβλους. Γίνονταν δέκα
«σκούπες», άντε πάλι τα ίδια!

Η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είναι πολύ υπερήφανη που αυτό
στην Ελλάδα το κατήργησε και ζητάει τη βοήθειά σας, όλων των
πλευρών του δηµοκρατικού τόξου, ώστε αυτό που πετύχαµε να
επιζήσει, γιατί αυτό που πετύχαµε το χρειάζεται ο ελληνικός
λαός και το χρειάζονται και οι µετανάστες και οι πρόσφυγες. Και
σε αυτό, όµως, δεν κατάλαβα τη στάση σας. Άλλοτε κλαίτε γι’

αυτούς και άλλοτε τους θέλετε φυλακή. Άλλοτε κάνετε έτσι και
άλλοτε σας φταίει αυτό. Ειλικρινά νοµίζω ότι θα πρέπει να ξεκα-
θαρίσει λίγο ο λόγος.

Πάµε στα νησιά.
Στα νησιά δεν πήγαµε καλά. Εγώ αυτό το είπα από τον Σεπτέµ-

βρη. Και η Κυβέρνηση το είπε από τον Σεπτέµβριο. Από τον Αύ-
γουστο εκπονήσαµε σχέδιο για την αντιµετώπιση της κατάστασης
στα νησιά, το οποίο κοινοποιήσαµε στον ελληνικό λαό. Δεν το κρα-
τήσαµε κρυφό µεταξύ µας. 

Το σχέδιο προέβλεπε αυτά που ζητάτε στην επερώτησή σας:
βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης. Ξέρετε, για να γίνει αυτό,
πρέπει να βρεθεί ένας χώρος κατάλληλος. Όταν σε έναν χώρο
που είναι για οκτακόσιους, είναι χίλιοι διακόσιοι, ο µόνος τρόπος
να βελτιώσεις τις συνθήκες διαβίωσης είναι να πάρεις και το δι-
πλανό ή ένα άλλο κτήµα, πληρώνοντας, εγώ δεν λέω τσάµπα.

Είπαµε, επίσης, ότι πρέπει να φτιαχτούν προαναχωρησιακά
κέντρα στα νησιά, µε άλλη λογική, όχι µε τη λογική όποιος βα-
ρύνεται µε το διοικητικό παράπτωµα αυτός µπαίνει σε προανα-
χωρησιακό κέντρο υπό κράτηση, αλλά µε τη λογική ότι, όπως
απεδείχθη, για να µπορέσει το άσυλο να είναι αποδοτικό, χρει-
άζεται για κάποιους από αυτούς κράτηση, διότι εξαφανίζονται.
Βγαίνουν οι απορριπτικές αποφάσεις και δεν µπορούµε να τους
βρούµε, να τους επιστρέψουµε. Θέλετε να µην τους επιστρέ-
φουµε; Πείτε το.

Είπαµε και για την αποσυµφόρηση. Βεβαίως και την κάναµε
την αποσυµφόρηση. Έχουµε µεταφέρει από τα νησιά, από τον
Αύγουστο µέχρι τώρα, πάνω από έξι χιλιάδες ανθρώπους. Την
κάναµε και συνεχίζουµε να την κάνουµε µε έναν τρόπο ο οποίος
απαγορεύει στην Τουρκία να µηχανευτεί κάτι για να καταπέσει η
συµφωνία. Κάνουµε καλά ή όχι; Θέλουµε ή δεν θέλουµε τη συµ-
φωνία; Εµείς τη θέλουµε.

Εάν καταπέσει η συµφωνία –εδώ είναι το τερατώδες ψέµα, το
τερατώδες λάθος- δεν είναι ότι τα νησιά δεν θα έχουν πρόσφυ-
γες –πείτε ότι µε έναν µαγικό τρόπο τους παίρνουµε όλους- αλλά
ότι θα έχουν επτά χιλιάδες την ηµέρα ή δυόµισι χιλιάδες την
ηµέρα. Πείτε το. Τι ακριβώς θέλουµε να κάνουµε;

Θέλω, λοιπόν, να σας πω µερικά πράγµατα ακόµα. Αυτά δεν
έγιναν που ζητήσαµε. Γιατί δεν έγιναν; Διότι κατά την άποψή µου
–και συνεχίζω να το τονίζω- πέρασε ένας λαϊκισµός στον οποίο
τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης είχαν συµµετοχή. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ)

Στη Λέσβο γίνονταν συλλαλητήρια ενάντια στη µουσουλµανο-
ποίηση της Λέσβου. Είµαστε σοβαροί; 

Η Λέσβος απελευθερώθηκε µε βάση τον νόµο το 1923. Δεν ισ-
λαµοποιήθηκε όλα αυτά τα χρόνια. Οι εθνικόφρονες φοβόσαστε
ότι την πίστη σας και την πατρίδα θα την αλλάξουν τρεις, τέσσε-
ρις, πέντε χιλιάδες πρόσφυγες και µετανάστες; Αυτή είναι η εµ-
πιστοσύνη σας στο έθνος –όπως λέτε εσείς- ή στην πατρίδα
–όπως λέω εγώ- στη θρησκεία, στην πίστη; Διαφυλάχθηκε επί
εκατοντάδες χρόνια και θα τη διαταράξουν πέντε χιλιάδες µετα-
νάστες και πρόσφυγες; Τι να σας πω; Άντε να δουλέψουµε έτσι!

Υπηρεσία Ασύλου: Στα νησιά βάλαµε αυτό που υποσχεθήκαµε.
Έχουµε την Υπηρεσία Ασύλου που χρειάζεται. Τι δεν έχουµε; Δεν
έχουµε την κράτηση, γιατί δεν µας δίνουν χώρο, και δεν έχουµε
τους ανθρώπους που χρειαζόµαστε από την EASO. Το έχουµε
ζητήσει, έχουµε κάνει καταγγελίες, έχουν στείλει επιστολές.
Προσέξτε, γιατί στη δευτερολογία µου θα τα καταθέσω όλα
αυτά. Να είµαστε πιο µαζεµένοι. Δεν έχουν έρθει ακόµα. Έπρεπε
να έχουν έρθει άλλοι εκατό case makers από το άσυλο και εκατό
µεταφραστές. Έχουν έρθει µονάχα εβδοµήντα έξι case makers.

Αναβάθµιση δοµών φιλοξενίας. Όταν µετά τους θανάτους, οι
ξενοδόχοι -πολύ καλά κάνοντας- µας έδωσαν ξενοδοχεία, αρχί-
σαµε µετά από τρεις µέρες τις εργασίες µε τα σχέδια που είχαµε
για να αναβαθµίσουµε τις υπάρχουσες θέσεις. Πριν πώς θα το
κάναµε; Πώς θα έµπαιναν τα µηχανήµατα σε ένα camp µε δύο
χιλιάδες ανθρώπους; Θα τους βγάζαµε έξω, να τους αµολή-
σουµε, όπως γινόταν τα προηγούµενα χρόνια; 

Μόλις έγινε, άρχισαν οι εργασίες. Το hot spot στη Μυτιλήνη
εντός του χώρου θα είναι έτοιµο µέσα σε δέκα µέρες. Στη Σάµο
θα είναι έτοιµο σε είκοσι ηµέρες. Στην Κω θα είναι έτοιµο σε έναν
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µήνα, ένα κανονικό προαναχωρησιακό κέντρο. Πριν πώς θα τα
κάναµε; 

Επιτρέψτε µου να σας πω κάτι. Θέλω να το σκεφτείτε πολύ σο-
βαρά. Είναι µεγάλο βάρος, όχι ενοχή, αλλά µεγάλη λύπη, µεγάλη
στεναχώρια ο θάνατος αυτών των τριών ανθρώπων και όχι πέντε.
Κάνετε ένα άθροισµα περιπτώσεων. Ένα παιδί που πέθανε από
κυστική ίνωση στη Ριτσώνα, το προσθέτετε στους άλλους. Οι
άλλοι µε τα γκαζάκια είναι µία βαρύτατη θλίψη. 

Όµως, γιατί τους αγαπήσαµε αφού πέθαναν; Γιατί όταν ήταν
ζωντανοί, δεν τους αγαπήσατε; Γιατί όταν βγήκε αυτή η τερατώ-
δης στην ιστορία ανακοίνωση, που έλεγε ότι η Ένωση Ξενοδό-
χων απαγορεύει στα µέλη της να δώσουν δωµάτια σε
πρόσφυγες και µετανάστες, δεν την κατήγγειλε ένας; Την κατήγ-
γειλα εγώ και έρχοµαι κάθε φορά απολογούµενος εδώ. Αν αυτό
είχε γίνει στη Γερµανία, όλοι εδώ θα λέγατε «στη Γερµανία ρα-
τσισµός» κ.λπ.. Δεν γίνεται να τα έχετε καλά µε όλους. 

Ούτε η Διεθνής Αµνηστία την κατήγγειλε ούτε οι άλλες οργα-
νώσεις. Κανείς δεν την κατήγγειλε. Κανείς δεν την κατήγγειλε.
Μόνο η Εθνική Υπηρεσία για τα ανθρώπινα δικαιώµατα. Ούτε η
Ύπατη Αρµοστεία την κατήγγειλε. Πώς θα γίνουν αυτά τα πράγ-
µατα; Καταγγέλλοντας.

Πώς είναι δυνατόν; Αυτό δεν έχει ξανασυµβεί στην ελληνική
ιστορία. Όταν αρνούνται σε παιδάκια να πάνε σχολείο, τρέχετε
εκεί όλοι –δόξα τω Θεώ, όχι όλοι, αλλά από όλα τα κόµµατα
οφείλω να οµολογήσω- για να βοηθήσετε να πάνε στο σχολείο.
Εδώ «κάναµε την πάπια όλοι», µάλλον όχι όλοι. Η Κυβέρνηση το
είπε, εγώ το κατήγγειλα και το ξαναλέω σήµερα, που σηµαίνει
καινούργιες επιθέσεις εις βάρος του Μουζάλα.

Εξηγήστε µου, πώς θα γίνει; Πώς θα φτιάξουµε τους χώρους;
Πώς θα βάλουµε τους µεν υπό κράτηση, ώστε να µην έχουµε φα-
σαρίες και να προχωράει το άσυλο, τους δε σε τέτοιες συνθήκες
που να είναι όσο καλύτερες µπορούµε γι’ αυτούς; Δεν έχετε
απαντήσεις. Η απάντηση είναι «φέρτε τους στην Αθήνα, φέρτε
τους στην ενδοχώρα» εις βάρος της συµφωνίας Ευρώπης -
Τουρκίας. 

Θα σας δώσω δύο στοιχεία ακόµη, γιατί στη δευτερολογία µου
θα έχω λιγότερο χρόνο. Αυτή τη στιγµή η Υπηρεσία Ασύλου κα-
τηγορείται και πραγµατικά µπροστά σε αυτόν τον µεγάλο όγκο
και την κατάχρηση ασύλου δεν µπορεί να ανταποκριθεί. Θα
πάρει καιρό και το στήσιµο από την Ευρώπη στην µη τήρηση επι-
σκέψεων.

Παρ’ όλα αυτά, µέσα σε αυτές τις συνθήκες έχει πετύχει και
έχουµε επτάµισι χιλιάδες µετανάστες, οι οποίοι οικειοθελώς –
που σηµαίνει µία διαδικασία στην Υπηρεσία Ασύλου- επεστρά-
φησαν στις χώρες καταγωγής τους. Έχουµε δέκα χιλιάδες
relocation, µετεγκαταστάσεις στις χώρες της Ευρώπης, που επί-
σης είναι διαδικασία της Υπηρεσίας Ασύλου και χωρίς αυτή την
Υπηρεσία -που από τα διακόσια άτοµα φτάσαµε στα επτακόσια-
δεν θα είχαµε. Είναι επαρκής; Όχι. Πρέπει να γίνει καλύτερη; Ναι. 

Να σας πω και κάτι άλλο, γιατί εκτίθεστε. Δεν υπάρχει ένα ασυ-
νόδευτο παιδί, το οποίο να επεστράφη στην Τουρκία. Αν διαβά-
σετε τους καταλόγους σας, θα δείτε ότι αναφέρεται σε
υποθέσεις που βγαίνουν έξω γιατί είναι υποθέσεις Δουβλίνου,
επανένωση οικογενειών. 

Έχουµε, επίσης, τέσσερις χιλιάδες οκτακόσια άτοµα για επα-
νένωση οικογενειών απ’ αυτή την ίδια Υπηρεσία Ασύλου που κα-
ταγγείλατε. Δεν χρειάζονται καταγγελίες. Ελάτε να µελετήσουµε
το θέµα, για να δούµε τι θα κάνουµε, να βρούµε λύσεις. Δεν
υπάρχουν µαγικές λύσεις. Δεν γίνεται να τα έχεις καλά µε όλους
και δεν γίνεται να λυθεί το πρόβληµα έτσι.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό κ. Ιωάννη Μουζάλα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, σαράντα έξι µαθήτριες και µαθητές και τρεις
εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Γενικό Λύκειο Χανίων. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Να ενηµερώσουµε τις µαθήτριες και τους µαθητές ότι παρα-
κολουθούν τη συνεδρίαση που σχετίζεται µε τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο. Όπως ξέρετε, η Βουλή επιτελεί δύο κύρια καθήκοντα.
Το ένα είναι να νοµοθετεί και το δεύτερο είναι να ασκείται έλεγ-
χος από τους Βουλευτές όλων των κοµµάτων στην Κυβέρνηση.
Μία από τις µορφές ελέγχου είναι η διαδικασία που παρακολου-
θείτε σήµερα της επίκαιρης επερώτησης, όπου ένα κόµµα κατα-
θέτει ένα κείµενο, έρχεται ο αρµόδιος Υπουργός και απαντά και
παίρνουν τον λόγο και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των
άλλων κοµµάτων.

Σήµερα έχει κατατεθεί και συζητείται επερώτηση επτά Βου-
λευτών της Κοινοβουλευτικής Οµάδας της Ένωσης Κεντρώων,
σχετικά µε το µεταναστευτικό ζήτηµα, η οποία έχει αναπτυχθεί.
Απάντησε σχετικά ο Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής κ.
Ιωάννης Μουζάλας, ο οποίος πριν από λίγο κατέβηκε από το
Βήµα.

Θα συνεχίσουν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι των κοµµά-
των µε τη σειρά που τους αναλογεί. Αυτοί οι οποίοι έχουν κατα-
θέσει την επερώτηση έχουν περισσότερο χρόνο, ενώ οι άλλοι
λιγότερο.

Άρα, λοιπόν, συνεχίζουµε µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
της Ένωσης Κεντρώων, τον κ. Αναστάσιο Μεγαλοµύστακα, ο
οποίος έχει τον λόγο για δώδεκα λεπτά.

Ορίστε, κύριε Μεγαλοµύστακα, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΜΥΣΤΑΚΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, θέλω πρώτα να απαντήσω στον Υπουργό,
αλλά θα περιµένω µέχρι να µπει στην Αίθουσα, καθώς φαντάζο-
µαι ότι κάποια στιγµή θα επιστρέψει. 

Εµείς είµαστε εδώ όχι για να κάνουµε φθηνή αντιπολίτευση
αλλά για να βελτιώσουµε την όλη κατάσταση. Είµαι σίγουρος
πως ούτε εσείς είστε ικανοποιηµένοι στον ΣΥΡΙΖΑ από το πώς
βαίνει ακριβώς η ροή διόρθωσης ή αντιµετώπισης των προβλη-
µάτων πάνω στο προσφυγικό ζήτηµα και γι’ αυτό είµαστε εδώ.
Νοµίζουµε ότι η αντιπολίτευση που κάνουµε έχει ένα θετικό πρό-
σηµο όσον αφορά τη βελτίωση του ζητήµατος. Είµαστε ένα
κόµµα το οποίο δεν είναι υπέρ του λαϊκισµού. Οι θέσεις µας είναι
σκληρές και γι’ αυτό έχουµε κριθεί από τον κόσµο. 

Σε καµµία περίπτωση δεν λαϊκίζουµε και δεν θέλω να ανα-
φερθώ στα όσα λέγατε προηγουµένως και στα όσα λέτε τώρα
όχι µόνο για το προσφυγικό αλλά και γενικότερα. Όλοι ξέρουµε
τι συµβαίνει ακριβώς. Αυτή τη στιγµή, το προσφυγικό πάσχει σε
έξι άξονες. Πρώτα απ’ όλα πάσχει στο οικονοµικό. Έχουν έρθει
πάρα πολλά χρήµατα απ’ έξω για το προσφυγικό, περίπου ένα
δισεκατοµµύριο ευρώ –το ξέρετε- και υπάρχουν απλήρωτοι
υπάλληλοι στην Υπηρεσία Ασύλου. Είµαι σίγουρος ότι το γνωρί-
ζετε αυτό. Υπάρχουν κονδύλια τα οποία δεν έχουν απορροφηθεί
από τους φορείς. Όλα αυτά συµβαίνουν σε ένα πλαίσιο όπου
µέχρι τώρα, µέχρι το νοµοσχέδιο που φέρατε, οι ΜΚΟ έκαναν
ό,τι ήθελαν και προκαλούσαν πραγµατικά την κοινή γνώµη. Αυτό
το ξέρετε πολύ καλά.

Δυστυχώς, υπάρχουν ελλείψεις παντού. Δεν λέω ότι είστε
µάγοι ή οποιοσδήποτε άλλος είναι µάγος και θα µπορούσε µε
ένα ραβδάκι να τα διορθώσει όλα. Όµως, αυτό το κύµα των οκτα-
κοσίων χιλιάδων ανθρώπων έχει καιρό που πέρασε. Πρέπει να
µην εφησυχάζουµε ότι πάµε καλά. Εχθρός του καλού είναι πάντα
το καλύτερο. Ούτε λαϊκίσαµε. Μάλιστα, πολλά απ’ όσα αναφέρ-
θηκαν δεν τα είπαµε ακριβώς όπως ειπώθηκαν από τον Υπουργό.

Ο άλλος άξονας στον οποίο πάσχουµε είναι η καθυστέρηση
στη διεκπεραίωση των αιτήσεων. Και το ξέρετε πολύ καλά αυτό.
Θα µπορούσαµε να πηγαίνουµε ακόµα πιο γρήγορα. Στη Λέσβο,
όπου δουλεύει η υπηρεσία έξι µέρες την εβδοµάδα, βγαίνουν
κατά µέσο όρο εβδοµήντα µε ογδόντα αποφάσεις. Έτσι δεν
είναι; Στα υπόλοιπα νησιά, γιατί δεν συµβαίνει το ίδιο; 

Είµαι σίγουρος ότι χρειάζεται επιπλέον προσωπικό. Βλέπουµε
ότι συνεχώς στα νοµοσχέδια που φέρνετε υπάρχουν βελτιώσεις,
αλλά δεκαοκτώ µήνες µετά. Δεκαοκτώ µήνες δεν είναι µικρό διά-
στηµα, είναι ενάµισης χρόνος. 

Έχουµε προβλήµατα και διάφορα ζητήµατα µε την ασφάλεια.
Έχετε δει εικόνες µε το τι συµβαίνει. Όλα αυτά οφείλονται κυ-
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ρίως στις απαράδεκτες συνθήκες που έχουν βελτιωθεί, κύριε
Υπουργέ -βλέπω ότι επιστρέψατε στην Αίθουσα- αλλά υπάρχουν
ζητήµατα ασφάλειας. Δεν τα βγάζουµε από το µυαλό µας. Δεν
είναι εικόνες που φανταζόµαστε και ζωγραφίζουµε σε ένα χαρτί
και τις δείχνουµε. 

Το άλλο επίπεδο, το οποίο πρέπει να βελτιώσουµε, είναι τα ζη-
τήµατα διερµηνείας. Υπάρχουν πάρα πολλά τέτοια προβλήµατα.
Έχουµε επισκεφθεί camp και δοµές και ξέρουµε ότι συµβαίνει
αυτό. 

Για τις ευάλωτες οµάδες, όπως είναι τα ασυνόδευτα, νοµίζω
ότι θα έπρεπε να υπάρχει µια επιπλέον ρύθµιση. Όταν µιλάµε για
ασυνόδευτα παιδιά, γνωρίζουµε ότι κάποια από αυτά είναι δε-
καέξι µε δεκαεπτά ετών. Έχουµε δει ότι υπάρχουν παραβατικές
συµπεριφορές. Τα παιδιά από αυτή την κοινωνία, που µεγαλώ-
νουν βασικά µέσα σε πόλεµο, έχουν εντελώς διαφορετική νοο-
τροπία από τα δικά µας. Στην κοινωνία τους δεν θεωρούνται
ανήλικα. Εποµένως θα έπρεπε να υπάρχει µια πιο ιδιαίτερη µε-
ταχείριση. 

Δεν λέω ότι τα κάνετε όλα λάθος. Εµείς ζητάµε απλώς το κα-
λύτερο. Έχουν περάσει, όπως σας είπα, δεκαοκτώ µήνες. Η λει-
τουργία ασύλου δεν λειτουργεί όπως θα έπρεπε να λειτουργεί.

Για αυτό που είπατε ότι η Ευρώπη δεν τους δέχεται, θέλω να
σας κάνω µία ερώτηση καλόπιστα. Μου είπατε ότι οι Ευρωπαίοι
δεν θέλουν. Προχθές διάβαζα ένα άρθρο που έλεγε ότι στη Βαρ-
κελώνη κοντά στους εξήντα χιλιάδες κατοίκους διαδήλωναν γιατί
ζητούσαν πρόσφυγες. Εδώ θέλω να µου εξηγήσετε τι ακριβώς
συµβαίνει, γιατί δεν µπορώ να το καταλάβω. Δηλαδή εκατόν
εξήντα χιλιάδες άνθρωποι βγαίνουν στην πλατεία, µε προτροπή
µάλιστα του δηµάρχου!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Περιµένετε απάντηση;

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΜΥΣΤΑΚΑΣ: Θα περιµένω. Απλώς κα-
ταθέτω το τι έχει συµβεί. Είναι κάτι που πρέπει να µας το εξηγή-
σετε και θα περιµένουµε.

Μιλήσατε για αποσυµφόρηση των νησιών. Να γίνει. Να γίνει
πώς όµως; Εγώ τάσσοµαι µε τη θέση που είχε ο κ. Κατσαντώνης,
σύµφωνα µε την οποία δεν είναι λύση το να µετακινούµε τους
πληθυσµούς αυτούς από το ένα µέρος στην Ελλάδα. 

Ωστόσο, κάτι που µε ρωτούν οι συντοπίτες µου και ρωτούν και
δηµάρχους περιοχών -και είναι ένα εύλογο ερώτηµα, το οποίο
και αυτό θα ήθελα να σας το θέσω πραγµατικά πολύ καλόπιστα-
είναι γιατί αυτή τη στιγµή από τους εξήντα πέντε χιλιάδες πρό-
σφυγες η νότια Ελλάδα φιλοξενεί µόνο εκατόν εξήντα. Αυτό εδώ
πέρα, σε συνδυασµό µε την προχειρότητα µε την οποία έχουµε
αντιµετωπίσει κάποια προβλήµατα, µε την έλλειψη κάποιων ανα-
γκαίων µέτρων που δεν πήραµε, δυστυχώς, δηµιουργεί µια διχό-
νοια, µια αντιπαλότητα µεταξύ περιοχών. Καλόπιστα, λοιπόν, σας
ρωτάω και σας καλώ να µου απαντήσετε. 

Ένα άλλο πρόβληµα που έχουν όλες οι κοινωνίες, οι οποίες
έχουν αυτή τη στιγµή κάποιον πληθυσµό προσφύγων, είναι το
ότι δεν υπάρχει διαβούλευση µεταξύ των φορέων του τόπου.
Έχω και προσωπικό παράδειγµα από τον νοµό µου, τις Σέρρες,
όπου ο δήµαρχος και ο περιφερειάρχης δεν γνώριζαν για την
έλευση των προσφύγων παρά µόνο δύο µέρες πριν έρθουν.

Πιστεύω ότι άνθρωποι, οι οποίοι γνωρίζουν τον τόπο τους,
γνωρίζουν ποιες είναι οι συνθήκες, ποια είναι η κουλτούρα, ποια
είναι η νοοτροπία των ανθρώπων, θα βοηθούσαν πολύ µε µια
απλή συζήτηση, µε µια απλή κουβέντα. Έχει συµβεί αυτό. 

Με τον Δήµαρχο της Κω που συνεννοηθήκατε, ο οποίος µου
έλεγε χαρακτηριστικά ότι λειτουργείτε µονοµερώς. Μου είπατε
ότι κάποιοι -σας άκουσα πολύ προσεκτικά- από τους δηµάρχους
κάνουν λάθος. Νοµίζω ότι είναι λάθος δικό σας που δεν κάθεστε
να τους εξηγήσετε ποιο είναι το σωστό και απλώς αποφασίζετε.
Γιατί όντως µπορεί και να κάνουν λάθος. Εγώ δεν είµαι απόλυ-
τος. Όµως, υποχρέωσή σας είναι να τους εξηγήσετε ποιο είναι
το σωστό, γιατί αλλιώς σπέρνουµε τη διχόνοια. 

Θέλω να κάνω µια αναφορά, µιας και είπα για το νησί της Κω.
Το νησί έχει έναν µεγάλο αριθµό προσφύγων. Το πρόβληµα των
τοπικών φορέων και των πολίτων είναι ότι δεν υπάρχει συνεν-
νόηση.

Ξέρουµε ότι το νησί της Κω βασίζεται στον τουρισµό. Αυτή τη

στιγµή είναι το τρίτο νησί ως προορισµός για τους τουρίστες.
Μάλιστα υπάρχει και ένα δηµοτικό συµβούλιο που θα γίνει για
το νέο κλειστό κέντρο που θέλετε να κάνετε στις 28 του µήνα,
όπου νοµίζω ότι εκεί θα γνωµοδοτήσουν κατά της δηµιουργίας
του. Θέλω να µας εξηγήσετε γιατί προβαίνετε σ’ αυτή την κίνηση
και γιατί δεν το εξηγείτε και στους τοπικούς φορείς.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Εσείς τι λέτε, όµως; Πρέπει να κάνουµε; 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΜΥΣΤΑΚΑΣ: Εµείς σας ρωτάµε και θα
σας πω στη δευτερολογία µου. Θέλω να ακούσω τι ακριβώς θα
µας πείτε. 

Αυτό µας ζήτησε ο δήµαρχος. Και, πραγµατικά, θέλω –γιατί
εγώ ρωτάω καλόπιστα- να µας πείτε, γιατί δεν βελτιώνετε την
προηγούµενη, την υπάρχουσα δοµή, η οποία δεν είναι και αυτή
που θα έπρεπε να ήταν, προκειµένου να υπάρξει εκεί το κλειστό
κέντρο. 

Πραγµατικά φοβούνται µη φέρουµε κι άλλους πρόσφυγες και
γίνει ένα νησί γεµάτο από ανθρώπους οι οποίοι, δυστυχώς ή ευ-
τυχώς, δεν αρµόζουν στην εικόνα που θα ήθελα να δείξουν, δε-
δοµένου ότι πρόκειται για ένα άκρως τουριστικό νησί. Καταλα-
βαίνετε και εσείς –και δεν θέλω να φανεί ότι λαϊκίζω- ότι δεν αρ-
µόζει να υπάρχουν τέτοιες εικόνες ανθρώπων -δεν θα τους κρύ-
ψουµε, αλλά θα τους φροντίσουµε- σε ένα τόσο τουριστικό µέρος.

Δεν είµαστε κατά της συµφωνίας ούτε θέλουµε να τη ρίξουµε.
Όµως πιστεύουµε ότι θα πρέπει να παλεύουµε συνεχώς για να
βελτιώνουµε τις προϋποθέσεις και τις συνθήκες. Δεν ζητήσαµε
ποτέ -και βασικά δεν µας νοιάζει- να πέσει η Κυβέρνηση. Πραγ-
µατικά! Εµάς µας ενδιαφέρει να ανέβει η χώρα, κάτι που νοµίζω
ότι είναι το ζητούµενο του κάθε Έλληνα. 

Οι Έλληνες δείξαµε ότι είµαστε ένας φιλόξενος λαός. Πάντα,
βέβαια, υπάρχουν και εξαιρέσεις. Υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι,
οι οποίοι δεν συµβαδίζουν µε αυτό που θα έπρεπε. Έχουν την
άποψή τους την οποία, κατά την άποψή µου, δεν εκφράζουν µε
τον σωστό τρόπο. Όµως οι Έλληνες έχουν δείξει ποιοι είναι και
πώς υποδέχονται αυτούς τους ανθρώπους. 

Πιστεύω ότι αν είχατε και ακολουθούσατε τη σωστή τακτική
και ενηµερώνατε σωστά και πληροφορούσατε σχετικά µε το τι
συµβαίνει, τα πράγµατα θα ήταν διαφορετικά. Διότι είδαµε τι
έγινε και µε την ερώτηση που σας είχα κάνει τον Οκτώβριο. Μου
είχατε πει ότι το camp των Σερρών θα ήταν έτοιµο τον Δεκέµβρη.
Όµως δεν είναι ακόµα έτοιµο. Βέβαια οι πρόσφυγες έχουν µετα-
κινηθεί σε ξενοδοχεία και δεν είναι πλέον µέσα στο κρύο, όπως
ήταν. Πραγµατικά υπέφεραν µέχρι να γίνει η µετακίνηση.

Μπορεί να µην έχετε τη σωστή πληροφόρηση και, πράγµατι,
τα κέντρα είναι πολλά. Όµως είναι αρµοδιότητά σας να ρυθµί-
ζονται όλα. Δυστυχώς ή ευτυχώς, αυτό πρέπει να συµβαίνει. 

Εµείς, πραγµατικά, ζητάµε τη βελτίωση των συνθηκών. Αυτό
θέλουµε να καταφέρουµε. Δεν θεωρώ ότι αποτελεί λαϊκισµό, το
να καταθέσουµε εδώ µέσω των λόγων µας ποιες είναι οι εικόνες
που µεταφέρονται στην κοινωνία, ποια είναι τα παράπονα των
ανθρώπων και τι είναι αυτό που σκέφτονται οι απλοί πολίτες.
Ποτέ δεν στραφήκαµε σ’ αυτή τη λύση. 

Θα περιµένω να ακούσω τις απαντήσεις σας και θα τοποθε-
τηθώ και µετά στη δευτερολογία µου. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Ένωσης Κεντρώων κ. Αναστά-
σιο Μεγαλοµύστακα. 

Τον λόγο έχει για έξι λεπτά ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ηλίας Καµατερός. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επειδή ο τελευταίος οµιλητής και αγαπητός συνάδελφος ανα-

φέρθηκε στην Κω και εγώ ζω στην Κω, ελπίζω να µην παρασυρθώ
και αναλώσω την τοποθέτησή µου σε αυτά τα ζητήµατα, παρά
το γεγονός ότι το παράδειγµα αυτό είναι αντιπροσωπευτικό και
µέσα από αυτό θα µπορούσαµε να συζητήσουµε όλα τα ερωτή-
µατα που τέθηκαν. 

Θεωρώ, πραγµατικά, καλόπιστη την κριτική που γίνεται από
τους συναδέλφους της Ένωσης Κεντρώων. Ο πρώτος οµιλητής
έθεσε κάποια ζητήµατα στα οποία νοµίζω ότι απάντησε ο Υπουρ-
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γός και τα οποία τίθενται συνέχεια και τα οποία θα πρέπει να ξε-
περάσουµε. Και το γεγονός ότι δεν τα θέτει άλλος παρά η «ακρο-
δεξιά ατζέντα», είναι κάτι που θα πρέπει να προσέξουµε.
Προσέξτε, επαναλαµβάνω η «ακροδεξιά ατζέντα». Ανοίξαµε, δη-
λαδή, τις αγκαλιές µας, δεν υπάρχουν σύνορα, όπως είπαµε
κ.λπ.. Αυτά νοµίζω ότι έχουν απαντηθεί πολλές φορές. Πρόκειται
για κάτι που θα πρέπει να προσέξουµε, αν και γενικότερα ήθελα
να θέσω αυτό το θέµα. 

Τελικά ποιος βάζει την ατζέντα; Πρέπει να µας προβληµατίσει.
Γιατί η Ένωση Κεντρώων κρατάει µία στάση –ειπώθηκε και στην
προηγούµενη συζήτηση που είχαµε µε τον κύριο Πρωθυπουργό-
ενάντια στους µεν, ενάντια στους δε, σε κάποια ζητήµατα από
εδώ, σε κάποια ζητήµατα από εκεί –ναι εύλογο- αλλά να προσέ-
ξουµε µερικές φορές –γνώµη µου- γιατί χωρίς να το θέλουµε,
µπορούµε να διολισθήσουµε σε απόψεις, σε ατζέντα που τη βά-
ζουν κάποιοι -και όχι µόνο στη χώρα µας, στην Ευρώπη γενικό-
τερα- οι οποίοι θέλουν να καλλιεργήσουν τον φόβο. Και ξέρω ότι
δεν έχετε τέτοια πρόθεση. 

Για να σας το αποδείξω, θα σας κάνω τα εξής ερωτήµατα.
Επειδή η ερώτηση αφορούσε τα νησιά, δεν ήταν γενικά για το
µεταναστευτικό -εγώ είδα την ερώτηση, τη διάβασα, ήταν για τα
νησιά- ξέρετε καθόλου στα νησιά αυτή τη στιγµή, ποιο είναι το
πρώτο πρόβληµα; Θα έπρεπε να είναι µεταναστευτικό; Θα
έπρεπε να είναι το προσφυγικό; Ποιοι το βάζουν και το ξαναβά-
ζουν στη συνέχεια; Κάποιοι οι οποίοι έχουν κάποιους συγκεκρι-
µένους στόχους και συµφέροντα. 

Θα έπρεπε –και ελάτε να συνεννοηθούµε- να δούµε τα πραγ-
µατικά προβλήµατα των νησιών. Γιατί το µεταναστευτικό είναι
πολύ µεγάλο πρόβληµα, δεν χωράει πολιτική σπέκουλα, έχει
πάρει τον δρόµο του. Θα κάνουµε κριτική. Και ξέρετε, κριτική και
πίεση προς τους Υπουργούς δεν κάνετε µόνο εσείς. Και ας µη
φαίνεται, κάνουµε εµείς όλοι οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ και τους
πιέζουµε πάρα πολύ, να το ξέρετε. Όµως πρέπει να ακούµε και
τις απαντήσεις, τις δυσκολίες που υπάρχουν, γιατί εάν δεν ξέ-
ρουµε όλο το πακέτο, όλο το πλέγµα των συνθηκών, δεν µπο-
ρούµε να κάνουµε κριτική.

Επανέρχοµαι, λοιπόν, για τα νησιά. Θέλετε να δούµε τι πρέπει
να κάνουµε για τα νησιά, για τη νησιωτικότητα; Δεν είναι το
πρώτο θέµα το µεταναστευτικό αυτή εδώ τη στιγµή. Να το αντι-
µετωπίσουµε και να το βάλουµε στην άκρη, να το διαχειριστούµε
µε τέτοιο τρόπο, που δεν θα δηµιουργεί πρόβληµα στα νησιά
αλλά µπορεί να τα ωφελεί κιόλας και να προβάλλουµε τον αν-
θρωπισµό που έδειξαν οι νησιώτες σε όλη την Ευρώπη και σε
όλο τον κόσµο. 

Ξέρετε ποια είναι τα προβλήµατα; Να ξεκινήσω από τον ΦΠΑ;
Δεν αυξήθηκε ο ΦΠΑ στα νησιά, παρ’ όλο που το είχαµε ψηφίσει
από το καλοκαίρι του 2015. Ελάτε µαζί µας. Αυτό απασχολεί
πάρα πολύ τα νησιά. Είναι µεγάλη υπόθεση για τους νησιώτες
να µην αυξηθεί ο ΦΠΑ. 

Στενοχωρήθηκα πολύ, λυπήθηκα που άκουσα τον κ. Λεβέντη
το πρωί να το αναφέρει σαν παράδειγµα σε αντιπαράθεση µε τις
άλλες περιοχές, όταν για παράδειγµα έλεγε για τα µέτρα τα
οποία µας επιβάλλει το ΔΝΤ να πάρουµε, όπως είναι η µείωση
του αφορολόγητου, λέει θα ωφεληθεί. Αναφέρθηκε στον ΦΠΑ
των νησιών ότι δεν θα έπρεπε να είναι χαµηλότερος στα νησιά. 

Να συνεννοηθούµε. Αναγνωρίζουµε τη νησιωτικότητα ή όχι;
Μπορούµε να βοηθήσουµε και να συνεννοηθούµε για τα ζητή-
µατα υγείας στα νησιά, που δεν πηγαίνουν οι γιατροί; Θα συµ-
φωνήσετε να πούµε ότι ένας γιατρός που πάει σε ένα νησί που
έχει είκοσι πέντε, τριάντα, εκατό κατοίκους, θα πάρει 3.000-4.000
µισθό για να πάει; Αυτά είναι τα προβλήµατα των νησιών. Πηγαί-
νετε σε ένα µικρό νησί να δείτε. Δεν θα σας πει για τους µετανά-
στες, για τον γιατρό θα σας πει, για τις υπηρεσίες θα σας πει,
που δεν έχει εφορία, που πρέπει να ταξιδεύει τρεις µέρες. Θα
σας πει για τα πλοία που δεν έχει, που πρέπει να ταξιδεύει και
να χάσει µία εβδοµάδα για να πάει από ένα µικρό νησί στο κέντρο
του νοµού για να εξυπηρετηθεί. Αυτή την ατζέντα θα έπρεπε να
έχουµε εµείς εδώ µέσα και να συνεννοούµαστε. Ας µην παρασυ-
ρόµαστε σε µία ατζέντα την οποία µας βάζουν οι άλλοι. 

Και υπάρχουν εδώ αντιφάσεις σε αυτές εδώ τις τοποθετήσεις,
στις οποίες άθελά σας πέφτετε πάλι, γιατί τις βάζει η Δεξιά. Και

φυσικά αναφέροµαι περισσότερο στη Νέα Δηµοκρατία, η οποία
ακολουθεί -όλο και περισσότερο- αυτή εδώ την ατζέντα. Η Νέα
Δηµοκρατία όταν το καλοκαίρι µιλάγαµε για τα hot spot -για κέν-
τρα µιλάγαµε, τα είπαµε hot spot µετά- τι έλεγε; Διχασµένοι ήταν.
Άλλοι πήγαιναν σε άλλα νησιά και έλεγαν «ναι» και άλλοι έλεγαν
«όχι». 

Τώρα πήγε ο κ. Μητσοτάκης –επειδή είδε την αποτελεσµατι-
κότητα στην έως τώρα λειτουργία των κέντρων- και λέει «ναι πρέ-
πει να υπάρχουν». Δεν βγαίνει, όµως, να τοποθετηθεί για τα
προαναχωρησιακά, αλλά βάζει όλες τις οργανώσεις της Νέας
Δηµοκρατίας, όλους τους φορείς που ελέγχονται από τη Νέα Δη-
µοκρατία, να βαράνε όλοι για τα προαναχωρησιακά, τα οποία
προαναχωρησιακά τι είναι; 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Ο Δήµαρχος της Κω είναι Νέα
Δηµοκρατία; 

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον χρόνο παρακαλώ,

δεν θέλω να τον χάσω. 
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Έλεος πια µε τη λάσπη που ρί-

χνετε!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα µιλήσετε αµέ-

σως µετά, κύριε Βαρβιτσιώτη. 
Συνεχίστε, κύριε Καµατερέ. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε.
Είπα να µην αναφερθώ στην Κω, αλλά επειδή µε προκαλείτε

γι’ αυτό και για εσάς και για την Ένωση Κεντρώων.
Κύριε Μεγαλοµύστακα και αγαπητοί συνάδελφοι της Ένωσης

Κεντρώων, όταν ήρθε και σας επισκέφτηκε ο Δήµαρχος της Κω
το 2015 και αναφέρεται το γεγονός, κάνατε ερώτηση, υιοθετών-
τας πλήρως τις θέσεις του χωρίς να τις διασταυρώσετε. Η Κως
ξέρετε τι έπαθε µε τη στάση αυτή του δηµάρχου το καλοκαίρι
του 2015, µε το ότι δεν άφηνε ούτε σκηνές να στηθούν σε ένα
χωράφι αλλά άφηνε δεκαπέντε χιλιάδες µετανάστες στην παρα-
λία και στα πάρκα της πόλης, χωρίς νερό, χωρίς τουαλέτες,
χωρίς καµµία φροντίδα, κατακαλόκαιρο µέσα στον Αύγουστο;

Αυτή η εικόνα είναι που έκανε τη ζηµιά στην Κω και την πλή-
ρωσε τη χρονιά που πέρασε. Έγιναν τεράστιες προσπάθειες για
να ανακάµψει. Δεν έκαναν τη ζηµία οι µετανάστες. Η διαχείριση
έκανε τη ζηµία. Και επειδή κατάλαβαν το ότι δηµιουργήθηκε το
hot spot, παρά τις αντιδράσεις, είχε αποτέλεσµα, επειδή βλέπουν
τώρα ότι οι κρατήσεις στον τουρισµό πάνε πάρα πολύ καλά,
µέχρι σε διπλασιασµό µπορούµε να πάµε, επειδή υπάρχει διαχεί-
ριση, βάζουν ξανά το θέµα.

Θα απαντήσω στον κ. Βαρβιτσιώτη για τον Δήµαρχο της Κω
για το προαναχωρησιακό κέντρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Να ολοκληρώνουµε
σας παρακαλώ.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε.
Δεν µπορεί να λέµε από τη µια ότι δεν έχουµε ασφάλεια, φο-

βόµαστε. Ακούτε, κύριε Βαρβιτσιώτη, τι λέει ο κύριος δήµαρχος,
θέλουµε λέει να καταστρέψουµε, έχουµε στοχοποιήσει το νησί
της Κω. Είναι στοχοποιήση το να θέλεις καλή διαχείριση. Απάν-
τησε ο κύριος Υπουργός, αλλά θα µου επιτρέψετε πολύ σύντοµα
και τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε, να σας πω για το προανα-
χωρησιακό κέντρο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πολύ σύντοµα,
κύριε συνάδελφε.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Επειδή εγώ ζω και συζητώ και µε τους
συλλόγους. Δεν είναι έτσι όπως τα είπατε. Δεν είναι όλοι οι σύλ-
λογοι αντίθετοι. Πολλοί σύλλογοι είναι υπέρ, παρά το ότι εκβιά-
ζονται από τη δηµοτική αρχή. Και είναι υπέρ, γιατί υπάρχουν
τρεις κατηγορίες τουλάχιστον που εγώ έχω ανιχνεύσει, οι οποίοι
πρέπει να κρατούνται σε προαναχωρησιακό κέντρο.

Οι πρώτοι είναι οι παραβατικοί. Ξέρετε γιατί.
Οι άλλοι είναι, το είπε ο κύριος Υπουργός, αυτοί οι οποίοι όταν

τους καλείς να τους δώσεις την απάντηση, έχουν εξαφανιστεί.
Θέλετε να σας πω ότι προχθές έγινε προσκλητήριο για εκατόν
είκοσι και ήταν δύο; Πού πήγαν οι άλλοι; Για να µη θυµηθώ εδώ
την κ. Χριστοδουλοπούλου, που όταν είπε ότι εξαφανίζονται την
κοροϊδεύαµε. Πραγµατικά εξαφανίζονται. Αυτούς δεν πρέπει να
τους βρεις; Θέλετε να τους επιστρέψουµε ή δεν θέλετε; Δεν µπο-
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ρούµε να λέµε άλλα την µια και άλλα την άλλη.
Υπάρχει και τρίτη κατηγορία, η οποία επειδή ακριβώς δεν θέ-

λουν, δεν περνάνε να καταγραφούν, δεν πηγαίνουν πουθενά και
πρέπει να τους ψάχνεις να τους βρεις, θέλετε, λοιπόν –δεν µου
αρέσει να µιλάω µε αυτή τη γλώσσα, αλλά τελειώνω µε αυτό- στη
Κω, κύριε Βαρβιτιώτη και κύριε Μεγαλοµύστακα, να κυκλοφο-
ρούν το καλοκαίρι και να τους ψάχνουµε;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Προχωρούµε µε τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Νέας

Δηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη.
Κύριε Βαρβιτσιώτη, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύ-

ριοι συνάδελφοι, δεν µπορώ να µη σχολιάσω τη σηµερινή παρου-
σία του Πρωθυπουργού εδώ, ο οποίος µας έκανε µαθήµατα
πατριωτισµού και αξιοπρέπειας. Αναρωτιέµαι, πραγµατικά, πώς
µπορεί ο κ. Τσίπρας να µιλάει για πατριωτισµό και αξιοπρέπεια; 

Ένας «Πρωθυπουργός-φαντοµάς» που φεύγει κρυφά, πάει και
συναντάει τους τραπεζίτες στο Παρίσι, χωρίς να το ξέρουν οι
Υπουργοί του, χωρίς να το ξέρουν οι δηµόσιες υπηρεσίες, ένας
Πρωθυπουργός που έχει αποδειχθεί ο κύριος «ναι σε όλα»; Δεν
υπάρχει καµµία µα καµµία κόκκινη γραµµή που έχει θέσει, την
οποία να µην έχει ο ίδιος διαγράψει. Ο Πρωθυπουργός που
έφερε το τρίτο και αχρείαστο µνηµόνιο; Ο Πρωθυπουργός που
υποθήκευσε µε την υπογραφή του επί τέσσερις γενιές την περι-
ουσία των Ελλήνων, θα µας κάνει µαθήµατα πατριωτισµού; Εγώ
νοµίζω για ένα είναι ικανός ο κ. Τσίπρας, να διδάξει µαθήµατα
λαϊκισµού, γιατί κάτι άλλο από αυτόν δεν έχει να µάθει κανένας.

Σήµερα, όµως, αυτή τη γραµµή της πλήρους άρνησης της
πραγµατικότητας, να έρχεται και ο Υπουργός του κ. Μουζάλας,
ο οποίος µας είπε ότι σε αυτό που είχε ως βασικό στόχο να πε-
τύχει, δηλαδή τη διαχείριση της κατάστασης στα νησιά, έχει απο-
τύχει πλήρως.

Εγώ δεν θα µιλήσω για τις οκτακόσιες πενήντα χιλιάδες και το
ένα εκατοµµύριο που πέρασε το 2015, µε ευθύνη και της Κυβέρ-
νησης που τους προσκάλεσε, µε τα «ανοιχτά σύνορα» από τη
χώρα µας. Θα αναφερθώ από τον Απρίλιο που υπάρχει η συµ-
φωνία, από όταν εκκενώθηκαν τα νησιά, στα οποία για να ισχύσει
η συµφωνία δεν έµεινε κανένας και από τότε έχει να διαχειριστεί
µια κατάσταση. 

Και ποια είναι αυτή η κατάσταση; Η κατάσταση του ότι όλοι οι
άλλοι φταίνε εκτός από τον ίδιο. Φταίνε οι ξενοδόχοι, φταίνε τα
τοπικά στελέχη της Νέας Δηµοκρατίας, φταίει -άκουσα και τον
κ. Καµατερό- η Νέα Δηµοκρατία που δεν γίνονται κλειστά προ-
αναχωρησιακά, αυτά για τα οποία σας λέµε τόσο καιρό «κάντε
τα», αυτά για τα οποία µας κατηγορούσατε ότι φτιάχνουµε Ντα-
χάου, όταν τα είχαµε σε λειτουργία. Εσείς µας κατηγορούσατε
για Νταχάου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Συµφωνείτε να γίνουν στα νησιά παραχωρησιακά κέντρα;

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Συµφωνούµε! Σας προτρέπουµε
εδώ και χρόνια πλέον! Εδώ και χρόνια, κύριε Μουζάλα! 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Συµφωνείτε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ, θα
µιλήσετε σε λίγο.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Επιτέλους θα ανοίξετε τα αυτιά
σας; Θα βγάλετε τις ωτοασπίδες που έχετε βάλει µόνος σας, για
να ακούτε αυτά που θέλετε; Όλοι στην Κυβέρνηση ακούτε µόνο
χειροκροτήµατα και δεν ακούτε την κριτική. Πόσες φορές σας
έχουµε πει από αυτό εδώ το Βήµα σε όλες τις δηµόσιες τοποθε-
τήσεις µας, στην κριτική που ασκούσαµε στην κ. Χριστοδουλο-
πούλου, σε όλους τους Υπουργούς τους ΣΥΡΙΖΑ, γιατί δεν
κάνετε κλειστά προαναχωρησιακά κέντρα, ώστε επιτέλους να
σταµατήσει αυτό το φαινόµενο; 

Διαβάσατε τι λέει η κ. Τσιριγώτη, η Αντιστράτηγος της Αστυ-
νοµίας, στην «κυριακάτικη Καθηµερινή»; Το διαβάσατε; Διαβά-
σατε ότι όταν η Υπηρεσία Ασύλου φωνάζει κάποιον από τα
µεγάφωνα, για να έλθει να παραλάβει την απόρριψη της προ-
σφυγής του και αυτός δεν εµφανίζεται, η Αστυνοµία δεν µπορεί
να κάνει τίποτα, γιατί πρέπει να περάσουν έξι µήνες; Αυτό το νο-

µικό κενό έχετε να το καλύψετε; Γιατί δεν το καλύπτετε; Το ξέ-
ρετε ότι έχουν επανεισαχθεί τετρακόσιοι έξι µόνο παράνοµοι µε-
τανάστες στην Τουρκία το τελευταίο εξάµηνο; Γιατί; Διότι από
τις απορριπτικές αποφάσεις της δευτεροβάθµιας επιτροπής δεν
τους βρίσκετε να τους επιδώσετε. Τους χάνετε, γιατί λειτουργεί
αυτό το καθεστώς των ελεύθερων κέντρων, έτσι όπως τα έχετε
δηµιουργήσει.

Μας είπατε, όµως, κι άλλα εξωφρενικά, κύριε Μουζάλα, και
δεν το περίµενα από εσάς. Πραγµατικά δεν περίµενα από εσάς,
να µας πείτε ότι έχετε κάνει βήµατα για την προστασία των θα-
λασσίων συνόρων ή µάλλον δεν ξέρετε τι κάνει η Κυβέρνηση.
Υπάρχουν 100.000 ευρώ διατεθειµένα από ευρωπαϊκά κονδύλια
για την αξιοποίηση των µηχανισµών προστασίας των θαλασσίων
συνόρων. Από αυτά πόσα έχει απορροφήσει η Κυβέρνηση;
Μηδέν! Μηδέν! Οτιδήποτε συµβασιοποιήθηκε προς αυτή την κα-
τεύθυνση, είναι έργα των κυβερνήσεων Σαµαρά. Οτιδήποτε πλη-
ρώθηκε. Το ΓΕΕΘΑ µε το Λιµενικό και την Αστυνοµία έχει
εκπονήσει ολοκληρωµένο σύστηµα -το ξέρει ο κ. Δρίτσας που
είναι εδώ- και ακόµα δύο χρόνια τώρα δεν έχουν τεθεί σε δηµό-
σια διαβούλευση οι τεχνικές προδιαγραφές τους. Και µας λέτε
ότι προστατεύετε τα θαλάσσια σύνορα; Μηδέν έχετε κάνει. Καµ-
µιά προσπάθεια για την προστασία των θαλασσίων συνόρων. 

Μας είπατε ότι είναι αδύνατον να κάνετε το διαχωρισµό «πρό-
σφυγα» και «µετανάστη». Ξέρετε ότι αυτές οι διαδικασίες, ο τρό-
πος µε τον οποίο γίνεται ο διαχωρισµός, επαφίενται στο εσωτερικό
δίκαιο, όχι στο Διεθνές Δίκαιο. Η Γερµανία έχει µονοµελείς επιτρο-
πές ασύλου, δεν έχει τριµελείς. Τους χρόνους που έχετε βάλει,
τους έχετε βάλει µε δική σας νοµοθετική πρωτοβουλία. Δείτε τα
προβλήµατα που έχει δηµιουργήσει η πολιτική σας και αλλάξτε
τον νόµο. Αλλάξτε στη σωστή κατεύθυνση. Δεν µπορεί, όµως, να
συνεχίζει να συµπεριφέρεται η Κυβέρνηση διά του προσώπου σας
ως δηµόσιος κατήγορος προς όλους. Φταίνε πάντα άλλοι.

Οι άλλοι `φταίνε. Όλοι γίνονται χρυσαυγίτες. Όλοι είναι ακρο-
δεξιοί. Όλοι είναι εθνικιστές και ρατσιστές. 

Μόνο εσείς είστε οι καλοί, ακόµα κι όταν οµολογείτε την πα-
ταγώδη αποτυχία σας και πάντοτε κάθε φυσικό φαινόµενο το κοι-
τάτε µ’ έκπληξη. Η έλευση του χειµώνα ήταν φυσικό φαινόµενο,
που προκάλεσε έκπληξη στην Κυβέρνηση. Έκανε έκτακτους δια-
γωνισµούς και αναθέσεις, για να αγοράσει σόµπες και θερµά-
στρες για τα κέντρα φιλοξενίας, λες και δεν ήξερε από τον
Σεπτέµβριο ότι θα έλθει ο χειµώνας.

Για πείτε µας και για την ανικανότητα ακόµα του να συγκρο-
τήσετε -είχατε µια φιλόδοξη στάση κι εσείς ήσασταν ο πρώτος
Υπουργός- ένα Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, το οποίο
δεν έχει καν οικονοµική διεύθυνση για να κάνει πληρωµές ακόµη.
Δεν έχει προεδρικό διάταγµα λειτουργίας. Γι’ αυτό δεν πληρώ-
νονται οι συµβασιούχοι. 

Αυτές είναι οι διοικητικές ανικανότητες οι οποίες σας βαρύ-
νουν. Και δεν µπορεί να φταίνε πάντοτε οι τρίτοι, γι’ αυτά που
δεν έχετε καταφέρει ο ίδιος να κάνετε. Δεν φταίνε οι τρίτοι, γιατί
οι ΜΚΟ έχουν υποκαταστήσει το κράτος. Φταίτε εσείς, γιατί δεν
έχετε φτιάξει θεσµικό πλαίσιο. Ζητάµε να µάθουµε, πώς διαχει-
ρίζονται αυτοί τα λεφτά τους, αν πληρώνουν ασφαλιστικές ει-
σφορές, αν τηρούν φορολογικά στοιχεία στην Ελλάδα. Δεν
παίρνουµε καµµιά απάντηση.

Ζητάµε να µάθουµε τις συµβάσεις µε τις οποίες λειτουργούν
όλα τα κέντρα και µας στέλνετε φιλολογικά κείµενα για απαντή-
σεις, χωρίς να µας στείλετε ούτε µια σύµβαση σ’ όλες τις ερω-
τήσεις που σας έχω καταθέσει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ολοκληρώστε,
όµως, κύριε Βαρβιτσιώτη.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Βγήκατε και είπατε ότι φταίνε οι
αλληλέγγυοι για το χάλι στο Ελληνικό, στο οποίο, πραγµατικά,
σας λυπήθηκα και δεν κατάλαβα γιατί έπρεπε να κάνετε αυτό το
αποτυχηµένο σόου. Ευτυχώς προφανώς στην Κυβέρνηση το κα-
τάλαβαν και σας µάζεψαν τις τελευταίες δεκαπέντε ηµέρες και
είναι η πρώτη σας εµφάνιση µετά από εκείνη την αποτυχηµένη
παράσταση. 

Όµως ποιος έδωσε στους αλληλέγγυους την αποθήκη στο Ελ-
ληνικό -που δεν είναι αποθήκη, είναι από τα ωραιότερα γήπεδα
µπάσκετ που έχει η χώρα µας, γεµάτο τρόφιµα, γεµάτο ρουχι-
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σµό, που έχουν µαζέψει όλοι οι κάτοικοι της Αττικής- για να το
διαχειρίζονται αυτοί;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ τους τα έδωσα τα κλειδιά ή εσείς τους τα δώσατε; Ποιος

ευθύνεται, λοιπόν; 
Είστε πολύ καιρό στην εξουσία και πολύ καιρό σ’ αυτή τη θέση,

για να φταίνε πάντοτε οι άλλοι και να φταίνε αυτά που παραλά-
βατε. Έχετε την ευθύνη να διαχειριστείτε εξήντα χιλιάδες ανθρώ-
πους µε ένα δισεκατοµµύριο ευρώ, περισσότερα απ’ οτιδήποτε
είχε κανένας ποτέ στη διάθεσή του, γιατί η προηγούµενη κυβέρ-
νηση έπαιρνε ψίχουλα από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτή, λοιπόν,
την άσκηση να διαχειριστείτε εξήντα χιλιάδες ανθρώπους και 1
δισεκατοµµύριο ευρώ , δηλαδή να είστε δήµαρχος µιας πόλης
εξήντα χιλιάδων ανθρώπων µε 1 δισεκατοµµύριο προϋπολογι-
σµό, πιστεύω ότι οποιοσδήποτε παράγοντας της τοπικής αυτο-
διοίκησης στη χώρα θα το είχε καταφέρει πολύ καλύτερα από
εσάς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Σας κατηγορούµε, κύριε

Υπουργέ, κατηγορούµε την Κυβέρνησή σας συνολικά για ανικα-
νότητα στη διαχείριση του θέµατος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα οχτώ µα-
θητές και µαθήτριες και πέντε εκπαιδευτικοί συνοδοί από το 3ο

Δηµοτικό Σχολείο Μαρµάρων Ιωαννίνων. 
Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Να ενηµερώσουµε τις µαθήτριες και τους µαθητές ότι παρα-

κολουθούν συνεδρίαση της Βουλής µε µια διαδικασία κοινοβου-
λευτικού ελέγχου. Συζητείται µια επίκαιρη επερώτηση που
κατέθεσαν οι Βουλευτές της Ένωσης Κεντρώων. Έχει µιλήσει ο
Υπουργός. Έχουν µιλήσει οι επερωτώντες Βουλευτές. Τώρα µι-
λούν οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι.

Στο Βήµα θα έλθει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊ-
κού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλίας Κασιδιάρης για έξι λεπτά.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΣΙΔΙΑΡΗΣ: Ζήτησα από τον Υπουργό Μεταναστευ-
τικής Πολιτικής να παραµείνει στη θέση του, διότι έχω να κατα-
θέσω µια σειρά πολύ σηµαντικών εγγράφων, πολύ κρίσιµων
εγγράφων και για τη λειτουργία του κράτους αλλά και για τη λει-
τουργία της Βουλής και θέλω εδώ την προσοχή του Προεδρείου.

Η µέρα ξεκίνησε µ’ ένα ψέµα. Στην οµιλία Τσίπρα ακούσαµε
ότι ο Πρωθυπουργός απαντά σε όλους τους πολιτικούς Αρχη-
γούς. Να διευκρινίσω ότι ο Πρωθυπουργός απαντά σε όλους
τους πολιτικούς Αρχηγούς πλην της Χρυσής Αυγής. Το ίδιο ακρι-
βώς γίνεται και µε µεγάλο αριθµό Υπουργών.

Για το θέµα που συζητείται σήµερα, έχω θέσει σωρεία ερωτη-
µάτων στον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής. Θα αναφέρω
ως παράδειγµα, την πρόσφατη επίκαιρη ερώτηση που έκανα για
εικονικούς διορισµούς σε δοµές φιλοξενίας προσφύγων. Τις
ερωτήσεις αυτές αρνείται µε κάποια προσχήµατα, τα οποία χα-
ρακτηρίζω άθλια και απαράδεκτα, να τις απαντήσει ο εν λόγω
Υπουργός. 

Στη συγκεκριµένη ερώτηση, λοιπόν, που σχετίζεται άµεσα µε
το θέµα που συζητείται σήµερα, αναφέροµαι στους δυόµισι χι-
λιάδες διορισµούς σε hot spots. Και ερωτώ τα εξής: Πόσο έχει
κοστίσει συνολικά η υποδοχή και η εγκατάσταση προσφύγων και
λαθροµεταναστών στη χώρα το 2015-2016; Πόσα χρήµατα δα-
πανήθηκαν από τον κρατικό προϋπολογισµό για την υπόθεση
αυτή και πόσα λάβαµε από την ΕΕ και πόσες προσλήψεις έγιναν
σε hot spots τη συγκεκριµένη περίοδο; Αυτές είναι οι ερωτήσεις. 

Μου στέλνει στη συνέχεια ο εν λόγω Υπουργός ένα έγγραφο,
στο οποίο µε χαρακτηρίζει ρατσιστή και αρνείται να µου απαν-
τήσει. Το Προεδρείο κρίνει ότι αυτό είναι νόµιµο; Δηλαδή το να
αρνείται ένας Υπουργός να πράξει το καθήκον του; Γιατί εδώ
εµείς έχουµε δώσει έναν όρκο στην Εθνική Αντιπροσωπεία και

στο έθνος και στον ελληνικό λαό να κάνουµε κριτική και να
ασκούµε κοινοβουλευτικό έλεγχο. Και είναι νόµιµη υποχρέωση
εκάστου Υπουργού και του Πρωθυπουργού, να απαντά σε όλες
τις ερωτήσεις όλων των Βουλευτών όλων των κοµµάτων.

Εδώ, λοιπόν, σας διαβάζω τη δικαιολογία: «Επισηµαίνεται ότι
ο όρος «λαθροµετανάστες» προσβάλλει την ανθρώπινη αξιοπρέ-
πεια και δεν γίνεται δεκτός». Αυτά λέει το Υπουργείο Μετανα-
στευτικής Πολιτικής. 

Για τα Πρακτικά, λοιπόν, εγώ το απαντώ µε τους κανονισµούς
από την επίσηµη Εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αριθµός
610/2013 και αριθµός 118/14. Παρακαλώ για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ηλίας Κασιδιάρης καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Παρακαλώ, αν γίνεται, να δοθούν και στον Υπουργό αυτά τα
έγγραφα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση χρησιµοποιεί επισήµως και στην επίσηµη
µετάφραση τους όρους «λαθροµετανάστευση» και «λαθροµετα-
νάστες». Όµως αν δεν σας κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση κι αν θέ-
λετε να φύγετε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν αποδέχεστε
αυτά τα έγγραφα, παρουσιάζω άλλο επίσηµο έγγραφο της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας. 

Γενική Γραµµατεία Πρωθυπουργού Γραφείο Διοίκησης και Ορ-
γάνωσης. Αυτό είναι έγγραφο Τσίπρα και λέει επί λέξει: «Σας δια-
βιβάζουµε αντίγραφο επιστολής αναφορικά µε τη µεταφορά και
εγκατάσταση λαθροµεταναστών σε κάποιο οικόπεδο στη Χίο.»
Αυτό το έγγραφο είναι από τον κ. Τσίπρα προς τον κ. Μουζάλα
παρακαλώ. Τον όρο «λαθροµετανάστες», λοιπόν, τον χρησιµο-
ποιεί η Κυβέρνησή σας. 

Να έρχεστε, παρακαλώ πολύ, στον κοινοβουλευτικό έλεγχο
και να απαντάτε στα ζητήµατα που έχει θέσει η Χρυσή Αυγή,
ιδίως όταν σας ρωτάµε πόσα ρουσφέτια κάνατε, πόσες χιλιάδες
δικούς σας διορίσατε, στην ιστορία αυτή που ονοµάζεται hot
spot. 

Βέβαια εγκαλείται εµάς για ρατσισµό, αλλά η δήλωση «όποιου
δεν του αρέσει να σηκωθεί και να φύγει», επί λέξει: «Όποιος αι-
σθάνεται καταπιεσµένος µπορεί να φύγει», αυτά που έλεγε κά-
ποτε η Χρυσή Αυγή δικά σας λόγια είναι, όταν δεχθήκατε
επιθέσεις στο Ελληνικό, όταν δέχθηκε χτυπήµατα ο Υπουργός
ενός κράτους. Τι κράτος οπερέτα είναι αυτό, που ένας Υπουργός
πηγαίνει στον χώρο που έφτιαξε για να υποδεχθεί πρόσφυγες
και λαθροµετανάστες και δέχεται γροθιές και λακτίσµατα; Και
αυτό το είδαµε µπροστά στην κάµερα. Δεν έγινε καµµιά σύλ-
ληψη.

Είδαµε µέχρι και αστυνοµικό να δέχεται χτυπήµατα από λα-
θροµετανάστες. Κάναµε και γι’ αυτό το θέµα ερώτηση στον
Υπουργό Προστασίας του Πολίτη. Ούτε εδώ λάβαµε απάντηση
για την επίθεση Αφγανού αλλοδαπού σε αστυνοµικό. Είδαµε τις
εικόνες αυτές και σας ακούσαµε να λέτε «όποιου δεν του αρέσει
να σηκωθεί και να φύγει». Πιο ρατσιστική η δική σας φρασεολο-
γία από το δικό µας ερώτηµα πόσα ρουσφέτια κάνατε στα hot
spot. 

Είναι µείζον το ζήτηµα της λαθροµετανάστευσης. Η χώρα αν-
τιµετωπίζει ασύµµετρη απειλή. Σε πάρα πολύ σύντοµο χρόνο οι
Έλληνες θα είµαστε µειοψηφία µέσα στην πατρίδα µας. Εγώ θα
συνεχίσω να επιδιώκω και να απαιτώ απαντήσεις σε αυτά τα καί-
ρια ερωτήµατα. Και αφού τελειώσω την οµιλία µου, παρακαλώ
όταν λάβει τον λόγο ο Υπουργός, να µου πει εντέλει για ποιον
λόγο δεν έρχεται να δώσει εδώ απαντήσεις στην Εθνική Αντιπρο-
σωπεία, ασχέτως ποιο κόµµα εκπροσωπούµε, ασχέτως των ιδε-
ολογικών διαφορών που υπάρχουν. 

Εγώ θέλω να σας διαβάσω δυο λόγια -επειδή έφυγε αυτός ο
µεγάλος σκηνοθέτης- του αείµνηστου Νίκου Κούνδουρου που
είχε πει το 2011 και µου θύµισαν αυτό που κάνατε κι εσείς, που
όταν δεχθήκατε την επίθεση, µετά βγήκατε και είπατε ότι όποιος
δεν θέλει να σηκωθεί να φύγει. 

Ο Νίκος Κούνδουρος που τιµήθηκε από όλα τα κόµµατα και
της Αριστεράς και της Δεξιάς, αφ’ ότου δέχθηκε αυτός µια επί-
θεση και απόπειρα ληστείας στο σπίτι του από αλλοδαπούς, είχε
πει το εξής: «Το γεγονός µε έκανε να δω την πραγµατικότητα.
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Έλεγα τότε ότι της ίδιας γης παιδιά είµαστε, να µπει κόσµος στην
Ελλάδα, να ευφρανθεί να νιώσει ασφάλεια, να φάει, να πιεί ελ-
ληνικό νερό. Από την ώρα του περιστατικού τέρµα όλες αυτές οι
εφηβικές µαλακίες». 

Αυτά είπε ένας µεγάλος σκηνοθέτης και περιγράφουν από-
λυτα τις ιδεοληψίες σας και τον τρόπο µε τον οποίο αντιµετωπί-
ζετε ένα τεράστιο ζήτηµα που αφορά το µέλλον της χώρας. Γιατί
αν σε τριάντα χρόνια είναι πλειοψηφία µέσα στη χώρα οι Πακι-
στανοί και οι Αφγανοί µαχαιροβγάλτες κι έχουν φύγει όλοι οι Έλ-
ληνες κι έχουν πάει στο εξωτερικό, είναι θέµα δύο τριών γενιών
να πάψει να υπάρχει ο Ελληνισµός. 

Σας εγκαλούµε, λοιπόν -κατέθεσα κάποια έγγραφα στα οποία
θα ήθελα µία απάντηση, επί της ουσίας- και θα ήθελα να µας εξη-
γήσετε εντέλει, για ποιον λόγο δεν απαντάτε σε ερωτήµατα που
άπτονται της πορείας της οικονοµίας µας. Εδώ δεν υπάρχει ρα-
τσισµός. Εδώ λέµε πόσα λεφτά δώσαµε για το λαθροµετανα-
στευτικό. Έχω πάρει µία απάντηση από το Γραφείο Αναπληρωτή
Υπουργού Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του Υπουργείου Εξωτερικών
και αυτό το καταθέτω και στον ελληνικό λαό. Μόνο για το 2015
τα έξοδα ξεπέρασαν το 1,8 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αυτό είναι
τροµακτικό ποσό. 

Το ποσό αυτό είναι τροµακτικό! Σε µία χώρα που ο λαός πένε-
ται, που δεν δίνετε συντάξεις, που πίνετε το αίµα το ιδιωτικού
υπαλλήλου και του εργαζόµενου και του ελεύθερου επαγγελµα-
τία, να λέτε ότι καταξοδεύτηκαν, κατασπαταλήθηκαν 1,8 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ µόνο σε ένα χρόνο, για το 2015. Και να ξανακάνω
ερώτηση τώρα για το 2016 και να µη δέχοµαι απάντηση –λέει-
γιατί είµαι ρατσιστής. Ποιος είναι ο ρατσισµός; Το ότι δεν θέλω
να κάνετε ρουσφετολογικούς διορισµούς στα hot spots, στις
δοµές φιλοξενίας και σε όλα αυτά τα συστήµατα που δηµιουρ-
γήσατε, µε στόχο η χώρα να γίνει γκέτο αλλοδαπών. Γιατί δεν
µπορείς να χαρακτηρίσεις αλλιώς αυτή την κατάσταση. Είµαι
πάρα πολύ ήπιος στους χαρακτηρισµούς. 

Όταν µπαίνει ένας Υπουργός µέσα στο Ελληνικό και του επιτί-
θενται µε κλωτσιές και γροθιές και βγαίνει ο λαθροµετανάστης
και του κάνει αυτή την κίνηση –το είδαµε όλοι ότι έκανε προς τον
Υπουργό πως θα του κόψει τον λαιµό- και δεν συλλαµβάνεται κα-
νείς, µιλάµε για γκέτο, όπου επικρατεί ανοµία, παρανοµία. 

Και γι’ αυτό, βεβαίως, λύση µπορεί να δοθεί µόνο µε ένα εθνικό
καθεστώς, µόνο µε µία κυβέρνηση Χρυσής Αυγής, όπως είδαµε
και σε άλλες χώρες. Δεν απέχει πολύ από την πραγµατικότητα
αυτή η εικόνα που περιγράφω. Ήδη ο Πρόεδρος Τραµπ στις
Ηνωµένες Πολιτείες έχει εξαγγείλει την ανέγερση τείχους στα
σύνορα ΗΠΑ-Μεξικό. Αυτή είναι µια πάρα πολύ σωστή κίνηση.
Είναι ανάλογη µε τις ενέργειες που περιλαµβάνονται στο πρό-
γραµµα της Χρυσής Αυγής. Ήδη ο κ. Βίλντερς στην Ολλανδία
αναµένεται να είναι ο νικητής των ερχόµενων εκλογών. Ήδη η κ.
Λεπέν στη Γαλλία σαρώνει, θα είναι πρώτη.

Μόνο µία κυβέρνηση Χρυσής Αυγής που θα επιβάλει τη νοµι-
µότητα σε αυτή τη χώρα και δεν θα µοιράζουµε τα λεφτά των
Ελλήνων,. για να διορίζονται συριζαίοι στα hot spots και για να
σιτίζονται άνθρωποι, οι οποίοι εγκληµατούν κατά της χώρας µας.
Θα υπάρξει µία λύση σε αυτό το πρόβληµα, που ξαναλέω ότι
είναι πολύ κρισιµότερο από το οικονοµικό πρόβληµα που αντιµε-
τωπίζει η χώρα. Το λαθροµεταναστευτικό είναι ο νούµερο ένα
κίνδυνος για το µέλλον της πατρίδας µας και µόνο η Χρυσή Αυγή
µπορεί να δώσει πραγµατικές λύσεις στο πρόβληµα αυτό. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πριν προχωρή-

σουµε στον επόµενο Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο, έχουµε δύο
αιτήσεις άδειας απουσίας στο εξωτερικό.

Ο Βουλευτής κ. Κασαπίδης ζητεί άδεια τετραήµερης απουσίας
στο εξωτερικό, για µετάβαση στη Γαλλία. 

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Γεωργιάδης ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό, για το διάστηµα από 28 Φεβρουαρίου
έως 3 Μαρτίου 2017. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τις ζητηθείσες άδειες.

Προχωρούµε στον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ, κ. Αθανάσιο Θεοχαρό-
πουλο, για έξι λεπτά. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, η συζήτησή µας δεν γίνεται σε κενό. Σήµερα το πρωί είχαµε
τον Πρωθυπουργό, να αναιρεί όλες τις τελευταίες διαβεβαιώσεις
της Κυβέρνησης ότι δεν ψηφίζει, εκ των προτέρων, µέτρα.
Πήγαν, λοιπόν, οριστικά περίπατο όλες αυτές οι διαβεβαιώσεις,
οι οποίες αφορούν το οικονοµικό και κοινωνικό περιβάλλον της
χώρας, αφορούν όλους τους τοµείς της πολιτικής, όπως και αυτό
που συζητάµε σήµερα. 

Επιβεβαίωσε σήµερα πανηγυρικά, ότι η Κυβέρνησή του απο-
δέχθηκε την προληπτική νοµοθέτηση από φέτος για το 2019 και
για να το δικαιολογήσει είπε ότι αυτό συµβαίνει και σε άλλα νο-
µοσχέδια. Είπε ότι προχώρησε σε αυτή την απόφαση, για να µην
αποδεχθεί µέτρα υπό αίρεση. Οι εταίροι, δηλαδή, του ζήτησαν
να τα νοµοθετήσει υπό αίρεση, για να εφαρµοστούν, µόνο αν δεν
επιτευχθούν οι στόχοι και αντί να αντικρούσει αυτό το αίτηµα, η
περήφανη διαπραγµάτευση οδήγησε στην πλήρη και προληπτική
νοµοθέτηση των µέτρων. Και, µάλιστα, προσπάθησε να το που-
λήσει αυτό σήµερα ως επιτυχία.

Για τα µεσοπρόθεσµα πρωτογενή πλεονάσµατα, για τη µείωση
των συντάξεων, για το αφορολόγητο όριο, για τις οµαδικές απο-
λύσεις, δεν είπε απολύτως τίποτα. Ταυτοχρόνως οι αυταπάτες
πλέον έγιναν οριστικά υποχωρήσεις, καθώς όπως ανέφερε, προ-
χώρησε και σε υποχωρήσεις.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε αυτό το πλαίσιο µέσα στην οι-
κονοµική ανασφάλεια στο θέµα της αξιολόγησης, συζητάµε σή-
µερα το κρίσιµο ζήτηµα, όπως έχουµε κάνει πολλές φορές, του
προσφυγικού. Δεν είναι λίγες οι φορές εξάλλου, που έχουµε συ-
ζητήσει επίκαιρες επερωτήσεις Κοινοβουλευτικών Οµάδων για
την προσφυγική κρίση αλλά και αποσπασµατικές διατάξεις, τρο-
πολογίες και νοµοσχέδια για το προσφυγικό. 

Ούτε είναι λίγες οι φορές, που σε σχετικές συναντήσεις µας
µε τον αρµόδιο Υπουργό καταθέσαµε συγκεκριµένες προτάσεις
για τη διαχείριση της κρίσης, δυστυχώς όµως, χωρίς κανένα απο-
τέλεσµα µέχρι σήµερα.

Διότι η κατάσταση δεν βελτιώνεται ούτε σε εθνικό ούτε βέβαια
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Η κατάσταση έχει φτάσει κυ-
ριολεκτικά στο και πέντε. Και η Κυβέρνηση συνεχίζει να δείχνει
ανίκανη, αναποτελεσµατική στο να αντιµετωπίσει, να ολοκληρώ-
σει διοικητικές διαδικασίες, να διασφαλίσει απορρόφηση κονδυ-
λίων.

Πραγµατικά αναρωτιέµαι, τι άλλο θα πρέπει να συµβεί για να
αποφασίσει η Κυβέρνηση να χαράξει, επιτέλους, µία εθνική πο-
λιτική και να λάβει µέτρα. Διότι, προφανώς, δεν αρκεί η εφαρ-
µογή της συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας. Είδαµε
να απορεί, βέβαια, ο Υπουργός για το ποιοι την στηρίζουν και
ποιοι όχι. Νοµίζω, όµως, ότι εδώ ήµασταν όταν ψηφίστηκε το νο-
µοσχέδιο εκείνη τη χρονική στιγµή. Μάλλον η απορία αυτή απευ-
θύνεται στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ, όχι στα άλλα κόµµατα και
στη στάση που κράτησαν. Τουλάχιστον όσον αφορά τη Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη, που όταν ήρθε αυτή η συµφωνία µε τα
πολλά προβλήµατα τη χαρακτηρίσαµε µεν ως ένα ευχολόγιο
αλλά, βεβαίως, είχε και ορισµένα θετικά και ορισµένα πολύ δύ-
σκολα και αρνητικά σηµεία, στα οποία σας επιστήσαµε την προ-
σοχή. 

Δεν µπορούµε, όµως, να δεχθούµε από την ελληνική Κυβέρ-
νηση, µετά από δύο χρόνια να µην έχει προχωρήσει µε ένα σχέδιο
σε αποσυµφόρηση των δυσανάλογα επιβαρυµένων γεωγραφικών
περιοχών της χώρας, να µην προχωρούν όπως θα έπρεπε οι υπη-
ρεσίες ασύλου, να περιορίζεται η Κυβέρνηση σε πρόχειρες δρά-
σεις και επικοινωνιακά τεχνάσµατα. 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι οι προσλήψεις σε προγράµ-
µατα κοινωφελούς εργασίας για τις προσφυγικές δοµές και τε-
λικά το φιάσκο στο οποίο κατέληξε και το πρόγραµµα αυτό,
όπως και η κατά παρέκκλιση σύναψη δηµοσίων συµβάσεων για
την κάλυψη έκτακτων αναγκών και οι απευθείας αναθέσεις. Τα
έχουµε εξάλλου στηλιτεύσει όλες τις προηγούµενες ηµέρες στα
νοµοσχέδια.

Δεν είναι δυνατόν να βλέπουµε απαράδεκτες σκηνές όπως
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αυτές στη δοµή φιλοξενίας προσφύγων στο Ελληνικό. Την άνοιξη
είχα δει τον κ. Μουζάλα, και µου δεσµεύθηκε και δηµόσια ότι σε
δύο µήνες θα έχει τελειώσει το πρόβληµα. Υπήρχαν έτοιµες οι
δοµές, θα είχαν µεταφερθεί οι άνθρωποι του Ελληνικού, οι πρό-
σφυγες, σε δοµές οι οποίες ήταν έτοιµες. Και µάλιστα µου είχε
δείξει και το σχέδιο µε το πού ακριβώς θα πάνε. Είχε πει σε δύο
µήνες τότε από την άνοιξη του 2016 έως το καλοκαίρι. Και φτά-
νουµε στην άνοιξη του 2017. Αυτό είναι εγκληµατική αναποτελε-
σµατικότητα. 

Ταυτόχρονα δεν αντιµετωπίζονται τα κυκλώµατα της εγκληµα-
τικότητας και, βέβαια, έχουµε και φαινόµενα όπως αυτά του
Ωραιοκάστρου. Θέλω να τονίσω εδώ ότι αυτά είναι απαράδεκτα
φαινόµενα, καθώς παρεµποδίζουν την απρόσκοπτη πρόσβαση
των προσφυγόπουλων στο σχολείο και ντροπιάζουν κάθε δηµο-
κρατικό πολίτη.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κανείς δεν αµφισβητεί βέβαια -
όπως σηµειώνεται και στην επίκαιρη επερώτηση των συναδέλ-
φων- ότι το µεγαλύτερο βάρος και τις πιο άµεσες συνέπειες σε
τοπικό επίπεδο, αντιµετώπισαν από την πρώτη στιγµή και τα
νησιά. Στενάζουν και τα προβλήµατα έχουν αποτυπωθεί ξεκά-
θαρα. Τα αρµόδια, όµως, Υπουργεία εξακολουθούν να εµπαίζουν
τόσο τους πρόσφυγες όσο και τις τοπικές κοινωνίες. 

Έχασαν τη ζωή τους άνθρωποι. Να µη µετρήσουµε τώρα το
πόσοι είναι, να µη συνεχίζουµε σε αυτή τη διαδικασία του µετρή-
µατος. Νοµίζω ότι δεν τιµά το ελληνικό Κοινοβούλιο. Για να γίνει,
λοιπόν, αυτή η προσπάθεια, να βελτιωθούν οι συνθήκες φιλοξε-
νίας και οι σχετικές παροχές, οι οποίες συνεχίζουν να είναι ελ-
λειµµατικές, έπρεπε να φτάσουµε σε αυτό το σηµείο.

Οι κάτοικοι δε των νησιών κάνουν λόγο -και έχουν δίκιο- για
υποστελέχωση υπηρεσιών και όλων των αρµόδιων φορέων. Είναι
δυνατόν να αγνοούνται ακόµη και σήµερα οι κάτοικοι των νησιών
αυτών, που µε αυταπάρνηση στις περισσότερες περιπτώσεις συ-
νέβαλαν καθοριστικά στη διαχείριση της προσφυγικής κρίσης,
όταν η πολιτεία διαχρονικά ήταν απούσα;

Τα προβλήµατα γίνονται αρένα εσωκοµµατικών συγκρούσεων
και αντιπαραθέσεων πολλές φορές και εντός της Κυβέρνησης.
Δεν υπάρχει, επίσης, συνεργασία Κυβέρνησης και αυτοδιοίκη-
σης. Δεν υπάρχει ο κατάλληλος συντονισµός. Θα µπορούσα να
πω πάρα πολλά παραδείγµατα. Δεν θα το κάνω σήµερα. Το
έχουµε τονίσει εξάλλου εδώ και καιρό επανειληµµένα. Απαιτείται
σχέδιο και συντονισµός µεταξύ Κυβέρνησης, αυτοδιοίκησης, µη
κυβερνητικών οργανώσεων, που να αποδίδει. Δεν υπάρχει τέ-
τοιος.

Οι αρµόδιοι Υπουργοί οφείλουν να ενηµερώσουν πώς θα γίνει
αυτή η δίκαιη κατανοµή αλλά και πώς θα υπάρξει συντονισµός
σε όλα τα επίπεδα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ερχόµαστε αντιµέτωποι µε όλα
αυτά και πώς µπορούµε να ελπίζουµε τότε σε µια οποιαδήποτε
δέσµευση για εκπόνηση ενός αναπτυξιακού και κοινωνικού προ-
γράµµατος προς όφελος των νησιών; Δικαίως πιστεύουµε ότι και
µε αυτόν τον τρόπο τους κοροϊδεύετε για άλλη µια φορά. 

Σας άκουσα, κύριε Υπουργέ, να λέτε ορισµένα πράγµατα. Εί-
πατε ότι στον διαχωρισµό σε πρόσφυγες και µετανάστες δεν
προχωρήσατε, γιατί, όπως είπατε, δεν µπορούσατε λόγω του ότι
καθυστερεί η διαδικασία του ασύλου. Θα σας πω κάτι: Δεν έχετε
τηρήσει την απόφαση του Συµβουλίου Πολιτικών Αρχηγών υπό
τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας. Και µην κρύβεστε πίσω από τις
διαδικασίες ασύλου ότι είναι οι µοναδικές υπεύθυνες γι’ αυτό το
ζήτηµα. Οφείλεται και σε εµµονές όχι µόνο στη διαδικασία ασύ-
λου. Και όταν ολοκληρώνεται η διαδικασία ασύλου πάλι δεν
υπάρχουν έτοιµοι µηχανισµοί για να υπάρχει ο διαχωρισµός.
Αυτή η συζήτηση, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, είχε γίνει και στο
Συµβούλιο Πολιτικών Αρχηγών, αλλά δεν προχωρήσατε. 

Είπατε ταυτόχρονα ότι οι δήµαρχοι κάνουν λάθος. Είναι λάθος
το µέτωπο µε όλη την αυτοδιοίκηση, είναι λάθος να βάζετε αυτήν
τη στιγµή απέναντί σας όλη την αυτοδιοίκηση. Να ξεκαθαρίσετε
ποιες λογικές, ποιων δηµάρχων και σε ποιο στοιχείο είναι λάθος
και πού έχετε βοηθηθεί σε αυτήν τη διαδικασία και τι έχει κάνει
η Κυβέρνηση, για να υπάρχει ο κατάλληλος συντονισµός. 

Ταυτόχρονα αναφερθήκατε στο θέµα της οµαλής κατανοµής
προσφύγων στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πολύ σωστά είπατε ότι

δεν υπάρχει αυτήν τη στιγµή η θέληση από την πλευρά της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Και ρωτήσατε τι να κάνουµε καθώς, όπως εί-
πατε, πετύχατε δώδεκα χιλιάδες µόνο στη µετεγκατάσταση. Να
διαπραγµατευτείτε αποτελεσµατικά. Αυτό σας λέγαµε από την
πρώτη στιγµή. Να σας θυµίσω ότι οι αρχικές αποφάσεις έλεγαν
για εκατόν εξήντα χιλιάδες και στη συνέχεια για εβδοµήντα δύο
χιλιάδες. Σας λέγαµε τότε να µην προχωρήσετε σε φιέστες,
όπως έκανε ο Πρωθυπουργός τότε, για µετεγκατάσταση ενός
ελάχιστου αριθµού ανθρώπων µόνο προς το Λουξεµβούργο,
όταν δεν λειτουργούσε τίποτα σε αυτήν τη διαδικασία και να επι-
µείνετε στην υποχρεωτική κατανοµή προσφύγων, στην υποχρε-
ωτική µετεγκατάσταση. Δεν το ακούσατε και προχωρήσατε σε
µία διαδικασία που την βρίσκετε µπροστά σας και σήµερα. 

Και ταυτοχρόνως µιλήσατε µε έναν τρόπο προς την Αντιπολί-
τευση –φαντάζοµαι όχι µόνο προς το κόµµα, που σας έκανε την
ερώτηση, αλλά προς όλη την Αντιπολίτευση- ότι καλύτερα είναι
να σιωπά, ότι µιλάει µε επιπολαιότητα, µε λαϊκισµό και εν πάση
περιπτώσει ότι το προσφυγικό το έχει διαχειριστεί µέχρι τώρα η
Κυβέρνηση µε επιτυχία. 

Δεν νοµίζω ότι αυτή είναι στρατηγική συνεννόησης, κύριε
Υπουργέ. Δεν νοµίζω ότι εσείς ακολουθείτε µια στρατηγική συ-
νεννόησης. Εµείς το έχουµε αποδείξει ότι ακολουθούµε αυτήν
τη στρατηγική της συνεννόησης -και το ξέρετε- σε πολλά νοµο-
σχέδια, που έχετε φέρει εδώ, και σε τροπολογίες µε πράξεις και
στη συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας.

Είπατε «Ποια είναι η θέση της Αντιπολίτευσης; Να τους φέ-
ρουµε στην Αθήνα;» Είναι δυνατό να προχωράτε σε έναν τέτοιο
κοινωνικό αυτοµατισµό, να µιλάτε µε έναν τέτοιον τρόπο και να
χωρίζετε τις ανάγκες των νησιών και των αστικών κέντρων; Χρει-
άζεται αυτήν τη στιγµή σχέδιο µε το οποίο θα αντιµετωπίζεται το
πρόβληµα σε όλη τη χώρα και όχι µία διαδικασία η οποία θα επι-
τείνει τα προβλήµατα. Αυτό είναι το οποίο χρειάζεται αυτήν τη
στιγµή ο τόπος.

Ολοκληρώνοντας και κλείνοντας θέλω να σας πω ότι το ζή-
τηµα του προσφυγικού είναι πολύ σοβαρό και δεν λύνεται µε
αυτόν τον τρόπο. Δεν λύνεται ούτε µε αυτήν την αντίδραση την
οποία έχετε στην κριτική -όπως ξέρετε πολύ καλά- κριτική η
οποία βασίζεται σε δεδοµένα και σε στοιχεία. Χρειάζεται, επιτέ-
λους, να βάλουµε µπροστά τη λύση του προβλήµατος, που θα
σέβεται και τους πρόσφυγες και τα δικαιώµατα των κατοίκων. Σε
αυτό εµείς είµαστε σταθερά υπέρ των δικαιωµάτων και των προ-
σφύγων και των κατοίκων των περιοχών. Αλλά, χρειάζεται δίκαιη
κατανοµή και εντός της χώρας και εντός της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και, βέβαια, και σε διεθνές επίπεδο να ληφθούν όλες εκείνες
οι πρωτοβουλίες που θα λύσουν το πρόβληµα στη ρίζα του.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Θεοχαρόπουλε.
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµου-

νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστος Κατσώτης.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όντως το πρωί ακούσαµε από τον Πρωθυπουργό να λέει ότι

η νέα συµφωνία είναι διαφορετική, ούτε αυτοί το περίµεναν, δια-
σφαλίζει την προοπτική της χώρας και ότι η έναρξη εφαρµογής
θα είναι από 1-1-2019. Τι σηµαίνει αυτό; Τελειώνει το τρίτο µνη-
µόνιο στο τέλος του 2018 και αρχίζει αµέσως το τέταρτο µνηµό-
νιο από 1-1-2019 µε µέτρα τα οποία θα νοµοθετηθούν από τώρα. 

Ποια, όµως, από τα µέτρα της δεύτερης αξιολόγησης του τρί-
του µνηµονίου θα έχουν άµεση εφαρµογή; Δεν µας το είπε αυτό
το πρωί. Θα είναι οι οµαδικές απολύσεις, θα είναι τα εργασιακά,
θα είναι ο συνδικαλιστικός νόµος, θα είναι το φορολογικό; Τι ση-
µαίνει, αλήθεια, ότι τα µέτρα θα συνοδεύονται µε αντίµετρα; Τι
σηµαίνει ότι θα είναι δηµοσιονοµικά ουδέτερα;

Κάποιος, για παράδειγµα, που έχει µια προσωπική διαφορά
200 ευρώ τον µήνα - που όπως δείχνει, αυτή η προσωπική δια-
φορά θα καταργηθεί- θα χάσει 2.400 ευρώ τον χρόνο. Έστω ότι
αυτός δεν θα πληρώσει ΕΝΦΙΑ. Μα, σήµερα ο ΕΝΦΙΑ που πλη-
ρώνει, είναι το 1/6 αυτού που θα χάσει. Σήµερα πληρώνει 400
ευρώ ΕΝΦΙΑ, γιατί µένει σε ένα τέτοιο σπίτι. Γι’ αυτόν θα είναι
ουδέτερα τα µέτρα, αν προκύψει αυτό; 
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Τα µέτρα είναι δηµοσιονοµικά ουδέτερα σε επίπεδο οικονο-
µίας. Και βεβαίως, θα προκύψει αυτό που είπε εχθές ο κ. Τσακα-
λώτος, ότι κάποιοι θα χάσουν και κάποιοι όχι. 

Εµείς, λοιπόν λέµε, «Καµµία αναµονή, καµµία καθυστέρηση,
τώρα η εργατική τάξη χρειάζεται να οργανώσει την πάλη της, να
δυναµώσει τη συµµαχία της µε τα άλλα λαϊκά στρώµατα ενάντια
σε αυτήν την πολιτική και να υποδεχτεί την τρόικα και την Κυβέρ-
νηση όπως πρέπει». 

Ο κύριος Πρωθυπουργός το πρωί µίλησε για εργασιακή κανο-
νικότητα. Μα, ο κ. Γιούνκερ σε µια απάντηση που έδωσε σε δύο
Βουλευτίνες από την Πορτογαλία και από τη Γερµανία, τι είπε;
Τα µνηµόνια –λέει- µε βάση απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου, βρίσκονται εκτός έννοµης τάξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Ο χάρτης -λέει- των θεµελιωδών δικαιωµάτων δεν ισχύει ως έχει
στην Ελλάδα, γιατί υιοθετήθηκαν εθνικά µέτρα στο πλαίσιο των
µνηµονίων. Αυτή είναι η θέση του Γιούνκερ. Για ποια εργασιακή
κανονικότητα µιλάει ο Πρωθυπουργός; 

Ας έρθουµε, όµως, στα υπόλοιπα ζητήµατα. 
Κύριε Υπουργέ, το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής

ακόµα δεν έχει ολοκληρώσει τη σύστασή του. Υπάγονται τρεις
υπηρεσίες σε αυτό, που σχετίζονται µε το προσφυγικό: η Υπηρε-
σία Ασύλου, Υποδοχής και Προσφύγων. Οργανόγραµµα ακόµα
δεν υπάρχει. Προσωπικό, επίσης, όσον αφορά τη στέγη δεν υπάρ-
χει. Η στέγη φιλοξενείται στο ΥΠΕΣ. Χωρίς καµµία σχετική προ-
ετοιµασία των υπηρεσιών, προχώρησαν και στα οικονοµικά, µε
αποτέλεσµα να αδυνατούν να πληρωθούν οι συµβασιούχοι της
υπηρεσίας. Βέβαια, τώρα τελευταία προχώρησαν κάποιες διαδι-
κασίες. 

Η υπηρεσία δεν µπορεί να πραγµατοποιήσει καµµία δαπάνη
για προµήθειες ή παρεχόµενες υπηρεσίες. Οικονοµικές υποχρε-
ώσεις χιλιάδων ευρώ εκκρεµούν απέναντι σε προµηθευτές και
είναι στον αέρα. 

Αυτά είναι ζητήµατα, λοιπόν, που έχουν να κάνουν µε το
Υπουργείο και υποτίθεται και µε την αποτελεσµατικότητα που θα
πρέπει να έχει σε αυτόν τον κρίσιµο τοµέα. 

Οι εργαζόµενοι που απασχολούνται στα hot spots, απασχο-
λούνται κάτω από πολύ δύσκολες συνθήκες µε µισθό πείνας,
χωρίς ατοµικά µέσα προστασίας. Ένας εργασιακός µεσαίωνας!
Είναι αυτές οι βέλτιστες πρακτικές, που λέµε, της Ευρωπαϊκής
Ένωσης; Υπάρχουν απασχολούµενοι µε προγράµµατα κοινωφε-
λούς εργασίας του ΟΑΕΔ. Κάποιοι άλλοι είναι µέσω του ΑΣΕΠ
και κάποιοι µέσω των ΜΚΟ. Το πάνω χέρι το έχουν οι ΜΚΟ, οι
οποίες συµπεριφέρονται στους άλλους εργαζόµενους σαν υφι-
στάµενούς τους, τούς δίνουν εντολές για το τι θα κάνουν κ.λπ..
Βέβαια, για τις ΜΚΟ οι ευθύνες -πέρα από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, που αυτές προκρίνει- είναι και στην Κυβέρνηση, η οποία
έχει αποδεχτεί αυτόν τον ρόλο τους. 

Η Κυβέρνηση υλοποιεί µέχρι κεραίας τη συµφωνία Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης  και Τουρκίας και το σχέδιο δράσης που έχει υπο-
γράψει µε την Κοµισιόν για την εφαρµογή της συµφωνίας, η
οποία προχωρά -µε κατεπείγουσες διαδικασίες όπως φαίνεται-
σε δηµιουργία κέντρων κράτησης και στην Κω αλλά και σε άλλα
νησιά. Τα έχει προαναγγείλει η Κυβέρνηση. 

Στα κέντρα κράτησης, σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση,
θα κρατούνται και οι αιτούντες άσυλο, προκειµένου να εξασφα-
λίζεται η επαναπροώθηση στην Τουρκία των Σύρων προσφύγων,
όπως προβλέπει η συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας. 

Επίσης, αναφέρεται ρητά ότι η κατασκευή δοµών κράτησης
θα λειτουργήσει αποτρεπτικά ως προς τη δηµιουργία νέων µε-
ταναστευτικών ροών. Δηλαδή, µιλάµε για ολική επαναφορά της
λογικής της Αµυγδαλέζας. Αυτό ήταν το πρότυπο που εφάρµο-
σαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις και εσείς τότε βγαίνατε στα
κάγκελα. Σήµερα, όµως, προχωράτε σε µια ίδια διαδικασία. 

Η απόφαση αυτή έρχεται τη στιγµή που ήδη τα νησιά το Αι-
γαίου, στα οποία λειτουργούν τα κέντρα υποδοχής και ταυτοποί-
ησης, έχουν µετατραπεί σε ζώνες διπλού εγκλωβισµού των
προσφύγων και των µεταναστών, µε αποτέλεσµα να παραβιάζον-
ται τα δικαιώµατα των αιτούντων άσυλο, να υπάρχουν απαράδε-
κτες συνθήκες ζωής στα hot spots, και δυσµενείς επιπτώσεις
στην ίδια τη ζωή των κατοίκων των νησιών. 

Εµείς πιστεύουµε, κύριε Υπουργέ, ότι πρέπει να σταµατήσει

κάθε διαδικασία δηµιουργίας κέντρων κράτησης προσφύγων και
µεταναστών. Διαφωνούµε ριζικά µε τις νέες «Αµυγδαλέζες» και
µε όλα αυτά τα κέντρα. Να καταργηθούν τα hot spots και να εξα-
σφαλιστεί ότι οι µόνες διαδικασίες που θα γίνονται στα νησιά, θα
είναι η υποδοχή, η καταγραφή, η προσωρινή ανθρώπινη φιλοξε-
νία. Και, βεβαίως, απαιτείται ο άµεσος απεγκλωβισµός των προ-
σφύγων και µεταναστών από τα νησιά και στη συνέχεια από τη
χώρα, µε ασφαλή µετακίνηση όλων αυτών των προσφύγων.

Δεν θέλουµε να πούµε πάλι για την αιτία του προσφυγικού. Το
έχουµε πει αρκετές φορές. Όµως, η διαχείριση της προσφυγικής
κρίσης χωρίς σύγκρουση µε τις αιτίες που την προκαλεί, δεν
µπορεί παρά να µην έχει θετική εξέλιξη. Η αξιοποίηση του προ-
σφυγικού, στην εσωτερική ή την εξωτερική πολιτική, κάνει το ζή-
τηµα πιο σύνθετο και πιο δύσκολο. 

Η ανοχή στις παραβιάσεις των διεθνών συνθηκών δηµιουργεί
νέα προβλήµατα. Αλλάζει το Διεθνές Δίκαιο. Καταργεί δικαιώ-
µατα προσφύγων. Η συµφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας
αλλάζει το δίκαιο των προσφύγων. Κι εδώ υπάρχουν ευθύνες. Η
ανοχή στη δράση ύποπτων οργανώσεων, των λεγόµενων ΜΚΟ,
χωρίς να τις τσουβαλιάζουµε όλες -κάποιες µπορεί να προσφέ-
ρουν κιόλας- δηµιουργεί τις συνθήκες για ανοµίες, για διαχείριση
των όποιων κονδυλίων για ίδιο όφελος των οργανώσεων. Δεν
είναι λίγες αυτές που έχουν καταγγελθεί.

Υπάρχουν ευθύνες. Ωστόσο, πιστεύουµε ότι το προσφυγικό
θα πρέπει να δει την αλληλεγγύη συνολικά του λαού µας και να
σταθούµε απέναντι στο ρατσιστικό δηλητήριο που χύνουν οι
ακροδεξιοί. Ακούσαµε και προηγουµένως ένα ντελίριο δηλητη-
ρίου, ρατσισµού από τη Χρυσή Αυγή. Πιστεύουµε, όµως, ότι ο
λαός είναι πολύ πιο ώριµος σήµερα να αντιµετωπίσει αυτές τις
φωνές και αυτές τις πρακτικές παντού και ιδιαίτερα για τα παιδιά
των προσφύγων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Χρήστο Κατσώτη, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από το Ποτάµι
κ. Σπυρίδων Λυκούδης, Βουλευτής Α’ Αθηνών και Αντιπρόεδρος
της Βουλής.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Κύριε
Υπουργέ, θέλω ξεκινώντας να σας κάνω µια παρατήρηση. Νο-
µίζω ότι το ξέρετε κι εσείς και ο παρακαθήµενος Υπουργός και
φίλος, ότι πολλές φορές οι πολιτικές οµιλίες και των Βουλευτών
και των Υπουργών, αλλά και των πολιτικών στελεχών στον πολι-
τικό διάλογο εκτός Κοινοβουλίου, περιλαµβάνουν και διατυπώ-
σεις, το βάρος των οποίων πολλές φορές ο οµιλητής δεν το
προσδιορίζει ή δεν το γραδάρει, όπως λέµε ακριβώς. Δεν πειρά-
ζει. Συνήθως περνάνε αυτά.

Νοµίζω, όµως, ότι σε θέµατα σαν το σηµερινό, που έχουν µία
ιδιαίτερη σηµασία, διότι έχει πολλές διαστάσεις -και ανθρωπιστι-
κές και ιστορικές και πατριωτικές- θα πρέπει να είµαστε λίγο πιο
προσεκτικοί. 

Γιατί τα λέω αυτά; Στην οµιλία σας είπατε, «Είµαι βέβαιος ότι
όλοι όσοι ανεβαίνετε σε αυτό το Βήµα να µιλήσετε γι’ αυτό το
θέµα, ανεβαίνετε µε αντιπολιτευτική διάθεση». Αυτό δεν είναι κα-
θόλου σωστό. Κι αν νοµίζετε ότι είναι µία κουβέντα που την λέµε
και δεν πειράζει, θα έλεγα ότι αυτό το θέµα έπρεπε να το προ-
σέξετε. 

Εγώ, παραδείγµατος χάριν, δεν ανεβαίνω σε αυτό το Βήµα για
να κάνω αντιπολίτευση σε καµµία περίπτωση, παρά το ότι πρέπει
να σας πω ότι µου γεννιέται η διάθεση να σας αντιπολιτευθώ,
επειδή νοµίζω ότι η οµιλία σας, παρά το ότι ήταν ιδιαιτέρως εν-
διαφέρουσα κατά τη γνώµη µου και είχε στοιχεία τα οποία δεν
αµφισβητώ, αν την ξανακούσετε θα δείτε ότι ήταν µια οµιλία εν-
τονότατης αυτοαναφορικότητας, πολιτικής περιαυτολογίας και
βεβαιοτήτων για ένα θέµα στο οποίο αυτά δεν χρειάζονται, διότι
είναι φανερό ότι έχουµε πρόβληµα. 

Δεν έχουµε πρόβληµα επειδή εσείς είσαστε ανίκανοι ή επειδή
δεν θέλετε να τακτοποιήσετε θέµατα. Είναι αυτή η χώρα, χώρα
εισόδου εκατοντάδων χιλιάδων µεταναστών ή προσφύγων από
χώρες στις οποίες πλήττονται τα ανθρώπινα δικαιώµατά τους
ακόµα και η ζωή τους και εποµένως έχουµε ένα βάρος το οποίο
πρέπει να διαχειριστούµε.
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Άρα, επειδή κανένας δεν είναι έτοιµος να σας κατηγορήσει ή
δεν θέλει να σας κατηγορήσει για άλλου τύπου ολιγωρίες, να εί-
σαστε λίγο περισσότερο µαζεµένοι στις εκτιµήσεις που κάνετε.
Και εξηγούµαι: Η συζήτηση γι’ αυτό το θέµα των παράτυπων µε-
ταναστών και προσφύγων, αναδεικνύει νοµίζω µε έµφαση µια
σειρά από προβλήµατα, που καλύτερα είναι να τα αντιµετωπί-
ζουµε µε ειλικρίνεια, παρά να τα αγνοούµε ή να τα προσπερνάµε,
βάζοντας το κεφάλι µας σαν στρουθοκάµηλοι µέσα στην άµµο.

Πρώτον, προσφάτως και µετά βίας γίνεται παραδεκτό από την
Κυβέρνηση ότι µόνοι µας δεν µπορέσαµε -ή δεν µπορούσαµε εν-
δεχοµένως αντικειµενικά- να αντιµετωπίσουµε το πρόβληµα των
προσφυγικών και µεταναστευτικών ροών. Χρειάστηκε η συµφω-
νία Ευρωπαϊκής , η παρουσία δυνάµεων του ΝΑΤΟ στο Αιγαίο, η
οικονοµική και διοικητική υποστήριξη και συνδροµή των εταίρων
µας, για να προσδιοριστούν πλευρές του ζητήµατος και για να
συγκρατηθεί το ζήτηµα. Αυτό δεν το αµφισβητεί κανείς. 

Δεν µπορεί να λέτε ότι εάν παραδείγµατος χάριν ασκήσει κά-
ποιος κριτική στο ότι για µια πολύ µεγάλη περίοδο στην Κυβέρ-
νηση επικρατούσε µια άλλη αντίληψη σε σχέση µε τις προσφυ-
γικές ή τις µεταναστευτικές ροές, αυτό ήταν ιδεολόγηµα. Διότι
αυτό είπατε. Εγώ θα έλεγα το αντίθετο, ότι, δηλαδή, χαρακτήριζε
ένα µεγάλο διάστηµα την Κυβέρνηση µια ιδεοληπτικού χαρακτήρα
αφέλεια σε σχέση µε τις ροές των παράτυπων µεταναστών και των
προσφύγων, µια αφέλεια ότι αυτό έχει σχέση µε το πώς εµείς ως
προοδευτικοί και αριστεροί άνθρωποι θα αντιµετωπίζαµε καυτά
προβλήµατα. Αυτά όµως δεν έχουν σχέση µόνο µε την ευαισθησία
µας και την αντίληψή µας, την ιδεολογία µας ή τη σχέση µας µε
την ιστορία και την Αριστερά, αλλά µε πάρα πολλά άλλα σοβαρά
πράγµατα. Γι’ αυτό και φτάσαµε και στην τροµακτική πραγµατικό-
τητα καταυλισµών και άθλιων συνθηκών. 

Λέτε, «Μα κάνουµε ό,τι µπορούµε». Δεν σας το αµφισβητώ.
Όµως, υπήρχε µια ολόκληρη περίοδος που οδήγησε εξ αντικει-
µένου σε όλα αυτά που ζούµε σήµερα: τους θανάτους από την
παγωνιά, από το διοξείδιο του άνθρακα κ.λπ.. Δεν είναι µέσα στις
προθέσεις της Κυβέρνησης να οδηγήσει τα πράγµατα στα άκρα.
Ας δούµε, όµως, το πρόβληµα µε ειλικρίνεια. 

Σας λέω ειλικρινά ότι µε ενοχλεί -και µε ενοχλεί πολιτικά, για
να συνεννοηθούµε, δεν είµαι αγενής άνθρωπος- αυτή η αυτοα-
ναφορικότητα, µε την οποία µιλήσατε. Δεν θέλω να λαϊκίσω και
να σας πω ότι εξωραΐζετε την κατάσταση και περιγράφετε ειδυλ-
λιακά την κατάσταση των µεταναστών. Όµως, δώσατε µια εντύ-
πωση ότι τα έχετε τακτοποιηµένα τα πράγµατα, ενώ δεν είναι
έτσι. 

Δεύτερον, είναι εµφανές το χάσµα µεταξύ ανέξοδων διακηρύ-
ξεων και της δυνατότητας που έχουµε επίλυσης πρακτικών προ-
βληµάτων, που έχουν σχέση και µε τις τοπικές κοινωνίες και µε
το ζήτηµα συνολικότερα. 

Διερωτάται κανείς, κύριε Υπουργέ, εάν τα νησιά µας έχουν
γίνει πραγµατικά αποθήκη προσφύγων ή φυλακή. Δεν το λέω
εγώ, αλλά η έκθεση της οργάνωσης Διεθνής Αµνηστία τον περα-
σµένο Σεπτέµβριο. 

Αναφερθήκατε στο θέµα, έχοντας µια απόσταση και µε µια κρι-
τική διάθεση απέναντι στη Διεθνή Αµνηστία. Δεν ξέρω εάν έχετε
δίκιο, αλλά µε βάση κάποια δεδοµένα µιλάµε και εµείς. Δεν κα-
τασκευάζουµε εικόνες ούτε ξέρουµε. Εγώ δεν περιφέροµαι στα
νησιά για να ξέρω. Προσπαθώ να δω µέσα από αυτά που έχω ως
πληροφορίες τι γνώµη πρέπει να διαµορφώσω. 

Η ίδια οργάνωση µε επιστολή της εκφράζει την ανησυχία της
για τις συνθήκες που επικρατούν στο Ελληνικό. Με συγχωρείτε,
κύριε Υπουργέ, αλλά πρέπει να έχει δίκιο, µε όλον το σεβασµό.
Πέρυσι τον Μάιο λέγατε ότι τον Ιούνιο θα φύγουν και είναι ακόµη
εκεί χίλια οκτακόσια µε δύο χιλιάδες άτοµα. Δεν ξέρω πόσα ακρι-
βώς. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Χίλια τετρακόσια. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Τρί-
τον, σύµφωνα µε πρόσφατη έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
στα νησιά µας φιλοξενούνται σήµερα περίπου δεκαπέντε χιλιά-
δες άτοµα. Έχω δίκιο;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δεκατρείς χιλιάδες µε δεκαπέντε χιλιάδες άτοµα.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Τι
µπορείτε να πράξετε γι’ αυτό; Εγώ ρωτάω -και ρωτάω ειλικρινά,
χωρίς αντιπολιτευτική διάθεση- τι θα κάνουµε µε αυτήν την ιστο-
ρία. Πότε, και µε ποιο τρόπο θα αποφορτίσουµε την κατάσταση;

Τέταρτον, ποια είναι τα µέτρα που έχει λάβει η Κυβέρνηση για
τις ευπαθείς οµάδες, δηλαδή τις οµάδες αυτών των ανθρώπων
που έχουν υποστεί βασανισµούς, βιασµούς και για τα ασυνό-
δευτα; Άκουσα σήµερα να λέτε ότι έχουµε τριακόσιες κλίνες και
άλλες χίλιες έρχονται. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Χίλιες τριακόσιες έχουµε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Τρια-
κόσιες έχουµε και χίλιες έρχονται;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Χίλιες τριακόσιες έχουµε. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Συ-
νολικά χίλιες τριακόσιες. Εν πάση περιπτώσει, νοµίζω, όµως, ότι
τα ασυνόδευτα είναι περίπου δυόµισι χιλιάδες. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Είναι δύο χιλιάδες τριακόσια. 

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΛΥΚΟΥΔΗΣ (Ζ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Επο-
µένως, ακόµα έχουµε ένα βάρος πάνω µας. Προσπαθώ ειλικρινά
να συνεννοηθώ. 

Για εµένα προκύπτουν σοβαρά ερωτηµατικά σε σχέση µε τη
δυνατότητα του Υπουργείου να ανταποκριθεί σε µερικές ευθύ-
νες. 

Εξηγήστε µου, ειλικρινά: Έχετε χάσει σε λίγους µήνες δυο γε-
νικούς γραµµατείς. Είναι έτσι ή όχι; Έχετε χάσει τον κ. Βασίλη
Παπαδόπουλο και τον πρώην Γραµµατέα της Πρώτης Υποδοχής
Ταυτοποίησης τον κ. Οδυσσέα Βουδούρη, ο οποίος παραιτούµε-
νος έκανε και µερικές αναφορές που έχω την εντύπωση ότι δεν
έχουν απαντηθεί. Δεν σκανδαλολογώ ούτε ψάχνω να βρω άλλα,
αλλά υπάρχουν καταγγελίες, οι οποίες θέλουν απάντηση. 

Τελικά, υπάρχει µια ανάγκη να απαντηθεί το ποιος έχει τον
συντονισµό όλων αυτών των κρατικών υπηρεσιών που ασχολούν-
ται µε τα θέµατα. 

Κοιτάξτε, κάθε άλλο παρά διακατέχοµαι από τη διάθεση να κα-
ταγράψω ευθύνες µόνο της δικής µας πλευράς. Γνωρίζω τις κα-
θυστερήσεις που υπάρχουν και από ευρωπαϊκής πλευράς στην
παροχή της απαραίτητης τεχνικής βοήθειας και σε κατάλληλο
προσωπικό και σε άλλους τοµείς. Γνωρίζω ότι ορισµένα κράτη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αρνούνται να εκπληρώσουν τις δικές
τους υποχρεώσεις και δεσµεύσεις. Έχουν µηδενική συµµετοχή,
µηδενική υποδοχή προσφύγων, πράγµα που δεν τιµά τις ευρω-
παϊκές αξίες και τον πολιτισµό µας. 

Παρά ταύτα, εγώ έχω, όµως, την ανάγκη να δω πώς η δική µου
χώρα ανταποκρίνεται στο ζήτηµα. Γι’ αυτό ανέβηκα σε αυτό το
Βήµα, κύριε Υπουργέ και όχι για να κάνω αντιπολίτευση. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σπυρίδωνα Λυκούδη, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο από το Πο-
τάµι και Ζ’ Αντιπρόεδρο της Βουλής. 

Τον λόγο έχει τώρα ο Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής κ. Γιάννης Μπαλάφας για πέντε λεπτά. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Πόσο χρόνο έχω, κύριε Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πέντε λεπτά είναι ο
χρόνος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Δέκα λεπτά θα χρειαστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Θα δείξουµε µια
σχετική ανοχή, όπως και στους υπόλοιπους. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Μιλάω πρώτη φορά από αυτό το Βήµα για το αντικεί-
µενο το οποίο µου έχει ανατεθεί τους τελευταίους µήνες. Θα πω
όσα προλάβω. 

Διαχωρίζοντας σαφώς και απόλυτα τις θέσεις όλων των κοµ-
µάτων και τις σηµερινές τοποθετήσεις όλων των άλλων κοµµά-
των από το µίσος που εξεπέµφθη από την πλευρά του
εκπροσώπου της Χρυσής Αυγής, το µίσος για κατατρεγµένους
ανθρώπους είτε από τις οικονοµικές ανισότητες είτε από τους
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πολέµους που γίνονται -και δεν τους προκάλεσαν αυτοί οι άν-
θρωποι τους πολέµους- σκέφτοµαι -γιατί δεν πρέπει να περνάνε
εύκολα µερικά πράγµατα - τι στάση θα είχαν οι πολιτικοί πρόγο-
νοι αυτών των απόψεων απέναντι στο ένα εκατοµµύριο Έλληνες
πρόσφυγες, µε απόλυτη ελληνική συνείδηση. Μερικοί, όµως, µι-
λούσαν και τούρκικα. Δεν ήξεραν καλά ελληνικά. Ήρθαν από τα
βάθη της Ασίας, αλλά είχαν απόλυτα ελληνική συνείδηση. Σί-
γουρα θα τους έλεγαν τουρκόσπορους, σίγουρα θα τους είχαν
στις σκηνές, όπως έµειναν πολύ καιρό στις σκηνές αυτοί οι άν-
θρωποι κ.λπ.. 

Η αντίληψή µου -και πιστεύω η αντίληψη όλων µας- είναι ένα
σύνθηµα που έγραψαν κάποιοι πιτσιρικάδες στο οδόστρωµα, σε
κάποιον δρόµο, µε τις τσάντες τους: «Οι παππούδες µας ήταν
πρόσφυγες, οι πατέρες µας µετανάστες, εµείς δεν θα γίνουµε
ρατσιστές». 

Ο ελληνικός λαός και η Κυβέρνηση τα χρόνια ετούτα έδωσαν
υψηλά δείγµατα αλληλεγγύης, αξιοπρέπειας και ανθρωπιάς. Και
µιλάω γενικά. Προφανώς, υπάρχουν πλευρές που µπορεί να αµ-
βλύνουν αυτήν την εκτίµηση. Όµως, αυτή είναι η γενική εκτίµηση,
η µεγάλη εικόνα. 

Είναι ένα ζήτηµα δύσκολο στη διαχείρισή του -δεν υπάρχει εύ-
κολη λύση στο ζήτηµα αυτό, στη διαχείριση του ζητήµατος
αυτού- όπου είσαι υποχρεωµένος να κρατάς µια ισορροπία ανά-
µεσα στα δεδοµένα των Ελλήνων κατοίκων της χώρας µας και
των κατατρεγµένων αυτών ανθρώπων, ειδικά της τελευταίας
φουρνιάς, που χωρίς δική τους ευθύνη -και χωρίς δική µας ευ-
θύνη- έχουν εγκλωβιστεί στη χώρα µας. 

Και θα έκανα µια έκκληση στην όποια τοποθέτηση ή κριτική -
δεν έχει σηµασία, όλα καλοδεχούµενα είναι αυτά σε τελευταία
ανάλυση- να λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας δυο πράγµατα: ότι µε ευ-
θύνη όχι δική µας, αλλά πολλών ευρωπαϊκών χωρών, τα βόρεια
σύνορά µας είναι κλειστά και ότι η απορροφητικότητα -ας το πω
έτσι- το relocation -στα Αγγλοσαξονικά- από τις χώρες της Ευ-
ρώπης, παρ’ όλες τις αποφάσεις που έχουν ψηφίσει, είναι πολύ
µικρή. Το λέω αυτό, γιατί πολύ άνετα ορισµένοι, µε πολλή ευαι-
σθησία, λένε να φύγουν όλοι να πάνε από τα νησιά στην ηπειρω-
τική Ελλάδα και να πάρουν χαρτιά να πάνε στις χώρες της
επιθυµίας τους. 

Σοβαρά; Και εγώ θα ήθελα πολλά πράγµατα να κάνω. Δηλαδή,
αν ήταν κυβέρνηση κάποιος εξ υµών θα γινόταν αυτό αυτοµά-
τως; Πώς θα πήγαιναν; Κάποιος άλλος λέει, να επιµείνουµε να
γίνει το relocation. Ε, επιµείναµε! Του Μουζάλα του έχει βγει η
πίστη. Και µιλάω για τον Μουζάλα που δεν γνώρισε τώρα το προ-
σφυγικό και την προσφυγιά των κατατρεγµένων ανθρώπων, στη
σύγχρονη εποχή, το δουλεύει εδώ και είκοσι χρόνια και σε πολύ
δυσκολότερες συνθήκες και από τις τωρινές. Και τα λέω αυτά,
γιατί, δυστυχώς, λέγονται πολύ εύκολα κουβέντες και σβήνονται
προσφορές και προσωπικότητες σε αυτόν τον τόπο. 

Να πω µια κουβέντα για τους απλήρωτους εργαζόµενους.
Είναι γεγονός ότι µια µικρή κατηγορία εργαζοµένων -µόνο ορι-
σµένου χρόνου- στην Υπηρεσία Ασύλου για ένα µικρό διάστηµα
πληρώθηκαν καθυστερηµένα λόγων των διοικητικών προβληµά-
των που είχαµε για να φτιάξουµε καινούριο Υπουργείο. Αυτό
είναι αλήθεια. Έκαναν µία ηµέρα απεργία. Φυσικά, οι άνθρωποι
εργάζονται και το ζήτηµα το οποίο έχουν, λύθηκε αυτές τις µέρες
και ρυθµίστηκαν τα προβλήµατα που έχουν. 

Ας προσέχουµε όµως. Δόθηκαν, είπε κάποιος εξ ηµών, δυόµισι
χιλιάδες θέσεις και πήγαν στα hot spots, στα κέντρα υποδοχής
και ταυτοποίησης. Απλώς είναι ανενηµέρωτος. Οι δυόµισι χιλιά-
δες θέσεις ήταν θέσεις ανέργων όχι από το δικό µας Υπουργείο,
από το Υπουργείο Εργασίας. Δόθηκαν στους δήµους και ένα
µικρό µέρος από αυτούς αξιοποιήθηκε ή δόθηκε από τους δή-
µους στους χώρους και στις ανοιχτές δοµές φιλοξενίας ή στα
κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης. 

Να κάνω ένα σχόλιο για το «διορίζουµε». Δυστυχώς, δεν υπάρ-
χουν από τα παλιά κόµµατα εδώ. Θέλω να σας πω το εξής: Το
ένα εκατοστό των ανθρώπων που διόριζαν επί σαράντα χρόνια
να µπορούσαµε εµείς να διορίσουµε, θα ήταν άλλο το πολιτικό
σκηνικό. Εµείς ούτε θέλουµε ούτε µπορούµε να κάνουµε τα ίδια.
Δεν µπορούµε! Μην λέτε «διορίζει». Ποιος διορίζει; Δεν µπο-
ρούµε, κύριοι. Υπάρχει ΑΣΕΠ, υπάρχουν διαδικασίες. Μην τα

λέτε εύκολα αυτά, γιατί καταπίπτουν.
Θα ήθελα να πω µια τελευταία κουβέντα ειδικά για τη Σάµο,

επειδή κάνατε αναφορά, κύριε συνάδελφε. Έχω πάει πρόσφατα
εκεί. Πιστεύω ότι και εσείς έχετε πάει και έχετε µπει µέσα επίσης,
όχι σαν κάποιον πολιτικό Αρχηγό, ο οποίος δεν µπήκε µέσα είτε
για λόγους ασφαλείας ή γιατί ίσως δεν ήθελε να λασπώσει τα
παπούτσια του! Δεν ξέρω. 

Στη Σάµο υπάρχει ένα κέντρο υποδοχής και ταυτοποίησης
οριοθετηµένο σε σχέση µε τον αστικό ιστό, το οποίο φιλοξενεί
γύρω στους χίλιους πεντακόσιους µε χίλιους εξακόσιους ανθρώ-
πους. Είναι συγκεκριµένος αριθµός, οριοθετηµένος ο χώρος και
δεν θα υπάρχει καµµία νέα επιβάρυνση. Σηµειώνεται συνεχής,
καθηµερινή βελτίωση των συνθηκών. Και τώρα λειτουργεί όλη
αυτή η διαδικασία και για την αποσυµφόρηση.

Όποιος λέει -δεν εννοώ εξ ηµών- να γίνει η αποσυµφόρηση
αύριο ή δεν ξέρει τι λέει ή λέει ψέµατα. Αποσυµφόρηση θα γίνε-
ται σταδιακά. Και γίνεται. Ας έρθουµε να συζητήσουµε. Δεν είναι
ανάγκη µόνο µε αυτές τις διαδικασίες. Μπορούµε και µε άλλες
διαδικασίες. Έχω καλέσει και εκπροσώπους από εσάς να συζη-
τήσουµε ζητήµατα, που έχουν να κάνουν µε τα συγκεκριµένα γε-
γονότα.

Μισή κουβέντα -και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε- για την τοπική
κοινωνία. Εγώ δεν εµφανίζοµαι ως αυθεντικός εκφραστής καµ-
µιάς τοπικής κοινωνίας. Θέλω, όµως, να το κάνουµε όλοι αυτό.
Κανείς δεν είναι ο αυθεντικός εκφραστής της τοπικής κοινωνίας
γενικά. 

Τελειώνοντας θέλω να πω µερικά πράγµατα κοφτά. 
Πρώτον, δεν έχουµε µέτωπο µε την τοπική αυτοδιοίκηση. Κά-

νετε µεγάλο λάθος. Εκτιµάµε σε πάρα πολλές περιπτώσεις τον
ρόλο που έχει παίξει η τοπική αυτοδιοίκηση στη διαχείριση του
προσφυγικού. Αναφέροµαι σε πανελλαδικό επίπεδο. 

Δεύτερον, δεν είναι ψίχουλα ο ΦΠΑ, αγαπητέ κύριε συνά-
δελφε. Νοµίζω ότι αυτή η εκτίµηση θίγει τους ανθρώπους αυ-
τούς, οι οποίοι είχαν ιεραρχήσει σε κάποια φάση -εδώ είναι οι
Βουλευτές των νησιών- ως υπ’ αριθµόν ένα στόχο το ζήτηµα του
ΦΠΑ. Δεν είναι ψίχουλα ο ΦΠΑ και οι άλλες ενισχύσεις, οι απο-
ζηµιώσεις που έχουµε δώσει κ.λπ..

Τρίτον, όσον αφορά τον τουρισµό να πω το εξής: Δεν ξέρω τι
στοιχεία έχετε. Εγώ έχω υπεύθυνη ενηµέρωση από τον Δήµαρχο
Σάµου, κύριε συνάδελφε, που λέει ότι φέτος οι προκρατήσεις για
τον τουρισµό πάνε πάρα πολύ καλά. Σήµερα ο κ. Καµατερός από
την Κω είπε το ίδιο. Να χαιρόµαστε γι’ αυτό, κύριοι!

Δεν σας βγαίνει µία απαισιόδοξη εκτίµηση που είχατε. Δεν λέω
ότι το κάνατε σκοπίµως. Πρέπει, όµως, να χαίρεστε που το επό-
µενο διάστηµα θα έχουν τουρισµό τα νησιά. 

Γι’ αυτό θα έλεγα να µην δυσφηµείτε την κατάσταση στα νησιά
µας. Είναι πολύ καλύτερη από αυτήν που περιγράφετε και θα γί-
νεται καθηµερινά ως προς το συγκεκριµένο ζήτηµα -και µε τη
βοήθεια των ανθρώπων εκεί- καλύτερη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

Υφυπουργό Μεταναστευτικής Πολιτικής τον κ. Μπαλάφα.
Προχωρούµε για πολύ λίγο σε ορισµένες δευτερολογίες επε-

ρωτώντων Βουλευτών. 
Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επειδή ακούστηκαν πολλά, πρέπει να δώσω και εγώ κάποιες

απαντήσεις εκµεταλλευόµενος ότι δεν θα δευτερολογήσει κά-
ποιος εκ των συναδέλφων, αλλά και το χρόνο των ΑΝΕΛ που δεν
έχουν τοποθετηθεί, χωρίς να σηµαίνει αυτό ότι θα δαπανήσουµε
πολύ χρόνο.

Κύριε Υπουργέ, έχει ασχοληθεί κάποιος από το Υπουργείο Με-
ταναστευτικής Πολιτικής για την αξιοποίηση πόρων τόσο των
διαρθρωτικών ταµείων του ΠΕΠ Βορείου Αιγαίου όσο και των τα-
µειακών προγραµµάτων του ΕΣΠΑ 2014-2020; Δεν είναι τυχαία
η ερώτησή µου γιατί µπορεί, όπως αναφέρθηκε ο συνάδελφος
κ. Λυκούδης να έχετε προσπεράσει την παραίτηση του κ. Οδυσ-
σέα Βουδούρη, εγώ όµως θα µείνω στην άλλη παραίτηση του κ.
Καρατζόγλου, που διορίστηκε µάλιστα τον Αύγουστο του 2015
ως προϊστάµενος της ΥΔΕΠΑΥΕ, της υπεύθυνης αρχής ΕΣΠΑ,
που θα συντόµευε τις διαδικασίες αιτηµάτων προς την Ευρω-
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παϊκή Ένωση για χρηµατοδότηση έργων στα νησιά. 
Μπορείτε να µας πληροφορήσετε γιατί τον διώξατε –γιατί κατ’

εµάς εκδιώχθηκε, δεν έχει παραιτηθεί- επιλέγοντας καθυστέ-
ρηση για δώδεκα µήνες στη χρηµατοδότηση των κονδυλίων στην
Ευρωπαϊκή Ένωση; Υπενθυµίζω ότι το συγκεκριµένο στέλεχος
έχει δεκαετίες προϋπηρεσία στην Ευρωπαϊκή Ένωση και πάρα
πολλές αποστολές των Ηνωµένων Εθνών στην Αφρική, την Ασία,
τη Γιουγκοσλαβία και αλλού. Ήταν το κατάλληλο πρόσωπο στην
κατάλληλη θέση.

Πριν από δύο εβδοµάδες ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, ο Φρανς Τίµερµανς, δήλωσε ότι η επιτροπή θα εξε-
τάσει την επιβολή σοβαρών οικονοµικών κυρώσεων σε χώρες
που δεν συνεργάζονται στο ζήτηµα της µεταφοράς εκατόν
εξήντα χιλιάδων αιτούντων άσυλο στην Ελλάδα και την Ιταλία.
Έχει υποβάλει νέες προτάσεις η χώρα µας για το συγκεκριµένο
θέµα ή προτίθεται να αποδεχθεί την αντιπρόταση των χωρών
αυτών να καταβάλουν συνεισφορά αλληλεγγύης αντί να υποδεχ-
θούν πρόσφυγες;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν αργώ, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ. 
Υπάρχει και ένα δηµοσίευµα του «SPIEGEL» ότι τα άλλα

κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης αρνούνται να στείλουν στα
νησιά εξειδικευµένο προσωπικό που προβλεπόταν µεταξύ Ευρω-
παϊκής Ένωσης και Τουρκίας και θα στελέχωνε τις Υπηρεσίες
Πρώτης Υποδοχής και αυτό επειδή φοβούνται για την ασφάλειά
του. Ποιος Έλληνας επίσηµος θα αναλάβει την ευθύνη σε περί-
πτωση κατάρρευσης αυτής της συµφωνίας µε την Τουρκία και τι
µέτρα θα λαµβάνατε ώστε να επικρατήσει ηρεµία στα hot spots
και να αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη των εταίρων;

Ωστόσο δεν απαντήσατε για τις ΜΚΟ. Θα καταθέσω τις προ-
τάσεις µας, τις οποίες έχουµε καταθέσει από τις 4 Μαρτίου 2016
στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας. Δεν ξέρω αν τις έχετε στα χέρια
σας.

Ο κ. Καµατερός αναφέρθηκε σε µένα, γιατί µίλησε για τον ει-
σηγητή, λέγοντας ότι διδάσκω ακροδεξιά ρητορική. Κύριε Καµα-
τερέ, είστε από την Κω, ενδιαφέρεσθε για την Κω και προφανώς
για το µεταναστευτικό πρόβληµα που υπάρχει στην Κω. Θα
ήθελα να σας ρωτήσω πόσες ερωτήσεις έχετε κάνει για το µε-
ταναστευτικό πρόβληµα της Κω, γιατί µόλις δύο ερωτήσεις έχετε
κάνει για το νησί. Η µία ήταν για την αύξηση τιµών ενοικίασης
παραλιών στα νησιά και η άλλη ήταν για την αύξηση τιµών πα-
ραχώρησης των παραλιών στην περιοχή της Κω. Για τη µετανα-
στευτική πολιτική γενικότερα δεν έχετε κάνει ερώτηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς, κύριε Γεωρ-
γιάδη. 

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: Ολοκληρώνω σε τριάντα δευτερόλε-
πτα. 

Κύριε Υπουργέ, δεν είπαµε να φύγετε, προς Θεού. Δεν είπαµε
να παραιτηθείτε. Εµείς είπαµε να τα βρούµε όλοι µαζί, αν δεν
µπορείτε ως Κυβέρνηση. Τη µία λέτε ότι είµαστε ακροδεξιοί και
την άλλη ακροαριστεροί.

Θα ολοκληρώσω µε το θέµα του λαϊκισµού, γιατί δώσατε πολύ
µεγάλη έµφαση στο ότι λαϊκίζουµε. Να υπενθυµίσω και στον
κύριο Υφυπουργό τον κ. Μπαλάφα, τα βίντεο που κυκλοφορούν
και πρόσφατα, όσον αφορά τις προεκλογικές σας εξαγγελίες για
τις 12.000 ευρώ αφορολόγητο, για την κατάργηση του ΕΝΦΙΑ,
για τα µνηµόνια που θα σχίζατε, για την δέκατη τρίτη σύνταξη,
για τα 751 ευρώ. Αν δεν είναι αυτό λαϊκισµός, τότε τι είναι; 

Επιβεβαιώνεται κιόλας ότι ο κ. Τσίπρας, µε βάση το BBC, έχει
χαρακτηριστεί στους τοπ λαϊκιστές. Θα καταθέσω για άλλη µια
φορά το συγκεκριµένο άρθρο που έχει κυκλοφορήσει παγκο-
σµίως. Είναι µέσα στους τοπ λαϊκιστές πολιτικούς σε όλον τον
κόσµο, µαζί µε τη Λεπέν και τον κ. Τραµπ.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για
ένα λεπτό επί προσωπικού, για την αποκατάσταση της αλήθειας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Να ολοκληρωθούν
πρώτα οι δευτερολογίες.

Ο κ. Αριστείδης Φωκάς έχει ζητήσει τον λόγο για δευτερολο-
γία.

ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Να µιλήσουµε και εµείς,
κύριε Πρόεδρε, µε τη σειρά.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Το λέω γιατί ο κ.
Φωκάς ζητούσε µε επιµονή τον λόγο. Προφανώς, όλοι οι επερω-
τώντες Βουλευτές που θα θελήσουν να δευτερολογήσουν, θα
έχουν τη δυνατότητα να το κάνουν.

Κύριε Φωκά, έχετε τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θέλω να αναφερθώ λίγο στον κ. Μουζάλα, γιατί στην οµιλία

του έκανε αναφορά στην Κοινοβουλευτική µας Οµάδα και είπε
ότι ίσως κάποιος, ένας, να έχει πάει µία φορά σε hot spot.

Κύριε Μουζάλα, µόνο εγώ να σας πω ότι τα δέκα και πλέον hot
spots της Θεσσαλονίκης τα έχω επισκεφθεί πολλές φορές. Ανα-
φερθήκατε στο hot spot των Διαβατών…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Μα, τι λέτε…

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Θα το κλείσω γρήγορα το ζήτηµα και
θα περάσω στα σηµαντικότερα για τα κέντρα φιλοξενίας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δεν είναι hot spot. Δεν ξέρετε καν τι είναι hot spot.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Μα, τα έχω επισκεφθεί πολλές φορές. 
Να σας πω µόνο για το Διαβατών ότι ήµουν εκεί όταν είχατε

ανακοινώσει ότι θα γίνει το πρώτο στη Θεσσαλονίκη. Ήµουν εκεί
πριν γίνουν τα έργα. Ήµουν εκεί µαζί µε τον κόσµο. Βοηθήσαµε
εµπράκτως στη διαδικασία. Βοηθήσαµε µε τρόφιµα τους πρό-
σφυγες, µε ρουχισµό, µε παιχνίδια.

Το κλείνω εδώ πέρα το θέµα, για να µη µείνει η εντύπωση ότι
δεν έχει πάει κανένας µας σε κέντρο φιλοξενίας. Μιλώ ιδιαίτερα,
µάλιστα, για τη Θεσσαλονίκη, γιατί έχω και επαγγελµατικό χώρο
ένα χιλιόµετρο από τα Διαβατά.

Κύριε Μουζάλα, όσον αφορά την επερώτηση, είπατε ότι δεν
υπήρξαν ερωτήσεις. Υπήρξε βροχή ερωτήσεων από όλη την Κοι-
νοβουλευτική µας Οµάδα. Να σας υπενθυµίσω µόνο λίγες από
αυτές που έθεσα εγώ και δεν έχω πάρει απάντηση.

Είπαµε ότι ο Δήµαρχος της Σάµου ζήτησε να είναι κλειστού
τύπου και έδωσε και τις εξηγήσεις του για ποιο λόγο το ζητά
αυτό, διότι το νησί είναι πολύ µικρό, οι κάτοικοι είναι µερικές χι-
λιάδες, οι τουρίστες είναι πολλοί και δεν θέλουν να κυκλοφορούν
έξω οι πρόσφυγες. Έτσι το έθεσε ο Δήµαρχος. Περιµένω µία
απάντηση. Θα µου πείτε.

Είπαµε για τη διαδικασία εξέτασης αιτήσεων ασύλου. Θέλουµε
να προχωράνε πιο γρήγορα. Το καταθέσαµε το ερώτηµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Κι εγώ το ίδιο θέλω.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Από εκεί και πέρα, είπαµε γι’ αυτά τα ψί-
χουλα που δώσατε από την αναστολή αύξησης του ΦΠΑ στους
ελεύθερους επαγγελµατίες. Ανέφερα κιόλας ότι το 85% των κα-
τοίκων ασχολούνται µε τον τουρισµό. Υπάρχουν ελεύθεροι επαγ-
γελµατίες οι οποίοι έχουν προβλήµατα, όπως έχουν όλοι οι
ελεύθεροι επαγγελµατίες στη βόρεια Ελλάδα και θέλουν βοήθεια
γι’ αυτό.

Κύριε Μπαλάφα, εσείς πήγατε να συνδέσετε –ατυχώς βέβαια-
εµάς τους Πόντιους που ήρθαµε ως πρόσφυγες, γιατί εσείς κατά
λέξη είπατε «τουρκόσπορους» τους πρόσφυγες…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Εγώ; Τι είναι αυτά που λέτε; 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Κάτι τέτοιο είπατε, δεν έχει σηµασία.
Θέλετε να συνδέσετε –ατυχώς- τους πρόσφυγες που ήρθαν

από τον Πόντο, από τη Μικρά Ασία. Εµείς ήµασταν Έλληνες…
(Θόρυβος-διαµαρτυρίες από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Φωκά, δεν

είπε αυτό το πράγµα. Δηµιουργούνται εσφαλµένες εντυπώσεις.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Είναι πρόσφυγες και θέλω να το διευ-

κρινίσω αυτό το πράγµα. Καµµία σχέση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Δεν είπε αυτό. Καµ-

µία σχέση δεν έχει αυτό που λέτε µ’ αυτό που είπε ο Υπουργός.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Όσον αφορά τη Σάµο, ανέφερα ότι

5492 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



υπήρξε πέρυσι το 2016 µείωση στα τσάρτερ κατά 23%. Αυτό
είναι αποδεδειγµένο. Δεν πρόκειται να πούµε για αύξηση του
τουρισµού. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής): Γιατί να γκρινιάζουµε και να µη µιλήσουµε για φέτος;
Αφού είστε ενηµερωµένος –και το σέβοµαι- πείτε ότι πάµε καλά
για φέτος! Καταλάβατε;

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΦΩΚΑΣ: Για φέτος είναι οι προκρατήσεις. Να
δούµε τα αποτελέσµατα. Εγώ σας µιλώ για αποτελέσµατα. Τα
αποτελέσµατα πέρυσι ήταν αυτά που σας είπα. Περιµένω να µου
πείτε αποτελέσµατα για το 2017.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για να συνεννοηθούµε, αν θέ-

λουν να µιλήσουν, είναι ο κ. Σαρίδης και η κ. Μεγαλοοικονόµου.
Για τον κ. Κατσιαντώνη και τον κ. Καβαδέλλα µε διαβεβαίωσε ο
κ. Γεωργιάδης…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εγώ θα ήθελα
τον λόγο επί προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ακούστηκε κάτι
προσωπικό;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Βέβαια. Στην οµιλία του κυρίου
Υπουργού.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Τότε θέλω κι εγώ τον λόγο επί προσω-
πικού, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Πότε, κύριε Κα-
τσιαντώνη;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Στην οµιλία του…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Εντάξει, εντάξει.

Μόλις τελειώσουν, θα δώσω τον λόγο σε σας και στον κ. Καµα-
τερό, γιατί εκκρεµούν δύο προσωπικά ζητήµατα.

Ο κ. Σαρίδης έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η προσφυγική κρίση είναι ένα µεγάλο πρό-

βληµα –δεν το αµφισβητεί κανείς αυτό- που αποτελείται από
πολλά µικρότερα προβλήµατα. Προσπαθώντας να λύσουµε ή λύ-
νοντας µικρά επιµέρους προβλήµατα, µπορούµε να δώσουµε και
µία απάντηση στο πώς δηµιουργήθηκε αυτό το τόσο µεγάλο
πρόβληµα της προσφυγικής κρίσης, που σαφώς προέκυψε µέσα
από τους πολέµους, οι οποίοι έχουν δηµιουργηθεί στη γειτονιά
µας.

Όµως, το πώς θα λυθεί αυτό το µεγάλο πρόβληµα, σαφώς και
µόνο η διεθνής κοινότητα µπορεί να το διαχειριστεί και να βρει
τις λύσεις. Η ελληνική Κυβέρνηση εδώ µπορεί να βοηθήσει από
τη δική της τη σκοπιά στα πολύ µικρά προβλήµατα και να λύσει
µικρά προβλήµατα σε σχέση µε το µεγάλο πρόβληµα. Για φέτος

Σας ενηµέρωσα, κύριε Υπουργέ, ότι είχα επισκεφτεί τα Δια-
βατά. Είναι η τρίτη ή η τέταρτη φορά µέσα σε έναν χρόνο που
τα επισκέπτοµαι. Έχω επισκεφθεί και άλλα κέντρα φιλοξενίας.
Είχα επισκεφθεί την Ειδοµένη εν τη γενέσει της, για να µπορέσω
να αποκτήσω µια άποψη, ώστε να µπορούµε να σας µιλάµε εδώ
αυτή τη στιγµή.

Σαφώς και η κατάσταση -δεν το λέει κανείς αυτό- είναι πολύ
καλύτερη από ότι ήταν πριν έναν χρόνο. Αυτό έλειπε! Αλίµονο η
κατάσταση να ήταν η ίδια. Θα ήθελα, όµως, τώρα να σας επιση-
µάνω και δύο µικρά προβλήµατα. Το ένα έχει να κάνει µε τη Λέρο.
Το άλλο έχει να κάνει µε τη διαχείριση του προσφυγικού στις το-
πικές κοινωνίες. 

Αυτή τη στιγµή τα κέντρα φιλοξενίας έχουν αποσυµφορηθεί,
γιατί πάρα πολύς κόσµος έχει πάει και φιλοξενείται σε ξενοδο-
χεία, σε ξενοδοχεία, όµως, τα οποία θα ανοίξουν την καλοκαιρινή
περίοδο. Θα πρέπει, λοιπόν, οι άνθρωποι αυτοί να γυρίσουν πίσω
στα κέντρα φιλοξενίας. Έχω την ενηµέρωση, τουλάχιστον από
την περιοχή της Θεσσαλονίκης, ότι ακόµα οι δοµές φιλοξενίας
δεν είναι σε θέση να στεγάσουν αυτούς που θα γυρίσουν πίσω.
Θα ήθελα µια απάντηση επ’ αυτού.

Το δεύτερο το οποίο θα ήθελα από τη δικιά µου την πλευρά,
έχει να κάνει µε ένα µικρό θέµα, το οποίο απασχολεί το Νησί της
Λέρου και τον δήµαρχο που βρίσκεται εκεί. Αυτό το χαρτί το
έλαβα σήµερα από το δηµαρχείο και το οποίο µε ενηµερώνει.
Κοιτάξτε πόσο µικρά προβλήµατα είναι, που, άµα τα λύσουµε,

δίνουν λύσεις. Λέει ότι οι συµβάσεις ορισµένου χρόνου των ερ-
γαζοµένων όλων που βρίσκονται στις δύο δοµές φιλοξενίας του
νησιού λήγουν στις 28 Φεβρουαρίου. Οι δύο δοµές φιλοξενίας
του νησιού έχουν µόνο έναν µόνιµο κάτοικο. Από την 1η Μαρτίου
οι συγκεκριµένοι άνθρωποι δεν θα έχουν σύµβαση. 

Αυτό νοµίζω ότι το γνωρίζει το Υπουργείο σας. Η ερώτηση,
λοιπόν, που σας κάνω είναι, γιατί δεν υπήρξε πρόβλεψη για και-
νούργια προκήρυξη εγκαίρως, προκειµένου να διασφαλιστεί η
απρόσκοπτη συνέχεια της οµαλής λειτουργίας των δύο αυτών
δοµών του Νησιού της Λέρου. 

Μην ασχοληθούµε µε τα µεγάλα πράγµατα, όπως το άσυλο.
Ας ασχοληθούµε µε τα µικρά. Αυτό µικρό είναι και δεν έχει γίνει
κάτι. Σήµερα, αν µπορείτε, να δώσετε µια απάντηση. Αυτό θεω-
ρείστε το ότι ήταν µια επίκαιρη ερώτηση.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Σαρίδη. Θα απαντήσει µετά ο κύριος Υπουργός.
Η κ. Θεοδώρα Μεγαλοοικονόµου έχει τώρα τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΕΓΑΛΟΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Μουζάλα και κύριε Μπαλάφα, προσπαθήσατε να µας

πείσετε ότι η κατάσταση στα νησιά είναι καταπληκτική, ότι δεν
υπάρχει κανένα πρόβληµα, ότι οι κάτοικοι των νησιών µιλάνε από
µόνοι τους, ότι είναι υπερβολικοί οι δήµαρχοι.

Κύριε Υπουργέ, µην φεύγετε γιατί δεν µου απαντήσατε στις
ερωτήσεις που σας έκανα.

Πείτε καθαρά ότι οι κάτοικοι υπερβάλλουν, για να το ξέρουν
και οι άνθρωποι ότι λένε υπερβολές! Μιλήσατε πάλι για λαϊκισµό.
Εµείς κάναµε λαϊκισµό ή εσείς που λέτε «σας δεχόµαστε µε ανοι-
κτές αγκαλιές», αλλά δεν είσαστε προετοιµασµένοι να τους δεχ-
θείτε; Δεν έχετε οργανωθεί και τους αφήνετε στο έλεος του
Θεού. Αυτός δεν είναι λαϊκισµός από εµάς. Από εσάς ήταν µάλ-
λον! Θέλετε να δείξετε ένα Αριστερό πρόσωπο και λέτε «ελάτε»
χωρίς να είσαστε προετοιµασµένοι. 

Η πρώτη ερώτηση που δεν µου απάντησε ο κύριος Υπουργός
είναι για την Υπηρεσία Ασύλου, η οποία σας είπα ότι είναι υπο-
στελεχωµένη. Δεν µου απάντησε γιατί είναι υποστελεχωµένη.
Είναι διότι οι συµβασιούχοι του Υπουργείο σας θα προβούν σε
διαµαρτυρίες -οπότε ίσως να απεργήσουν κιόλας ή να φύγουν-
διότι δεν τους πληρώνετε. Δεν µου απαντήσατε γιατί δεν τους
πληρώνετε. Γιατί δεν φτιάχνετε την οργάνωση που πρέπει, για
να αποδεσµευτούν τα χρήµατα και να πληρωθούν; Οπότε και σε
εσάς βλέπουµε πάλι γραφειοκρατία, για την οποία κατηγορού-
σατε πριν τους προηγούµενους. Και εσείς εξακολουθείτε να κά-
νετε το ίδιο. 

Να πω και κάτι άλλο. Μίλησε ο κύριος Υπουργός –εγώ, µάλι-
στα, ασχολήθηκα µε τη Λέσβο- για µουσουλµανοποίηση. Δεν
έκανα εγώ καµµία ερώτηση για µουσουλµανοποίηση. Ούτε κα-
νένας από τους συναδέλφους της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
είπε για µουσουλµανοποίηση. Πώς το σκέφτηκε αυτό ο κύριος
Υπουργός; Απαντάει σε ερωτήσεις του δικού του εαυτού του!
Θέλει να δώσει απαντήσεις δικές του; Τον ρώτησα εγώ για µου-
σουλµανοποίηση; 

Εγώ τον ρώτησα γιατί στις επιστολές που έστειλε ο δήµαρχος
κ. Σπύρος Γαληνός, προς τον Πρωθυπουργό, προς τον Υπουργό
Μεταναστευτικής Πολιτικής, προς τον Υπουργό Άµυνας, προς
τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, δεν απάντησε κανένας.
Δεν έλαβε καµµία απάντηση. Έλεγε τρελά πράγµατα; Αυτό δεν
µου το απάντησε. Περιµένω απάντηση.

Μας είπατε ότι έχει «παγώσει» η αποσυµφόρηση του νησιού.
Γιατί; Γνωρίζετε καλά ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση και η συµφωνία
της Τουρκίας δεν σας απαγορεύει να προωθήσετε τις ευάλωτες
οµάδες ανηλίκων, όπως είναι τα ασυνόδευτα παιδιά, σε χώρους
φιλοξενίας, εκτός της Λέσβου. Μπορείτε να τα προωθήσετε. Δεν
πρέπει να τα αφήνετε όλα µαζί, και τα ασυνόδευτα παιδιά και τις
ευάλωτες οµάδες. Αυτό είναι κάτι που δεν σας απαγορεύει η
συµφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Τουρκίας. Γιατί, λοι-
πόν, δεν το κάνετε; Οι δοµές φιλοξενίας ανηλίκων είναι εντελώς
υποστελεχωµένες και ελάχιστες. Τι κάνετε εδώ και δύο χρόνια
για το ζήτηµα των ασυνόδευτων παιδιών, που περιµένουν εβδο-
µάδες µέχρι να βρεθεί χώρος φιλοξενίας; 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Τέλος, προσπαθήσατε να δικαιολογήσετε τα αδικαιολόγητα
για τη Μόρια, όπου συνέβησαν τα χίλια δυο πράγµατα. Μάλιστα,
ο κύριος Υπουργός είπε ότι δεν πέθαναν πέντε, αλλά τρεις. Αν
εγώ σας πω ότι πέθανε έστω και ένας, είναι κάτι που δέχεστε;
Αυτός δεν ήταν άνθρωπος; Εγώ δεν το βλέπω έτσι, δεν πέθαναν
δηλαδή πέντε και πέθανε ένας και δεν µας ενδιαφέρει. 

Και πάµε παρακάτω. Όταν την ίδια στιγµή η εικόνα φιλοξενίας
στο χώρο Καρά Τεπέ, τον οποίο διαχειρίζεται ο δήµος, είναι πολύ
καλύτερη. Και εσείς δεν έχετε κάνει τίποτα! Τους βάλατε στα αν-
τίσκηνα, περιµένοντας τη βαρυχειµωνιά, να τους πλακώσει το
χιόνι. Γιατί τόσους µήνες δεν κατορθώσατε να οργανώσετε τη
Μόρια; Δεν ξέρω αν έφταιγαν οι όποιες αντιδράσεις και σας
έκαµψαν. 

Και το µόνο για το οποίο θέλω να συγχαρώ τον κύριο Υπουργό
είναι που κατόρθωσε -και το λέω πραγµατικά ότι κατόρθωσε!- να
αντιστρέψει την εικόνα της Λέσβου, που είναι διαδεδοµένος προ-
ορισµός, µια και προσέφερε στον πολιτισµό µε τη µεγάλη ποι-
ήτρια. Κατόρθωσε, λοιπόν, να αλλάξει την εικόνα του νησιού στο
εξωτερικό, µε αποτέλεσµα όλος ο πλανήτης πλέον να φοβάται.
Διότι µπορεί να µας είπε ο κύριος Υπουργός ότι έχουν γίνει κρα-
τήσεις, αλλά µένει να δούµε πόσες από αυτές θα πραγµατοποι-
ηθούν. Διότι έτσι έγινε και πέρυσι, που δεν ερχόταν κανένας και
όλοι ακύρωναν. 

Επιτέλους, αυτά τα νησιά απαιτούν την αµέριστη προσοχή
σας, διότι είναι λίκνα πολιτισµού και τα περισσότερα περιµένουν
να επιβιώσουν από τον πολιτισµό. Αν τους χαλάσετε και αυτό,
µην περιµένετε να σας δώσουν χώρους, γιατί δεν θα έχουν. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε πολύ

την κ. Μεγαλοοικονόµου. 
Ο κ. Κατσιαντώνης είχε ζητήσει τον λόγο επί προσωπικού. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, αναφερόµενος

στην οµιλία σας δύο φορές προς την Κοινοβουλευτική Οµάδα
της Ένωσης Κεντρώων, ρωτήσατε αν είµαστε σοβαροί. Θωρείτε
ότι είστε πιο σοβαρός απ’ ότι εµείς, δηλαδή οι Βουλευτές της
Ένωσης Κεντρώων; Θεωρείτε δηλαδή ότι επειδή δώσατε
170.000 ευρώ στους κατοίκους της Μόρια, ξαφνικά εσείς είστε
σοβαρός και εµείς όχι; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Κατσιαντώνη,
αυτό δεν είναι προσωπικό. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Σας παρακαλώ πολύ, να ανακα-
λέσετε. Επαναλαµβάνω ότι όταν αναφερθήκατε στην Κοινοβου-
λευτική µας Οµάδα, ρωτήσατε αν είµαστε σοβαροί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Αυτό δεν είναι προ-
σωπικό, κύριε συνάδελφε. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-
κής): Δεν είπα αυτό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κύριε Υπουργέ, θα
απαντήσετε στην ώρα σας. Θα σας δώσω τον λόγο. 

Θα ήθελα να πω ότι η έκφραση «αν είστε σοβαροί» είναι µια
έκφραση που χρησιµοποιείται στο Κοινοβούλιο. «Καλά, είστε σο-
βαρός που βάζετε τέτοια ερώτηση;». 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Είναι υποτιµητική αυτή η έκ-
φραση! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Προφανώς είναι
υποτιµητική, αλλά σε έναν βαθµό είναι πολιτικός χαρακτηρισµός. 

Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Καµατερός. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Για αποκατάσταση της αλήθειας και της

παρεξήγησης, κύριε Γεωργιάδη, προφανώς δεν εννοούσα ότι
είστε ακροδεξιός. Ίσα-ίσα που επαίνεσα στη στάση σας και τη
χαρακτήρισα ως καλοπροαίρετη συνολικά της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας της Ένωσης Κεντρώων. 

Όµως, είπα ότι διολισθαίνετε σε φρασεολογία και µάλιστα
ακροδεξιά, όταν αναφέρεστε στο ότι ανοίξαµε τις αγκαλιές µας
και υποδεχθήκαµε τους πρόσφυγες, ότι µπορεί κανείς να βάλει
σύνορα στη θάλασσα κ.λπ.. Αυτά έχουν απαντηθεί πολλές φορές
και ξέρουµε από ποιους λέγονται. Δεν είναι δυνατόν τις λαστιχέ-
νιες βάρκες, που τις τρυπάνε και πνίγονται οι άνθρωποι, να τις

αντιµετωπίσεις διαφορετικά, παρά µόνο µε το να µαζέψεις αυ-
τούς τους ανθρώπους και να τους βοηθήσεις. Είναι αντίφαση
από τη µια να µας εγκαλείτε ότι οι συνθήκες είναι άθλιες και από
την άλλη να µιλάτε µε αυτήν τη φρασεολογία. 

Τελειώνοντας και επειδή χαρακτηριστήκαµε ότι ακολουθούµε
τη Νέα Δηµοκρατία για τα κλειστά κέντρα, θα ήθελα να πω ότι
αυτό γίνεται τώρα που οι άνθρωποι είναι εγκλωβισµένοι. Όταν
προηγουµένως εµείς λειτουργούσαµε, και όλα αυτά τα κέντρα,
µε ελεγχόµενες, αλλά ανοιχτές δοµές, οι άνθρωποι έφευγαν.

Εποµένως, δεν µπορεί να µας εγκαλέσει κανείς ότι αλλάξαµε
γνώµη και ότι τώρα είµαστε υπέρ των κλειστών, που δεν είναι
ακριβώς αυτό. Ούτε Αµυγδαλέζες είναι αυτά εδώ που λέµε. Θα
τα εξηγήσει ο κύριος Υπουργός. Είναι χώροι που θα πρέπει να
ελέγχονται οι άνθρωποι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός για να δώσει τις απαντήσεις

και ό,τι άλλο θέλει.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, νοµίζω ότι
και στις δευτερολογίες ανακυκλώθηκαν πράγµατα. Έτσι κι αλ-
λιώς, έχω βαθιά συνείδηση του ότι συζητάµε ένα πάρα πολύ δύ-
σκολο θέµα. Θα υπάρξουν και από τη δική µου πλευρά λάθος
εκφράσεις. Ας προσπαθήσουµε να δούµε την ουσία.

Κύριε Μεγαλοµύστακα, εγώ, µε την οµιλία σας συµφωνώ απο-
λύτως. Δεν έχω να προσθέσω κάτι. Δηλαδή, υπάρχουν ζητήµατα
ασφάλειας; Χρειαζόµαστε παραπάνω αστυνοµία. Φτύνουµε αίµα,
κάνουν πολύ καλή δουλειά, δεν φτάνει. Είναι σαφές αυτό. Θέ-
λουµε κι άλλο. Αυτό είναι διαφορετικό από το να λέµε ότι είναι
ξέφραγο αµπέλι. Δεν το είπατε εσείς. Το είπαν άλλοι.

Σχετικά µε τα ασυνόδευτα και αν χρειαζόµαστε ιδιαίτερη µε-
ταχείριση, βεβαίως. Προσπαθούµε να τη δώσουµε. Από τριακό-
σιες θέσεις, χίλιες τριακόσιες σε επτά µήνες. Μα, λείπουν και
άλλες. Προσπαθούµε να τα καταφέρουµε. Εάν βέβαια, κάθε
εβδοµάδα ή κάθε µήνα µας έρχονται άλλα τριακόσια ασυνό-
δευτα, πάλι δεν θα τα καταφέρουµε.

Στη Βαρκελώνη διαδήλωναν ότι θέλουν πρόσφυγες. Αυτό είναι
πάρα πολύ καλό. Δυστυχώς, δεν έχει γίνει σε άλλες χώρες της
Ευρώπης ούτε σε εµάς έχει γίνει διαδήλωση µε αίτηµα να γίνει
µετεγκατάσταση των προσφύγων. Αυτό είναι µια αδυναµία.
Ωστόσο, δεν αρκεί αυτό, γιατί η Κυβέρνηση της Ισπανίας είναι
αντίθετη µε τη µετεγκατάσταση και µια κυβέρνηση διαπραγµα-
τεύεται µε κυβερνήσεις.

Γιατί στη νότια Ελλάδα µόνον εκατόν εξήντα; Σωστό. Γιατί
έπρεπε πολύ γρήγορα να δράσουµε, ώστε να αδειάσει η Ειδο-
µένη. Παίρνουµε µέτρα, ισοµοιράζονται και θα σας πω και στο
τέλος της οµιλίας µου το πρόγραµµα για το 2017, που νοµίζω ότι
θα σας καλύψει.

Εγώ πιστεύω ότι η µη ενηµέρωση, όπως λέτε για την Κω για
παράδειγµα -δεν λέω ότι το κάνετε εσείς επίτηδες- είναι κάτι που
γίνεται επίτηδες. Ενηµερωµένοι είναι. Δεν θέλουν. Είναι τόσο
απλό και πρέπει κανείς να σταθεί απέναντί σε αυτήν τη θέση. Δεν
θέλουν. Δεν είναι ότι τους λείπει η ενηµέρωση. Συνεχώς να πα-
λεύουµε και να φτιάχνουµε προϋποθέσεις γι’ αυτά που είπατε.
Έχετε δίκιο, το κάνουν, ισχυρίζοµαι.

Ζητάµε τη βελτίωση των συνθηκών. Έχετε δίκιο. Το κάνουν,
είπα πριν. Διαβατά πριν, Διαβατά τώρα. Αυτό που γίνεται στις
Σέρρες. Αυτό που γίνεται στην Καβάλα. Ένα-ένα τα camp στη
βόρειο Ελλάδα, η Αγία Ελένη, οι κατασκηνώσεις εδώ πέρα στην
Αττική. Κάνουµε µια τεράστια προσπάθεια. Στη Θεσσαλονίκη
έχουµε υπ’ όψιν µας το πρόβληµα. Υπάρχουν στα ξενοδοχεία,
θα γυρίσουν στα camp. Πιστεύουµε ότι θα είµαστε έτοιµοι. Εάν
τώρα µας ξεφύγει κάτι, µπορείτε να έρθετε εδώ και να λέτε πάλι
ότι η Κυβέρνηση είναι ανίκανη, αλλά ξέρετε είναι η τρίτη µετακί-
νηση µέσα στους επτά µήνες.

Κάνετε λάθος όλοι και δεν το κάνετε όλοι ασυνείδητα. Ορισµέ-
νοι το κάνουν συνειδητά. Δεν είναι, κύριοι, δεκαεπτά µήνες, είναι
επτά µήνες από τη διάλυση της Ειδοµένης και από τη συµφωνία
Ευρώπης-Τουρκίας. Ειδάλλως, να πούµε ότι είναι εβδοµήντα δύο
χρόνια από τη Μικρασιατική καταστροφή. Δεν γίνεται έτσι, όµως.

5494 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Αν δεν έχουµε σωστά στοιχεία, δεν µπορούµε να εκτιµήσουµε
σωστά.

Ο κ. Θεοχαρόπουλος, που λείπει, αναφέρθηκε στην υποστε-
λέχωση. Συµφωνούµε. Από διακόσια άτοµα στο άσυλο φτάσαµε
στα εξακόσια πενήντα και µαζί µε κάτι της UNHCR είναι οκτακό-
σια. Χρειαζόµαστε κι άλλους. Συµφωνούµε. Πόσους µπορούσαµε
να έχουµε µέσα σε επτά µήνες, µε όλες τις προσλήψεις νόµιµες,
µε όλες τις προσλήψεις µε διαγωνισµούς, µε όλα αυτά;

Καθυστέρηση στο Ελληνικό: Να τελειώσω µε το Ελληνικό µια
για πάντα, γιατί φορτώνοµαι µια ευθύνη και εδώ θα καταλάβετε
κιόλας ότι µε αδικεί το να λέτε ότι ρίχνω συνέχεια τις ευθύνες σε
τρίτους. Έχω πάρει πάρα πολλές φορές την ευθύνη για το Ελ-
ληνικό. Δεν µπόρεσα. Δεν µπορέσαµε. Είχαµε να τακτοποι-
ήσουµε πενήντα πέντε χιλιάδες ανθρώπους. Μέσα στη µεγάλη
εικόνα, το Ελληνικό έµεινε πίσω. Θα προσπαθήσουµε, είναι µέσα
στα πλάνα, δεν πρόκειται προφανώς µετά από αυτές τις αντιµε-
τωπίσεις -δεκαπέντε µήνες τώρα µου χτυπάτε το Ελληνικό και
δεν µου χτυπάτε πενήντα πέντε camp που φτιάξαµε, κανείς δεν
παρουσιάζει τη µεγάλη εικόνα-, να δεσµευτώ ξανά µε ηµεροµη-
νία. Είναι πρώτη προτεραιότητα.

Να σας πω, όµως, κάτι. Είναι λάθος να χρησιµοποιείτε το µε-
ταναστευτικό στο Ελληνικό, ότι τάχα µου είναι κόλπο της Κυβέρ-
νησης, για να µην προχωρήσει η ιδιωτικοποίηση του Ελληνικού.
Με αυτήν την έννοια, δεν είναι σοβαρά αυτά τα πράγµατα και µε
αυτήν την έννοια ποτέ δεν είπα ότι δεν είστε σοβαροί.

Θα αναφερθώ και πάλι στον κ. Θεοχαρόπουλο. «Ο διαχωρι-
σµός δεν είναι του ασύλου». Είναι του ασύλου. Οτιδήποτε άλλο
είναι νοµικά κολάσιµο, αυθαίρετο, µας περιµένει Δικαστήριο της
Χάγης, µας περιµένει Δικαστήριο του Στρασβούργου, µας περι-
µένουν όλα.

«Να διαπραγµατευτείτε αποτελεσµατικά, να επιµείνετε». Εν-
τάξει. Δεν το κάνουµε; Το κάνουµε λάθος; Το κάνουµε κακά;
Άντε, εµείς το κάνουµε λάθος και το κάνουµε κακά. Τα κυρίαρχα
κόµµατα στην Ευρωπαϊκή Ένωση είναι το Λαϊκό Κόµµα και το Σο-
σιαλιστικό Κόµµα, αυτοί δηλαδή που εκπροσωπούν τη Νέα Δη-
µοκρατία και τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη. Άντε, κι εµείς
είµαστε αγαθιάρηδες, δεν τα κάνουµε καλά. Αν ήταν αποδεκτά;
Γιατί; Εποµένως, ας προσέχουµε τι λέµε µε αυτές τις γενικότη-
τες. 

Δεν είπα ποτέ ότι είναι καλύτερα να σιωπά κανείς. Μετέφερα
µια διαδικασία, ένα τελετουργικό του καθολικού γάµου. Ότι αν
κάποιος δεν έχει να πει κάτι συγκεκριµένο, να µην πει, ώστε να
προχωρήσει ο γάµος. Αυτό είναι διαφορετικό από το «καλύτερα
να σιωπά». Είναι καλύτερα να µιλά, αλλά να µιλά τεκµηριωµένα.

Ο κ. Λυκούδης λείπει. Οφείλω να πω ότι εγώ, µε την οµιλία του,
σε πάρα πολλά σηµεία συµφωνώ. Θέλω να σας πω και κάτι το
οποίο είναι σαν προσωπική εξοµολόγηση. Εγώ δεν έχω βεβαι-
ότητα, αλλά αισθάνοµαι ο µόνος µέσα σε αυτήν την Αίθουσα που
δεν έχει βεβαιότητα. Εγώ ζω µε την αγωνία του µεταναστευτικού.
Η Κυβέρνησή µας δεν έχει βεβαιότητα και γι’ αυτόν τον λόγο ξέ-
ρουµε ότι είναι ένα φαινόµενο µε µια τεράστια δυναµική. Και τρέ-
χουµε να προλάβουµε. 

Αντίθετα νοµίζω, ότι βρίσκοµαι συνέχεια αντιµέτωπος µε βε-
βαιότητες. «Δεκαεπτά µήνες τώρα» -επτά µήνες-, «ο τουρισµός
έπεσε». Να µε συγχωρείτε, αλλά γιατί το λέτε αυτό; Υπήρχε πε-
ρίπτωση να περάσουν οχτακόσιες χιλιάδες πρόσφυγες από τα
νησιά και να µην πέσει ο τουρισµός; Ξέρετε κάποιο µαγικό, που
δεν ξέρω εγώ; Αυτή είναι η βεβαιότητά σας. Δείξτε την µου. Δεν
την έχω εγώ. Εγώ φοβάµαι. Γλείφουµε τα αυτιά ποιων; Των νη-
σιωτών, που έχουν καταταλαιπωρηθεί; Θα σας πω µετά τα οικο-
νοµικά µέτρα. Σταγόνα στον ωκεανό είναι, αλλά είναι σηµαντικό.
Γιατί το λέτε και το ξαναλέτε; Είναι η ελληνική Κυβέρνηση, που
είπε «οι παράνοµοι µετανάστες και οι πρόσφυγες θα πηγαίνουν
µε βάρκες στην Κω;». Είναι χίλια τριακόσια µέτρα η Κως από την
Τουρκία. Είναι η ελληνική Κυβέρνηση που καθόρισε τη Σάµο, που
καθόρισε τη Μυτιλήνη, που καθόρισε τη Χίο; Ή είναι η ελληνική
Κυβέρνηση, η οποία µε όλα τα λάθη -και εγώ είµαι αυτός ο
οποίος πάντα παραδέχοµαι τα λάθη µου- προσπάθησε να σώσει
την κατάσταση, εκκενώνοντας πολύ γρήγορα τα νησιά, φτιάχνον-
τας hotspots και περιορίζοντας µέσα τους ανθρώπους; Τι νόηµα
έχει δηλαδή; 

«Ο τουρισµός έπεσε και τι θα κάνει η Κυβέρνηση;». Η Κυβέρ-
νηση παλεύει σε διεθνές επίπεδο για τον περιορισµό της παρά-
νοµης µετανάστευσης. Τι άλλο να κάνει; Μπορούµε να πούµε
στους Τούρκους δουλεµπόρους και στα κινήµατα «πηγαίνετέ
τους στη Λευκάδα;». Δεν γίνεται.

Διεθνής Αµνηστία. Ακούστε, υπάρχει µία λυδία λίθος. Αυτό
αφορά και τον κύριο Βουλευτή του ΚΚΕ. Υπάρχει µία πολιτική
οµάδα, που δεν είναι ταυτόσηµη, που είναι αντίθετη µε τη Συµ-
φωνία Ευρώπης-Τουρκίας. Όποιος είναι αντίθετος µε τη Συµφω-
νία Ευρώπης-Τουρκίας, από εκεί και πέρα, η λογική ανάπτυξη
των επιχειρηµάτων του είναι σωστή. Η Διεθνής Αµνηστία λέει να
µην µένει κανείς στα νησιά, να γυρνάνε στην Ελλάδα. Εάν εµείς
πιστεύαµε –και εσείς- ότι η Συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας είναι
λάθος, δεν πρέπει να υποστηριχθεί, αυτό θα κάναµε. Ας επιλέ-
γουµε, ας διαβάζουµε πίσω από τις γραµµές τι γίνεται. Ευπαθείς
οµάδες, ασυνόδευτα κατεβαίνουν. 

Κύριε Βαρβιτσιώτη, ποτέ δεν είπα εγώ ότι φταίνε οι τρίτοι.
Αυτός είναι ένας τρόπος να παρουσιάζετε τα πράγµατα. Ένα δι-
σεκατοµµύριο ευρώ είναι λεφτά, τα οποία τα φαντάζεστε.
Έχουµε καταθέσει επανειληµµένα εδώ και τα λεφτά και το πώς
µοιράζονται. Προφανώς, µιλάτε για τα 300 εκατοµµύρια της DG-
ECHO, τα οποία έχει δώσει σε ΜΚΟ και νοµικά δεν δικαιούµεθα
να τα ελέγξουµε. Μιλάτε και για τα λεφτά που είχαν πάρει οι
άλλες κυβερνήσεις, πριν γίνει Κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, τα οποία δεν
αξιοποιήσατε ποτέ σας. Αναφέροµαι στα λεφτά της DG-HOME,
στο AMIF και στο άλλο ταµείο. Τα βρήκαµε. Πήραµε έκτακτα. Τα
ξοδεύουµε καλά. Έχουµε πολύ καλές κριτικές από την Ευρώπη.
Και έχουµε µία µεγάλη παρέµβαση στα τακτικά, τα οποία τακτικά
είναι µέχρι το 2020, επιλέξιµα αυστηρά. Φαγητό, για παράδειγµα,
δεν δίνουν. Κάναµε παρέµβαση. Δεν έχει νόηµα. Νοµίζω ότι θα
επαναλάβουµε απλά τα αντιπολιτευτικά µας. 

Θα πω δυο πράγµατα και θα τελειώσω για τη χρηµατοδότηση,
σε σχέση µε την ζηµιά, που έχουν υποστεί από το προσφυγικό
και το µεταναστευτικό. Εγώ δεν λέω καλά που υπάρχει το µετα-
ναστευτικό και κάνουµε αυτά. Λέµε ότι πρέπει να ενισχυθούν τα
νησιά αυτά από τις ζηµιές που έχουν. 

Ο ΦΠΑ, που τον υποβαθµίσατε τόσο πολύ, ήταν το κύριο αί-
τηµα. Ήταν το αίτηµα-επικεφαλίδα. Το αίτηµα-επικεφαλίδα λύ-
θηκε. Και όταν λύθηκε το αίτηµα-επικεφαλίδα, το ψηφίσατε µεν
στη Βουλή, αλλά µέχρι τότε το κοροϊδεύατε και το σαρκάζατε. 

Χρηµατοδότηση από εθνικό προϋπολογισµό, εθνικό σκέλος.
Το 2015, 18,5 εκατοµµύρια δόθηκαν στις περιφέρειες, 6,5 εκα-
τοµµύρια από το 1,5 εκατοµµύριο που είχε προβλεφθεί, αύξηση
400%. Στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου δόθηκαν 9,7 εκατοµµύ-
ρια και στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου 13,8 εκατοµµύρια ευρώ.
Είναι οι µεγαλύτερες χρηµατοδοτήσεις των τελευταίων έξι χρό-
νων. Το 2017 το εθνικό σκέλος είναι αυξηµένο κατά 250 εκατοµ-
µύρια ευρώ έναντι του 2016. 

Ήδη, υλοποιούνται µεµονωµένα αντισταθµιστικά µέτρα: Λιµάνι
στο Σίγρι, σε συνεργασία µε το ΥΠΜΕ, νέο κολυµβητήριο. Συγ-
χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα ΕΣΠΑ -κάποιος ρώτησε- για
στήριξη της νησιωτικής επιχειρηµατικότητας στα νησιά. Αναπτυ-
ξιακός νόµος για ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας. Προβλέπον-
ται ειδικές κατηγορίες για τα νησιά, µε αυξηµένες µετανα-
στευτικές ροές. Τεχνική βοήθεια σε µικρούς δήµους νησιών, όπως
το Καστελόριζο. Χρηµατοδοτήσεις για αξιοποίηση ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας. Στελέχωση δήµων για την εξυπηρέτηση δήµων
που έχουν ΚΙΤ. Οκτακόσιες θέσεις εργασίας ήταν αυτές, τις
οποίες και αυτές τις πολεµήσατε εδώ πέρα. Και σήµερα τις πολε-
µήσατε, µέχρις ότου ο τελευταίος Βουλευτής που µίλησε από την
Ένωση Κεντρώων, ενώ πριν την πολεµούσαν όλοι, είπε «γιατί δεν
το συνεχίζετε αυτό το πρόγραµµα;». Θα το συνεχίσουµε. Υπάρ-
χουν στάδια. Είναι από την Ευρώπη, είναι συγχρηµατοδοτούµενο.
Θα υπάρξει πιθανώς ένα κενό ενός-δύο µηνών και θα ξαναρχίσει.
Και µετά θα ξαναϋπάρξει και θα ξαναρχίσει. Το πρόγραµµα είναι
σχεδόν έτοιµο, κατατίθεται, πρέπει να τελειώσει για να ξανακατα-
τεθεί. 

Τελειώνοντας, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι τον τελευταίο
µήνα κάναµε µία πολύ σκληρή –όχι µε την έννοια των αντιπάλων,
αλλά µε την έννοια του να δούµε πού θα καταλήξει- διαπραγµά-
τευση για τα οικονοµικά και για το πλάνο για το 2017 και για το
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2018 µε τη DG-HOME, που είναι η µία επιτροπή, και την DG-
ECHO, που είναι η επιτροπή των ΜΚΟ. 

Καταλήξαµε και σήµερα στέλνουµε στην Ευρώπη και είναι
προσυµφωνηµένο -πάντα κρατάω µία πισινή µην τυχόν κάτι αλ-
λάξει- ότι για το 2017 αυτό που προβλέπουµε είναι να κλείσουµε
κι άλλα camp και να προσθέσουµε δέκα χιλιάδες θέσεις σε δια-
µερίσµατα και µέχρι το τέλος του 2018 άλλες δέκα χιλιάδες θέ-
σεις σε διαµερίσµατα. Αυτό σηµαίνει ότι αν η Συµφωνία
Ευρώπης-Τουρκίας ισχύει, τα camp θα είναι πια ελάχιστα. 

Επίσης, αυτό σηµαίνει χρήµατα στον πληθυσµό, σηµαίνει αξιο-
πρέπεια στους πρόσφυγες και µετανάστες. Προχωράµε στο να
δίνουµε µετρητά ή voucher σε αυτούς, οι οποίοι το δικαιούνται
από τον Απρίλιο. Και συνεχίζουµε τα προγράµµατα για τα σχο-
λεία, για τα υγειονοµικά. 

Μια µεγάλη επιτυχία -θα ξέρουµε την επόµενη εβδοµάδα αν
τελικά θα εγκριθεί ή όχι- είναι ότι εκτός από τις ΜΚΟ, προσπα-
θήσαµε κι έγινε αποδεκτό από την DG-ECHO να είναι µαζί και οι
δήµοι. Κι αυτό θα µας δώσει τη δυνατότητα, εφόσον υλοποιηθεί,
να γίνει µεγαλύτερη διασπορά, γιατί οι δήµοι είναι φορείς, οι
οποίοι πραγµατικά µπορούν να χειριστούν αυτό το πρόβληµα.
Είχαµε πει εξάλλου, ότι η πολιτική µας άποψη είναι ότι πρέπει να
πάει στους δήµους αυτό σιγά-σιγά. Όµως, ακόµα είµαστε στο
επείγον. Θα είναι πολύ µεγάλη νίκη. 

Να σας πω τώρα ένα τελευταίο. Δεν είµαι βλάκας, απ’ ό,τι
ξέρω. Δεν έχω κανέναν λόγο να τα βάζω µε τους δηµάρχους. Δεν
τα βάζω µε κανέναν. Λέω πολύ απλά πως υπάρχει µια πρόταση,
που λέει ότι για να γίνει καλύτερη η κατάσταση στα νησιά και για
να γίνουν οι επιστροφές, πρέπει να βελτιωθούν οι συνθήκες. Σε
αυτό συµφωνούν όλοι. Όµως, για να βελτιωθούν οι συνθήκες,
χρειαζόµαστε µεγαλύτερο χώρο και να φτιαχτεί ένα κλειστό προ-
αναχωρισιακό κέντρο στο νησί γιατί, δυστυχώς, η Συµφωνία Ευ-
ρώπης-Τουρκίας έτσι λέει. 

Συµφωνούµε; Αν συµφωνούµε, βρίστε µε όσο θέλετε. Εάν δεν
συµφωνούµε, υπάρχει ένα πρόβληµα. Εγώ είµαι υποχρεωµένος
να τονίσω το πρόβληµα. Ποτέ δεν ισχυρίστηκα ότι οι νησιώτες
έγιναν ρατσιστές, ποτέ δεν ισχυρίστηκα ότι οι δήµαρχοι είναι φα-
σίστες, είναι ρατσιστές είναι ακροδεξιοί. Λέω ότι κάνουν λάθος.
Κάνω εγώ λάθος; Μακάρι. Κάντε µια αντιπρόταση όσοι νοµίζετε
ότι οι δήµαρχοι και οι τοπικές κοινωνίες έχουν δίκιο και ότι η πρό-
ταση της Κυβέρνησης είναι µια πρόταση, η οποία δεν έχει καµµιά
λογική, είναι µια παλαβοµάρα του Μουζάλα. Ποια είναι η αντι-
πρόταση; Δεν υπάρχει. Και σας λέω ότι ναι, θα κάνουµε hot spot,
µέσα στη Σάµο και µέσα στη Μυτιλήνη. 

Σας λέω, όµως αυτό το οποίο είπα και στη συνάντηση µε τους
δηµάρχους, ότι το γεγονός ότι θα κάνουµε hot spot… 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Αυτό δεν λέγεται hot spot. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Συγγνώµη, κύριοι. Εννοώ προαναχωρησιακό κέντρο, κύριε
Βαρβιτσιώτη, µε συγχωρείτε. Αν γίνει µέσα στο hot spot, θα είναι
αιτία να κάνετε ερωτήσεις, γιατί καίγεται το hot spot. Το προει-
δοποίησα. Χρειάζεται άλλος χώρος για το προαναχωρησιακό
κέντρο, εκτός. Η Κόρινθος είναι προαναχωρησιακό κέντρο κι έχει
µια λειτουργία τεσσάρων ή πέντε ετών -δηλαδή τη βρήκαµε.
Μέσα σε αυτά τα πέντε χρόνια, έχουν γίνει τριάντα δύο φορές
εξεγέρσεις κι έχει καεί. Εποµένως, εµείς ως Κυβέρνηση, επιµέ-
νουµε στην πρότασή µας και παραµένουµε ανοιχτοί σε οποιαδή-
ποτε άλλη πρόταση. 

Επιτρέψτε µου να καταθέσω µερικά έγγραφα. Εδώ είναι όλα
τα ζητήµατα για το άσυλο. Αφήστε µε να σας πω για το άσυλο
ότι ναι, πάει αργά. Νοµίζω ότι αντικειµενικά δεν γίνεται κάτι άλλο,
παρ’ ότι θα µπορούσε να υπάρχει µια βελτίωση, όχι τόσο τερά-
στια, όσο φαντάζεται κανείς. Μην αδικήσετε την Υπηρεσία Ασύ-
λου. Σε αυτό µπορεί να έχουµε ευθύνη, µικρή. Μπορεί όµως. Μην
αδικήσετε την Υπηρεσία Ασύλου. Δέκα χιλιάδες relocation και
άλλα δύο χιλιάδες είναι έτοιµα να γίνουν. Επτάµισι χιλιάδες οι-
κειοθελείς µεταφορές, τέσσερις χιλιάδες οχτακόσια δουβλίνα,
µετεγκαταστάσεις στην Ευρώπη δηλαδή. Αυτό µας κάνει είκοσι
δύο χιλιάδες. Οι είκοσι δύο χιλιάδες, οι οποίοι έφυγαν µε νόµιµο
τρόπο από την Ελλάδα, είναι είκοσι δύο camp λιγότερα στη χώρα
µας. Θέλουµε να κάνουµε κι άλλα τέτοια πράγµατα. Βοηθήστε
την Υπηρεσία Ασύλου. 

Τώρα, κύριοι, θα σας δώσω για πρώτη φορά τις επιστολές που
η ελληνική Κυβέρνηση, µέσω εµού, έχει στείλει στον κ. Αβραµό-
πουλο, σε όλους του Υπουργούς Εσωτερικών, µε τους οποίους
εγώ συνεργάζοµαι, δηλαδή συνεργαζόµαστε στο Συµβούλιο,
στον κ. Τίµερµαν, µε τις οποίες ζητάµε, λόγω των ειδικών συνθη-
κών, µέχρι να φτιαχτούν τα προαναχωρησιακά κέντρα στα νησιά,
να µπορέσουµε να πάρουµε ανθρώπους από τα νησιά στα προ-
αναχωρησιακά κέντρα στην ενδοχώρα, χωρίς να φύγουν από τη
Συµφωνία.

Είναι µία προσπάθεια που την κάνουµε από τον Αύγουστο.
Εγώ έχω επιστεφθεί, µαζί µε τον κ. Ξυδάκη και µαζί µε τον κ.
Τόσκα, δεκαεπτά Υπουργούς Εσωτερικών. Έχουµε στείλει δύο
επιστολές προς την Τουρκία. Τι να επιµείνουµε άλλο δηλαδή; Το
άλλο είναι να κάνουµε πόλεµο, να πάµε να καταλάβουµε τις Βρυ-
ξέλλες ή να κάνουµε πόλεµο µε την Τουρκία. 

Προσπαθούµε πάρα πολύ σκληρά.  
Θα σας καταθέσω το σχέδιο που εκπονήσαµε µαζί µε την Ευ-

ρωπαϊκή Επιτροπή και για το οποίο κρινόµαστε κι εµείς και αυτοί,
που έχει διάφορα στοιχεία µέσα, όπως πώς πρέπει να λειτουρ-
γήσει η EASO, όπως το δικό µας άσυλο. Εµείς έχουµε ανταπο-
κριθεί. Βάζει ότι για κάθε µήνα, θα γίνονται δύο χιλιάδες
µετεγκαταστάσεις στις χώρες της Ευρώπης. Αυτό προσπαθούµε
να υλοποιήσουµε, σε αυτό κρινόµαστε. 

Τέλος, επιτρέψτε µου να σας καταθέσω δυο-τρία πράγµατα
ακόµα. Είναι τα καλέσµατα πρώην, έστω, στελεχών της Νέας Δη-
µοκρατίας, πρώην δηµάρχων σε νησιά, που δεν ήταν του ΣΥΡΙΖΑ
ποτέ, πρώην Πρόεδρων της νεολαίας της Νέας Δηµοκρατίας, οι
οποίοι πρακτικά φτιάχνουν µέτωπο ενάντια στον µουσουλµανι-
σµό, ενάντια στη µουσουλµανοποίηση των νησιών, να φύγουν
όλοι οι πρόσφυγες κι όλα αυτά. Αν µπείτε µέσα στο facebook
κ.λπ., θα τα βρείτε, δεν είναι κάτι ιδιαίτερο.  

Τελειώνοντας, κύριε Βαρβιτσιώτη, ακούστε, εγώ θα καταθέσω
κι αυτό. Δήµαρχος Ρόδου προς κ. Βαρβιτσιώτη: «Δεν ήξερες, δεν
ρώταγες;». Δεν ξέρετε, να ρωτάτε. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Ιωάννης Μουζάλας καταθέτει
για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκον-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)  

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω
τον λόγο;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έχετε τον λόγο,
κύριε Βαρβιτσιώτη.

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε ρώτησα.
Ρώτησα τον Υπουργό πώς λειτουργεί το κέντρο φιλοξενίας της
Ρόδου, όπως ρώτησα για το κάθε ένα, τι κοστίζει, σε τι χώρο
είναι, τι συβάσεις έχει καταρτίσει, ποιος το διοικεί, ποιος είναι ο
κανονισµός λειτουργίας του. Και ξέρετε τι πήρα από τον κύριο
Υπουργό ως απάντηση; Έκανα και αίτηση κατάθεσης εγγράφων
µε αυτό. Πήρα φιλολογικές απαντήσεις. Καµµία απάντηση από
τον λαλίστατο κατά τα άλλα και προκλητικότατο Υπουργός. Καµ-
µία απάντηση, καµµία σύµβαση. 

Είστε απολογούµενος, κύριε Μουζάλα, για το 1 δισεκατοµµύ-
ριο. Ο κ. Αβραµόπουλος, µπροστά σας, στις 15 Ιανουαρίου ήρθε
και είπε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει διαθέσει 1 δισεκατοµµύριο.
Σήµερα εσείς το αρνείστε, λέτε ότι δεν υπάρχει. Γιατί δεν το εί-
πατε στον κ. Αβραµόπουλο; Γιατί δεν το είπατε στον κ. Αβραµό-
πουλο µπροστά σας, σε δηλώσεις στο Υπουργείο σας; 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή βγάζει κάθε δύο µήνες –δεν το έχω,
δυστυχώς, να το καταθέσω, το έχω µόνο ηλεκτρονικά, κύριε
Πρόεδρε- τον συνολικό πίνακα των κονδυλίων, που έχει διαθέσει
και αυτά που θα διαθέσει. Ούτε αυτά σας νοιάζουν! 

Τι έχετε να µας πείτε; Φέρατε δηλώσεις κάποιων στελεχών,
πρώην δηµάρχων, αντιδηµάρχων ή οτιδήποτε στο facebook.
Αυτή είναι η δουλειά σας, κύριε Μουζάλα; Παρακολουθείτε τι
λέει ο κάθε πολίτης στο facebook; Αυτή είναι η δουλειά σας; Η
δουλειά σας είναι να ανησυχείτε και να πράττετε! Και να µην έρ-
χεστε εδώ να απολογείστε συνέχεια για την ανικανότητά σας!
Ανικανότητα έχετε!    

Έχετε επιδείξει στο µέγιστο βαθµό ανικανότητα, την οποία
οµολογήσατε για τα νησιά. Και λέτε για τους πέντε, τους επτά ή
οποιουσδήποτε µήνες. Έχετε χάσει τον χρόνο.

5496 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Καλώς, κύριε Βαρ-
βιτισιώτη!

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΙΣΙΩΤΗΣ: Ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται στην εξου-
σία δύο χρόνια και είσαστε απολογούµενοι συνολικά ως Κυβέρ-
νηση. 

Μην µου πείτε ότι δεν είστε πολιτικός, γιατί είσαστε ο µακρο-
βιότερος Υπουργός, που έχει διαχειριστεί αυτό το πρόβληµα εδώ
και δεκαοχτώ µήνες και τα αποτελέσµατα της πολιτικής σας τα
βλέπουµε κάθε µέρα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Βαρβιτσιώτη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη
συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία,
αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο
οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», σαράντα
ένας µαθήτριες και µαθητές και δύο συνοδοί εκπαιδευτικοί από
το 2ο Γενικό Λύκειο Χανίων (δεύτερο τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Παρακολουθείτε το τέλος µιας συνεδρίασης, που είναι στα

πλαίσια του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου. Ερωτάται η Κυβέρνηση
για διάφορα ζητήµατα. Σήµερα έχει κατατεθεί επερώτηση από
την Ένωση Κεντρώων γύρω από το µεταναστευτικό-προσφυγικό
ζήτηµα. Είµαστε στο τέλος της διαδικασίας. Θα πάρει για λίγο
τον λόγο ο κ. Μεγαλοµύστακας από την Ένωση Κεντρώων και
θα κλείσει διά ολίγον ο κύριος Υπουργός. 

Ορίστε, κύριε Μεγαλοµύστακα, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΕΓΑΛΟΜΥΣΤΑΚΑΣ: Θέλω να πω ότι είµαι ικα-

νοποιηµένος απ’ αυτά που άκουσα από τον Υπουργό, καθώς απ’
ό,τι κατάλαβα, αναγνωρίζει ότι τα προβλήµατα που θέσαµε,
υπάρχουν. Μπορεί να διαφωνείτε µε τον τρόπο που τα θέσαµε.
Αλλά τα προβλήµατα που θέσαµε, παραδεχθήκατε ότι υπάρχουν.
Εποµένως, αυτό είναι και µία απάντηση στον κ. Καµατερό, ο
οποίος αναλογίστηκε ότι ίσως αυτό δεν είναι το κύριο πρόβληµα
αυτών των νησιών. Είναι η άποψή σας. Η δική µας άποψη είναι
ότι είναι πολύ σηµαντικό και ίσως το πιο σηµαντικό. Ο καθένας
έχει τον δικό του τρόπο, που βλέπει τα πράγµατα και δεν χωράει
αντιπαράθεση. 

Ο τουρισµός φυσικά και πάει καλύτερα φέτος. Κανένας δεν
είπε ότι πάει χειρότερα από πέρυσι. Απλώς δεν είναι αυτό που
θέλουµε. Εµείς είµαστε εδώ για να ζητάµε πάντα το καλύτερο
για τη χώρα. Και εσείς είστε εδώ, γιατί είστε Υπουργός και Βου-
λευτής της Κυβέρνησης και έχετε την τελική ευθύνη. Εποµένως,
εσείς θα είστε και οι αποδέκτες όλων των παραπόνων. Είναι, δυ-
στυχώς ή ευτυχώς µέρος της δουλειάς σας. 

Εµείς ήρθαµε εδώ σήµερα, για να αναδείξουµε αυτά τα προ-
βλήµατα, να πολεµήσουµε για το καλύτερο. Και αυτό είναι το
µόνο δεδοµένο. Δεν είµαστε µηδενιστές, ποτέ δεν ήµασταν και
δεν συντάσσοµαι µε απόψεις Βουλευτών άλλων κοµµάτων που
λένε ότι δεν υπάρχει καµµία βελτίωση. Και φυσικά υπάρχει βελ-
τίωση. Αυτό µας έλειπε να µην υπήρχε, θα πηγαίναµε για την κα-
ταστροφή. 

Τα χρήµατα που έπεσαν στην Ελλάδα είναι πολλά. Πιστεύουµε
ότι θα µπορούσε να πάει καλύτερα. Υπήρχαν κάποια φαινόµενα,
που και Βουλευτές σας έχουν καταγγείλει, τόσο για πρακτικές
που ακολουθήθηκαν όσο και για διαδικασίες. Υπάρχουν. Δεν
θέλω να αναφερθώ. Έχω παράδειγµα από τον τόπο µου κιόλας,
το οποίο έγινε και µεγάλο θέµα.

Αυτό που θέλουµε είναι να σας βοηθήσουµε –όχι εσάς- για να
βοηθήσουµε τη χώρα. Για να έχουµε, όµως, συναίνεση πρέπει
και οι δύο πλευρές να το θέλουν. 

Θα πάρω τα έγγραφα που καταθέσατε στα Πρακτικά και πι-
στεύω ότι όλοι στην Ένωση Κεντρώων θα τα µελετήσουν και θα
ελέγξουµε τι µας έχετε δώσει, για να συνεχίσουµε όπως πρέπει
να συνεχίζουµε, πάντοτε µε γνώµονα το καλό της Ελλάδος.

Και θα κλείσω, γιατί δεν θέλω να πάρω άλλο χρόνο. Κάποια
στιγµή είπατε, «εάν συνεχίσει η Συµφωνία», γιατί ξέρουµε –όπως

και εσείς ξέρετε- ότι οι Τούρκοι δυστυχώς δεν είναι σταθεροί.
Είναι ένας αστάθµητος παράγοντας. Θα ήθελα να κάνετε µία επι-
τροπή, ένα συµβούλιο διακοµµατικό, έτσι ώστε όλοι µαζί να
έχουµε και ένα plan b. Νοµίζω ότι είναι απαραίτητο, γιατί βλέ-
πουµε πώς είναι η κατάσταση µεταξύ της Τουρκίας και της Ελ-
λάδας τις τελευταίες µέρες ή βασικά τα τελευταία χρόνια, από
τότε που υπάρχουν αυτά τα δύο κράτη. Εποµένως, θα ήθελα να
το λάβετε υπόψη και αυτό.

Πραγµατικά, µπορεί να υπήρχαν διαφωνίες. Εγώ χαίροµαι για
τη σηµερινή κουβέντα, γιατί αναδείχθηκε το θέµα. Νοµίζω ότι πε-
τύχαµε το σκοπό µας. Αποδεχθήκατε τα προβλήµατα που σας
παρουσιάσαµε και θέλω να ελπίζω ότι θα προσπαθήσετε για το
καλύτερο.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε και

εµείς, κύριε Μεγαλοµύστακα.
Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΖΑΛΑΣ (Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτι-

κής): Πάρα πολύ σύντοµος θα είµαι. Πραγµατικά και εγώ νοµίζω
ότι στο τέλος ήταν µία δηµιουργική συζήτηση, καθένας πήρε
κάτι, έδωσε κάτι.

Δύο πράγµατα: Μην ζητάτε από τον Υπουργό Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής ή από την Κυβέρνηση, τη στιγµή που παλεύουµε
µε νύχια και δόντια, µε όλες µας τις διπλωµατικές µας δυνάµεις
για να ισχύει η συµφωνία Ευρώπης-Τουρκίας και απαιτούµε από
το κάθε µέρος να κάνει τις υποχρεώσεις του, όπως εµείς κά-
νουµε τις δικές µας, την εκπόνηση ή ανακοίνωση οποιουδήποτε
άλλου σχεδίου. Είναι κάτι που µπορείτε να το καταλάβετε. Είµα-
στε «µονοµερώς» προσανατολισµένοι εκεί. Δεν θέλουµε να πε-
ράσει στην Ευρώπη, στην Τουρκία η άποψη ότι «τούτοι εδώ
µπορούν να κάνουν και αλλιώς».

Τελειώνω άχαρα. 
Κύριε Βαρβιτσιώτη, ξέχασα να πω ότι ξαναµιλήσατε για φύ-

λαξη των συνόρων. Ξανασκεφτείτε το. Στη θάλασσα δεν υπάρ-
χουν πολλά πράγµατα να κάνεις. Έχουµε πάρει από το ΝΑΤΟ
επιβράβευση, από τη FRONTEX. Στη θάλασσα ή βουλιάζεις ή σώ-
ζεις. Εµείς δεν βουλιάζουµε, σώζουµε. 

Και κάτι ακόµα. Δεν αισθάνθηκα στιγµή απολογούµενος. Είναι
αλήθεια ότι πολλές φορές, όταν µιλάει κανείς µαζί σας αισθάνε-
ται κατηγορούµενος. Όµως, εάν εισπράξατε από εµένα «απολο-
γούµενος», εισπράξατε λάθος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Έχω την τιµή να
ανακοινώσω στο Σώµα ότι το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης υπέβαλε στη Βουλή το
κείµενο της Διεθνούς Σύστασης Εργασίας µε αριθµό 204 και
τίτλο: «Σύσταση σχετικά µε τη µετάβαση από την άτυπη στην επί-
σηµη οικονοµία», που υιοθετήθηκε από την 104η Διεθνή Συνδιά-
σκεψη Εργασίας (Ιούνιος 2015).

Οι ενδιαφερόµενοι συνάδελφοι µπορούν να ζητήσουν αντί-
γραφα από τη Διεύθυνση Νοµοθετικού Έργου της Βουλής.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της υπ’ αριθµόν 8/7/2-
2-2017 επίκαιρης επερώτησης σχετικά µε την ακραία κατάσταση
των νησιών του Βορείου Αιγαίου λόγω των αυξηµένων µετανα-
στευτικών ροών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 16.25’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή Τε-
τάρτη 1 Μαρτίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος κοινοβουλευτικό έλεγχο: Ειδική συνεδρίαση της
Ολοµέλειας της Βουλής για τα εβδοµήντα χρόνια της Ενσωµάτω-
σης της Δωδεκανήσου στην Ελλάδα και λήψη απόφασης για την
ανακήρυξη του 2017 ως έτους Δωδεκανήσου, σύµφωνα µε την ει-
δική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. Τη συνεδρίαση θα τι-
µήσει µε την παρουσία του η Α.Ε. ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας
κ. Προκόπιος Παυλόπουλος.
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